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ΓΝΩΡΙΖΕΤΕ ΟΤΙ ΠΕΡΥΣΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΘΗΚΕ ΝΑ ΜΕΙΩΘΕΙ Ο ΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΠΟΛΥΤΕΚΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ, ΚΑΤΙ ΟΜΩΣ ΠΟΥ ΤΕΛΙΚΑ ΔΕΝ ΕΓΙΝΕ ΛΟΓΩ ΤΩΝ ΑΝΤΡΙΔΡΑΣΕΩΝ ΠΟΥ ΠΡΟΗΛΘΑΝ ΤΟΣΟ ΑΠΟ ΕΣΑΣ ΟΣΟ ΚΑΙ ΑΠΟ ΤΟΝ ΚΑΘΕ ΠΟΛΥΤΕΚΝΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΠΟΥ ΕΙΧΕ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΕ ΠΟΛΙΤΙΚΑ ΓΡΑΦΕΙΑ. 
Η ΠΕΑ (ΠΑΝΕΛΗΝΙΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ) ΕΧΕΙ ΣΑΝ ΠΑΓΙΟ ΑΙΤΗΜΑ ΤΟΝ ΜΗ ΔΙΟΡΙΣΜΟ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ  ΑΝ ΔΕΝ ΕΧΟΥΝ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΕΙ 12 ΜΗΝΕΣ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ ΠΡΟΥΠΗΡΕΣΙΑ. 
ΜΕ ΘΛΙΨΗ ΕΙΔΑ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΤΟΥΣ ΝΑ ΠΑΝΗΓΥΡΙΖΟΥΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΕΡΩΤΗΣΗ ΠΟΥ ΕΓΙΝΕ ΣΤΗΝ ΒΟΥΛΗ, ΤΗΝ ΟΠΟΙΑ ΕΠΙΣΥΝΑΠΤΩ  ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗΝ ΟΠΟΙΑ ΣΤΟ ΔΕΥΤΕΡΟ ΣΚΕΛΟΣ ΤΗΣ ΕΡΩΤΗΣΗΣ ΑΝΑΦΕΡΕΤΑΙ ΣΕ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΚΑΤΑ ΚΑΙΡΟΥΣ ΔΗΜΟΣΙΟΠΟΙΗΘΕΙ ΜΕ ΤΟΥΣ ΔΙΟΡΙΣΜΟΥΣ ΤΩΝ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΩΣ ΘΑ ΤΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΕΙ ΤΟ ΥΠΕΠΘ. 
ΑΠΟ ΑΝΕΠΙΣΗΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΜΑΘΑΙΝΩ ΟΤΙ ΔΡΟΜΟΛΟΓΕΙΤΑΙ ΓΙΑ ΦΕΤΟΣ Η ΘΕΣΠΙΣΗ ΠΛΑΦΟΝ ΘΕΣΕΩΝ ΑΝΑ ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ. (ΠΙΘΑΝΟΝ ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤΩΝ ΔΙΟΡΙΣΤΕΩΝ, ΟΜΩΣ ΣΕ ΚΑΠΟΙΕΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΕΣ ΔΕΝ ΘΑ ΓΙΝΟΥΝ ΦΕΤΟΣ ΔΙΟΡΙΣΜΟΙ ΑΡΑ ΙΣΩΣ ΔΕΝ ΟΡΙΣΘΟΥΝ ΚΑΙ ΘΕΣΕΙΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ) 
ΤΟ ΥΠΕΠΘ ΠΡΟΦΑΝΩΣ ΘΑ ΟΡΙΣΕΙ ΘΕΣΕΙΣ ΑΝΑ ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΚΑΤΑΤΑΞΗΣ ΤΩΝ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΚΑΤΙ ΠΟΥ ΟΠΩΣ ΓΝΩΡΙΖΟΥΜΕ ΠΡΟΒΛΕΠΕΤΑΙ ΚΑΙ ΑΠΟ ΤΟΝ ΝΟΜΟ ΠΕΡΙ ΔΙΟΡΙΣΜΩΝ ΤΩΝ ΠΟΛΥΤΕΚΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ, (ΑΡΙΘΜΟΣ ΤΕΚΝΩΝ ΕΤΟΣ ΚΤΗΣΕΩΣ ΠΤΥΧΙΟΥ ΒΑΘΜΟΣ ΠΤΥΧΙΟΥ ΚΛΠ) ΕΤΣΙ ΩΣΤΕ ΟΙ ΠΡΩΤΟΙ ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΝΑ ΚΑΤΑΛΑΒΟΥΝ ΤΙΣ ΘΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΚΑΠΟΙΟΙ ΝΑ ΜΕΙΝΟΥΝ ΕΚΤΟΣ. 
ΕΠΕΙΔΗ ΟΜΩΣ ΒΡΙΣΚΟΜΑΣΤΕ ΣΕ ΠΡΟΕΚΛΟΓΙΚΗ ΤΡΟΧΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ΟΠΟΙΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΥΠΕΠΘ ΘΑ ΕΧΟΥΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ ΘΑ ΠΡΟΤΕΙΝΑ ΟΙ ΣΥΛΛΟΓΟΙ ΠΟΛΥΤΕΚΩΝ ΝΑ ΑΝΤΙΔΡΑΣΟΥΝ ΔΥΝΑΜΙΚΑ ΣΕ ΑΥΤΗ ΤΗΝ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ ΕΤΣΙ ΩΣΤΕ ΟΠΩΣ ΚΑΙ ΠΕΡΥΣΙ ΝΑ ΑΠΟΦΥΓΟΥΜΕ ΔΥΣΑΡΕΣΤΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ. 
http://clubs.pathfinder.gr/anaplirotes/191593?forum=36784&read=360 
ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
Αριθ. Πρωτ. 6917/17.04.2007
ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς την κα Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων

Θέμα: Αναπληρωτές – Ωρομίσθιοι Εκπαιδευτικοί 

Με την ψήφιση του ν. 3255/2004 υπήρξε από μέρους της πολιτείας η ικανοποίηση δικαίων και ώριμων αιτημάτων των εκπαιδευτικών, που για χρόνια ολόκληρα πρόσφεραν τις υπηρεσίες σε κάθε εσχατιά της Ελλάδος, ενώ ταυτόχρονα δόθηκε η προοπτική διορισμού και στους υπόλοιπους αναπληρωτές εκπαιδευτικούς. 
Με τους φετινούς διορισμούς ολοκληρώνεται η διαδικασία διορισμού όλων των εγγεγραμμένων στον Πίνακα αναπληρωτών & ωρομισθίων του 30μήνου, δηλαδή όλων εκείνων που είχαν συμπληρώσει 30μηνη προϋπηρεσία μέχρι τις 30/6/2004. 
Σήμερα, που το ζητούμενο είναι η δημιουργία του καλύτερου δυνατού εκπαιδευτικού περιβάλλοντος για τους εκπαιδευτικούς και τους μαθητές, επιβάλλεται να μελετηθεί με όλες τις πιθανές παραμέτρους η δυνατότητα μιας νέας ρύθμισης, που θα συνθέτει τις ανάγκες και τις ικανότητες των αναπληρωτών εκπαιδευτικών χωρίς να καταργεί τη δυνατότητα στους νέους εκπαιδευτικούς μέσω του γραπτού διαγωνισμού του ΑΣΕΠ να αποκτήσουν τη δυνατότητα μόνιμου διορισμού. 
Κατά την ψήφιση του ν. 3255/2004 υπήρξαν προτάσεις για μέτρα που θα έδιναν τη δυνατότητα αποσυμφόρησης του πίνακα αναπληρωτών. Είναι χαρακτηριστικές οι δηλώσεις της εποχής στις οποίες γινόταν λόγος ότι η ρύθμιση του 2004 θα μπορούσε να συμπεριλάβει όσους είχαν 24μηνή προϋπηρεσία. 

Ερωτάται η κα Υπουργός

1) Με το ν. 3255/2004 η πολιτεία κινούμενη στα όρια του καλύτερου δυνατού για τους εκπαιδευτικούς έβαλε ένα τέλος σε πρόχειρες και αποσπασματικές συμπεριφορές του παρελθόντος. Με μια γενναία ρύθμιση, η οποία ολοκληρώνεται εντός του έτους, έδωσε τη δυνατότητα σε χιλιάδες εκπαιδευτικούς να ορίσουν το επαγγελματικό τους μέλλον. Αν είναι στις προθέσεις σας, σε συνεργασία με τους συνδικαλιστικούς τους φορείς, η αξιοποίηση των αναπληρωτών εκπαιδευτικών στη βάση μιας νέας ρύθμισης ανάλογα με τις ανάγκες της εκπαίδευσης; 

2) Τα μέτρα της πολιτείας τόσο σε υλικές ή θεσμικές παρεμβάσεις υπέρ των πολυτέκνων δεν εξαντλούνται ποτέ. Αν είναι στις προθέσεις σας η αντιμετώπιση ζητημάτων που κατά καιρούς έχουν δημοσιοποιηθεί και αφορούν τους πολύτεκνους εκπαιδευτικούς; 

Αθήνα, 17 Απριλίου 2007

Η Ερωτώσα Βουλευτής,


Μαρία Κόλλια Τσαρουχά
Βουλευτής Ν. Σερρών 

