Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Έχει ήδη φανεί από τις εισηγήσεις η πολυπλοκότητα των υποχρεώσεων του διευθυντή μιας σχολικής μονάδας, ο ρόλος που καλείται να παίξει στο σύγχρονο σχολείο και η ανάγκη αποτελεσματικής επικοινωνίας και συνεργασίας με τους μαθητές, με τους συναδέλφους του καθηγητές, με τους γονείς και με την τοπική κοινωνία. Είναι δεδομένο ότι πέρα από το ταλέντο που πρέπει να διαθέτει κάποιος για να ανταποκριθεί στα καθήκοντά του με αποτελεσματικότητα, απαιτείται να ανταλλάσσει απόψεις και ιδέες με συναδέλφους του διευθυντές, να εμπλουτίζει τις γνώσεις και τις εμπειρίες του και να τις μεταδίδει στους άλλους. Πιστεύω ότι αυτή η ημερίδα θα είναι μια δεξαμενή ιδεών για όλους μας.
Ο Γιώργος μίλησε για την επικοινωνία με τους μαθητές και τους συναδέλφους. Εγώ θα σας μιλήσω για την επικοινωνία με γονείς και την τοπική κοινωνία. ΄Όταν πριν αρκετά χρόνια πήγα στο 1ο Γυμνάσιο Παλλήνης, αφού γνωρίστηκα και συζήτησα διεξοδικά με τους συναδέλφους και τους μαθητές, έκανα δύο συναντήσεις: μια με το Δ.Σ. του συλλόγου των γονέων και κηδεμόνων και μια με όλους τους γονείς. Αφού μπήκε ξεκάθαρα το πλαίσιο λειτουργίας και συνεργασίας με τους διακριτούς ρόλους, ξεκινήσαμε τη δουλειά. Ιδέες εγώ και ο σύλλογος καθηγητών, υλοποίηση όλοι μαζί. Συνεχής ενημέρωση με ανακοινώσεις και συναντήσεις και συγκεκριμένο πλάνο δουλειάς. Έτσι βγήκαν δεκάδες προγράμματα (περιβαλλοντικά, αγωγής υγείας, πολιτιστικά), αγοράστηκαν σχεδόν όλα όσα χρειάζεται ένα σύγχρονο σχολείο, το σχολείο έγινε ζεστό και φιλικό, ανθρώπινο και δημιουργικό. Μόλις τελείωνε ο ένας στόχος έμπαινε ο επόμενος. Μουσικά όργανα, σύγχρονα ηχητικά μηχανήματα, σκηνή και φωτισμός θεάτρου, όλα με αγώνα, αλλά έγιναν και το χαιρόμαστε όλοι. Χθες δώσαμε στους γονείς τη βαθμολογία. Τους είχα στείλει (όπως πάντα) μια επιστολή. Τέσσερις στόχοι μαζί. Σε δύο ώρες υλοποιήθηκαν όλοι. Συγκεντρώθηκαν πάρα πολλά ρούχα και τρόφιμα για την περιοχή του Περάματος, ποσό για την αγορά εκπαιδευτικού υλικού μέσω της UNICEF, χρήματα για τα εκπαιδευτικά προγράμματα της Αction Αid Ελλάς. Τέλος καταφέραμε να συγκεντρώσουμε το μεγαλύτερο μέρος των χρημάτων που απαιτούνται για την αγορά βιντεοπροβολέα. Είναι σημαντικό ότι και επαγγελματίες της περιοχής, διαβάζοντας τον τοπικό τύπο για τις δραστηριότητες του σχολείου μας έχουν βοηθήσει κατά διαστήματα με διάφορους τρόπους στην κάλυψη αναγκών μας. Όλη αυτή η κινητικότητα δεν έχει μόνο υλική πλευρά – είναι πιο ουσιαστική. Ο διευθυντής γνωρίζεται με όλους τους γονείς, κερδίζει την εμπιστοσύνη τους, τους κάνει να ενδιαφέρονται για το χώρο που τα παιδιά τους περνούν τις μισές ώρες της ημέρας τους. Οι γονείς έτσι είναι σε συχνή επαφή με το σχολείο και τα παιδιά τους το ξέρουν αυτό και είναι καθοριστικό για τη συμπεριφορά τους και την επίδοσή τους.

Ανέφερα λίγα πράγματα για την τοπική κοινωνία και κυρίως για τους επαγγελματίες. Θέλω να πω δυο λόγια για την επικοινωνία με τη δημοτική αρχή και τους φορείς της πόλης. Όλοι πρέπει να καταλάβουν ότι έχουν να κάνουν με ένα δυναμικό και αποφασιστικό διευθυντή, διεκδικητικό αλλά και δίκαιο, που απαιτεί ό,τι αναλογεί στο σχολείο του αλλά και αναγνωρίζει την προσφορά όλων απέναντι σε αυτό. Όσο με αφορά, και θεωρώ ότι είναι χρήσιμο να σας αναφέρω, μετέχω ανελλιπώς στη δημοτική επιτροπή παιδείας και παρακολουθώ όλες τις συναντήσεις των φορέων, όταν ασχολούνται με θέματα Παιδείας ειδικό ή γενικού ενδιαφέροντος. Στις συνεδριάσεις του Δ.Σ., όταν συζητούνται θέματα παιδείας, έχει αποδειχθεί ότι η παρουσία του διευθυντή είναι αποτελεσματική και καθοριστική. Πρέπει βέβαια πάντοτε να έχει ανοιχτό μυαλό, και να μην περιχαρακώνεται στον μαντρότοιχο της σχολικής μονάδας που διευθύνει. Είμαι σίγουρος ότι πολλά από τα παραπάνω – και ίσως ακόμη περισσότερα – υλοποιούνται από την πλειοψηφία των παρισταμένων. Αν όμως έστω και μια μικρή πρόταση φάνηκε χρήσιμη, χαίρομαι γιατί δε σας πήρα άδικα το χρόνο.   
