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ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΗΜΕΡΙΔΑ ΓΙΑ ΤΗΝ Τ.Ε.Ε.    ΑΘΗΝΑ 5-12-2004
Στοιχεία Εισήγησης

Τίτλος: «Μία πρόταση για την επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση ώστε να μην αποτελεί την Τελευταία Εκπαιδευτική Επιλογή για τους απόφοιτους του Γυμνασίου».
Εισηγητής: Μπίτσιος  Δημήτρης . Σχολικός Σύμβουλος. Έδρα: Λάρισα.

Επικοινωνία: Τηλ.(και fax ): 2441041611 και   2410535033

κιν.: 6972824937

e -mail : dimbitsios@sch.gr
Από τις αρχές της δεκαετίας του 80 οι Ευρωπαϊκές χώρες αντιμετώπισαν ένα σοβαρό εκπαιδευτικό πρόβλημα. Διαπιστώθηκε ότι τα συστήματα επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης δεν ήταν δυνατόν να ανταποκριθούν στις ανάγκες της σύγχρονης εποχής και να ενσωματώσουν έγκαιρα  στα  εκπαιδευτικά τους προγράμματα τη συνεχή ανάπτυξη των νέων τεχνολογιών. Η αλματώδης μέσα σε σύντομο χρονικό διάστημα, ανάπτυξη της νέας τεχνολογίας σε συνδυασμό με τη δυσκαμψία των εκπαιδευτικών συστημάτων είχε σαν αποτέλεσμα να αυξάνει διαρκώς το έλλειμμα στις γνώσεις που έπρεπε να έχουν αποκτήσει οι απόφοιτοι των σχολικών μονάδων επαγγελματικής εκπαίδευσης  και κατάρτισης και οι οποίες θεωρούνται απαραίτητες προκειμένου να ικανο​ποιούν τις απαιτήσεις του επαγγέλματος τους και να εντάσσονται απρόσκοπτα στην παραγωγική διαδικασία.
Στην Ελλάδα, παρ` όλες τις προσπάθειες του ΥΠΕΠΘ, με την εκπόνηση νέων αναλυτικών προγραμμάτων, τη συγγραφή νέων βιβλίων, τον εξοπλισμό των ΣΕΚ, «το στοίχημα της εποχής» δε μπόρεσε να κερδισθεί, και τούτο γιατί οι μαθητές των ΤΕΕ στερούνται βασικών γνώσεων, για να αντιληφθούν και να εφαρμόσουν τις νέες τεχνολογίες. Έτσι, η εκπαίδευση στα ΤΕΕ τα τελευταία χρόνια, ειδικά σε τομείς που αποτελούν αιχμή για την τεχνολογία, δεν πείθει ότι παρέχει εφόδια επαρκή για την αγορά εργασίας, αλλά ούτε και εκπαιδεύσιμους νέους παράγει, που να μπορούν να αναβαθμίζουν και να συμπληρώνουν τις γνώσεις τους, σε μία δια βίου μάθηση, ώστε να διατηρούν και να βελτιώνουν τη θέση τους στην αγορά εργασίας.  
Από την άλλη μεριά, οι εκπ/κές διέξοδοι που δίνονται στους απόφοιτους των Τ.Ε.Ε., όπως λειτουργούν σήμερα, είναι ελάχιστες, πολύ λιγότερες από εκείνες που υπήρχαν πριν τη μετατροπή των Τ.Ε.Λ. σε Τ.Ε.Ε.. Το γεγονός αυτό, σε συνδυασμό με τις αλλαγές που έγιναν στο εξεταστικό σύστημα των Ενιαίων Λυκείων, έχει ως αποτέλεσμα το μαθητικό δυναμικό των ΤΕΕ συνεχώς να συρρικνώνεται.
Μία άλλη σημαντική παράμετρος που πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη, είναι η κοινωνική ή μη αποδοχή των Τ.Ε.Ε. Τι πιστεύει ο κόσμος γι αυτά τα σχολεία; Πώς αντιμετωπίζονται οι μαθητές τους; Τι οι ίδιοι επιδιώκουν μέσα από τις σπουδές τους σ αυτά; Κοινή δυστυχώς είναι η διαπίστωση ότι οι μαθητές των Τ.Ε.Ε. θεωρούνται «κακά παιδιά». –Δε διαβάζουν. –Πάνε μόνο και μόνο για να περνούν την ώρα τους κ.λ.π. που συχνά ακούμε. Είναι «στιγματισμένοι» εξ ορισμού, ακόμη και εκείνοι που με συνέπεια και με προκαθορισμένους επαγ/κούς στόχους, παρακολουθούν τα μαθήματά τους. Σημαντικό ρόλο στην παραπάνω διαμόρφωση της κοινής γνώμης παίζουν και τα κυκλώματα της παραπαιδείας, αφού οι μαθητές των Τ.Ε.Ε. δεν αποτελούν πελάτες τους.
Συνεπώς, αν θέλουμε να μιλήσουμε για επαγγελματική εκπαίδευση στην Ελλάδα, δεν πρέπει να κάνουμε απλές διορθώσεις ή προσωρινές παρεμβάσεις, αλλά ανασχεδιασμό, με πολύ τόλμη και βαθιές τομές. Μία τέτοια τομή για παράδειγμα θα ήταν τα Τ.Ε.Ι. να δέχονται αποκλειστικά και μόνον αποφοίτους των Επαγ/κών Λυκείων, τα οποία αφού πρώτα αναμορφωθούν, θα μπορούν ικανοποιητικά να ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις των Τεχνολογικών Ιδρυμάτων, εξασφαλίζοντας με συνέπεια, συνέχεια στις γνώσεις και δεξιότητες που ήδη θα αποκτιούνται σ αυτά.
Ένας νέος ποιοτικός επαναπροσδιορισμός των στόχων της Λυκειακής  Εκπ/σης θα μπορούσε να επιτρέψει την παράλληλη και χωρίς κραδασμούς λειτουργία του Ενιαίου Λυκείου και του Επαγ/κού Λυκείου. Αν για παράδειγμα η Πολιτεία θέτει σα στόχο, οι μαθητές στο Λύκειο, να καλλιεργούν τη γλώσσα και την κριτική σκέψη, θα πρέπει να ορίσει σαν «Κύρια» μαθήματα τα Ελληνικά, τα Μαθηματικά και τη Φυσική και όλα τα άλλα ως «Δευτερεύοντα». Σε μια τέτοια περίπτωση, θα πρέπει τα «Κύρια» αυτά μαθήματα, να είναι κοινά μαθήματα, όλων των μαθητών των Εν. Λυκείων και των Επαγ/κών Λυκείων και στις τρεις τάξεις. Τα μαθήματα αυτά θα διδάσκονται τις 15 ώρες του ωρολογίου προγράμματος, και τα υπόλοιπα τις άλλες 20. 

Ένα επίσης σοβαρό πρόβλημα που υπάρχει στο σημερινό Τ.Ε.Ε., είναι οι πολλοί τομείς και ειδικότητες. Η ρευστότητα στο σύστημα με μετακινήσεις μαθητών σύμφωνα με την εκάστοτε μόδα, δημιουργεί συνεχώς κενά σε εκπ/κό προσωπικό και ταυτόχρονα υπεραριθμίες σε άλλες ειδικότητες. Ελλείψεις σε εργαστηριακό εξοπλισμό και από την άλλη να μένουν παροπλισμένα για πολλά χρόνια σύγχρονα και πανάκριβα εργαστήρια και μία σειρά άλλων ανεπιθύμητων παρενεργειών. Για να σταθεροποιηθεί το σύστημα νομίζουμε ότι οι τομείς θα πρέπει να συμπτυχθούν στους ελάχιστους δυνατούς, και να καταργηθούν οι ειδικότητες. Το σύστημα θα ήταν πολύ πιο ευέλικτο και ωφέλιμο αν για παράδειγμα το Επ. Λύκειο λειτουργούσε με 4 τομείς-κατευθύνσεις, τις εξής:

1) ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΑΣ (Ηλεκτρολογικός—Ηλεκτρονικός- Πληροφορικής)

2) ΜΗΧΑΝΙΚΗΣ (Μηχανολογίας – Κατασκευών – Εφ.Τεχνών -Ναυτιλιακός  - Σχεδίου – Η/Υ )

3) ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ (Οικονομίας Διοίκησης – Πληροφορικής – Επιχειρηματικότητας – Εμπορίας -Υπηρεσιών )

4) ΒΙΟΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ (Ιατρικός – Χημικός –Γεωπονίας – Αισθητικής )  
Τα διδασκόμενα μαθήματα και τα εργαστήρια των κατευθύνσεων να περιορίζονται μόνο στις θεμελιώδεις, βασικές και διαχρονικές αρχές του καθενός τομέα, δίνοντας τη βάση για εξειδίκευση ή συνέχιση των σπουδών. Στα πλαίσια αυτά προτείνουμε:
· Πρόγραμμα σπουδών Α΄ τάξης, ενιαίο στα Λύκεια. Αύξηση των ωρών της Τεχνολογίας σε 5, με ταυτόχρονο εξοπλισμό του εργαστηρίου στα Λύκεια.

· Στις Β΄ και Γ΄ τάξεις: 15ώρες τα κύρια μαθήματα, 20 ώρες τα μαθήματα και τα εργαστήρια του τομέα στα Επαγ/κά, 20 ώρες τα μαθήματα κατεύθυνσης και δευτερεύοντα στα Ενιαία Λύκεια.
· Εξετάσεις Γ΄ τάξης αντίστοιχες με αυτές του Εν. Λυκείου. Οι μαθητές θα εξετάζονται στα 3 κύρια μαθήματα και σε 3 της κατεύθυνσής τους, σε πανελλήνια θέματα.

· Κατάργηση της Τεχνολογικής κατεύθυνσης στα Εν. Λύκεια.

Οι λόγοι, που προτείνουμε την κατάργηση της Τεχνολογικής κατεύθυνσης στα Εν. Λύκεια, είναι απλοί:

1)Η Τεχνολογική κατεύθυνση στα Εν. Λύκεια, περιλαμβάνει δύο κύκλους: α) Τον κύκλο Τεχνολογίας & Παραγωγής, που λειτουργεί σε ελάχιστα Λύκεια σ` όλη τη χώρα (στη Θεσσαλία λειτουργεί μόνο στο Λύκειο Τυρνάβου) και β) τον κύκλο Πληροφορικής & Υπηρεσιών, που μόνο προβλήματα δημιουργεί στις πανελλήνιες εξετάσεις.

2)Με τη λειτουργία των Επ. Λυκείων, θα καλύπτονται πλήρως οι σύγχρονες τεχνολογικές κατευθύνσεις, με εκπ/κούς ειδικούς και πλήρη εργαστηριακό εξοπλισμό και ως εκ τούτου δεν υφίσταται λόγος διατήρησης της Τεχνολογικής κατεύθυνσης στα Εν. Λύκεια.   
Για όσους μαθητές δε θέλουν ή δε μπορούν να παρακολουθήσουν Λύκειο και στα πλαίσια του στόχου για 12χρονη εκπ/ση θα λειτουργεί παράλληλα με το Επαγ/κό Λύκειο και η Επαγγελματική Σχολή. Σ αυτή εγγράφονται απόφοιτοι της 1ης τάξης των Λυκείων. Μπορούν να λειτουργούν οι τομείς και ειδικότητες του σημερινού Τ.Ε.Ε. και θα είναι 2ετούς διάρκειας. Κάθε Ε.Σ, ανάλογα με τις τοπικές συνθήκες, τη δυναμικότητα και τον εξοπλισμό της, δημιουργεί τις ανάλογες ειδικότητες. Ε.Σ. ιδρύονται και λειτουργούν στα πρώην ΣΕΚ, τα οποία αναβαθμίζονται και αποκτούν και ρόλο Σχολικής Μονάδας. Τα μαθήματα ειδικότητας και τα εργαστήρια διδάσκονται 25 ώρες και 10 ώρες τα κύρια μαθήματα στην 1η τάξη, 30 και 5, αντίστοιχα στη 2η τάξη ώστε στα 2 χρόνια να καλύπτεται η ύλη της 2ης  τάξης των Λυκείων στα κύρια μαθήματα, δίνοντας έτσι στους αποφοίτους της Ε.Σ. και εκπ/κή διέξοδο (3η τάξη Επ. Λυκείου ή 6ο εξάμηνο Εσπερινού, στην κατεύθυνση της ειδικότητάς τους.). Στους απόφοιτους της χορηγείται <Πτυχίο> αντίστοιχο εκείνου των αποφοίτων του Β΄ κύκλου των Τ.Ε.Ε. 

Ένας σχεδιασμός όπως ο παραπάνω, νομίζουμε ότι διευκολύνει κατά πολύ και την επίτευξη των στόχων 2 και 3 της συνόδου της Λισσαβόνας:

Προωθείται η ολοκλήρωση της <ανώτερης> δευτεροβάθμιας εκπ/σης, στα πλαίσια του στόχου να είναι απόφοιτοί της ως το 2010, το 85%των ατόμων ηλικίας 22 ετών.
Προωθούνται ευέλικτες μαθησιακές διαδρομές για όλους.

Προωθεί την ύπαρξη δικτύου ιδρυμάτων εκπ/σης και κατάρτισης σε διάφορα επίπεδα, στο πλαίσιο της δια βίου μάθησης.

Προωθεί σύστημα εκπ/σης και κατάρτισης στον ευρύτερο κόσμο.

Στηρίζεται  στο υπάρχον σύστημα, ώστε να μπορεί εύκολα, και με μικρό κόστος, να εφαρμοστεί άμεσα.

Είναι τέλος απλό και εύκολα κατανοητό.

Η εφαρμογή του παραπάνω συστήματος θα μπορέσει να ολοκληρωθεί σε 2 εκπ/κά έτη. Το 1ο έτος:

1)Τα Ε.Λ. ιδρύονται και λειτουργούν αμέσως στα πρώην ΤΕΕ με 1η και 2η τάξη.

2) Ε.Σ. ιδρύονται όπου στα πρώην ΣΕΚ υπάρχει η δυνατότητα και λειτουργούν μόνο με 1η τάξη.
3) Οι απόφοιτοι των Γυμνασίων εγγράφονται στην 1η τάξη Εν.Λ. ή Ε.Λ.

4) Οι απόφοιτοι της 1ης τάξης των Εν,Λ. εγγράφονται στη 2η τάξη του Εν.Λ. ή του Ε.Λ ή της Ε.Σ.
5) Οι απόφοιτοι της 1ης τάξης των ΤΕΕ. εγγράφονται στη 2η τάξη των ΤΕΕ.
6) Οι απόφοιτοι της 2ης τάξης των ΤΕΕ εγγράφονται στη 1η τάξη του Β΄κύκλου.

Το 2ο έτος: Λειτουργεί μόνον η 1η τάξη του Β΄ κύκλου των ΤΕΕ  που με τη λήξη του καταργούνται, ενώ θα λειτουργούν με όλες τις τάξεις τους τα Επ. Λύκεια και οι Επ. Σχολές.
     Διάγραμμα  1Ο 
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Μηχανικής        Ηλεκτρολογίας          Οικονομίας      Βιοτεχνολογίας

Τεχνολογίας                &

                           Ηλεκτρονικής

                            Τεχνολογίας

          ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ  ΣΧΟΛΗ
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Β  Τάξη         Ειδικότητες 
                                             ΑΓΟΡΑ     ΕΡΓΑΣΙΑΣ
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