Ζητήματα σχεδιασμού της ΤΕΕ
                                                                       του Ολύμπιου Δαφέρμου
1. Στη χώρα μας δεν υπάρχουν εκείνες οι έρευνες και οι μελέτες, πάνω στις οποίες θα βασιστεί ο σχεδιασμός της ΤΕΕ.

Δεν γνωρίζουμε μετά από πόσο χρόνο βρίσκουν εργασία οι απόφοιτοι των ΤΕΕ, πόσοι απασχολούνται σε εργασίες συναφείς με τις σπουδές τους, ποιοι είναι οι όροι κάτω από τους οποίους εργάζονται, ποια είναι η επαγγελματική τους εξέλιξη, ποιες είναι οι εργασιακές αδυναμίες τους κ.α.

Δεν γνωρίζουμε ποιες είναι οι απαιτήσεις της αγοράς εργασίας σε ειδικότητες.

Δεν γνωρίζουμε ποιες είναι οι τάσεις εξέλιξης της αγοράς εργασίας.

Επομένως ο όποιος σχεδιασμός βασίζεται στις εμπειρίες, στις γνώσεις και το αισθητήριο των σχεδιαστών.

2.  Οι μαθητές της ΤΕΕ είναι, κατά κανόνα, οι απόφοιτοι της υποχρεωτικής 
      εκπαίδευσης με τις μεγαλύτερες γνωστικές ελλείψεις.

      Ούτε εδώ υπάρχουν έρευνες που να εντοπίζουν το είδος των ελλείψεων
      αυτών.

      Ο οποιοσδήποτε λοιπόν σχεδιασμός δεν μπορεί παρά να λάβει υπόψη 
του αυτή την πραγματικότητα. Πρόκειται ουσιαστικά για την αντιμετώπιση της σχολικής αποτυχίας.


3. Η καλλιέργεια των γενικών ή κοινωνικών δεξιοτήτων και ικανοτήτων που     
σήμερα  έχει ανάγκη η αγορά εργασίας (πρωτοβουλία, ανάληψη ευθύνης,      δημιουργικότητα, φαντασία, ομαδική εργασία, αισθητική αντίληψη, αξιοποίηση πληροφοριών και κ.α).

 Με ποιους τρόπους, με ποια μέσα, σε ποιους χώρους, με ποια      προγράμματα, με ποιά επιμόρφωση των εκπαιδευτικών θα επιτύχουμε την καλλιέργεια αυτών των ικανοτήτων;

4. Ποιος ο κύριος στόχος της ΤΕΕ;  

       Η ένταξη στην αγορά εργασίας των αποφοίτων της, η συνέχιση των σπουδών τους στην τριτοβάθμια εκπαίδευση ή και τα δύο;

       Η μεταπολιτευτική εμπειρία της ΤΕΕ και έδειξε ότι και οι δύο στόχοι δεν μπορούν να επιτευχθούν ταυτόχρονα.

5.  Εκπαίδευση ή κατάρτιση 
 Η εκπαίδευση έχει ως στόχο να ικανοποιήσει ατομικές, κοινωνικές και οικονομικές ανάγκες. 

 Η κατάρτιση βασιζόμενη στην εκπαίδευση και με τα ευέλικτά της προγράμματα μεταδίδει εφαρμοσμένες γνώσεις με αποκλειστικό στόχο την προσαρμογή του εργαζόμενου στις συγκυριακές απαιτήσεις της αγοράς εργασίας.

Σήμερα όπως είναι οργανωμένα τα ΤΕΕ, στοχεύουν περισσότερο στην κατάρτιση οργανωμένα σε εξειδικεύσεις από τον α΄  κύκλο σπουδών. 

Η έκρηξη των γνώσεων και η αλματώδης ανάπτυξη της τεχνολογίας απαξιώνει με γρήγορους ρυθμούς την εφαρμοσμένη γνώση. Το αποτέλεσμα είναι ο νέος εργαζόμενος να αναγκάζεται να μαθαίνει νέα πράγματα (δια βίου μάθηση) και να αλλάζει επάγγελμα ώστε να μη μείνει άνεργος. Για να διαθέτει αυτή την επαγγελματική ευελιξία πρέπει να διαθέτει ένα καλό υπόβαθρο διευρυμένης γενικής παιδείας και βασικών ειδικών γνώσεων της ειδικότητάς του. Αυτό το υπόβαθρο δεν μπορεί παρά να το προσφέρει η δευτεροβάθμια ΤΕΕ πάνω στο οποίο θα «χτίσει» τις μελλοντικές εξειδικεύσεις ακόμη και τη ριζική αλλαγή του επαγγέλματός του.

Σήμερα δίνεται έμφαση στις θεμελιακές αρχές της γνώσης πάνω στις οποίες οικοδομείται το όποιο γνωστικό οικοδόμημα.

6.  Ποιες διδακτικές μέθοδοι πρέπει να εισαχθούν στην ΤΕΕ;

Σήμερα υποστηρίζεται ότι πρέπει όλο και περισσότερο να χρησιμοποιούνται οι ενεργητικές-βιωματικές μορφές μάθησης (συζήτηση, ομαδική εργασία, εκπόνηση ατομικών και συλλογικών εργασιών και έργων, μέθοδος project. κ.α), οι οποίες καλλιεργούν τις γενικές δεξιότητες και ικανότητες, είναι πολύ ελκυστικές για τους αδύνατους μαθητές έτσι που πολλές φορές αλλάζουν, προς το θετικότερο, στάση απέναντι στο σχολείο και τη γνώση, και η κατάκτηση της γνώσης αποκτά νόημα για τους μαθητές.

7. Σύνδεση θεωρίας και πράξης

Σήμερα η θεωρία διδάσκεται στο ΤΕΕ και το εργαστήριο στο ΣΕΚ: πολλές φορές άλλος καθηγητής διδάσκει τη θεωρία και άλλος το εργαστήριο του ίδιου μαθήματος. Πόσο αυτό βοηθά ή όχι τη σύνδεση θεωρίας και πράξης; 

8. Επιμόρφωση εκπαιδευτικών

α. Επαγγελματική. Που, πως, πότε; Μήπως πρέπει να σκεφτούμε τους χώρους εργασίας;

β. Ψυχοπαιδαγωγική. Οι αδύνατοι μαθητές έχουν λόγους που έχουν αρνητική στάση απέναντι στο σχολείο και τη γνώση. Συνδέονται κυρίως με το οικογενειακό τους περιβάλλον και με τις προηγούμενες μαθησιακές τους εμπειρίες. Η ψυχοπαιδαγωγική επιμόρφωση στοχεύει στο να μπορεί ο καθηγητής να αντιλαμβάνεται αυτή τη πραγματικότητα και να υιοθετεί μια στάση, απέναντι σε αυτούς τους μαθητές, η οποία θα τους ενθαρρύνει και θα τους ενεργοποιεί στα πλαίσια της διδακτικής πράξης.

γ. Πάνω στις ενεργητικές-βιωματικές μεθόδους μάθησης.

9. Πληροφορική 

Οι νέες τεχνολογίες όπου χρησιμοποιούνται, από ένα απλό γραφείο μιας γραμματέως έως στην παραγωγική διαδικασία, άλλαξαν ριζικά τον τρόπο εργασίας.

Στην εκπαίδευση επίσης μπορούν να αλλάζουν ριζικά το τοπίο αν χρησιμοποιηθούν σε συνδυασμό με τις ενεργητικές βιωματικές μορφές μάθησης.

Ο ηλεκτρονικός υπολογιστής έχει τη δυνατότητα:  

· να αποθηκεύει τεράστιο όγκο πληροφοριών και να συνδέεται με τράπεζες πληροφοριών.

· να επιτρέπει την επικοινωνία μεταξύ των ανθρώπων ανεξάρτητα από την απόσταση που βρίσκονται.

· να επεξεργάζεται δεδομένα και να καταλήγει σε αποτελέσματα.

· να αναπαριστά την πραγματικότητα
· να διαλέγεται με τους ανθρώπους
· να λύνει προβλήματα
· να βοηθά τους ανθρώπους να κάνουν πρωτότυπα πράγματα.

Η επιλογή λογισμικών που επιτρέπουν στους μαθητές να έχουν τον πρώτο λόγο, να είναι δημιουργικοί, να τους επιτρέπουν να εξερευνούν, να αναλύουν, να συνθέτουν, να σχεδιάζουν προβλήματα και στρατηγικές επίλυσης τους,  καθιστούν τον υπολογιστή ένα μέσον εκπαιδευτικής απελευθέρωσης.


Ο υπολογιστής σε συνδυασμό με το διαδίκτυο μπορεί να υποστηρίζει οποιοδήποτε σχέδιο εργασίας (project). Ομάδες μαθητών συνεργαζόμενοι μεταξύ τους ή και με άλλες ομάδες έχουν τη δυνατότητα να επινοήσουν, να σχεδιάσουν, να οργανώσουν και να εκτελέσουν ένα project χρησιμοποιώντας τον υπολογιστή. Μέσα από αυτή την εκπαιδευτική διαδικασία οι μαθητές 

α.   ανατρέχουν σε διάφορες πηγές γνώσεις

β.   αξιολογούν πληροφορίες

γ.   συνθέτουν πληροφορίες και παράγουν νέες

δ.   μετατρέπουν τις πληροφορίες σε γνώσεις

ε.   αναπτύσσουν την αναλυτική και συνθετική τους ικανότητα

στ. καλλιεργούν την πρωτοβουλία τους, την επινοητικότητά τους και τη φαντασία τους

ζ.    μαθαίνουν να διοικούν ένα έργο

η.   μαθαίνουν να επιλέγουν την καλύτερη δυνατή λύση σύμφωνα με τα κριτήρια  που θέτουν.

θ.    εκτιμούν τις συνέπειες των επιλογών τους

ι.     αναπτύσσουν τη συνεργασία μεταξύ τους


Η δυνατότητα του υπολογιστή να κάνει το αφηρημένο συγκεκριμένο και το μη ορατό ορατό αναπτύσσει την αφαιρετική ικανότητα των μαθητών.

Για την κατάκτηση της γνώσης μπορούν να υπάρξουν διαφορετικά λογισμικά ή και ένα λογισμικό με πολλές εναλλακτικές δυνατότητες που να επιτρέπει στον κάθε μαθητή να αρχίζει από το γνωστικό επίπεδο που βρίσκεται, να επιλέγει τους δικούς του δρόμους κατάκτησης της γνώσης και να πορεύεται με τους δικούς του ρυθμούς. Με αυτό τον τρόπο περιορίζεται δραστικά η σχολική αποτυχία. Επίσης αναπτύσσεται ο διάλογος μεταξύ των μαθητών γιατί ο καθένας διαθέτει διαφορετικές εμπειρίες. Αυτό θα συμβαίνει πολύ περισσότερο όταν όλοι οι μαθητές δε θα μαθαίνουν τα ίδια πράγματα αλλά διαφορετικά σύμφωνα με τα ενδιαφέροντα και τις κλίσεις τους.

Οι ενεργητικές μορφές μάθησης ευνοούνται ιδιαίτερα από τη χρήση του υπολογιστή. Ο μαθητής είναι εκείνος ο οποίος καθορίζει τη μαθησιακή διαδικασία μέσω του υπολογιστή. Καθορίζει τους όρους και τις παραμέτρους. Ακόμη μπορεί να δημιουργήσει τα δικά του λογισμικά και τις στρατηγικές επίλυσης προβλημάτων. ΄Ετσι αναπτύσσεται η κριτική του σκέψη, η δημιουργικότητά του και η φαντασία του.

Η συμμετοχική –συνεργατική μάθηση, την οποία ευνοεί ο υπολογιστής, δίνει τη δυνατότητα να ασκηθούν οι μαθητές στην επικοινωνία, στη διαμόρφωση θέσεων, στην ανάπτυξη επιχειρημάτων και στη λήψη αποφάσεων.


Τα λογισμικά της προσομοίωσης επιτρέπουν την αναπαράσταση της πραγματικότητας. Η αλλαγή των δεδομένων σε μια αναπαράσταση π.χ. μιας λειτουργούσας βενζινομηχανής αυτοκινήτου, δίνει τη δυνατότητα στους μαθητές να κατανοήσουν τις επιπτώσεις που μπορεί να έχουν οι διάφορες βλάβες και οι διαφορετικές συνθήκες στη λειτουργία της. ΄Ετσι μπορούν να πειραματιστούν αλλάζοντας τις  παραμέτρους και να καταλήξουν σε συγκεκριμένα συμπεράσματα. 

Ο σχεδιασμός λογισμικού που να ασκεί τους μαθητές στην αντιμετώπιση του απρόσμενου μπορεί να γίνει είτε με τα παιχνίδια που απαιτούν σύνθετες γνώσεις, είτε και με άλλα λογισμικά.


Ο υπολογιστής, αν χρησιμοποιηθεί με λογισμικά που επιτρέπουν στο μαθητή να έχει τον πρώτο λόγο, δεν προσβάλει, δεν αποθαρρύνει, δε φοβίζει. ΄Ετσι μπορούν να βοηθηθούν αποτελεσματικά οι μαθητές που δεν προέρχονται από προνομιούχα περιβάλλοντα και εκείνοι με μαθησιακά προβλήματα. Οι μαθητές μπορούν να αυτοελέγχονται και να αυτοδιορθώνονται. 

