ΕΙΣΗΓΗΣΗ
του Διευθυντή του 4ου Ε.Λ. Αχαρνών, Γεωργίου Ελευθερόπουλου, στα πλαίσια της προγραμματισμένης από τους κ.κ. Σχολικούς Συμβούλους της Β’ Δ/νσης Δ.Ε. Αθήνας παιδαγωγικής ημερίδας, με θέμα: «Επικοινωνία του Διευθυντή στο σύγχρονο σχολείο με Μαθητές, Μαθητικές Κοινότητες, Εκπαιδευτικούς.»

Κυρίες και Κύριοι, αγαπητοί συνάδελφοι


Είναι αναμφισβήτητο, ότι ως Διευθυντές μιας σημερινής σχολικής μονάδας Δ.Ε., καλούμαστε να ανταποκριθούμε σε ένα πολυδιάστατο και ταυτόχρονα πολυσήμαντο ρόλο. Ασφαλώς, η πολυσύνθετη αυτή λειτουργία είναι απόλυτα συμβατή με τη θέση που η Πολιτεία μας ανέθεσε, πλην όμως -ειδικά στις μέρες μας- αυτή καθίσταται ολοένα πιο δυσχερής και κοπιώδης, αφού οι φορείς οι οποίοι θεσμικά ή εθιμικά εμπλέκονται μαζί μας, κατά την εκπαιδευτική διαδικασία, διεκδικούν για τον εαυτό τους την ικανοποίηση, συχνά αντικρουόμενων μεταξύ τους στόχων και επιδιώξεων που ανατροφοδοτούνται, δυστυχώς, από τη σύγχρονη εγωκεντρική και κατ’ επέκταση ανταγωνιστική αντίληψη του ρόλου του ατόμου ή της ομάδας για τους άλλους.


Κατά συνέπεια, ο σημερινός Διευθυντής πρέπει να διανύσει ένα δύσβατο δρόμο, ο οποίος φρονώ, γίνεται ακόμη πιο τραχύς στην περίπτωση του Διευθυντή του Λυκείου, γιατί και τα «συμφέροντα» των εμπλεκόμενων είναι μεγαλύτερα εδώ. Η πρόκληση είναι πράγματι μεγάλη και για να επιτύχει στην υψηλή αποστολή του, πρέπει να ισορροπήσει τις αντίρροπες δυνάμεις, αποπνέοντας κύρος, σεβασμό και καθολική –ει δυνατόν- αποδοχή από τα μέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας. Για να φτάσει, όμως, σ’ αυτό το σημείο, ο σύγχρονος Διευθυντής, θα πρέπει να επικοινωνεί: 
1) Με τους Μαθητές του, στη βάση των νεώτερων ψυχοπαιδαγωγικών και εκπαιδευτικών αντιλήψεων, που στηρίζονται στην αποδοχή του νέου ως αυτόνομης, ιδιαίτερης και μοναδικής προσωπικότητας, η οποία απαιτεί σεβασμό – εμπιστοσύνη – ειλικρίνεια – κατανόηση – αναγνώριση και επιβράβευση των προσπαθειών – ίση αντιμετώπιση και γνήσιο ενδιαφέρον από όλους.


Στην πράξη, όλα αυτά σημαίνουν ότι ως Διευθυντές οφείλουμε, ενδεικτικά: 

α) με την έναρξη της σχολικής χρονιάς να γνωστοποιούμε στους μαθητές μας τους βασικούς νόμους και εγκυκλίους σχετικά με τη φοίτηση, διαγωγή και πρόοδο τους ώστε οι κανόνες του «παιγνιδιού» να είναι γνωστοί και καθαροί, εξαρχής, γεγονός που θα ενισχύσει σε πολύ μεγάλο βαθμό το απαραίτητο κλίμα αμοιβαίας εμπιστοσύνης, που πρέπει να διέπει τις εκατέρωθεν σχέσεις.

β) να έχουμε πάντοτε την πόρτα του Γραφείου μας ανοικτή, για ακρόαση, συμβουλές και για επίλυση, είτε προσωπικών προβλημάτων του μαθητή, είτε διενέξεων του με τους συμμαθητές του, δείχνοντας του ένα πρόσωπο οικείο, γεμάτο ζεστασιά και απλότητα, στοιχεία που θα κερδίσουν αμέσως το παιδί, το οποίο ξέρει πολύ καλά να ξεχωρίζει το γνήσιο και το πηγαίο ενδιαφέρον μας, σε σχέση με το επιφανειακό, το τυπικό υπηρεσιακό και το περιστασιακό.

γ) θα πρέπει να είμαστε πάντοτε παρόντες στην πρωινή συγκέντρωση, γεγονός που στα μάτια των μαθητών μας δείχνει τη διάθεση μας για άμεση και σταθερή επικοινωνία μαζί τους, αφού κάθε μέρα κάτι θα έχουμε να τους απευθύνουμε, είτε σε επίπεδο παροτρύνσεων και συμβουλών, είτε σε επίπεδο παρατηρήσεων ή επιδοκιμασιών. Οι μαθητές μας, είναι βέβαιο, ότι θα εκτιμήσουν ιδιαίτερα αυτή τη μορφή της επικοινωνίας, και μάλιστα, ας προσέξουμε ιδιαίτερα την περίπτωση της τακτικής των δημόσιων επαίνων και επιβραβεύσεων, η οποία αναπτερώνει το ηθικό και ισχυροποιεί τη θέληση του παιδιού για υγιή συμπεριφορά και δράση, τουλάχιστον στο χώρο του σχολείου.

δ) στις περιπτώσεις παραβατικότητας, ο Διευθυντής πριν από την επιβολή της όποιας τιμωρίας θα πρέπει να πείθει το μαθητή για την αποκλίνουσα συμπεριφορά του και να δίνει μεγάλη προσοχή στις εξηγήσεις του, οπότε μέσα από αυτή την ειλικρινή διαλεκτική δυναμική δεν αποκλείεται –σε πολλές περιπτώσεις- και να αποτραπεί η επιβολή της ποινής, εφόσον ο Διευθυντής πεισθεί για την ειλικρινή μεταμέλεια του μαθητή, που είναι τελικά και το ζητούμενο.

2)   Σχετικά με τις σχέσεις μας με τις Μαθητικές Κοινότητες (15λες και μ.σ. των τμημάτων) θα πρέπει να συνδιαλεγόμαστε με μεγάλη υπευθυνότητα, θεωρώντας τους εκλεγμένους εκπροσώπους των μαθητών, φορείς θεσμικών οργάνων, ικανούς να ασκηθούν σε διαδικασίες δημοκρατικής λειτουργίας, μέσα από τις οποίες θα σφυρηλατήσουν την αυριανή πολιτικοποιημένη και υπεύθυνη δημοκρατική τους προσωπικότητα, που τόσο πολύ θα έχει ανάγκη η πολιτεία. Απεναντίας, η αποχή από τις συλλογικές διαδικασίες ή η στρεβλή εφαρμογή τους από τους μαθητές θα διαμορφώσει ένα πολιτικά ανώριμο, αδρανή και περιθωριακό νέο, ο οποίος θα είναι έτοιμος να λειτουργήσει –συνειδητά ή ασυνείδητα- ως φορέας αντιδημοκρατικών ιδεολογιών και πράξεων, καταλυτικών για την κοινωνική συνοχή και τη δομή της ίδιας της Δημοκρατίας.


Έτσι, σε πρακτικό επίπεδο, ως Διευθυντές θα πρέπει:

α) να επιμένουμε στην πιστή εφαρμογή του Κανονισμού των μαθητικών κοινοτήτων από τους μαθητές και τα εκλεγμένα μαθητικά συμβούλια, αφού πρώτοι εμείς θα επιδεικνύουμε καθημερινά το σεβασμό μας στα δικαιώματα των μαθητών που απορρέουν απ’ αυτόν. (τον Κανονισμό)
β) να δεχόμαστε ως συνομιλητές μας για θέματα των τμημάτων ή όλης της μαθητικής κοινότητας, μόνο τους νόμιμα εκλεγμένους εκπροσώπους τους, ώστε να περάσει το μήνυμα του σεβασμού προς τα θεσμοθετημένα όργανα, υποδεικνύοντας έμμεσα προς όλους τους μαθητές το πρωταρχικό τους καθήκον να συμμετέχουν ενεργά σε διαφανείς διαδικασίες, που θα εξασφαλίζουν, αφενός την αντιπροσωπευτικότητα των απόψεων τους, στη βάση της θεμελιώδους δημοκρατικής αρχής, του σεβασμού της πλειοψηφίας, και αφετέρου θα αποκλείουν το φαινόμενο του γνωστού μας «καπελώματος» που τραυματίζει βάναυσα τη συνοχή και την ενότητα της μαθητικής κοινότητας.

γ) να ενθαρρύνουμε τις μαθητικές κοινότητες στην ανάληψη πρωτοβουλιών για τη διοργάνωση όχι μόνο εκδρομών και περιπάτων, αλλά και άλλων πολύ σημαντικών εκδηλώσεων –είτε εντός, είτε εκτός σχολείου, είτε αυτόνομα, είτε σε συνεργασία με άλλους φορείς (Σύλλογο διδασκόντων – Σύλλογο γονέων – ή με μαθητικές κοινότητες γειτονικών σχολείων), ή με φορείς της Τοπικής Κοινωνίας (Πολιτιστικούς ή Αθλητικούς Συλλόγους – Τοπική Αυτοδιοίκηση – Εκκλησία – Προσκόπους – Περιβαλλοντικές οργανώσεις). Τέτοιες πρωτοβουλίες θα μπορούσαν να περιλαμβάνουν:
Ι) την πραγματοποίηση διαλέξεων από ειδικούς και ανθρώπους των γραμμάτων και των τεχνών για σύγχρονα θέματα (π.χ. για θέματα υγείας – προστασίας του περιβάλλοντος – διαπροσωπικών σχέσεων – κυκλοφοριακής αγωγής – καταναλωτικής συνείδησης – βιοηθικής – δωρεάς ανθρωπίνων οργάνων κ.α.)

ΙΙ) την έκδοση σχολικών εντύπων και εφημερίδων, το ανέβασμα σχολικών παραστάσεων, τη διοργάνωση καλλιτεχνικών και αθλητικών αγώνων, την προώθηση του φιλοτελισμού και του μοντελισμού, την πραγματοποίηση μουσικών εκδηλώσεων και εκθέσεων βιβλίου, την ανάληψη δράσεων που εμπεριέχουν κοινωνική αλληλεγγύη και αλτρουισμό όπως είναι λ.χ. η αιμοδοσία, η συμμετοχή σε εράνους φιλανθρωπικού χαρακτήρα κ.α. Όλα αυτά είναι βέβαιο ότι ανοίγουν περισσότερο τους πνευματικούς ορίζοντες των νέων μας και τους κάνουν πιο κοινωνικούς, πιο δημιουργικούς, πιο ανθρώπινους.

3) Τέλος, όσον αφορά τις σχέσεις μας με τους Καθηγητές του σχολείου μας, αυτές θα πρέπει να στηρίζονται στη βάση της παραδοχής, ότι χωρίς την ενεργό συμμετοχή τους στα σχολικά δρώμενα, κανένας από τους στόχους της εκπαιδευτικής διαδικασίας δεν θα επιτευχθεί επαρκώς.


Έτσι, ως Διευθυντές μιας σύγχρονης σχολικής μονάδας, έχουμε τη μεγάλη υποχρέωση να φέρουμε στην επιφάνεια και να ενεργοποιήσουμε το δυναμισμό και τις ικανότητες των εκπαιδευτικών μας, δίνοντας πρώτοι το παράδειγμα της άοκνης και ανυπόκριτης προσφοράς, της συναίσθησης του καθήκοντος, του ήθους, της συγκροτημένης σκέψης, της εμπέδωσης σχέσεων ειλικρινούς εμπιστοσύνης, της αμεροληψίας και του ορθολογικού καταμερισμού των εξωδιδακτικών εργασιών, της καταλλαγής, της σεμνότητας και του μέτρου. Ταυτόχρονα, όμως, πρέπει να ασκούμε και διακριτική εποπτεία της εφαρμογής κανόνων και συμπεριφορών κοινά αποδεκτών και θεσμικά προκαθορισμένων για όλο το εκπαιδευτικό προσωπικό.


Παράλληλα, εμείς πρώτοι πρέπει να επιδεικνύουμε καθημερινά υψηλό δημοκρατικό φρόνημα μακριά από φθηνούς πολιτικούς ή κομματικούς υπολογισμούς, από εξουσιαστικές ή αλαζονικές συμπεριφορές και να δείχνουμε σεβασμό στους νόμους, στους θεσμούς και στα πρόσωπα που τους εκφράζουν (Προϊσταμένους – Σύλλογο διδασκόντων – Μαθητικές Κοινότητες – Σύλλογο Γονέων – Φορείς Τοπικής Κοινωνίας), ώστε να απαιτούμε και εμείς, στη συνέχεια, το ίδιο και από τους καθηγητές μας. 

Έτσι, μόνο, πιστεύω, αγαπητοί Συνάδελφοι, πως και οι εκπαιδευτικοί μας δύσκολα θα αρνηθούν να πορευθούν μαζί μας στην υψηλή πράγματι αποστολή που όλοι έχουμε, παραμένοντας και αυτοί έξω από τη λογική του φατριασμού, των μικροσυμφερόντων, αφού θα γνωρίζουν ότι ο Διευθυντής τους θα εγγυάται ένα περιβάλλον πνευματικής δημιουργίας και πραγματικής παιδείας, όπου θα ενθαρρύνεται η πρωτοβουλία, με στόχο τη διαμόρφωση των μαθητών μας σε αυριανούς ώριμους και ελεύθερους ανθρώπους, με γνώσεις αλλά και με ικανότητα κριτικής σκέψης και αναλυτικής προσέγγισης των πραγμάτων, σε πραγματικούς δηλαδή πολίτες με Π κεφαλαίο.


Τελειώνοντας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πιστεύω απόλυτα, ότι ακόμη και ο καλύτερος Διευθυντής μιας σύγχρονης σχολικής μονάδας, εάν καθημερινά δεν καταθέτει την ίδια του την ψυχή σε ό,τι λέγει ή πράττει μέσα στο Σχολείο αλλά, ίσως, και έξω από αυτό, το αποτέλεσμα θα είναι ελλειμματικό, αφού μόνο αυτή (η ψυχή) μπορεί να εμπνεύσει, να διεγείρει τις συνειδήσεις όσων εμπλέκονται σ’ αυτήν την ιερή διαδικασία και να καταστήσει το Σχολείο ζωντανό κύτταρο γνώσης και πολιτισμού, ανοικτό στην κοινωνία, όπως οι καιροί απαιτούν.
