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ΠΕΡΙΛΗΨΗ
Η κατάργηση των εισαγωγικών εξετάσεων στο Γυμνάσιο κατ’ αρχήν και στο Λύκειο στη συνέχεια, οδήγησε στην βαθμιαία πτώση του επιπέδου γνώσεων των αντίστοιχων αποφοίτων. Προτείνεται η επαναφορά των εξετάσεων αυτών, με διαγνωστικό όμως μόνο χαρακτήρα. Μια τέτοια επαναφορά θα βελτιώσει και το επίπεδο εκείνων που θα ακολουθήσουν το νέο Επαγγελματικό Λύκειο.

ΕΙΣΗΓΗΣΗ
Κατά τις επισκέψεις μου ως Σχολικός Σύμβουλος στα διάφορα ΤΕΕ της Αθήνας και των νησιών του Αιγαίου, αλλά και ως μάχιμος εκπαιδευτικός τα προηγούμενα χρόνια, διαπίστωσα ότι ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα ΤΕΕ, ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια, είναι το πολύ χαμηλό επίπεδο γνώσεων των μαθητών μας. Βέβαια, δεν θυμάμαι εποχή που να προτιμούσαν την Τεχνική Εκπαίδευση οι αριστούχοι των αποφοίτων των Γυμνασίων, όμως στις μέρες μας το κακό παράγινε. Ενδεικτικά αναφέρω κάτι που όλοι οι εκπαιδευτικοί διαπιστώνουν καθημερινά: Πολλοί από τους μαθητές μας δεν δυσκολεύονται πλέον μόνο στην επίλυση μιας απλής εξίσωσης πρώτου βαθμού, που αποτελεί βασική προϋπόθεση για όλα σχεδόν τα μαθήματα ειδικότητας, αλλά αδυνατούν να εκτελέσουν και απλές μαθηματικές πράξεις με δεκαδικούς αριθμούς, κάποιοι μάλιστα και με ακεραίους. Και με το γνωστικό υπόβαθρο αυτό, εμείς καλούμεθα να τους διδάξουμε Αντοχή Υλικών, Ηλεκτροτεχνία, Στοιχεία Μηχανών.
Γεννήθηκα και μεγάλωσα σε μια συνοικία του Πειραιά, που δεν χαρακτηριζόταν για το υψηλό μορφωτικό επίπεδο των κατοίκων της. Οι γονείς μας ήσαν εργάτες που δεν είχαν τελειώσει, στη μεγάλη τους πλειοψηφία, όλες τις τάξεις του Δημοτικού. Όμως, όλα τα παιδιά του σχολείου, πριν πάνε στο Γυμνάσιο, γνώριζαν καλά και την προπαίδεια και τις πράξεις με δεκαδικούς αριθμούς. Ακόμη και εκείνοι που δεν επρόκειτο να συνεχίσουν τις σπουδές τους στο Γυμνάσιο. 

Οι εισαγωγικές εξετάσεις του Γυμνασίου και η επιτυχία σε αυτές ήταν το πρώτο μέλημα του δασκάλου μας. Η καλή δουλειά που είχε κάνει τα προηγούμενα χρόνια έπρεπε να πιστοποιηθεί σε αυτές τις εξετάσεις.

Η εκπαιδευτική μεταρρύθμιση του Γεωργίου Παπανδρέου, με μια πρώτη απόπειρα αναβάθμισης του Λυκείου, κατάργησε το 1963 τις συγκεκριμένες εξετάσεις, υποκαθιστώντας τις όμως με τις εισαγωγικές εξετάσεις του Λυκείου. Οι εξετάσεις αυτές, παρά τις κατά καιρούς καταργήσεις τους διατηρήθηκαν μέχρι το 1981, οπότε και καταργήθηκαν οριστικά από τον τότε Υπουργό Παιδείας κ.Ελ.Βερυβάκη. Κι από τότε το επίπεδο των μαθητών μας, με τη βοήθεια και της κατάργησης της αξιολόγησης των εκπαιδευτικών, άρχισε να υποβαθμίζεται σταδιακά, επιβεβαιώνοντας τη ρήση «κάθε πέρσι και καλύτερα». 

Ωστόσο, η υποβάθμιση αυτή δεν ξεπερνούσε κάποιο «κρίσιμο» σημείο, αναγκαίο για να μπορεί να γίνει μάθημα, μέχρις ότου εμφανίσθηκε ο μεγάλος υποβιβασμός του πήχυ στο Ενιαίο Λύκειο. Το Ενιαίο Λύκειο, εδώ και μερικά χρόνια, είναι πλέον προσιτό ακόμη και για τους πιο αδύνατους μαθητές και η εισαγωγή σε κάποιο τμήμα της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης ευκολότερη σε σύγκριση με εκείνη των αποφοίτων Β΄ Κύκλου των ΤΕΕ.
Ύστερα από όλα αυτά, τίθεται πλέον το ερώτημα:

-Και τώρα τι κάνουμε; Τώρα που αρχίζει ένας νέος διάλογος για την παιδεία και μπορούμε να τα δούμε όλα ξανά, ποιες τροποποιητικές κινήσεις πρέπει να προτείνουμε;

Χωρίς να ισχυρίζομαι ότι προτείνω το αυγό του Κολόμβου, ούτε και να θεωρώ ότι τούτο θα αποτελέσει πανάκεια για τα προβλήματα της Τεχνικής Εκπαίδευσης, προτείνω να επανέλθουν οι εξετάσεις από το Δημοτικό στο Γυμνάσιο και από το Γυμνάσιο στο Λύκειο, όχι βέβαια σαν εισαγωγικές, αφού η υποχρεωτική μας εκπαίδευση θα είναι πλέον 12ετής, αλλά σαν διαγνωστικές, ώστε τόσο οι γονείς όσο και οι ίδιοι μαθητές να λαμβάνουν έγκαιρα ένα ηχηρό μήνυμα. Το μήνυμα αυτό σήμερα, με τις ενδοσχολικές απολυτήριες εξετάσεις τόσο στο Δημοτικό όσο και στο Γυμνάσιο, είτε δεν δίνεται καθόλου, είτε όταν δίνεται δεν είναι ιδιαίτερα ηχηρό.

Μια τέτοια μορφή εξετάσεων δεν θα αποτελέσει μόνο μια μορφή έμμεσου κοινωνικού ελέγχου του επιτελούμενου εκπαιδευτικού έργου, αλλά κυρίως θα βοηθήσει αυτά τα ίδια τα παιδιά, αφού θα μπορεί να συνοδεύεται και από άλλα επικουρικά μέτρα, όπως π.χ. υποχρεωτική Πρόσθετη Διδακτική Στήριξη των αδύνατων μαθητών.
Έτσι, αντί να αναγκαζόμαστε να ξαναδιδάσκουμε εμείς την ύλη των Μαθηματικών του Δημοτικού για να διδάξουμε Αντοχή Υλικών, Ηλεκτροτεχνία, Στοιχεία Μηχανών, το κακό θα έχει διαγνωσθεί νωρίτερα και η προσπάθεια θεραπείας του θα είναι αποτελεσματικότερη. 

