PAGE  
9

ΑΠΟ ΤΟΝ ΗΡΩΪΚΟ ΣΤΟΝ

ΜΕΤΑ-ΗΡΩΪΚΟ ΗΓΕΤΗ-ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ

του  Στέφανου  Ν.  Καπέλλα

Διευθυντή  2ου  ΤΕΕ  Χαλανδρίου

Ένα ευχαριστώ στους δασκάλους μου

Νάνσυ Παπαλεξανδρή και Δημήτρη Μπουραντά,

για τις ευκαιρίες που μου προσφέρουν

  Σε αυτόν τον καταιγισμό προτάσεων, ανακοινώσεων, εξαγγελιών, αλλαγών, επαίνων, ή κρίσεων και επικρίσεων, επιτυχιών για κάποιους ή αστοχιών για κάποιους άλλους, λησμονούνται συχνά, και μάλιστα από πολλούς, εκείνες οι «ρομαντικές» περιοχές του εκπαιδευτικού συστήματος, όπως είναι η ποιότητα του σχολείου ως κελύφους ζωής και ως κτιρίου, η αναβάθμιση των σχέσεων δασκάλου-μαθητή, η σχολική κοινοτική ζωή, η ανάπτυξη της αγάπης για τη γνώση και τη μάθηση σε αντίθεση με την πληροφόρηση και πολλά άλλα.


Αυτού του τύπου η προσέγγιση συχνά εντάσσεται σε μια συγκεκριμένη θεώρηση των πραγμάτων, που υπερβαίνει την έννοια της «εκπαίδευσης» προς όφελος της έννοιας της «παιδείας». Η άποψη αυτή εκτιμά και υποστηρίζει ότι η γνήσια, βαθιά και σταθερή Μεταρρύθμιση δεν ξεκινά από το εξεταστικό ή από τα αριθμητικά, ποσοτικά επιτεύγματα, αλλά, αντίθετα, ως αφετηρία της έχει τη βαθιά αλλαγή που προκαλείται στο πιο καίριο σημείο της εκπαιδευτικής διαδικασίας, που είναι το ίδιο το σχολείο, η σχολική μονάδα και η σχολική κοινότητα με τα μέλη της, τους μαθητές και τους καθηγητές της, με την καθημερινότητά της, τις ανθρώπινες και κοινωνικές σχέσεις και αξίες που αναπτύσσονται σε αυτό, με την αγάπη για τη γνώση και όχι τόσο με τη σκοπιμότητα της αυριανής επιλογής του επαγγέλματος κ.ο.κ.

Κυρίες και κύριοι,


Συχνά οι επιτυχίες και αποτυχίες των κοινωνικών οργανώσεων, όπως είναι μια σχολική μονάδα, αποδίδονται σε μεγάλο βαθμό στην ηγεσία τους. Σε κάθε μικρή ή μεγάλη, τυπική ή άτυπη κοινωνική οργάνωση, η ηγεσία αποτελεί μια από τις πιο σημαντικές παραμέτρους που προσδιορίζει τη φυσιογνωμία της, τη λειτουργία της και την εξέλιξή της.


Για τους οργανισμούς, η ηγεσία αποτελεί ένα παράγοντα-κλειδί αφού προσδιορίζει τη συμπεριφορά και το βαθμό αξιοποίησης της δυναμικότητας των μελών τους και κατά συνέπεια τη λειτουργία και ανάπτυξή τους. Η αποτελεσματικότητα των διευθυντών εξαρτάται σε σημαντικό βαθμό από την ικανότητά τους να ηγούνται και να δημιουργούν ευνοϊκούς όρους ηγεσίας. Ο προγραμματισμός, η οργάνωση, η στελέχωση και ο έλεγχος είναι απαραίτητες λειτουργίες για την αποτελεσματική υλοποίηση των στόχων του σχολείου, όμως από μόνες τους, χωρίς δηλαδή τη λειτουργία της ηγεσίας, δεν είναι ικανές.


Τι είναι λοιπόν η «ηγεσία» και πού οφείλει τη σπουδαιότητά της; 

Ως ηγεσία θα μπορούσε να ορισθεί η διαδικασία επηρεασμού των στάσεων και της συμπεριφοράς μιας (μικρής ή μεγάλης, τυπικής ή άτυπης) ομάδας ανθρώπων από ένα άτομο (ηγέτη) με τέτοιο τρόπο, ώστε εθελοντικά, πρόθυμα και με την κατάλληλη συνεργασία να προσπαθούν να υλοποιήσουν στόχους που απορρέουν από την αποστολή της ομάδας, με τη μεγαλύτερη δυνατή αποτελεσματικότητα. Η σπουδαιότητα που κατέχει πλέον η ηγεσία – ως κρίσιμος παράγοντας επιτυχίας – οφείλεται «στον κόσμο της αλλαγής» που βιώνουμε σήμερα. Η έμφυτη αντίδραση του ανθρώπου σε καταστάσεις αλλαγής είναι το αίσθημα της ανησυχίας. Οπότε και αναζητούμε κάποιον που μας δίνει ελπίδα και «απορροφά» την ανησυχία μας. Σήμερα, άλλωστε, για τους περισσότερους οργανισμούς ο σπάνιος-κρίσιμος πόρος είναι οι γνώσεις, οι ιδέες και τα κίνητρα των ανθρώπων. Γι’ αυτό και οι ζητούμενες βασικές δεξιότητες είναι η ικανότητα για μάθηση, η καινοτομία, η δημιουργία κοινωνικού κεφαλαίου, η ευελιξία και η προσαρμοστικότητα. Ιδιότητες, δηλαδή, που έχουν να κάνουν με τον άνθρωπο.


Κύριες λειτουργίες ηγεσίας είναι η καθοδήγηση της συμπεριφοράς, η ανάπτυξη των ατόμων, η πειθώ, η έμπνευση, η εμψύχωση, η παρακίνηση, η ανάπτυξη της ομάδας, η δημιουργία οράματος κλπ.


Η ηγεσία πρέπει να δημιουργεί ένα τέτοιο κλίμα ώστε να εξασφαλίζεται η επίτευξη των στόχων του σχολείου και, μέσα από αυτούς, των στόχων των μελών του.


Η ηγεσία, όπως έχει προσδιορισθεί η έννοιά της, δεν ταυτίζεται με το μάνατζμεντ αλλά αποτελεί ένα μέρος αυτού. Κατά συνέπεια ένας Διευθυντής δεν είναι εξ ορισμού ηγέτης. Δηλαδή ένας Διευθυντής μπορεί να ασκεί ταυτόχρονα και μάνατζμεντ και ηγεσία και έτσι να είναι ταυτόχρονα και μάνατζερ και ηγέτης, πράγμα που είναι και το επιθυμητό. Μπορεί όμως να ασκεί μόνο μάνατζμεντ ή μόνο ηγεσία και έτσι να είναι μόνο μάνατζερ ή μόνο ηγέτης. Η ηγεσία και το μάνατζμεντ είναι συμπληρωματικά και αλληλοσυμπληρούμενα συστήματα-ρόλοι. Συνήθως, παρά την αντιφατικότητα, ο άριστος συνδυασμός αυτών είναι πραγματική πρόκληση και εξασφαλίζει τις υψηλότερες επιδόσεις και ταυτόχρονα την υψηλότερη ικανοποίηση των ανθρώπων. Το μάνατζμεντ αντιμετωπίζει κυρίως την πολυπλοκότητα στο σύγχρονο σχολείο, ενώ η ηγεσία αντιμετωπίζει τις αλλαγές του σύγχρονου κόσμου. Τους ηγέτες τους διακατέχει το όραμα, τους ενδιαφέρει το μέλλον και οι αλλαγές, μιλούν στην καρδιά, στην ψυχή των ανθρώπων τους, τους εμπνέουν και τους εμφυσούν δύναμη και, τελικά, κερδίζουν από τις δεσμεύσεις τους. Οι μάνατζερ εστιάζονται στο βραχυπρόθεσμο και στις οδηγίες και προτιμούν τη σταθερότητα και τον έλεγχο. Οι ηγέτες ασχολούνται με τα «γιατί», ενώ οι μάνατζερ ασχολούνται με τα «πώς». «Οι μάνατζερς είναι αυτοί που κάνουν τα πράγματα σωστά, ενώ οι ηγέτες είναι αυτοί που κάνουν τα σωστά πράγματα». Χρησιμοποιώντας έναν παραλληλισμό διακρίνουμε τo ρόλο του συνθέτη και του μαέστρου μιας ορχήστρας.


Τέλος, η έννοια της ηγεσίας δεν είναι σε καμιά περίπτωση ταυτόσημη αυτών της δύναμης (power), της εξουσίας (authority) και της επιρροής (influence). Η δύναμη και η εξουσία αποτελούν μέσα τα οποία χρησιμοποιεί ο ηγέτης για να επηρεάσει, να καθοδηγήσει, να διευθύνει, να παρακινήσει τα μέλη της ομάδας. Η ηγεσία αποτελεί δηλαδή μια λειτουργία, ενώ η δύναμη και η εξουσία αποτελούν μέσα που χρησιμοποιεί ο ηγέτης.


Το ίδιο, ηγέτης θα μπορούσε να είναι ο κάθε ένας στη δουλειά του (ανεξάρτητα του ιεραρχικού επιπέδου), ο πατέρας ή η μητέρα στην οικογένεια, το παιδί στην παρέα του, ο αθλητής στην ομάδα του, ο δάσκαλος στην τάξη του και στο σχολείο.


Κυρίες και κύριοι,


Στη Διοικητική Επιστήμη έχουν αναπτυχθεί πολλές προσεγγίσεις του φαινομένου της ηγεσίας οι οποίες είναι αρκετά συμπληρωματικές μεταξύ τους, με βάση τις οποίες θεμελιώνονται οι διάφορες θεωρίες ηγετικής συμπεριφοράς.


Οι θεωρητικοί του μάνατζμεντ θέλοντας να περιγράψουν με μια λέξη το κυρίαρχο στυλ ηγεσίας που επικρατεί, σε γενικές γραμμές σήμερα, το ονόμασαν «ηρωικό» και πράγματι έχουν δίκαιο αν παρατηρήσει κανείς αυτό που συμβαίνει στην πράξη.


Η βασική αντίληψη πάνω στην οποία στηρίζεται το στυλ ηγεσίας που κυριαρχεί στην πράξη, προσδιορίζεται από τον κλασικό ορισμό του μάνατζμεντ: «getting work done through others» (ελληνιστί: «να κάνεις να γίνει η δουλειά μέσω άλλων»). Αυτή η αντίληψη θέλει το Διευθυντή-ηγέτη ήρωα, ο οποίος έχει όλη την ευθύνη του σχολείου του. Σε κάθε στιγμή πρέπει να γνωρίζει ή εντοπίζει όλα τα προβλήματα και να έχει έτοιμες τις σωστές λύσεις. Ξέρει και μπορεί να θέτει και να εξασφαλίζει την αποτελεσματική λειτουργία των διαδικασιών και μηχανισμών στο σχολείο. Καθορίζει την αναγκαιότητα των συσκέψεων και τη διαδικασία λήψης αποφάσεων. Δέχεται όλες τις πληροφορίες που αφορούν το σχολείο του, γνωρίζει και μπορεί να μεταβιβάζει αποτελεσματικά τις πληροφορίες που αφορούν το σχολείο του, γνωρίζει και μπορεί να μεταβιβάζει αποτελεσματικά τις πληροφορίες που πρέπει στα μέλη της ομάδας. Γνωρίζει και μπορεί να ικανοποιεί τις ανάγκες των υφισταμένων του. Ξέρει και μπορεί να επιλύει όλες τις συγκρούσεις που λαμβάνουν χώρα στο σχολείο του. Εξασφαλίζει τη συνεργασία του σχολείου του με τα άλλα τμήματα της διοίκησης. Ξέρει και μπορεί να συντονίζει όλες τις ενέργειες που γίνονται στο σχολείο του. Μπορεί να ελέγχει ο,τιδήποτε συμβαίνει. Είναι σε τελική ανάλυση ο ήρωας που έχει όλη την ευθύνη της αποτελεσματικότητας. Είναι δηλαδή ο κύριος (αν όχι ο μοναδικός) υπεύθυνος για το πώς εργάζεται ένα σχολείο. Είναι αυτός που έχει την καλύτερη «τεχνική» κατάρτιση σε όλα τα θέματα από οποιοδήποτε υφιστάμενό του.


Σύμφωνα με αυτό το ηρωικό στυλ ηγεσίας, ένας Διευθυντής θεωρείται κακός όταν σε κάποια στιγμή βρεθεί σε αδυναμία να απαντήσει πού έχει φτάσει μια συγκεκριμένη εργασία που γίνεται στο σχολείο του ή όταν για ένα οποιοδήποτε πρόβλημα απαντήσει στον υφιστάμενό του ότι δεν γνωρίζει τη λύση του.


Αυτό το στυλ ηγεσίας είναι σε ικανοποιητικό βαθμό αποτελεσματικό, στις παρακάτω περιπτώσεις:

- 
όταν τα μέλη της ομάδας δεν είναι ειδικευμένα, με ικανοποιητικές ικανότητες και γνώσεις

- 
όταν οι υφιστάμενοι έχουν ανάγκη της εξάρτησής τους από τον προϊστάμενό τους και θαυμάζουν τον προϊστάμενο ήρωα

- 
όταν η συναίνεση των μελών της ομάδας δεν είναι σημαντική για την αποτελεσματική υλοποίηση των στόχων

- 
όταν τα καθήκοντα των μελών της ομάδας δεν είναι στενά αλληλεξαρτώμενα και δεν είναι δύσκολος ο προσδιορισμός τους

-
όταν το περιβάλλον δεν αλλάζει γρήγορα και η προσαρμογή του οργανισμού σε αυτό είναι εύκολη

-
όταν όλες οι ενέργειες και αποτελέσματα της μονάδας μπορούν να ελεγχθούν από τον προϊστάμενο.


Όμως, η σημερινή πραγματικότητα στον χώρο του σχολείου, διαφέρει σημαντικά από τις παραπάνω περιπτώσεις. Οι εργαζόμενοι είναι ειδικευμένοι, με σημαντικό επίπεδο γνώσεων, τα καθήκοντα είναι πολυσύνθετα και στενά αλληλεξαρτώμενα, το περιβάλλον αλλάζει πολύ γρήγορα. Αυτά τα χαρακτηριστικά της πραγματικότητας σε συνδυασμό με τις ανάγκες και τις αξίες των ατόμων κάνουν φανερό ότι ο ηρωικός Διευθυντής-ηγέτης δεν μπορεί σήμερα και στο μέλλον να ξεπεράσει στις περισσότερες περιπτώσεις κάποια στενά πλαίσια αποτελεσματικότητας. Βασικά προβλήματα που προκύπτουν από το ηρωικό στυλ ηγεσίας και εμποδίζουν τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας είναι:

- 
τα μέλη της ομάδας αισθάνονται στενά ελεγχόμενα

- 
τα μέλη της ομάδας αισθάνονται «μπλοκαρισμένα» και χωρίς να αξιοποιούν το σύνολο των γνώσεων, των ικανοτήτων τους, της ενεργητικότητάς τους

- 
τα μέλη της ομάδας δεν συναινούν στους στόχους της μονάδας, αλλά στους δικούς τους υπο-στόχους

- 
σε τελική ανάλυση τα μέλη της ομάδας αισθάνονται λιγότερο υπεύθυνα και αρκούνται μόνο σε κάποια ικανοποιητική απόδοση


Αν πράγματι έχει γίνει κατανοητό ότι τα μέχρι σήμερα συμβατικά στυλ ηγεσίας του ηρωικού Διευθυντή-ηγέτη δεν οδηγούν στην τελειότητα, παρά το γεγονός ότι σε αρκετές περιπτώσεις μπορεί να επιτυγχάνουν κάποια αποτελεσματικότητα, τότε το ερώτημα που χρήζει απάντησης είναι: προς ποια μορφή ηγεσίας πρέπει να προσανατολίζονται τα Διευθυντικά στελέχη;


Έχοντας σαν δεδομένο την πολυπλοκότητα και τη δυσκολία συντονισμού των καθηκόντων, την ταχεία αλλαγή του περιβάλλοντος και τη δυσκολία προσαρμογής του σχολείου σε αυτό, τον τεράστιο όγκο των πληροφοριών και γνώσεων που απαιτούνται καθώς και τις ανάγκες και τις αξίες των εργαζομένων, ο βασικός προσανατολισμός της αποτελεσματικής ηγεσίας θα μπορούσε να παρουσιασθεί με τους παρακάτω τρεις βασικούς άξονες:


Πρώτον, ένα μέρος της ευθύνης και του διοικητικού έργου του Διευθυντή πρέπει να αναλάβουν τα ίδια τα μέλη της ομάδας, με την έννοια της συνυπευθυνότητας όλων για την επίτευξη του αποτελέσματος. Έργο και προσανατολισμός του ηγέτη είναι συνεπώς να διαμορφώσει μια υπεύθυνη ομάδα. Αυτό σημαίνει ότι τα μέλη της δεν έχουν μόνο την ευθύνη να υλοποιήσουν κάποιες λύσεις ή αποφάσεις, αλλά συγχρόνως είναι συνυπεύθυνα για τον εντοπισμό των προβλημάτων και για την εξεύρεση των λύσεών τους. Τα μέλη της ομάδας έχουν την ίδια ευθύνη, όπως και ο Διευθυντής, να βρουν και να εφαρμόσουν βελτιώσεις και καινοτομίες, τις πιο αποτελεσματικές διαδικασίες συντονισμού και λειτουργίας της ομάδας και του σχολείου. Είναι συνυπεύθυνα για τη συγκέντρωση και αξιοποίηση των πληροφοριών και την προσαρμογή της ομάδας στο περιβάλλον. Ο Διευθυντής-ηγέτης έχει ως έργο να διαμορφώσει μια τέτοια υπεύθυνη ομάδα. Πρέπει δηλαδή να επιτύχει να γίνει η αποτελεσματικότητα, η επιτυχία, η τελειότητα του σχολείου προσωπική υπόθεση του κάθε μέλους χωριστά αλλά και της ομάδας σαν μια ολότητα. Η επιτυχία είναι υπόθεση όλων και όχι ενός ή μερικών.


Δεύτερος βασικός προσανατολισμός της αποτελεσματικής ηγεσίας πρέπει να είναι η ανάπτυξη των ικανοτήτων και των γνώσεων των μελών της ομάδας. Μόνο όταν τα μέλη της ομάδας φθάσουν σε υψηλό επίπεδο ικανοτήτων και γνώσεων θα γίνει εφικτή η επιτυχία, η αποτελεσματικότητα και η τελειότητα. Αυτό σημαίνει ότι η νοοτροπία του ηγέτη-Διευθυντή που γνωρίζει και αποφασίζει για τις λύσεις πρέπει να μετατραπεί σε νοοτροπία του ηγέτη-Διευθυντή παιδαγωγού και δασκάλου, συμβούλου, προπονητή. Βασικό ερώτημα για την αποτελεσματική ηγεσία πρέπει να αποτελεί το «πώς μπορεί να λυθεί κάθε πρόβλημα με τρόπο, ώστε να αναπτύσσονται οι ικανότητες και η συναίνεση των μελών της ομάδας». Η ανάπτυξη των ικανοτήτων των εργαζομένων δεν είναι ζήτημα της τυπικής εκπαίδευσης, κυρίως είναι ζήτημα καθημερινής πρακτικής. Η κάθε σχέση μεταξύ Διευθυντή – ηγέτη και καθηγητή πρέπει να εμπεριέχει και τη μαθησιακή – αναπτυξιακή διάσταση. 


Τρίτον, η αποτελεσματική ηγεσία οφείλει να επιτύχει τη δημιουργία μιας κοινής αντίληψης των μελών της ομάδας κι ενός συλλογικού πνεύματος (espirit de corps) σε ό,τι αφορά τον προορισμό του σχολείου, ένα κοινό όραμα, τον τελικό και τους ενδιάμεσους στόχους του. Τα μέλη της ομάδας πρέπει να έχουν κοινό σημείο αναφοράς για όλες τους τις αποφάσεις και ενέργειες. Χρειάζεται να έχουν συνεπώς ένα κοινό όραμα και κοινή αντίληψη του τι σημαίνει επιτυχία και αποτελεσματικότητα του σχολείου. Η ηγεσία πρέπει να καταβάλλει σημαντική προσπάθεια για να επιτύχει αυτή τη συναίνεση και αφοσίωση που θα στηριχθεί στην ύπαρξη κοινά αποδεκτού οράματος, το οποίο ασφαλώς θα ενσωματώνει και τους προσωπικούς στόχους των μελών της ομάδας. 


Αναμφισβήτητα, οι τρεις αυτές διαστάσεις της αποτελεσματικής ηγεσίας είναι στενά αλληλεξαρτώμενες. 


Σύμφωνα με τα όσα προηγήθηκαν, το πέρασμα από την κουλτούρα και πρακτική του ηρωικού ηγέτη Διευθυντή  σε αυτή του μετά-ηρωικού ηγέτη-Διευθυντή αποτελεί  βασική προϋπόθεση για την αποτελεσματικότητα των σχολείων στις σημερινές συνθήκες. Αυτό ασφαλώς ούτε εύκολη υπόθεση είναι, ούτε πραγματοποιείται από τη μία μέρα στην άλλη. Απαιτεί μια επίμονη, συστηματική και πειθαρχημένη μακρόχρονη προσπάθεια, πράγμα που με τη σειρά του προϋποθέτει τη συνειδητοποίηση της αναγκαιότητας της εν λόγω εξέλιξης προς τη μετά-ηρωική και αποτελεσματική ηγεσία και τη βούληση των καθηγητών να κινηθούν προς αυτήν την κατεύθυνση. Μια τέτοια πορεία περιλαμβάνει, εκτός από την αλλαγή της κατεστημένης κουλτούρας, την ανάπτυξη ειδικών ηγετικών ικανοτήτων. Τέλος ως προς το στυλ της ηγετικής συμπεριφοράς, ειδικά αυτό, πρέπει να προσαρμόζεται στην κατάσταση και κυρίως στην ωριμότητα των συνεργατών του ηγέτη Διευθυντή. H ανάπτυξη της ωριμότητας των ατόμων, είναι ευθύνη του ίδιου του ηγέτη και αυτό πρέπει να αποτελεί συνεχή επιδίωξη αφού με ώριμα άτομα και συμμετοχικά στυλ ηγεσίας, επιτυγχάνονται πολύ υψηλότερα αποτελέσματα και ικανοποίηση των ανθρώπων, από ό,τι με ανώριμα άτομα και αυταρχικά στυλ. Υπό την προϋπόθεση ότι κατανοούν το κοινωνικό περιβάλλον αλλά και το ίδιο το σχολείο τους, οι επιτυχημένοι Διευθυντές είναι σε θέση να κοιτούν μπρος και πίσω. «Αν δεν μπορούν να τα κατανοήσουν, τότε αυτό που βλέπουν στο μέλλον είναι επιφανειακό και αυτό που βλέπουν στο παρελθόν είναι κενό». Γνωρίζεις τους «πελάτες», το κοινωνικό σου περιβάλλον, είσαι διαρκώς ενήμερος, πρέπει να είσαι ευέλικτος και να ακούς τους ανθρώπους σου, σε όλα τα επίπεδα του σχολείου. Το ζητούμενο είναι να δημιουργήσει κανείς ισχυρά σχολεία, όχι ηρωικούς ηγέτες.


Κυρίες και κύριοι,


Στο σημερινό περιβάλλον, τα κεφάλαια, οι στρατηγικές, τα «προϊόντα», τα συστήματα και η τεχνολογία δεν είναι ικανά να εξασφαλίσουν τη διαρκή ανταγωνιστικότητα και επιτυχία. Αφενός γιατί δεν αποτελούν πλέον σπάνιους πόρους και αφετέρου γιατί αντιγράφονται εύκολα από τον ανταγωνισμό. Ίσως η μοναδική πηγή διαρκούς ανταγωνιστικότητας που έχει απομείνει είναι οι άνθρωποι. Είναι η διάθεση, ο ενθουσιασμός, το μεράκι, η πίστη, το πάθος, η νοοτροπία, η δέσμευση, η συνεργασία, η φαντασία, η πρωτοβουλία, το μυαλό, η ψυχή και η καρδιά των ανθρώπων, που υλοποιούν αποτελεσματικά τις στρατηγικές, τις πολιτικές και τα προγράμματα, που μαθαίνουν συνεχώς, που αλλάζουν, που δημιουργούν νέες ιδέες και γνώσεις. 


Αυτά είναι τα μόνα που μπορούν να εξασφαλίσουν διαρκή ανταγωνιστικότητα και επιτυχία στο σύγχρονο περιβάλλον. Όμως όλα αυτά δεν «αγοράζονται», δεν «διατάσσονται». Αυτά κερδίζονται μέσω της ηγετικής συμπεριφοράς των Διευθυντικών στελεχών σε όλα τα ιεραρχικά επίπεδα. 
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