ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΝΑΣΧΕΔΙΑΣΜΟ ΤΗΝ ΑΝΑΔΟΜΗΣΗ ΚΑΙ ΤΟΝ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟ ΤΗΣ ΜΕΣΗΣ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΜΑΣ.

Συμφωνα με το άρθρο 1 του νόμου 2009/1992 (Δεκ 18Α) η δευτεροβάθμια τεχνική επαγγελματική εκπαίδευση αποβλέπει στον συνδυασμό της γενικής παιδείας με την εξειδικευμένη τεχνική και επαγγελματική γνώση, με σκοπό την επαγγελματική ένταξη στην αγορά εργασίας. Κατά την άποψη μου η Μέση τεχνική και επαγγελματική εκπαίδευση στη χώρα μας, μέσω της προσφοράς ενός ισορροπημένου προγράμματος γενικής μόρφωσης και παιδείας, τεχνολογικής εξειδίκευσης και εργαστηριακής κατάρτισης θα πρέπει να στοχεύει στην προετοιμασία των μαθητών του Επαγγελματικού Λυκείου ώστε να είναι ικανοί μετά την αποφοίτηση τους απ’ αυτό:

1)Να εργοδοτηθουν στην αγορά εργασίας και στη βιομηχανία με ικανοποιητικούς όρους εργοδοτησης και 

2)Να συνεχίσουν την ακαδημαϊκοί τους ανέλιξη στα ανώτατα καθ ανώτερα εκπαιδευτικά ιδρύματα της χώρας μας. *Όντας σύμφωνος με τις από καιρό δημοσιευμένες προτάσεις του τομέα παιδείας της Νέας Δημοκρατίας για τον ανασχεδιασμό, την αναδόμηση και τον εκσυγχρονισμό της ΜΤΕΕ θα πρέπει – καταθέτοντας για συζήτηση αυτή την ολοκληρωτική πρόταση μου – να τονίσω τα εξής:

I) Ο επικείμενος εκσυγχρονισμός και η αλλαγή στη Μέση τεχνική και επαγγελματική εκπαίδευση μας είναι η συνέπεια των ραγδαίων επιστημονικών και τεχνολογικών εξελίξεων που σημειώνονται σε όλους τους τομείς της σύγχρονης ζωής στον κόσμο του 21ου αιώνα. Όσοι εμπλέκονται στη ΜΤΕΕ έχουν από καιρό κατανόηση ότι η προσαρμογή μας στα δεδομένα της μεταβιομηχανικής μας εποχής θα πρέπει να βασίζεται στην ικανότητα των νέων γενεών για την πρόσβαση στην ολόπλευρη γνώση (δηλαδή στην ικανότητα απόκτησης και εφαρμογής νέων γνώσεων όπως και στην ικανότητα απόκτησης μετατρέψιμης γνώσης). ΙΙ) Η ικανότητα των νέων μας για παρακολούθηση και προσαρμογή στις σύγχρονες εξελίξεις απαιτεί διαφοροποιήσεις και αναπροσαρμογές σε πολλούς τομείς της εκπαίδευσης μας. Εξάλλου, η σταθερή πορεία μας μέσα στην Ευρωπαϊκή Ενωση οδηγεί τους απόφοιτους μας σε νέα ανταγωνιστικά περιβάλλοντα εργασίας, όπου, για να επιβιώσουν θα πρέπει να είναι εφοδιασμένοι με τα ανάλογα προσόντα. Είναι γνωστό πια σε όλους μας ότι η έως σήμερα προσφερόμενη γενική και ειδική μόρφωση στα Τ.Ε.Ε. (αλλά και οι τρόποι και μέθοδοι προσφοράς της) δεν συνάδει με τα νέα δεδομένα και τις νέες απαιτήσεις. Σήμερα όλοι έχουν κατανοήσει ότι απαιτείται η ικανότητα απόκτησης και εφαρμογής νέων ευέλικτων και κυρίως μετατρέψιμων γνώσεων ‘ γνώσεων που δεν θα παλαιώνουν αλλά που θα μετατρέπονται σε νέες επαγγελματικές ενασχολήσεις με την πάροδο του χρόνου και επί τη βάσει των συνεχών αλλαγών που σημειώνονται στον σύγχρονο κόσμο. Η εκπαίδευση θα πρέπει να είναι συνεχής – δια βίου εκπαίδευση – κάτι που σημαίνει ότι ο απώτερος στόχος της είναι η ολόπλευρη γνώση και όχι η απόκτηση πτυχίων. ΙΙΙ) Η νέα ηγεσία του ΥΠΕΠΘ λαμβάνοντας υπόψη τις προκλήσεις της μεταβιομηχανικής εποχής μας, τις σύγχρονες τάσεις στην εκπαίδευση και στις παιδαγωγικές και κοινωνικές επιστήμες και κυρίως την ελληνική πραγματικότητα και εμπειρία ετοιμάζει να προβεί στο ανασχεδιασμό την αναδόμηση και τον εκσυγχρονισμό των ΜΤΕΕ εφαρμόζοντας τα νέα προγράμματα σπουδών σταδιακά από το σχολικό έτος 2005-20006(;).

ΙV)Το σύστημα εκπαίδευσης των μαθητών μας στο νέο Επαγγελματικό Λύκειο θα πρέπει να προετοιμάζει επαρκώς τους απόφοιτους μας για να μπορέσουν να αντιμετωπίσουν τα νέα δεδομένα μιας συνεχώς μεταβαλλόμενης αγοράς εργασίας. Οι απόφοιτοι των επαγγελματικών μας λυκείων θα πρέπει να έχουν τα απαραίτητα εφόδια που θα τους καθιστούν ικανούς να ανταγωνιστούν, με ίσους όρους, τους απόφοιτους των αντιστοιχών ευρωπαϊκών σχολείων και να σταδιοδρομήσουν με επιτυχία στον τομέα και τον χώρο εργασίας που θα επιλέξουν.

V) Το Επαγγελματικό Λύκειο θα πρέπει να γίνει ο φιλόξενος χώρος τον οποίο οι μαθητές θα θεωρούν δικό τους, θα τον σέβονται και θα τον αγαπούν. Ο ίδιος ο μαθητής που αποτελεί το επίκεντρο του ενδιαφέροντος όσων διαπνέονται από ένα αληθινό όραμα παιδείας θα πρέπει θα πρέπει να αποτελέσει τον πυρήνα τα επαγγελματικής εκπαίδευσης μας (με τις – μαθησιακές ιδιαιτερότητες του, τις ικανότητες και τις αδυναμίες του, τα ταλέντα του και τις κλίσεις του). Με βάση τα νέα προγράμματα του Επαγγελματικού Λυκείου ο μαθητής δεν θα αντιμετωπίζεται σαν παθητικός δεκτής ή άτομο με αυξημένες μαθησιακές δυσκολίες – όπως συνέβη ως τώρα στα αποτυχημένα ΤΕΕ – αλλά ως ενεργητική και συνειδητοποιημένη μονάδα για την οποία θα λαμβάνεται σταθερή μέριμνα ώστε να ενταχθεί αρμονικά όχι μόνο στην μαθητική κοινότητα αλλά και στην αγορά εργασίας και την κοινωνική πραγματικότητα της σύγχρονης ζωής.

1)Η εκπαίδευση που θα παρέχεται στους μαθητές του Επαγγελματικού Λυκείου θα είναι ολόπλευρη, σφαιρική. Το νέο ύφος της θα βασίζεται όχι μόνο ΄ στις σύγχρονες παιδαγωγικές θεωρήσεις για μια υψηλού επιπέδου γενική και εξειδικευμένη γνώση αλλά και σε μια νέα διδακτική φιλοσοφία που θ’ εκκινεί από τα προβλήματα και τις ανάγκες των σύγχρονων νέων και έχει ως στόχο την ολόπλευρη μόρφωση τους και την συστηματική επαγγελματική ειδίκευση τους.

Θα στηρίζεται:

Α)Στην αναβαθμισμένη γενική παιδεία που στα ΤΕΕ υποβαθμίστηκε. Η ολόπλευρη, η πλατειά μόρφωση στοχεύει να εισαγάγει τον μαθητή στα νέα δεδομένα της σύγχρονης πραγματικότητας της γνώσης, μέσω προγραμμάτων που θα ενισχύουν την κρίση του, την ικανότητα ανάπτυξης πρωτοβουλιών και την επινοητικότητα του.

Β)Στην απόκτηση εξειδικευμένων επαγγελματικών γνώσεων και δεξιοτήτων. Αυτές θα είναι το ΄΄διαβατήριο΄΄ του απόφοιτου του Επαγγελματικού Λυκείου΄΄ για μια επιτυχημένη είσοδο στην αγορά εργασίας.

Γ)Στην καλλιέργεια των ταλέντων και την ανάπτυξη των κλίσεων των μαθητών. Αυτού του είδους οι απαραίτητες διαδικασίες προωθούνται κυρίως μέσω των μαθημάτων επιλογής που προβλέπονται στη Β’ και τη Γ’ τάξη του Επαγγελματικού Λυκείου.

Και δ) Στην ανάπτυξη των ικανοτήτων των μαθητών για δημιουργική γνώση και κριτική σκέψη. Αυτές οι μαθησιακές διαδικασίες θα αναπτύσσονται κατά τέτοιο τρόπο ώστε να ανασχεθει η γενικευμένη τάση στα σχολεία μας για άγονη απομνημόνευση γνώσεων, κατοχή ύλης μόνο για τις εξετάσεις και εκτέλεση τυποποιημένων ασκήσεων.

Ε)Στην αξιοποίηση μιας σειράς καινοτόμων δράσεων και προγραμμάτων που θα διανοίγουν για τον κόσμο των μαθητών τις δυνατότητες για ερευνά, ανακάλυψη, ευρυσιτεχνιες κλπ.

ΟΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΕΣ ΠΟΥ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΙΣΑΧΘΟΥΝ ΣΤΟ ΝΕΟ ΔΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ 

Ι)Θα αναθεωρηθούν οι ειδικοί στόχοι της ΤΕΕ και θα περιγράφονται στη σχετική νομοθεσία. 

ΙΙ)Θα εισαχθούν νέα προγράμματα (α) Νέα προγράμματα Μαθημάτων και νέα Ωρολόγια προγράμματα). Θα εισαχθούν νέα μαθήματα (επιλογής, ειδικού ενδιαφέροντος)

ΙΙΙ)Θα αναβαθμισθεί κατά κλάδος το μάθημα της πληροφορικής 

ΙV)Θα εισαχθεί σ’ όλες τις ειδικότητες το μάθημα της Γενικής Ιστορίας της Τεχνολογίας
V) Θα λειτουργήσουν τάξεις υποδοχής.

VI) Θα λειτουργήσουν νέοι κλάδοι και ειδικότητες 

VII) Ορισμένες ειδικότητες θα μετατεθούν στα ΕΚ που θα αναβαθμιστούν επίσης.

VIII) Θα εισαχθούν προγράμματα δια βίου εκπαίδευσης
IX) Θα αναδομηθεί και θα εκσυγχρονισθεί το Σύστημα Μαθητείας.

Χ)Θα βελτιωθεί η συνεργασία της ΜΤΕΕ με όλους τους εμπλεκόμενους στο χώρο της φορείς (βιομηχανία, Τουρισμός, Υπουργεία, Ιδιωτικές Επιχειρήσεις κ.λ.π).

ΧΙ)Θα ληφθεί μέριμνα για την συστηματική επιμόρφωση και την διαρκή αξιολόγηση του εκπαιδευτικού προσωπικού της ΜΤΕΕ.
ΟΙ ΒΑΣΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ ΤΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ

Η εφαρμογή των νέων προγραμμάτων σπουδών του Επαγγελματικού Λυκείου στοχεύει:

Ι)Στη νέα οργάνωση της ΜΤΕΕ σύμφωνα με τις σύγχρονες εκπαιδευτικές τάσεις και ιδιαιτέρως τις Ευρωπαϊκές.

ΙΙ)Στην πρόσφορα σύγχρονων γνώσεων γενικών και ειδικών που να χαρακτηρίζονται από ποικιλία, προσαρμοστικότητα και ευελιξία. Στο νέο Επαγγελματικό Λύκειο οι μαθητές δεν θα αισθάνονται ότι φοιτούν σ’ ένα σχολείο Β’ επιλογής διότι – με βάση τις επιλογές τους – θα έχουν τη δυνατότητα να συνεχίσουν τις σπουδές τους τα ΑΕΙ και τα ΤΕΙ ή να εισέλθουν άμεσα και επιτυχώς στην αγορά εργασίας.
ΙΙΙ)Στην παροχή στους μαθητές ίσων ευκαιριών για να αναπτύξουν τις ικανότητες τους, τις δεξιότητες τους, τις κλίσεις τους, την προσωπικότητα τους. Ταυτοχρόνως τους δίνεται η δυνατότητα να καλλιεργήσουν τα ενδιαφέροντα τους και να συμβάλλουν με την επαγγελματική τους ανάπτυξη στη γενικότερη ανάπτυξη και πρόοδο της παιδείας μας.

ΙV)Στη παροχή στους μαθητές δυνατοτήτων επιλογών, καινοτόμων προγραμμάτων μαθημάτων επιλογής και ειδικών ενδιαφερόντων. Έτσι, στο μέτρο του εφικτού, οι μαθητές θα δύνονται να ικανοποιήσουν τις κλίσεις τους, τα ποικίλα ενδιαφέροντα τους και να αναπτύξουν τα ταλέντα τους και τις ειδικές ικανότητες τους.
V) Στη διαμόρφωση του κατάλληλου σχολικού περιβάλλοντος που βοήθα τους μαθητές να αγαπήσουν τη γλώσσα μας, την ιστορία μας και να κατανοήσουν την πολιτιστική πρόσφορα του ελληνικού πολιτισμού στην εξέλιξη του παγκόσμιου πολιτισμού.

VI) Στην παροχή στους μαθητές ίσων ευκαιριών για εκμάθηση δεύτερης ή και τρίτης γλώσσας. Χάρη σ’ αυτές τις ευκαιρίες θα μπορέσουν να γνωρίσουν και να σεβαστούν τον πολιτισμό άλλων λαών και να είναι ενήμεροι από πρώτο χέρι των σύγχρονων τεχνολογικών εξελίξεων στην ειδικότητα τους.

VII) Στην ανάπτυξη μιας σειράς καινοτόμων προγραμμάτων που συμβάλλουν στην ολόπλευρη ανάπτυξη των ικανοτήτων και δεξιοτήτων των μαθητών επιτρέποντας τους να επικοινωνούν και να αξιοποιούν όλα τα δεδομένα της κοινωνίας της πληροφορίας. Και μέσω αυτών των προγραμμάτων εξασφαλίζεται η ομαλή προσαρμογή τους στις νέες συνθήκες της κοινωνίας των πληροφοριών.
VIII) Στην ολόπλευρη ανάπτυξη των ικανοτήτων και δεξιοτήτων των μαθητών, ώστε να μπορούν να επικοινωνήσουν και να συνδιαλέγονται σε ποικίλα θέματα. Έτσι οι μαθητές γίνονται ικανοί για να βιώσουν τους τρόπους με τους οποίους ο σύγχρονος άνθρωπος μπορεί να εκτιμά να χαίρεται το ωραίο, την τέχνη, τη δημιουργικότητα και την αισθητική τελειότητα.

ΙΧ)Στην προετοιμασία τους για την ΄΄δια βίου μάθηση΄΄, για την δια βίου επαφή με τη γνώση μέσα σ’ έναν ολοένα μεταβαλλόμενο τεχνολογικά, επιστημονικά, πολιτικά, και πολιτιστικά κόσμο.

Χ)Στην παροχή ίσων ευκαιριών στους μαθητές για ομαλή πρόσβαση με τον κόσμο της εργασίας και της παραγωγής, ώστε να προετοιμάζονται για μια επιτυχημένη καριέρα και για μια ομαλή ένταξη μέσα στην κοινωνία.

ΧΙ)Στη συστηματική παροχή βοηθείας προς τους μαθητές σε θέματα επαγγελματικού προσανατολισμού. Οι μαθητές μετά από συνεχή ενημέρωση υποβοηθούνται ώστε να επιλέξουν ορθότερα την ειδικότητα τους τη Β’ τάξη μετά το κοινό πρόγραμμα του κλάδου τους με βάση τα κίνητρα τους, τα ενδιαφέροντα τους και τις κλίσεις τους.

ΧΙΙ)Στην παροχή δυνατοτήτων στους απόφοιτους του Επαγγελματικού Λυκείου για να αποκτήσουν και ικανότητες μεθοδολογικού χαρακτήρα και δεξιότητες στην ανάλυση και επίλυση πιο σύνθετων προβλημάτων. Μέσα από μια σειρά προγράμματα τους δίνεται η δυνατότητα για να αναπτύξουν τα χαρακτηριστικά του σύγχρονου κοινωνικοποιημένου ατόμου, όπως η ικανότητα συνεργασίας, η δημιουργικότητα, η αυτοπεποίθηση και η ικανότητα για ανάληψη με επιτυχία διάφορων υπεύθυνων ρόλων μέσα στη ζωή.
ΟΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΤΩΝ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ ΤΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ.

Οι απόφοιτοι του Επαγγελματικού Λυκείου θα μπορούν να διεκδικήσουν θέση σε οποιοδήποτε κύκλο σπουδών των ΑΕΙ και ΤΕΙ, συμμετέχοντας στις Γενικές εξετάσεις μαζί με τους απόφοιτους των Λυκείων, καθώς και σε εκπαιδευτικά ιδρύματα του εξωτερικού, εφ’ όσον θεωρείται ότι πληρούν τις προϋπόθεσης εισδοχής.

ΕΠΙΛΟΓΗ ΚΛΑΔΟΥ ΚΑΙ ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑΣ
Η δύναμη και οι ρυθμοί ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας στις αρχές του XXI αιώνα θέτουν την εξής βασική υποχρέωση για την ΜΤΕΕ: να προσφέρει σε κάθε ενδιαφερόμενο μαθητή του γυμνάσιου ένα ευρύ φάσμα κλάδων και ειδικοτήτων σύστοιχων προς τους διάφορους τομείς της οικονομίας και παραγωγικής δραστηριότητας, οι οποίοι θα ανταποκρίνονται ικανοποιητικά στις τρέχουσες και στις αναπτυξιακές ανάγκες της οικονομίας μας.

Οι κλάδοι / ειδικότητες στο νέο δομικό πλαίσιο της ΜΤΕΕ προσφέρονται σε δυο κατεύθυνσης: τη θεωρητική και την πρακτική. Έτσι, στην Α’ τάξη οι μαθητές / τριες έχουν κοινό πρόγραμμα κλάδου (θεωρητικής ή πρακτικής κατεύθυνσης). Στη Β’ τάξη οι μαθητές ακολουθούν την κατεύθυνση που έχουν επιλέξει στην Α’ τάξη και επιλέγουν την ειδικότητα του κλάδου τους που επιθυμούν, την οποία συνεχίζουν και στη Γ’ τάξη.

Διάκριση των Μαθημάτων στα Νέα Προγράμματα Σπουδών του Επαγγελματικού Λυκείου.

Τα μαθήματα στα Νέα Προγράμματα Σπουδών διακρίνονται σε έξι κατηγόριες:

Ι)Μαθήματα Κοινού Κορμού
ΙΙ)Συναφή Μαθήματα
ΙΙΙ)Μαθήματα Επιλογής
ΙV)Τεχνολογικά εργαστηριακά μαθήματα Κλάδου
V) Τεχνολογικά εργαστηριακά μαθήματα Ειδικότητας
VI) Επιλεγόμενα μαθήματα ειδικού ενδιαφέροντος 

Α)Οι απόφοιτοι των κλάδων και των ειδικοτήτων της θεωρητικής κατεύθυνσης μπορούν να σπουδάσουν περαιτέρω:

Ι)Διεκδικώντας, με προοπτικές επιτυχίας, θέσεις για περαιτέρω σπουδές στα ΑΕΙ και ΤΕΙ στον κλάδο και την ειδικότητα τους, στα πλαίσια γενικών ή ειδικών εξετάσεων.

ΙΙ)Διεκδικώντας θέσεις σε ΑΕΙ και ΤΕΙ και σε άλλους τομείς, πέραν του κλάδου και της ειδικότητας τους, στα πλαίσια γενικών ή ειδικών εξετάσεων, με την προϋπόθεση ότι ο/η απόφοιτος θα προετοιμασθεί μόνος του στα εξεταζόμενα μαθήματα, που δε διδάχθηκε, στον κλάδο και την ειδικότητα του.

Οι επαγγελματικές προοπτικές του απόφοιτου κλάδου Θεωρητικής Κατεύθυνσης.

Το περιεχόμενο του προγράμματος Σπουδών του κάθε κλάδου θεωρητικής κατεύθυνσης εκτός από την ολόπλευρη ανάπτυξη και ολοκλήρωση της προσωπικότητας του μαθητή του Επαγγελματικού Λυκείου, του παρέχει και το απαιτούμενο γνωσιολογικό υπόβαθρο:

1)Για την ομαλή και δημιουργική ένταξη του στην επαγγελματική και κοινωνική ζωή
2)Του επιτρέπει να διεκδικεί θέση στα ΑΕΙ και τα ΤΕΙ της χώρας μας και του εξωτερικού
3)Του δίνει τη δυνατότητα να μετέχει στη δια βίου εκπαίδευση και κατάρτιση, ώστε να παρακολουθεί τις εξελίξεις και να αναπτύσσεται σε σταθερή βάση επαγγελματικά, κάτι το αναγκαίο σε έναν συνεχώς μεταβαλλόμενο τεχνολογικά κόσμο.

Β)Οι απόφοιτοι των κλάδων και των ειδικοτήτων της πρακτικής κατεύθυνσης μπορούν:

1)Να διεκδικούν με προοπτικές επιτυχίας, θέση στα ΑΕΙ και ΤΕΙ της χώρας μας ή του εξωτερικού, στον κλάδο και την ειδικότητα τους ή σε τομείς που το πρόγραμμα σπουδών τους το επιτρέπει, στα πλαίσια των γενικών ή των ειδικών εξετάσεων.

2)Να διεκδικούν θέση σε ΑΕΙ και ΤΕΙ της χώρας μας ή του εξωτερικού, στα πλαίσια των γενικών ή των ειδικών εξετάσεων, νοούμενου ότι ο απόφοιτος θα προετοιμαστεί μόνος του στα εξεταζόμενα μαθήματα που δεν διδάχθηκε στον κλάδο και την ειδικότητα του.

3)Να γίνονται δεκτοί σε οποιοδήποτε ΑΕΙ ή ΤΕΙ της χώρας μας ή του εξωτερικού, νοούμενου ότι ικανοποιούν τους όρους και τις προϋπόθεσης εισδοχής στο συγκεκριμένο εκπαιδευτικό ίδρυμα.
Οι επαγγελματικές προοπτικές των απόφοιτων πρακτικής κατεύθυνσης
Το περιεχόμενο σπουδών του κάθε κλάδου πρακτικής κατεύθυνσης, εκτός από την ολόπλευρη ολοκλήρωση της προσωπικότητας του απόφοιτου του Επαγγελματικού Λυκείου του παρέχει και το γνωσιολογικό υπόβαθρο για

1)Να μπορεί να ενταχθεί ομαλά και δημιουργικά στην επαγγελματική και κοινωνική ζωή
2)Να μπορεί να διεκδικήσει θέση σε ΑΕΙ ή ΤΕΙ της χώρας μας ή του εξωτερικού 

3)Να είναι ικανός για να μετέχει στη δια βίου εκπαίδευση και κατάρτιση, ώστε να μπορεί να παρακολουθεί τις σύγχρονες εξελίξεις και να αναπτύσσει περαιτέρω, τον επαγγελματισμό του σε έναν διαρκή μεταβαλλόμενο τεχνολογικά κόσμο.

Κλάδοι Θεωρητικής Κατεύθυνσης
1)Μηχανολογία (α)Γενικής Μηχανολογίας β)Υδραυλικών, Θερμικών και Ψυκτικών Συστημάτων γ)Μηχανικής Αυτοκίνητων
2)Ηλεκτρολογίας (α) Ηλεκτρικών Εγκαταστάσεων β)Ηλεκτρολογίας – Ηλεκτρονικών Αυτοκίνητων γ)Ηλεκτρονικών δ)Μηχανικής Ηλεκτρονικών Υπολογιστών ε)Ηλεκτρονικών Μηχανών, Αυτοματισμών και Συστημάτων Έλεγχου) ζ)Ηλεκτρονικών Επικοινωνίας 

3)Πολιτικής Μηχανικής και Αρχιτεκτονικής (α) Πολιτικής Μηχανικής β)Αρχιτεκτονικής γ)Τοπογραφίας)

4)Χημικής Τεχνολογίας (Τεχνικών Χημικής παραγωγής – Χημείου)

5)Υπηρεσιών (α) Υπάλληλων Τουριστικών Γραφείων και Ξενοδοχείων β)Υπάλληλων Λογιστηρίων και Τραπεζών)

6)Ένδυσης (Σχεδιαστών Μόδας)

7)Καλλιτεχνικών Σπουδών (α) Γραφικών Τεχνών β)διακοσμητικής)

8)Ξυλουργικής και Επιπλοποιίας (Σχεδιασμού και κατασκευής επίπλου)

ΚΛΑΔΟΙ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ

1)Μηχανολογίας (α)Μηχανικής Παραγωγής – (Εργαλειομηχανων β)Υδραυλικών, Θερμικών και Ψυκτικών Συστημάτων γ) Συγκολλήσεων και Μεταλλικών Κατασκευών δ)Ηλεκτρομηχανολογικού Εξοπλισμού Ξενοδοχείων ε)Μηχανικής Αυτοκίνητων στ)Δίκυκλων και Μηχανών Σκαφών
2)Ηλεκτρολογίας (α) Ηλεκτρικών Εγκαταστάσεων β)Ηλεκτρικών Μηχανών, Αυτοματισμών και Συστημάτων Έλεγχου γ)Οικιακών Συσκευών, Ψύξης και Κλιματισμού δ)Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών
3)Πολιτικής Μηχανικής και Αρχιτεκτονικής (α) Οικοδομικής β)Βοηθών Εργαστηρίων
4)Σχεδιαστών (α) Σχεδιαστών)

5)Ξυλουργικής και Επιπλοποιίας (α) Ξυλουργικής – Επιπλοποιίας)

6)Καλλιτεχνικών Σπουδών (α) Γραφικών Τεχνών β) Διακοσμητικής γ)Κεραμικής – Αγγειοπλαστικής δ)Αργυροχοιας – Χρυσοχοΐας )

7)Υποδηματοποιίας και δερμάτινων Κατασκευών (α) Υποδηματοποιίας και δερμάτινων Κατασκευών)

8)Ένδυση (α) παραγωγής ειδών ένδυσης)

9)Γεωπονίας (α) φυτικής παραγωγής)

10)Υπηρεσιών (α) Υπάλληλων Τουριστικών Γραφείων και Ξενοδοχείων β)Στελεχών Πωλήσεων γ)Ιδιαίτερων Γραμματέων)

11)Ξενοδοχειακών και Επισιτιστικών Τεχνών (α) Μαγειρικής – Τραπεζοκόμας).
Επεξηγήσεις σχετικές με τις πέντε κατηγόριες μαθημάτων του Επαγγελματικού Λυκείου.
Όπως ειπώθηκε τα μαθήματα στο Επαγγελματικό Λύκειο διαιρούνται σε πέντε κατηγόριες: 1)Τα υποχρεωτικά μαθήματα ή κοινού κορμού δίνουν τη δυνατότητα παροχής γενικής μόρφωσης και ολόπλευρης ανάπτυξης των μαθητών (με την καλλιέργεια όλων των διανοητικών και ψυχικών τους ικανοτήτων ) προσφέροντας τους τη δυνατότητα για την απόκτηση ενός πλάγιου μορφωτικού επιπέδου που θα τους βοηθήσει στο να προσαρμοστούν πιο εύκολα στις ανάγκες μιας ραγδαία μεταβαλλόμενης κοινωνίας που θέτει σε προτεραιότητα τη γνώση και την πληροφορία.

2)Τα συναφή μαθήματα συμπληρώνουν τη γενική μόρφωση των μαθητών και θα προσφέρονται στα πιο κάτω επίπεδα. Στην Α’ τάξη τα Μαθηματικά και η Φυσική προσφέρονται σε δυο επίπεδα, 4 ή 2 περιόδων και 3 ή 2 περιόδων αντίστοιχα. Στη Β’ και Γ’ τάξη τα Μαθηματικά προσφέρονται σε 3 επίπεδα (6 ή 4 ή 2 περιόδων) η Φυσική και τα Αγγλικά σε δυο επίπεδα (4 ή 2 περιόδων) και η Χημεία σε 2 επίπεδα (3 ή 1 περιόδων). Η παροχή της δυνατότητας στους μαθητές για περισσότερες επιλογές θα συμβάλλει α) στην ικανοποίηση των δυνατοτήτων, των κλίσεων και των ενδιαφερόντων των περισσότερων μαθητών β)Στην προετοιμασία τους για συνέχιση των σπουδών τους στα ΑΕΙ και ΤΕΙ και γ) στην άμεση επαγγελματική αποκατάσταση τους σε επαγγέλματα σχετικά με τον κλάδο και την ειδικότητα που επέλεξαν.

3)Σχετικά με τα επιλεγόμενα μαθήματα και τα μαθήματα ειδικού ενδιαφέροντος θα πρέπει να ισχύουν τα εξής:

Στα προτεινόμενα μαθήματα του Επαγγελματικού λυκείου οι μαθητές θα μπορούν να επιλέξουν οι ίδιοι και μαθήματα που τους ενδιαφέρουν και να ενισχύσουν έτσι την μόρφωση τους (γενική ή τεχνική / επαγγελματική).
Η παροχή της δυνατότητας επιλογής για 4 περιόδους θα συμβάλει:

Ι)Στην ικανοποίηση των δυνατοτήτων των κλίσεων και των ενδιαφερόντων των μαθητών του ΕΛ. ΙΙ)Στην προετοιμασία τους για συνέχιση των σπουδών τους σε κλάδους σχετικούς με τα επιλεγόμενα μαθήματα σε ΑΕΙ και ΤΕΙ και 3)Στη βελτίωση των απαιτούμενων προσόντων για διεκδίκηση θέσης στην αγορά εργασίας. Τα επιλεγόμενα μαθήματα γενικής παιδείας θα προσφέρονται σε δίωρα. Τα μαθήματα της Ιστορίας, της Φιλοσοφίας, της Ιστορίας της Τεχνολογίας, της Κοινωνιολογίας, και της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης θα μπορούν να επιλέγονται για ένα έτος μόνο. Τα υπόλοιπα (Μαθήματα, Χημεία, Αγγλικά, Πληροφορική και τα Τεχνολογικά) εργαστηριακά μαθήματα από διάφορους κλάδους) αν επιλέγουν στη Β’ τάξη θα πρέπει να επιλέγουν και στη Γ’ τάξη. Τα επιλεγόμενα τεχνολογικά/ εργαστηριακά μαθήματα θα προσφέρονται σε δίωρα ή τετράωρα και θα μπορούν να επιλέγονται και για ένα μόνο έτος. Οι ώρες των επιλεγομένων συναφών μαθημάτων θα προστίθενται στις ώρες των μαθημάτων που υπάρχουν στο πρόγραμμα και θα ακολουθείται ενιαίο ΑΠ του μαθήματος.

Τα μαθήματα ειδικού ενδιαφέροντος θα προσφέρονται στην Α’ τάξη δίνοντας στους μαθητές του ΕΛ την ευκαιρία να επιλέξουν ένα μάθημα για μια περίοδο, που δεν περιλαμβάνεται στα μαθήματα του κανονικού του προγράμματος. Με τα μαθήματα αυτά παρέχεται η δυνατότητα στους μαθητές του ΕΛ να ασχοληθούν με γνωστικά επιστημονικά πεδία που τους ενδιαφέρουν και έτσι να διευρύνουν τις γνώσεις τους ενδιαφέρονται. Μετά την επιτυχή συμπλήρωση του προγράμματος όλων αυτών των μαθημάτων οι μαθητές του ΕΛ θα αποκτούν απολυτήριο ισότιμο αυτού του Ενιαίου Λυκείου.

Προτάσεις για τα εξεταζόμενα Μαθήματα
Και στις δυο κατεύθυνσης (θεωρητική και πρακτική) του ΕΛ θα εξετάζονται γραπτώς τα εξής μαθήματα:

Στην Α’ τάξη: τα Ελληνικά, τα Μαθηματικά, η Φυσική, δυο τεχνολογικά μαθήματα του κλάδου, και το σχέδιο (Γεωμετρικό – Μηχανολογικό – Ηλεκτρολογικό). Στην Β’ και Γ’ τάξη: τα Ελληνικά, τα Μαθηματικά, η Φυσική, δυο τεχνολογικά Μαθήματα της ειδικότητας και το Σχέδιο της ειδικότητας. Σε κλάδους που δεν διδάσκεται το σχέδιο θα εξετάζεται το μάθημα των Αγγλικών με έμφαση στην ορολογία της ειδικότητας.

Προτάσεις για τα τεχνολογικά / εργαστηριακά μαθήματα κλάδων / ειδικοτήτων
Στην Α’ τάξη οι μαθητές του ΕΛ θα έχουν κοινό πρόγραμμα κλάδου και στην θεωρητική και στην πρακτική κατεύθυνση). Στο πρόγραμμα αυτό θα προσφέρεται ένα ευρύ πεδίο ειδικών τεχνικών και επαγγελματικών γνώσεων και δεξιοτήτων οι οποίες θα σύστοιχου προς ένα ευρύ φάσμα επαγγελμάτων κάθε κλάδου (Θεωρητικά και εργαστηριακά) Στην Β’ τάξη οι μαθητές θα ακολουθήσουν την κατεύθυνση που επέλεξαν στην Α’ τάξη επιλέγοντας την ειδικότητα του κλάδου που επιθυμούν και την οποία θα συνεχίσουν και στην Γ’ τάξη. Στην Γ’ τάξη οι μαθητές που επέλεξαν την πρακτική κατεύθυνση θα ασκούνται για 1 ημέρα την εβδομάδα σε επιχειρήσεις ή βιομηχανίες σχετικές με τον κλάδο και την ειδικότητα τους (με την φροντίδα των ΥΠΕΠΘ και των υπουργείων εργασίας, Βιομηχανίας κλπ).

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ, ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ.

Η ανάγκη για συνεχή ανανέωση των γνώσεων μας και οι ραγδαίες εξελίξεις στα πεδία των επιστήμων και της τεχνολογίας επιβάλλουν σήμερα η μόρφωση των νέων γενεών να είναι μια ισόβια διαδικασία που χρονικά δεν θα περιορίζεται στη σχολική περίοδο ή στα χρόνια των ακαδημαϊκών σπουδών, αλλά θα διαρκεί σε ολόκληρο τον βίο του ατόμου, με σκοπό να το κρατεί συνεχή ενεργό και ενήμερο για τις σύγχρονες εξελίξεις και να το βοήθα να αναπτύσσει τις δυνατότητες του, ώστε να αντιμετωπίζει με επιτυχία τις απαιτήσεις της σύγχρονης κοινωνίας για επαγγελματική ανάπτυξη και ολόπλευρη καλλιέργεια. Η δια βίου προσφερόμενη εκπαίδευση μέσω μιας σειράς προγραμμάτων έχει ως στόχο τη διαρκή αναβαθμίσει των γνώσεων του ατόμου, την διαρκή αναβαθμίσει της επαγγελματικότητας του (professionalism) και την σφαιρική πνευματική του καλλιέργεια.

Έτσι, τα προγράμματα επιμόρφωσης και κατάρτισης σε διάφορα επαγγέλματα ατόμων μετασχολικής ηλικίας (ευέλικτα προγράμματα που θα επιτρέπουν σε κάθε σπουδαστή να επιλέγει συνδυασμό μαθημάτων που να είναι προσαρμοσμένος στο δικό του επίπεδο και να ικανοποιεί τις δικές του ανάγκες) όπως και τα προγράμματα της συνεχιζόμενης Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης, Επαγγελματικής Επανακαταρτησης και προετοιμασίας για εξετάσεις εντάσσονται σ’ αυτό το πεδίο που αφορά στον στόχο να καταστούν ικανοί οι πολίτες της χώρας μας να ανταποκρίνονται με επιτυχία στον σκληρό ανταγωνισμό της ενιαίας ευρωπαϊκής αγοράς. Η δια βίου εκπαίδευση είναι η εκπαίδευση που δίνει τη δυνατότητα στο κάθε άτομο να συνεχίσει τις σπουδές του σε κάποιο ανώτερο επίπεδο της τεχνικής και επαγγελματικής μας εκπαίδευσης αναβαθμίζοντας συνεχώς τις επαγγελματικές του ικανότητες και την γενική και ειδική μόρφωση του μέσω της φοίτησης του σε πρόγραμμα διαρκούς επιμόρφωσης και συνεχιζόμενης τεχνικής και επαγγελματικής εκπαίδευσης. Η φοίτηση σ’ αυτά τα προγράμματα είναι δυνατή α) αμέσως μετά την αποφοίτηση από το Επαγγελματικό Λύκειο β)μετά την εκπληρώσει των στρατιωτικών υποχρεώσεων των νέων γ)Σε κάποιο κατοπινό στάδιο της ζωής του. Όσον αφορά τα προγράμματα για την επαγγελματική αποκατάσταση των άνεργων μας αυτά έχουν ως στόχο να προσφέρουν διεξόδους για την συνέχιση της εκπαίδευσης και κατάρτισης των άνεργων και των νέων με επαγγελματικά προβλήματα καθώς και για τη γενική ανάπτυξη και ανέλιξη του εργατικού δυναμικού της χώρας μας.

Τέλος τα προγράμματα προετοιμασίας για τους διάφορους κύκλους εξετάσεων σκοπούν μέσω μιας ποικιλίας επιλεγμένων θεμάτων να προετοιμάσουν επαρκώς τους μαθητές και τους απόφοιτους των Επαγγελματικών Λυκείων για τις εισαγωγικές εξετάσεις των ΑΕΙ και ΤΕΙ της χώρας μας και του εξωτερικού αλλά και για τις εξετάσεις διάφορων επαγγελματικών οργανισμών (κρατικών και Ημικρατικων για τις εξετάσεις για επαγγελματική αναγνώριση ή έκδοση άδειας ασκήσεως επαγγέλματος.

Προτάσεις για την διοικητική Αναδιάρθρωση και ενίσχυση της Στελέχωσης της ΜΤΕΕ.

Επιβάλλεται να θεσμοθετηθεί η οργάνωση ξεχωριστής διεύθυνσης, της ΜΤΕΕ ώστε να δύναται να ανταποκριθεί με επιτυχία στις προκλήσεις της εποχής μας και στον ευρωπαϊκό προσανατολισμό της τεχνικής εκπαίδευσης της χώρας μας. Από την μέχρι τώρα εμπειρία μου ως στέλεχος της ΤΕΕ οφείλω να υπογραμμίσω ότι κανένας περιφερειακός διευθυντής εκπαίδευσης ή στέλεχος των κατά περιοχή γραφείων της δεν είχε σφαιρική άποψη για τα προβλήματα των ΤΕΕ της χώρας μας που οδήγησαν στο επαγγελματικό αδιέξοδο 4 γενιές μαθητών μας. Εισηγούμαι την διοικητική αυτόνομη αναδιάρθρωση και στελέχωση της ΜΤΕΕ η οποία θα πρέπει να στοχεύει στην κατανομή των δραστηριοτήτων και ενεργειών των γραφείων ΤΕΕ και της κεντρικής διεύθυνσης 

1)Στο τομέα ερευνών και Ανάπτυξης Προγραμμάτων για τα Επαγγελματικά Λύκεια (σε συνεργασία με το Π.Ι και την ΕΟΚ)

2)Στον τομέα του διδακτικού προσωπικού της επιμόρφωσης και της αξιολόγησης του 

3)Στον τομέα της διοίκησης της και της διαχειρίσεις των οικονομικών της. Η κατανομή των δραστηριοτήτων της διεύθυνσης της ΜΤΕΕ στους ανωτέρω τομείς θα δώσει τις εξής δυνατότητες στην πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΠΘ.

1)Θα διασφαλισθεί η αποτελεσματικότερη διοίκηση και η σωστή διαχείριση των υποθέσεων της ΜΤΕΕ, και θα δοθεί έμφαση και προσοχή στο ζήτημα της ανάπτυξης και της αξιοποίησης του διδακτικού προσωπικού της, της υλικοτεχνικής της υποδομής και των ανθρώπινων πόρων της.

Θα αναβαθμιστεί η δυνατότητα των στελεχών της για μια πιο συστηματική παρακολούθηση των ραγδαίων εξελίξεων στους τομείς της παιδείας, της τεχνολογίας, της πληροφορικής και της ελληνικής οικονομίας γενικότερα.

Θα δοθεί στα στελέχη της η δυνατότητα για περαιτέρω επαγγελματική ανάπτυξη και για μια πιο συστηματική αξιολόγηση των νέων τάσεων και εξελίξεων στους τομείς της παιδείας, της οικονομίας και της κοινωνίας, με στόχο την προσαρμογή και την υιοθέτηση τους την ελληνική πραγματικότητα. Σύμφωνα μ’ όλα τούτα προτείνω την εξής δομή για το διοικητικό σχήμα της ΜΤΕΕ: 1)διευθυντής ο οποίος θα εκλέγεται από την πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΠΘ με βάση αυξημένα προσόντα (μεταπτυχιακούς τίτλους σπουδών, θητεία ως σχ. Σύμβουλος κ.λ.π. και του οποίου η προσωπικότητα θα είναι γενικής αποδοχής
2)Συμβούλιο ΜΤΕΕ που θα αποτελείται από 2 μέλη του Π.Ι., 5 σχολικούς σύμβουλους, 2 διευθυντές σχολικών μονάδων, έναν διευθυντή ΣΕΚ και έναν διευθυντή ΙΕΚ. Σκοπός του θα είναι να συμβουλεύει την πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΠΘ πάνω σε θέματα της Μέσης τεχνικής και επαγγελματικής εκπαίδευσης γενικά και ειδικότερα πάνω σε θέματα που σχετίζονται με:

α)την εισαγωγή νέων προγραμμάτων εκπαίδευσης για το Επαγγελματικό Λύκειο β)τα επίπεδα και το περιεχόμενο των προγραμμάτων εκπαίδευσης και γ)Τα θέματα της επαγγελματικής αποκατάστασης, ανάπτυξης και εξελίξεις των απόφοιτων των Επαγγελματικών Λυκείων.

3)Συμβουλευτικές επιτροπές κλάδων και ειδικοτήτων της ΜΤΕΕ
Για την περαιτέρω προώθηση της συνεργασίας των φορέων της ΜΤΕΕ με τον κόσμο της εργασίας και της παραγωγής συγκροτούνται οι ειδικές Συμβουλευτικές Επιτροπές κατά κλάδο και ειδικότητα με τις εξής αρμοδιότητες: α)Να συμβουλεύουν και να ενημερώνουν την πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΠΘ με τακτικές αναφορές πάνω σε όλα τα θέματα που αφορούν την εκπαίδευση και την πρακτική εξάσκηση των μαθητών των κλάδων και των ειδικοτήτων.

Β)Να συμβουλεύουν και να υποβάλλουν σε συνεργασία με το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο – εισηγήσεις για τα ωρολόγια και τα αναλυτικά προγράμματα των διάφορων κλάδων και ειδικοτήτων που λειτουργούν στα Επαγγελματικά Λύκεια (Και ιδιαιτέρως κατά τον καταρτισμό των νέων προγραμμάτων και κατά την αναθεώρηση τους)

Γ)να συμβουλεύουν και να υποβάλλουν εισηγήσεις για θέματα εργαστηριακού εξοπλισμού και κτιριακών εγκαταστάσεων των κλάδων και των ειδικεύσεων.

Δ)Να συμβάλουν στην καλλιέργεια και την ανάπτυξη σχέσεων και στενής συνεργασίας με τον κόσμο της εργασίας υποβάλλοντας τεκμηριωμένες εισηγήσεις πάνω σε θέματα που έχουν σχέση με την πρακτικηεξασκηση των μαθητών των κλάδων και των ειδικεύσεων στη Βιομηχανία.

Τα μέλη των ειδικών συμβουλευτικών επιτροπών διορίζονται – με πρόταση του διευθυντή της ΜΤΕΕ και του συμβουλίου της ΜΤΕΕ από τον υπουργό Παιδείας και η θητεία τους είναι διετής. Η σύνθεση αυτών των επιτροπών που θα παρεδρεύσουν από τον σχολικό σύμβουλο του κάθε κλάδου θα είναι τριμελής ή το : α)Σχολικός σύμβουλος β)Διευθυντής Επαγγελματικών Λυκείων γ)Διευθυντής ΣΕΚ.

Προτάσεις για την συνεργασία της ΜΤΕΕ με την βιομηχανία 

Για την επαγγελματική ανάπτυξη (professional development) των εκπαιδευτικών της ΜΤΕΕ και την συνεχή ενημέρωση τους πάνω στις σύγχρονες εξελίξεις στους τομείς της επιστήμης και της τεχνολογίας θα πρέπει να καθιερωθεί με απόφαση της ηγεσίας του ΥΠΕΠΘ ένα – ανά διετία ελεγχόμενο σχέδιο επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών – μηχανικών και τεχνολόγων των ΕΛ στη βιομηχανία
Οι στόχοι αυτού του προγράμματος β, μηχανικής επιμόρφωσης θα είναι οι εξής:

Ι)Η συνεχής ενημέρωση των εκπαιδευτικών Μηχανικών και Τεχνολόγων των ΕΛ πάνω στις εκάστοτε εξελίξεις της τεχνολογίας
ΙΙ)Η επιμόρφωση τους πάνω σε βιομηχανικές μεθόδους και διαδικασίες για την περαιτέρω ανάπτυξη της επαγγελματικότητας τους (professionalism) και την κατά συνέπεια βελτίωση των όρων απόδοσης της παρεχόμενης εκπαίδευσης στα ΕΛ.

ΙΙΙ)Η διευκόλυνση της διαδικασίας εισαγωγής νέων ειδικεύσεων στην ΜΤΕΕ

ΙV)Η αναβάθμιση του ενδιαφέροντος του κόσμου της βιομηχανίας και της παραγωγής για την ΜΤΕΕ καθώς και η ενημέρωση των εκπαιδευτικών της για τις σύγχρονες ανάγκες της βιομηχανίας και της αγοράς εργασίας.

Και V)Η δημιουργία σταθερών δεσμών μεταξύ Βιομηχανίας, αγοράς εργασίας και ΜΤΕΕ και η περαιτέρω σύσφιξη τους.

Πρόταση για την πρακτική εξάσκηση και κατάρτιση των μαθητών των ΕΛ.

Το ΥΠΕΠΘ με την δρομολόγηση των προγραμμάτων κατάρτισης των τελειόφοιτων των ΕΛ στη Βιομηχανία αποσκοπεί στην παροχή σ’ αυτούς τους μαθητές πρακτικών γνώσεων και δεξιοτήτων αναγκαίων για την ειδίκευση τους – κάτω από πραγματικές συνθήκες εργασίας και σύμφωνα με εγκεκριμένα αναλυτικά προγράμματα από το Π.Ι.

Στα πλαίσια του γενικού αυτού σκοπού αυτά τα προγράμματα θα συμβάλλουν:

Ι)Στη βελτίωση της επαγγελματικής ανάπτυξης των μαθητών και στην προετοιμασία τους για μια ομαλή μετάβαση από το υπερβάλλον του σχολείου στο περιβάλλον του κόσμου της εργασίας
ΙΙ)Στην ανάπτυξη ισχυρών δεσμών μεταξύ του συστήματος σχολικής εκπαίδευσης και του συστήματος κατάρτισης.

ΙΙΙ)Στην εμπέδωση και εφαρμογή από μέρους των μαθητών των γνώσεων και των τεχνικών και επαγγελματικών δεξιοτήτων που παρέχει το σχολείο.

ΙV)Στην ώθηση των μαθητών ώστε να αναπτύξουν μια ισχυρή επαγγελματική συνείδηση, κάποιες σαφείς στάσεις και άξιες πράγματα που απαιτούνται για την αποτελεσματική απασχόληση και αρμονική ένταξη τους στην κοινωνία.

Η διάρκεια κατάρτισης στη βιομηχανία και τις περιόδους εφαρμογής της θα καθορίζεται από το ΥΠΕΠΘ.

Είναι προφανές ότι οι ανωτέρω προτάσεις μου – που τίθενται στη διάθεση της ηγεσίας του ΥΠΕΠΘ – εντάσσονται στο πλαίσιο του ανοιχτού διάλογου που το ίδιο έχει ήδη προωθήσει για την αναβάθμιση της ΜΤΕΕ.
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