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«Ο ρόλος του Διευθυντή στο Σύγχρονο Σχολείο»
Η εκπαίδευση είναι στο σύνολό της ένα καθαρά ομαδικό εγχείρημα. Σαφή όρια μεταξύ της ατομικής και της ομαδικής προσπάθειας δεν υπάρχουν. Κάθε εκπαιδευτικός, ακόμα και μόνος του μέσα στην τάξη, δεν μπορεί να ισχυριστεί ότι εκτελεί ένα καθαρά ατομικό έργο. Απλώς κτίζει το μέρος που του αναλογεί στο συνολικό οικοδόμημα. Πεδίο ομαδικής δράσης είναι το σχολείο και καθήκον όλων είναι η προσπάθεια καλλιέργειας ευχάριστου κλίματος στο σχολικό περιβάλλον. Πρωταγωνιστικό ρόλο διαδραματίζει όμως ο Διευθυντής. Με τις ενέργειές του μπορεί να λειτουργήσει είτε ως πυροσβέστης, είτε ως πυρπολητής. Συνταγή δεν υπάρχει. Η μέριμνα για το προσωπικό, η ηθική συμπαράσταση, η ειλικρίνεια, η καταδεκτικότητα και η αγάπη είναι συντελεστές που συμβάλλουν θετικά. 

Η λειτουργική δομή του σχολείου μπορεί να παρομοιαστεί με μια πυραμίδα. Μια πυραμίδα που οι δομικές της μονάδες είναι επίσης μικρές πυραμίδες. Βάση της πυραμίδας αυτής είναι οι μικρές πυραμίδες που αποτελούνται από τους μαθητές μιας τάξης και τον εκπ/κό τους. Η πυραμίδα της κορυφής, που συμπληρώνει το όλο οικοδόμημα, είναι ο Διευθυντής. Το γεγονός ότι το όλο οικοδόμημα (πυραμίδα) είναι πανομοιότυπο με τα επί μέρους τμήματα (μικρές πυραμίδες), φανερώνει τα εξής:

1) Όλοι μέσα στο σύνολο έχουν τις ίδιες αρχές και στόχους, που δεν είναι άλλοι από τη διαπαιδαγώγηση των μαθητών. 

2)Κατά την εκπαιδευτική διαδικασία ισχύει η παιδαγωγική αρχή ότι, όποια συμπεριφορά αναμένει ο εκπ/κός από το Δ/ντή του, την ίδια οφείλει να έχει και ο ίδιος ο εκπ/κός προς τους μαθητές του.

3) Το κυρίως έργο στο σχολικό χώρο το φέρει εις πέρας ο εκπ/κός μέσα στην τάξη. Οι ρόλοι των υπόλοιπων είναι βοηθητικοί. 

4) Ο μόνος που στηρίζεται αποκλειστικά στους από κάτω του είναι ο Δ/ντής. Ο ίδιος όμως συμβάλλει και στην αλληλοϋποστήριξη των υπόλοιπων. Δ/ντής ο οποίος επιχειρεί να στηριχτεί μόνο σε μια μερίδα του προσωπικού του, δημιουργώντας πχ. κλίκα ευνοούμενών του, δεν μπορεί να στηριχτεί σωστά και το όλο οικοδόμημα της εκπαίδευσης καθίσταται ετοιμόρροπο.

Οι ιδιαιτερότητες του επαγγέλματος καθιστούν το έργο του Δ/ντή πολύπλευρο. Οι ρόλοι που καλείται να παίξει καθορίζονται από το έργο που έχει να επιτελέσει. Ας δούμε λοιπόν κάποιους από τους σημαντικότερους ρόλους ενός Δ/ντή.

Α. Το Σχολείο, τόσο λειτουργικά όσο και οργανωτικά, έχει μεγάλες ομοιότητες με την οικογένεια. Το ρόλο του πατέρα- μητέρας στο Σχολείο αναλαμβάνει ο Δ/ντής-Δ/ντρια. Πρωταρχικό του καθήκον είναι να αγκαλιάζει προσωπικό και μαθητές με πατρική αγάπη και στοργή.  Πρέπει να φροντίσει να δημιουργήσει ένα κλίμα ηρεμίας, νηφαλιότητας, μακριά από οξύτητες και εκνευρισμούς, αποκλείοντας το αίσθημα της ανασφάλειας, που προκαλεί άγχος και τάσεις φυγής. Όπως ένα υγιές και ισορροπημένο οικογενειακό περιβάλλον δίνει ασφάλεια στα παιδιά, το ίδιο και ένα υγιές και ισορροπημένο σχολικό περιβάλλον δίνει ασφάλεια τόσο στους μαθητές, όσο και στο προσωπικό.

Β. Ένας άλλος ρόλος του Δ/ντή είναι αυτός τους «συνεργάτη-καθοδηγητή». Όλοι οι άνθρωποι αισθάνονται πιο άνετα όταν έχουν δίπλα τους έναν καλό συνεργάτη. Ιδιαίτερα στην αρχή της σταδιοδρομίας μας, συναντούμε δυσκολίες, και ο Δ/ντής με τη στάση του πρέπει να ενθαρρύνει την προσέγγιση, να καθοδηγεί το προσωπικό, να τους προσφέρει ειλικρινή συμπαράσταση, να συζητά μαζί τους τα διάφορα προβλήματα και να δίνει βοήθεια όταν του το ζητούν.

Γ. Η διοικητική πράξη σε οποιοδήποτε επίπεδο, αναπόφευκτα οδηγεί και στο ρόλο του «Δικαστή». Ο ρόλος αυτός είναι ο πιο άχαρος. Αν τηρηθούν ορισμένες αρχές μπορεί ωστόσο να ελαχιστοποιηθούν τα παράπονα και οι πικρίες. Μερικές από τις αρχές αυτές είναι οι εξής:

· Ο Δ/ντής πρέπει να είναι δίκαιος με όλους

· Δεν πρέπει να ενεργεί πισώπλατα

· Πρέπει να μένει μακριά από σκοπιμότητες και «παρεούλες»

· Καλύτερα ένας ένοχος αθώος παρά ένας αθώος ένοχος

Δ. Αν παρομοιάσουμε το εκπαιδευτικό έργο με το μέλι, οι εκπαιδευτικοί είναι οι μέλισσες και ο Δ/ντής παίρνει το ρόλο του «μελισσοκόμου». Καθήκον του μελισσοκόμου είναι να φροντίζει τις μέλισσες, ώστε να παράγουν μεγάλη ποσότητα και καλής ποιότητας μέλι. Αν επιχειρήσει να υποκαταστήσει τις μέλισσες στο έργο τους, τότε στο τέλος δεν θα έχει ούτε μέλισσες, μα ούτε και μέλι. Ακούμε πολλές φορές Δ/ντές να λένε τη φράση «όλα περνάνε από το χέρι μου» ή «οι άλλο δεν κάνουν τίποτε». Και οι δύο δηλώσεις είναι ενδείξεις αναποτελεσματικότητας. Δείχνουν άνθρωπο υπερσυγκεντρωτικό, που δεν εμπνέει ενθουσιασμό στους συνεργάτες του. Καθήκον του Δ/ντή είναι η δημιουργία κατάλληλων συνθηκών για αποτελεσματική λειτουργία του προσωπικού.

Ε. Ο κυριότερος ρόλος του Δ/ντή είναι να συντονίζει τη λειτουργία του Σχολείου, να δίνει το ρυθμό λειτουργίας του. Ο Δ/ντής του Σχολείου παραλληλίζεται με το Δ/ντής ορχήστρας. Ο «μαέστρος» στο Σχολείο είναι ο Δ/ντής, και αν παραμελήσει αυτό το ρόλο θα φανούν αμέσως οι «παραφωνίες». 

Μια ιστορία από έναν Ανθυπολοχαγό.

Ήμουν Ανθ/γός και υπεύθυνος μιας μονάδας πυροβολικού. Ήταν χειμώνας και το τοπίο γεμάτο χιόνια και λάσπες. Χρειάστηκε να μετακινήσουμε τα πυροβόλα, αλλά ένα από αυτά βούλιαξε μέσα στη λάσπη. Δέσαμε το κανόνι με δυο σχοινιά, χώρισα τους άνδρες σε δύο ομάδες και άρχισαν να το τραβάνε. Εντάχθηκα και εγώ σε μια από τις δύο ομάδες που αγωνίζονταν να σύρουν το κανόνι. Εκεί που αγωνιζόμαστε κατάκοποι, έρχεται και ο Ταγματάρχης. Μόλις τον είδα είπα στους άνδρες να τραβούν με μεγαλύτερη δύναμη, κι εγώ μαζί τους βέβαια. Περίμενα το μεγάλο μπράβο από τον Ταγματάρχη, επειδή συμμετείχα και εγώ προσωπικά στη διαδικασία. Τότε αυτός διέταξε να σταματήσουμε την προσπάθεια και με κάλεσε κοντά του. Πήγα κορδωτός κορδωτός, έτοιμος να δεχτώ τον έπαινο. Αντ’ αυτού όμως, ο Ταγματάρχης παρατήρησε: 

-Πώς περιμένεις να ξεκολλήσει το κανόνι, αφού δεν έχει κανένα να καθοδηγεί τις δύο ομάδες; Η δουλειά σου είναι να δίνεις το ρυθμό και να καθοδηγείς τους άνδρες σου, πότε να τραβάει περισσότερο η μία ομάδα και πότε η άλλη.

Τότε ο ίδιος ο Ταγματάρχης άρχισε να δίνει οδηγίες και αμέσως το κανόνι ξεκόλλησε από τις λάσπες. 


Ο ρυθμός και ο συντονισμός ενεργειών είναι απαραίτητος σε οποιονδήποτε χώρο εργασίας. Ο ρόλος αυτός είναι ένας από τους σημαντικότερους που καλείται να παίξει ένας Δ/ντής Σχολείου.


Ποια όμως είναι τα χαρακτηριστικά που πρέπει να έχει ένας εκπ/κός Δ/ντής; Θα μου επιτρέψετε να απαριθμήσω ορισμένα από αυτά.

1. Ειλικρίνεια

Η ειλικρίνεια καθιστά το Δ/ντή αξιόπιστο. Είναι το απαραίτητο στοιχείο που βοηθάει τον εκπ/κό Δ/ντή να αποκτήσει την εμπιστοσύνη των εκπ/κών και των μαθητών του, διότι είναι εχέγγυο σταθερότητας. 

2.   Ευγένεια

Η ευγένεια σκλαβώνει, λέει ο λαός μας. Αν για κάθε άνθρωπο είναι απαραίτητη η ευγένεια, τι να πούμε για τον εκπ/κό Δ/ντή που προορίζεται να δημιουργεί πρότυπα ανθρώπινης συμπεριφοράς. Χαρακτηρισμοί ανεπίτρεπτοι, που είναι δυνατόν να εκτοξεύονται με περισσή ευκολία, υπονομεύουν τις σχέσεις μεταξύ του Δ/ντή και των εκπ/κών ή των μαθητών. Η χρήση των λέξεων ή φράσεων που καταδεικνύουν αγένεια είναι ανεπίτρεπτη για τον εκπ/κό Δ/ντή.

       3.    Ψυχραιμία 

Όταν ο Δ/ντής πνίγεται σε μία κουταλιά νερό και παρασύρεται από το θυμό του, με αποτέλεσμα να λέει πράγματα που ύστερα τα μετανιώνει, τότε χάνει τη σοβαρότητα του και την αξιοπιστία του, ενώ οι συχνές εκρήξεις του διώχνουν από δίπλα του εκπ/κούς και μαθητές. Η συχνή απώλεια της ψυχραιμίας τραυματίζει το καλό κλίμα ανάμεσα στο Δ/ντή και τους εκπ/κούς.

4. Προσήνεια, καταδεκτικότητα

Ο Δ/ντής που έχει το χαμόγελο πολύ ακριβό, που έχει ένα ύφος αλαζονικό ή στρυφνό, δεν μπορεί να φέρει κοντά του τους εκπ/κούς και φυσικά ούτε τους μαθητές. Την προσέγγιση πρέπει να την επιδιώκει και να την ενθαρρύνει ο Δ/ντής. Η πόρτα του Γραφείου πρέπει να είναι πάντα ανοιχτή για να δέχεται το προσωπικό και τους μαθητές, να κουβεντιάζουν τα προβλήματά τους. Ο απρόσιτος Δ/ντής δεν έχει μεγάλες πιθανότητες επιτυχίας.

       5.   Μεγαλοψυχία

Τη μεγαλοψυχία και τη συγχώρεση τη ζητά συχνά ο άνθρωπος από το Θεό. «Ο αναμάρτητος πρώτος τον λίθον βαλέτω». Όλοι διαπράττουμε λάθη και όλοι ζητάμε την κατανόηση και τη συγχώρεση των άλλων. Όλοι ζητάμε τη μεγαλοψυχία των άλλων, το άνοιγμα της καρδιάς τους. Η μεγαλοψυχία είναι στήριγμα αγάπης και εκτίμησης, ένδειξη ανωτερότητας. Η κατανόηση και η συγχώρεση είναι τις περισσότερες φορές αποτελεσματικότερο θεραπευτικό μέσο από την τιμωρία.
Τι αναμένει ο εκπ/κός από το Δ/ντή του:

      1. Ο εκπ/κός αναμένει από το Δ/ντή του να τον αντιμετωπίζει πρωτίστως ως άνθρωπο. Βέβαια, για τη λειτουργία του σχολείου υπάρχουν νόμοι και κανονισμοί, καμιά φορά όμως η «στυγνή» ερμηνεία και εφαρμογή τους μπορεί να οδηγήσει σε μη ανθρώπινη συμπεριφορά. Σίγουρα ο νομοθέτης δεν επιδιώκει κάτι τέτοιο. Όταν το κίνητρο της απόφασής σου είναι η καλώς εννοούμενη βοήθεια προς τον άνθρωπο χωρίς να βλάπτεις άλλους, δεν έχεις να φοβηθείς τίποτε. Την ανθρώπινη συμπεριφορά την κατανοούν και την αποδέχονται όλοι.

      2.  Κατανόηση

Την κατανόηση των άλλων επιζητούμε όλοι στις δύσκολες στιγμές μας και σε τυχόν παραλείψεις ή λάθη μας. Ιδιαίτερα οι νέοι στο επάγγελμα συνάδελφοι έχουν ανάγκη από αυτή την κατανόηση και στήριξη, ιδιαίτερα από το Δ/ντή του Σχολείου. Αν με το παραμικρό ο εκπ/κός αντί της κατανόησης και καθοδήγησης συναντά την αδιαφορία, τότε είναι πιθανόν να οδηγηθεί προς την αδράνεια.
Ένας κίνδυνος που υπάρχει και πρέπει να έχει κατά νου του ο Δ/ντής είναι η πιθανή εκμετάλλευση αυτής της κατανόησης. Για την αντιμετώπιση τέτοιων περιπτώσεων υπάρχουν δύο δρόμοι.  Ο ένας, ο φαινομενικά εύκολος, είναι η αλλαγή πολιτικής για όλους. Καταστρέφεται όμως έτσι η καλή ατμόσφαιρα του Σχολείου. Ο άλλος, ο πιο δύσκολος στην εφαρμογή, είναι η απομόνωση των περιπτώσεων αυτών και σε πρώτο στάδιο οι διακριτικές και έντεχνες υποδείξεις.

3. Αντικειμενικότητα – Δικαιοσύνη

Μέγα σφάλμα του Δ/ντή είναι να χωρίζει τους συναδέλφους σε ημέτερους και μη. Τότε δημιουργείται ένα νοσηρό κλίμα.  Μια μερίδα αισθάνεται ανασφάλεια και διαρκώς αμφισβητεί τις ενέργειες και τις αποφάσεις του. Είναι μέσα στη φύση του ανθρώπου να κάνει συγκρίσεις. Αν παρόμοιες καταστάσεις δεν αντιμετωπίζονται από το Δ/ντή κάτω από το ίδιο πρίσμα, τότε αρχίζουν οι τριβές και η αμφισβήτηση. Δεν αρκεί δε να είναι μόνο κανείς αντικειμενικός και δίκαιος, πρέπει και να αφήνει να διαφαίνεται η αντικειμενικότητα και η ακριβοδίκαιη κρίση του. Ισχύει και για το Δ/ντή αυτό που λέγεται για τη γυναίκα του Καίσαρα,  δηλαδή «δεν πρέπει να είναι μόνο τίμιος, αλλά και να φαίνεται ότι είναι τίμιος». Πρέπει ο Δ/ντής να βλέπει το προσωπικό με το ίδιο μάτι, να είναι ο Δ/ντής ΟΛΩΝ. Η πιο ετοιμόρροπη στήριξη ενός Δ/ντή είναι αυτή που βασίζεται στην ομάδα των «ημετέρων». Η βάση αυτή είναι «στενή». Έχουμε ασταθή ισορροπία. Σε αυτή την ομάδα παρεισφρέουν άτομα που έχουν καθαρά προσωπικά οφέλη. Το χειρότερο μάλιστα είναι πως τα μέλη της ομάδας των ημετέρων με την παραμικρή δυσαρέσκεια μεταπηδούν στο αντίπαλο στρατόπεδο, ο δε Δ/ντής για να διατηρήσει τη δύναμή του και την επιρροή του αναγκάζεται συχνά να κάνει υποχωρήσεις, με αποτέλεσμα να γίνει τελικά σκλάβος κάποιων καταστάσεων. 


Ο διαχωρισμός του προσωπικού σε ημέτερους και μη περιορίζει την ισχύ του Δ/ντή.

       4. Σταθερότητα

Το Σχολείο είναι ένας ζωντανός οργανισμός και είναι δυνατόν να προκληθούν αναστατώσεις από πάρα πολλές αιτίες. Όλες αντιμετωπίζονται με συλλογική και συντονισμένη προσπάθεια. Και η συντονισμένη προσπάθεια επιτυγχάνεται μόνο αν ο Δ/ντής κατορθώσει να συσπειρώσει όλο το προσωπικό γύρω από το άτομό του. Αυτό θα συμβεί αν είναι σταθερός σε θέσεις και διακηρύξεις του. Αντίθετα, αν ο Δ/ντής αντικρίζει το ίδιο θέμα κάθε φορά με διαφορετικό τρόπο, αν καταπατά τις αρχές που ο ίδιος διακηρύττει, τότε δημιουργούνται προστριβές και το προσωπικό αδρανεί. Η σταθερότητα του Δ/ντή στην αντιμετώπιση των διαφόρων θεμάτων είναι παράγοντας απόδοσης της σχολικής μονάδος.

5. Να είναι ο ίδιος παράδειγμα

«Δεν διδάσκεις μόνο όταν διδάσκεις, αλλά διδάσκεις και όταν δεν διδάσκεις». 

Αυτό δείχνει την αξία της μεταβίβασης μηνυμάτων μέσω του προσωπικού παραδείγματος. Εξίσου εύγλωττα για τη σημασία του προτύπου και του προσωπικού παραδείγματος είναι και τα λαϊκά αποφθέγματα:

«Δάσκαλε που δίδασκες και νόμο δεν εκράτεις»

«Μ’ όποιο δάσκαλο καθίσεις τέτοια γράμματα θα μάθεις»


Το προσωπικό παράδειγμα του Δ/ντή αναμένει και ο εκπ/κός. Μόνο έτσι γίνεται πιστευτός, όταν δίνει το παράδειγμα και εμπνέει εμπιστοσύνη. Πρέπει να εφαρμόζει ο ίδιος όσα ζητά να εφαρμόζουν οι εκπ/κοί, αρχίζοντας από τα πιο μικρά και φτάνοντας ως τα πιο μεγάλα.


Ενδεικτικά μπορώ να αναφέρω το εξής παράδειγμα:

Ζητά ο Δ/ντής από το προσωπικό να βρίσκεται το πρωί έγκαιρα στο Σχολείο και να μην φεύγει πριν την κανονική ώρα. Πρέπει ο ίδιος να πηγαίνει πρώτος στο Σχολείο και να φεύγει τελευταίος.

· Το προσωπικό παράδειγμα είναι ο καλύτερος τρόπος μετάδοσης τύπου συμπεριφοράς. 

· Άνθρωπος ο οποίος δεν εφαρμόζει ο ίδιος όσα διακηρύσσει δεν χαίρει εκτίμησης και εμπιστοσύνης.

6. Να μην είναι αυταρχικός

Η δημοκρατική διαδικασία είναι τρόπος ζωής και χρήζει απόδειξης. Η απλή διακήρυξη δεν αρκεί. Το σχολικό περιβάλλον είναι ο κατ’ εξοχήν χώρος όπου πρέπει να καλλιεργείται και να εφαρμόζεται έμπρακτα η δημοκρατική διαδικασία. Σε αυτή την προσπάθεια πρώτος και καλύτερος πρέπει να είναι ο Δ/ντής. 


Ένας δημοκρατικός Δ/ντής πρέπει 

· να συζητά αντί να επιβάλλει τις απόψεις του

· να καθοδηγεί αντί να εξουσιάζει

· να ενθαρρύνει αντί να επικρίνει

· να αναλαμβάνει τις ευθύνες του αντί να επιρρίπτει ευθύνες σε άλλους για δικά του σφάλματα

· να παροτρύνει αντί να πιέζει

· να μιλά σε ήπιο και φιλικό τόνο αντί να φωνασκεί και να εκτοξεύει διαταγές και απειλές

· να επιζητά τη συνεργασία και όχι να απαιτεί την τυφλή υπακοή

Κυρίες και Κύριοι,

Πολλοί, πάρα πολλοί έγιναν Δ/ντές. Άλλοι θα ξεχαστούν, λίγοι θα μείνουν στη μνήμη των μαθητών και των εκπ/κών.

Τελειώνοντας θα έλεγα ότι το κλειδί της επιτυχίας ενός Δ/ντή περικλείεται σε μία λέξη.

Αγάπη για 

Τον εκπαιδευτικό

Το μαθητή

Το επάγγελμα

Την παιδεία

