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Ο ρόλος του διευθυντή
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Ελένη Σπαθάρη-Μπεγλίτη, Προϊσταμένη Παιδαγωγικής και Επιστημονικής Καθοδήγησης Περιφερειακής Διεύθυνσης Αττικής,

Σχολική Σύμβουλος Φιλολόγων

Ελάχιστα ζητήματα υπάρχουν που να έχουν συζητηθεί τόσο έντονα όσο ο ρόλος της παιδείας στη σύγχρονη κοινωνία. Η παιδεία έχει να κάνει πάνω απ’ όλα με τη χαρά της ζωής. Η παιδεία είναι αυτή που ανοίγει στο άτομο παράθυρα για την απόλαυση της γλώσσας, της λογοτεχνίας, της τέχνης, της μουσικής,  για τις πνευματικές εκφάνσεις του κόσμου. Ανά τους αιώνες, αυτοί που είχαν καλή παιδεία ποτέ δεν αμφέβαλαν για την εξέχουσα αξία αυτού του δώρου. Οι μεγαλύτερες ευκαιρίες για παιδεία είναι αυτές που αυξάνουν τον κύκλο αυτών που απολαμβάνουν αυτό το δώρο. 

Εξάλλου, η παιδεία συμπυκνώνει μια ιδεαλιστική αντίληψη, εφόσον η παιδεία είναι ζήτημα κοινωνικής ειρήνης, αλλά και το συμπληρωματικό αντίθετό της, δηλαδή μια πραγματιστική αντίληψη, εφόσον είναι αυτή που δίνει την ελπίδα και τη δυνατότητα της φυγής από τα χαμηλότερα και λιγότερο ευνοημένα κοινωνικά και οικονομικά επίπεδα της κοινωνικής διαστρωμάτωσης σε αυτά που βρίσκονται υψηλότερα. Άλλωστε η παιδεία θεωρείται επένδυση για τον άνθρωπο, ακόμα και με χρηματοοικονομικούς όρους.

Ο ρόλος του διευθυντή στην επίτευξη των στόχων της παιδείας είναι αδιαμφισβήτητος. Δεν είναι απλώς εκείνος ο οποίος λύνει τα καθημερινά προβλήματα του σχολείου, ούτε ο ενδιάμεσος κρίκος μιας ιεραρχίας. Είναι ο ενορχηστρωτής, είναι εκείνος ο οποίος δημιουργεί την ταυτότητα του σχολείου. Στη σημερινή μας ημερίδα, θα ακούσουμε εισηγήσεις που θα καλύψουν όλο το φάσμα των αρμοδιοτήτων και των προβλημάτων που αντιμετωπίζει ο διευθυντής στο σύγχρονο σχολείο. Γι’ αυτό κι εγώ δεν θα περιοριστώ σε επιμέρους θέματα και αναμένω με ενδιαφέρον να ακούσω τους προβληματισμούς των συναδέλφων μου κι ελπίζω αυτοί οι προβληματισμοί να διασωθούν ενδεχομένως σε κάποια πρακτικά των σημερινών εργασιών.

Επιτρέψτε μου ωστόσο, να σταθώ σε μια γενική τοποθέτηση. Έχουμε συνηθίσει να χαρακτηρίζουμε το σχολείο ως μια κοινωνία σε μικροκλίμακα, ως μια μικροκοινωνία στην οποία εντάσσονται οι μαθητές και οι μαθήτριές μας, με τον ίδιο τρόπο που εντάσσονται και σε πολλές άλλες στη ζωή τους, όπως λ.χ. στην οικογένεια. Θα προτιμούσα να χαρακτηρίσω το σχολείο με έναν άλλο όρο, εκείνον της «κοινότητας», με την κοινωνιολογική σημασία όρου και τούτο γιατί έχει, ή πρέπει να έχει, πολλά από τα στοιχεία που θεωρούνται απαραίτητα για να λειτουργεί μια ομάδα ανθρώπων ως «κοινότητα». Πιο συγκεκριμένα, η κοινότητα δεν γίνεται αντιληπτή απλώς και μόνο στη βάση ενός χωροχρονικού πλαισίου ή κλειστών διαπροσωπικών σχέσεων, αλλά περισσότερο ως μια εμπειρία αλληλεπίδρασης ανθρώπων ως προσώπων σε συγκεκριμένα είδη σχέσεων. Έτσι, τα μέλη της κοινότητας- και κατ’ επέκταση θα έπρεπε και τα μέλη της σχολικής κοινότητας- συνδέονται μεταξύ τους με κάποια αίσθηση ταυτότητας. Τα μέλη της κοινότητας έχουν κοινές αξίες, αποδέχονται και ακολουθούν τους ίδιους τρόπους συμπεριφοράς έναντι των άλλων μελών. Η κοινότητα αποτελεί ένα πλαίσιο μέσω του οποίου τα μέλη της αποδέχονται το ένα το άλλο, αλληλοσχετίζονται και δρουν μαζί σε ένα πλαίσιο αμοιβαιότητας, ως πρόσωπα και όχι ως εκτελεστές ρόλων.

Κι έφτασα στη λέξη-κλειδί. Ο διευθυντής του σχολείου είναι ο εκτελεστής ενός ή και πολλαπλών ρόλων;- «Ο ρόλος του διευθυντή» είναι ο τίτλος της Ημερίδας μας, σας υπενθυμίζω-. ΄Η είναι κάτι περισσότερο από αυτό; Ο στερεότυπος ρόλος ο οποίος κυριαρχεί στο εκπαιδευτικό μας σύστημα είναι εκείνος του διευθυντή ως ενδιάμεσου κρίκου μεταξύ της εξουσίας που τον έχει διορίσει και των συναδέλφων του που εκτιμά ότι αντιπροσωπεύει. Σπάνια συναντάμε το αυταρχικό μοντέλο, σύμφωνα με το οποίο ο διευθυντής παίρνει αποφάσεις με βάση τα δικά του στοιχεία και πληροφορίες. Αλλά από την άλλη, ούτε κυριαρχεί και το συμμετοχικό μοντέλο, σύμφωνα με το οποίο τα μέλη της σχολικής ομάδας αποφασίζουν από κοινού- ιδιαίτερα μέσω της λειτουργίας του συλλόγου των διδασκόντων. Συνήθως, επικρατεί το συμβουλευτικό μοντέλο, σύμφωνα με το οποίο ο διευθυντής αναζητεί και ανταλλάσσει απόψεις, αλλά στο τέλος αποφασίζει μόνος του ή οδηγεί τις αποφάσεις, φαινομενικά συμμετοχικά, στο σημείο που αυτός θεωρεί σωστό για το σχολείο.

Η λειτουργία του συλλόγου των καθηγητών δίνει τη δυνατότητα σε ένα είδος συμμετοχικής διοίκησης, η οποία στηρίζεται στην ενεργητική συμμετοχή του συνόλου της κοινότητας, στη συνεργασία, στη νοητική και συναισθηματική δέσμευση των συμμετεχόντων μελών, στους ίδιους στόχους και στον καταμερισμό της ευθύνης των ενεργειών τους. Η συμμετοχή των εκπαιδευτικών στη λήψη αποφάσεων ξεπερνά τη συμφωνία για κάτι το οποίο έχει αποφασιστεί, αναγνωρίζοντας τα προβλήματα του σχολείου όχι ως προβλήματα της διεύθυνσης, αλλά ως προβλήματα της κοινότητας.

Ωστόσο, οι σύλλογοι των εκπαιδευτικών συχνά από μόνοι τους εκχωρούν τη δυνατότητα συμμετοχικής διοίκησης στον διευθυντή και αυτοχειριάζονται, λόγω της αδιαφορίας των εκπαιδευτικών, της βιασύνης τους να τελειώνουν, της υποβάθμισης από τους ίδιους του ρόλου τον οποίο η πολιτεία τους έχει δώσει. Οι στάσεις και οι απόψεις των συμμετεχόντων στη διαδικασία λήψης αποφάσεων επηρεάζει σημαντικά το βαθμό συνοχής των μελών της κοινότητας και κατ’ επέκταση τη συνολική απόδοση του σχολείου. Εδώ έρχεται ο διευθυντής, τον οποίο στην αρχή της ομιλίας μου χαρακτήρισα ως ενορχηστρωτή, ως διευθυντή της ορχήστρας και όχι ως ένα απλό μέλος της. Θα ακουστεί παράδοξο, αλλά όπως και στη δημοκρατία, έτσι και στο συμμετοχικό μοντέλο διοίκησης, δεν είναι όλοι ίσοι. Ο διευθυντής δεν είναι άλλο ένα μέλος του συλλόγου, όπως μερικές φορές επικρατεί η αντίληψη ότι είναι. Πρέπει να συμμετέχει δημιουργικά, με προτάσεις και πρωτοβουλίες. Με άλλα λόγια, πρέπει να έχει γνήσια ηγετικά χαρακτηριστικά, όπως και σε κάθε δημοκρατία απαιτείται ένας ηγέτης. Ήθελα λοιπόν να καταλήξω ότι ο διευθυντής ενός σχολείου δεν έχει απλώς ρόλους, αλλά πρέπει να είναι κάτι περισσότερο: ένας ηγέτης σε ένα συμμετοχικό μοντέλο διοίκησης.

Κλείνοντας, θα ήθελα να συμπληρώσω ότι υπάρχει και μια ακόμα λιγότερο εμφανής σχέση μεταξύ της παιδείας και της δημοκρατίας. Η παιδεία όχι μόνο δημιουργεί έναν πληθυσμό με κατανόηση των δημοσίων καθηκόντων, αλλά τον προτρέπει επίσης να έχει την αξίωση να ακούγεται. Παραδοσιακά σκεφτόμαστε τη δημοκρατία ως ένα βασικό δικαίωμα του ανθρώπου. Έτσι είναι. Αλλά είναι επίσης η βασική συνέπεια της παιδείας- και ως ιστορικός, θα έλεγα και της οικονομικής ανάπτυξης. Και τούτο γιατί δεν υπάρχει κάποιο άλλο πρακτικό σχήμα διοίκησης ανθρώπων, οι οποίοι, λόγω των μορφωτικών τους επιτευγμάτων, αναμένουν να ακούγονται και δεν μπορούν να κρατιούνται σε σιωπηρή υποτέλεια. Έτσι, η παιδεία κάνει δυνατή τη δημοκρατία, την κάνει αναγκαία, ίσως ακόμα και αναπόφευκτη.

Τέλος, πέρα από τα στοιχεία κοινωνικής ταυτότητας που αναπτύσσονται μέσα στην κοινότητα του σχολείου, υπάρχει και μια άλλη διάσταση: ό,τι κάνουμε στο χώρο ο σχολείου, το κάνουμε για να ανθίσουν οι μαθητές μας, τα πνευματικά παιδιά μας. Γι’ αυτό θα χρησιμοποιήσω ως στερνά μου λόγια τα λόγια του Χαλίλ Γκιμπράν:

Εσείς είστε τα τόξα απ’ όπου τα παιδιά σας

Σα ζωντανά βέλη θα τιναχθούν μπροστά.

Ο τοξότης βλέπει το σημάδι πάνω στο μονοπάτι του απείρου,

Και σας λυγίζει με τη δύναμή του

Ώστε τα βέλη του να τιναχθούν γοργά και μακριά.

Το λύγισμά σας στο χέρι του τοξότη ας είναι για σας χαρά.

