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Βασίλειος  Τσίλης
Τ.Ε.Ε. και Κατάρτιση. Από την ενσωμάτωσή τους στο εκπαιδευτικό σύστημα το 1970, στο διακριτό και ακολουθιακό τους ρόλο σήμερα.

Συνάδελφοι,   είχα την τύχη στη δεκαετία του 1970 να προλάβω τη λειτουργία των Μέσων Τεχνικών Σχολών Εργοδηγών που λειτουργούσαν στις μεγάλες πόλεις με πολύ καλή κατανομή και αναλογία.

Επρόκειτο για   Επαγγελματικά και Τεχνικά Σχολεία στα οποία αθρόα προσέρχονταν για φοίτηση, όχι μόνο απόφοιτοι του Γυμνασίου καλού επιπέδου γνώσεων,  αλλά και απόφοιτοι Λυκείων υψηλότερου επιπέδου.

Την εποχή εκείνη,  ήταν   δημοφιλής  και   αποτελούσε συνειδητή επιλογή  η φοίτηση στις Μ.Τ.Σ. Εργοδηγών ικανών μαθητών. 
Υπήρχε και από πλευράς ΥΠΕΠΘ η κατάλληλη ενημέρωση και διαφήμιση των Σχολών και η δελεαστική πρόσκληση-πρόκληση   ημών, των παλαιοτέρων Εκπαιδευτικών για τη στελέχωσή τους.

Αξίζει να αναφέρω ότι ο μισθός που έπαιρνα τότε μαζί με το τεχνικό επίδομα, ξεπερνούσε κατά 300 δραχμές τον αντίστοιχο μισθό της ΔΕΗ ή κατά το ενοίκιο ενός διαμερίσματος δύο δωματίων σε   καλή περιοχή.

Έτσι πάρα πολλοί σημερινοί εκπαιδευτικοί δελεαστήκαμε από αυτό το πράγματι ελκυστικό περιβάλλον, στο οποίο χαιρόσουν να δουλεύεις δημιουργικά σαν εκπαιδευτικός λειτουργός,   με αναγνωρισμένο μάλιστα από την κοινωνία και τους οικονομικούς παράγοντες αποτέλεσμα. 

Αξίζει να αναφέρω επίσης,  ότι δεν υπήρχαν τότε  τριβές και  ανταγωνισμοί από τους συναδέλφους της γενικής εκπαίδευσης. Τυχαίναμε δε της στήριξης και της αποδοχής τους και μάλιστα αποτελούσαμε για αυτούς καλόπιστο παράδειγμα θεσμικών διεκδικήσεων. 
.Ι.
Ακολούθησε η μεταρρύθμιση του 1977  με τη μορφή ΤΕΛ και η ταύτιση των αναγκών της κοινωνίας μας με το σύστημα των εισαγωγικών εξετάσεων στα πανεπιστήμια. 
Στη συνέχεια, η ενοποίηση Της Γενικής και της Τεχνικής Επαγγελματικής Εκπαίδευσης το 1985 και 
Τέλος το ΤΕΕ του 1988 και έπεται συνέχεια….
Όλες αυτές οι αλλαγές, η «μεταρρυθμίσεις», είχαν δύο κοινά χαρακτηριστικά:

· Κάθε μία είχε τη δική της ονομασία, συνεπώς άλλαζε μόνο   η ταμπέλα έξω από την πόρτα του Επαγγελματικού και Τεχνικού Σχολείου.
· Κάθε μία απομάκρυνε όλο και περισσότερο τη φύση και το περιεχόμενο των σπουδών από τον αρχικό  Επαγγελματικό και Τεχνικό χαρακτήρα του Σχολείου. 
Θεσπίσθηκε και ο θεσμός του ΣΕΚ με αντικειμενικό σκοπό να καλυφθούν οι ανάγκες σε εξοπλιστικά μέσα τα οποία θα υποστήριζαν τρεις, αντί μίας Σχολικές μονάδες και έτσι «θεωρητικά» θα επαρκούσαν οι πιστώσεις για εργαστηριακό εξοπλισμό. 

Όμως αντί να λειτουργήσει το ΣΕΚ, τρόπον τινά σαν τεχνική υπηρεσία, που θα διατηρούσε τον εξοπλισμό σε διαρκή ετοιμότητα, κατέληξε με τις ποικίλες παρεμβάσεις, να αποτελεί ένα Σχολείο μέσα σε ένα άλλο Σχολείο με τις γνωστές τριβές, συγκρούσεις, επικαλύψεις. 
Οι σκοπιμότητες και ο ανταγωνιστικός λαϊκισμός τοπικών αρχών, παραγόντων και Δήμων μας οδήγησε ώστε σήμερα να έχουμε 520 ΤΕΕ (από 50 αρχικά Μ.Δ.Τ.Σ.Εργ)  στην εκπαίδευση και 240 Δ_ΙΕΚ (από 17 αρχικά) στην κατάρτιση, χωρίς ορθολογικό προγραμματισμό και κατάλληλη κατανομή των τομέων και των ειδικοτήτων. 
Αυτή η ανεξέλεγκτη διασπορά των ΤΕΛ – ΤΕΕ αλλά και των Δ_ΙΕΚ σε ότι αφορά την κατάρτιση, δημιούργησε σήμερα αδιέξοδα στη συγκρότηση και τη στελέχωση του εκπ/κού προσωπικού   και το μοίρασμα του μαθητικού δυναμικού και οπωσδήποτε δυσφημίζει  την  ΤΕΕ  ως συνιστώσα της   Δ/θμιας εκπ/σης.
.ΙΙ.
Στη δεκαετία του 1970 κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το επαγγελματικό και τεχνικό Σχολείο  παρείχε λιγότερη  εκπαίδευση και περισσότερη κατάρτιση και αυτό ήταν λογικό σε ένα Σχολείο όπου  οι περισσότεροι μαθητές του είχαν ήδη  αποφοιτήσει από το Λύκειο  και  παράλληλα  η τεχνολογία ήταν ακόμη παραδοσιακή όπως και τα επαγγέλματα.

Είναι όμως ανεπίτρεπτο σήμερα (ιδίως από εκπαιδευτικούς) να συγχέονται οι έννοιες της εκπαίδευσης και της κατάρτισης.

Σήμερα οι απαιτήσεις είναι διαφορετικές. Η κοινωνία μας συμπεριλαμβανομένων και των εταίρων της Ε.Ε. είναι εξόχως ανταγωνιστική. 
Η τεχνολογική έκρηξη που συνεχίζεται:  
· Αλλάζει τη γνώση με ταχύτατους ρυθμούς. 
· Καταργεί παραδοσιακά επαγγέλματα. 
· Δημιουργεί νέα επαγγέλματα. 
· Μετασχηματίζει άλλα και προκαλεί αλλαγές  στα μέσα τις διαδικασίες και τις δομές τους. 
· Επιβάλει νέα ιεράρχηση στις αξίες της γνώσης, καθώς και στη στάση   και δράση του επαγγελματικού στελέχους.
.ΙΙΙ.
Εύλογα λοιπόν  το σημερινό και αυριανό κοινωνικό μοντέλο πιθανόν να επιβάλει στο σημερινό νέο,   την αλλαγή επαγγέλματος 5 έως 6 φορές  στη ζωή του, γιαυτό και απαιτεί από το εκπαιδευτικό σύστημα  
1. Για τους μαθητές και τους πολίτες:
· Προώθηση μέσα από τη διαδικασία μάθησης της αγωγής στις δημοκρατικές και πανανθρώπινες αξίες ώστε, να προετοιμάζει υγιείς και  ευαισθητοποιημένους πολίτες   με ενεργό συμμετοχή και δράση  στο περιβάλλον που θα ζήσουν.   (περιβαλλοντική αγωγή, καταναλωτική συνείδηση, αγωγή υγείας, αποδοχή και σεβασμό της διαφορετικότητας  του άλλου,   αισθητικά καλλιεργημένου κ.λπ.) .
· Ολοκλήρωση με επιτυχία της Δ/θμιας Λυκειακής εκπ/σης τουλάχιστον από το 85% των πολιτών.
· Αύξηση του μαθητικού πληθυσμού στις Τεχνολογικές και θετικές επαγγελματικές ειδικότητες.
· Σοβαρή αντιμετώπιση από το ΥΠΕΠΘ της ανάγκης παραγωγής και χρήσης θεματικού εκπαιδευτικού λογισμικού για τα επαγγελματικά μαθήματα.    

· Κατοχή από κάθε πολίτη ενός βασικού πυρήνα γνώσεων  δεξιοτήτων και στάσεων, ως βάση για την απασχόληση, την κοινωνική ένταξη,  την προσωπική του ολοκλήρωση και εξέλιξη.
· Δυνατότητα σε κάθε πολίτη να εκσυγχρονίζει και συμπληρώνει τις γνώσεις του ώστε, να διατηρεί και βελτιώνει τη θέση του στην αγορά εργασίας, μέσω της δια βίου μάθησης. 
· Γενναίες επενδύσεις από την Πολιτεία στο ανθρώπινο δυναμικό. 
· Ο μαθητής να αποτελεί  το μοναδικό αποδέκτη των προσπαθειών του εκπαιδευτικού συστήματος και όχι οι ενδιάμεσοι διαχειριστές του.

· Να καταπολεμηθεί η γραφειοκρατία η οποία συχνά εξανεμίζει το 50% των πιστώσεων για την παιδεία. 
2. Για τους Εκπαιδευτικούς και τους Εκπαιδευτές:
· (  Εδώ μπαίνει το ανέκδοτο με τους παπαγάλους)
· Επαναπροσδιορισμό του ρόλου του εκπαιδευτικού στα νέα δεδομένα και προσδιορισμό των δεξιοτήτων που πρέπει να διαθέτει.

· Επαρκή υποστήριξη των εκπαιδευτικών από την Πολιτεία για να είναι ικανοί να ανταποκρίνονται στις προκλήσεις της κοινωνίας της γνώσης, με συνεχή και συστηματική επιμόρφωση και αξιοπρεπείς αποδοχές σε όσους πιστοποιούν την απόκτηση   νέας  γνώσης  και δεξιοτήτων.
.IV.
Με λίγα λόγια, πρέπει το σύγχρονο εκπαιδευτικό σύστημα οφείλει να παρέχει στους μαθητές του αντίστοιχου επαγγελματικού Σχολείου της Δ/θμιας εκπ/σης τριετούς φοίτησης,  σοβαρές και επικαιροποιημένες  θεωρητικές γνώσεις (γενικές και επαγγελματικές) καθώς και τις βασικές δεξιότητες του τομέα σπουδών του ώστε:

Να κατοχυρώνει στην πράξη το δικαίωμα απόκτησης από το μαθητή απολυτηρίου φοίτησης ίσης αξίας και ισότιμο  με αυτό της γενικής εκπαίδευσης με όλα τα επακόλουθα. 

Να καταρτίζει επαρκώς τον απόφοιτο μαθητή παρέχοντάς του με τη λήψη του πτυχίου επαγγελματικά δικαιώματα (εκ των προτέρων γνωστοποιημένα) και να επανακαταρτίζει τον πτυχιούχο πολίτη κατά τρόπο εύκολο, ταχύ και αποτελεσματικό όποτε  και όσο χρειασθεί. 
Επομένως ας ξεκαθαρίσουμε ότι:

· Σκοπός της εκπαίδευσης μέσω  του επαγγελματικού σχολείου είναι η παροχή  Δ/θμιας  επαγγελματικής & γενικής εκπ/σης τριετούς φοίτησης στο μαθητή και  του αντίστοιχου απολυτηρίου κατά την αποφοίτησή του.
· Σκοπός της κατάρτισης που ακολουθεί  μετά την αποφοίτηση του μαθητή από το επαγγελματικό σχολείο και διαρκεί ένα με δύο εξάμηνα (κατά περίπτωση), είναι η ολοκλήρωση της επαγγελματικής του κατάρτισης με την παροχή σε αυτόν   επαγγελματικού πτυχίου (επιπέδου 3+) και επαγγελματικών δικαιωμάτων.

.V.
Τίθεται τώρα το ερώτημα, που θα παρέχεται η αρχική κατάρτιση
στο ίδιο το επαγγελματικό σχολείο  οπότε προσεγγίζουμε τρόπο τινά το μοντέλο του παλαιού πολυκλαδικού σχολείου, ή στα Δ_ΙΕΚ;
Όπου και να γίνεται κυρίες και κύριοι συνάδελφοι πρέπει να ληφθούν υπόψη τα εξής. 

-Οι επαγγελματικές σπουδές και η πιστοποίηση της αρχικής κατάρτισης είναι μια ακολουθιακή διαδικασία. 
-Συνεπώς η αρχική κατάρτιση είναι προέκταση της επαγγελματικής εκπαίδευσης και ως εκ τούτου οφείλει να προσαρμόσει ανάλογα τα αναλυτικά της προγράμματα και τα εκπαιδευτικά της μέσα και όχι να κρέμεται κάτω από την Επαγγ.  Εκπ/ση όπως συμβαίνει σκανδαλωδώς σήμερα.
-Η αρχική κατάρτιση που παρέχεται στους  απόφοιτους του επαγγελματικού Σχολείου έχει σαν περιεχόμενο σπουδών μόνο επαγγελματικά μαθήματα και  όλες τις απαραίτητες δεξιότητες που    δεν διδάχθηκαν στο επαγγελματικό σχολείο. 
-Συνεπώς απαιτείται στενή συνεργασία μεταξύ των φορέων κατά την κατάστρωση των αναλυτικών προγραμμάτων.
-Θεωρείται απαραίτητη και η διδασκαλία Επαγγελματικής ξένης  ορολογίας στην κατάρτιση. 

-Ο φορέας εκπαίδευσης και αρχικής κατάρτισης είναι ένας και μόνο, το ΥΠΕΠΘ. 
-Συνεπώς θα πρέπει   να σταματήσουν τα διάφορα άλλα Υπουργεία να παρέχουν Δ/θμια Εκπαίδευση και μαζική αρχική κατάρτιση. 
-Αλλά και για τη  συνεχιζόμενη και διά βίου κατάρτιση πρέπει να υπάρχει ένας και μόνο φορέας.

.VI.

Το πρώτο πρόβλημα στο οποίο πρέπει να απαντήσει  το ΥΠΕΠΘ, είναι τα επίκαιρα και καινοτόμα εξοπλιστικά μέσα διδασκαλίας.   
Το ΥΠΕΠΘ πρέπει να αντιμετωπίσει με σοβαρότητα  την ανάγκη παραγωγής εκπαιδευτικού λογισμικού με παιδαγωγικό περιεχόμενο υποστηρικτικού των επαγγελματικών  μαθημάτων. (Αυτό το λογισμικό παρακολουθείται συστηματικά κατά την παραγωγή του από επιτελείο παιδαγωγών, διότι οι κίνδυνοι του ανεξέλεγκτου λογισμικού είναι πολυποίκιλοι,  αντιπαιδαγωγικοί και πολλές φορές και αντιδημοκρατικοί). 

Η κοινωνία της γνώσης απαιτεί την αναθεώρηση των αρχιτεκτονικών μελετών για τα Σχολικά μας κτίρια. Οι εργαστηριακοί χώροι διευρύνονται. Κάθε τομέας πρέπει να διαθέτει το δικό του εργαστήριο «ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ»,   με απευθείας σύνδεση στο διαδίκτυο. 
Αυτά τα εργαστήρια δεν έχουν καμία σχέση με τα εργαστήρια του τομέα της πληροφορικής. 
Έχουμε μείνει σαν χώρα πολύ πίσω  σε ότι αφορά χώρους – υλικό Η/Υ και λογισμικό και δεν συγχωρείται άλλη καθυστέρηση.     

Ένα δεύτερο πρόβλημα αποτελούν οι μαθητές εκείνοι που δεν επιθυμούν σπουδές στο Λύκειο. 
Το πρόβλημα αυτό πρέπει να αντιμετωπίσουν τα Γυμνάσια βελτιώνοντας την ποιότητα της παρεχόμενης εκπαίδευσης και τη στάση τους απέναντι σε παιδιά με ιδιορρυθμίες μεν, αλλά κατά τα άλλα έξυπνα και ικανά. 

Α) Μεταβατικά, (με φθίνουσα ζωή) μπορούν να λειτουργήσουν Επαγγελματικές Σχολές διετούς φοίτησης παρέχοντας επαγγελματικό πτυχίο επιπέδου 2 και με δυνατότητα επιπλέον εκπαίδευσης και  κατάρτισης.  ή

Β)Εναλλακτικά, ίσως να είναι σκόπιμο να ερευνηθεί η δυνατότητα λειτουργίας Επαγγελματικού Γυμνασίου αντί των Επαγγελματικών Σχολών (για να μην επιμηκύνεται άσκοπα ο  χρόνος φοίτησής τους).
Το μεγαλύτερο όμως, πρόβλημα - εμπόδιο στην όποια μεταρρύθμιση επιχειρείται στη Δ/θμια Εκπαίδευση, αποτελεί η εισαγωγή των σπουδαστών στη τριτοβάθμια εκπαίδευση.

Πρέπει:

· Να αφεθούν τα Πανεπιστήμια ελεύθερα να διαλέγουν αυτά τους φοιτητές και σπουδαστές τους
· Να επαναλειτουργήσει το Γενικό Λύκειο ως Λύκειο που μορφώνει , διαπαιδαγωγεί και χειραφετεί τον πολίτη. Το σημερινό Λύκειο δυστυχώς έχει μόνο πρώτη τάξη!!.

· Μαθητής που δεν πέτυχε τουλάχιστον επίδοση της βαθμολογικής βάσης, να μην εισάγεται στη τριτοβάθμια εκπαίδευση

· Σκέφτομαι σοβαρά και προτείνω να κλείσουν αρκετά τμήματα η και παραρτήματα ακόμη της  τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (δίχως υποδομές – ενδιαφερόμενους σπουδαστές - γεννήματα ανοργανωσιάς, παραγοντισμού, της έλλειψης προσανατολισμού). 
	
	                                                                              Τσίλης Βασίλειος
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