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Η ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΩΝ ΤΟΜΕΩΝ ΚΑΙ ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΩΝ 

ΣΤΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ

Εισαγωγικά

Η παρούσα ανακοίνωση αναφέρεται σε ένα ειδικό θέμα, που αφορά στη διοίκηση του υπό ίδρυση νέου είδους σχολείου της Δημόσιας Δευτεροβάθμιας Τεχνικής Επαγγελματικής Εκπαίδευσης, και περιέχει μια πρόταση για ουσιαστική διοίκηση των Τομέων και ειδικοτήτων. Η πρόταση αυτή παρέχεται με τη μορφή οργανωτικών σχημάτων, είναι ανεξάρτητη από την υπόλοιπη δομή του νέου σχολείου, και διευκολύνει τη σύνδεση του Σχολικού Συμβούλου με τους εκπαιδευτικούς της ειδικότητάς του.

Ήδη, και με βάση τα υπάρχοντα μέχρι σήμερα στοιχεία, είναι γνωστό ότι ο νέος τύπος σχολείου θα είναι το Επαγγελματικό Λύκειο, αναβαθμισμένο ως προς τον προηγούμενο τύπο, του Τεχνικού Επαγγελματικού Εκπαιδευτηρίου. Το Επαγγελματικό Λύκειο, όποια και αν είναι η υπόλοιπη δομή του, ασφαλώς θα έχει Τομείς και ειδικότητες (ή, έστω, μόνο Τομείς), οι οποίοι θα αντιστοιχούν σε επαγγέλματα, ή επαγγελματικές εξειδικεύσεις, ή ομάδες επαγγελμάτων, ή, ακόμα, και σε ομάδες γνωστικών πεδίων ή γνωστικών αντικειμένων.

Η πρότασή μας είναι ότι σε κάθε Τομέα αντίστοιχης επαγγελματικής κατεύθυνσης θα πρέπει να υπάρχει ένας Προϊστάμενος, που θα προΐσταται συνολικά του Τομέα και θα έχει την πλήρη εποπτεία θεωρίας και εργαστηρίου, και όχι μόνο του εργαστηρίου, όπως έχει ο σημερινός Προϊστάμενος Τομέα ΣΕΚ. Επίσης, κάθε ειδικότητα Τομέα θα πρέπει να έχει το δικό της εργαστήριο, οπότε και τα μαθήματα σχεδίου θα πρέπει να ενταχθούν στα εργαστηριακά.
Παλαιότερη νομοθεσία

Σύμφωνα με την παλαιότερη νομοθεσία (Ν. 576/1977), που ίσχυε μέχρι το 1985, σε κάθε Τεχνικό και Επαγγελματικό Λύκειο, και Tεχνική Επαγγελματική Σχολή, υπήρχε ένας Προϊστάμενος για κάθε Τμήμα (αντίστοιχο με το σημερινό Τομέα), π.χ. Προϊστάμενος Μηχανολογικού Τμήματος, Προϊστάμενος Ηλεκτρολογικού Τμήματος, ο οποίος στην ιεραρχική κλίμακα βρισκόταν αμέσως κάτω από τον Διευθυντή του Τεχνικού ή Επαγγελματικού Λυκείου, και είχε περίπου το ρόλο του σημερινού Υποδιευθυντή της σχολικής μονάδας. Ο Προϊστάμενος αυτός διοικούσε το Τμήμα (Τομέα) στο σύνολό του, σε θέματα και εργαστηρίου και θεωρίας, και αντιπροσώπευε τους καθηγητές της ειδικότητάς του στη Διεύθυνση του σχολείου. Κάτω από τον Προϊστάμενο βρισκόταν, ιεραρχικά, οι καθηγητές της αντίστοιχης ειδικότητας και ο υπεύθυνος εργαστηρίου (εικ. 1). Η κατάργηση του Προϊσταμένου Τμήματος (ή Τομέα) με το Ν. 1566/85 σήμανε την υποβάθμιση της παρεχόμενης τεχνικής επαγγελματικής εκπαίδευσης στο ΤΕΛ – ΤΕΣ και στο ΤΕΕ, αφού η Πολιτεία δεν ανεγνώριζε, δια της κατάργησης του Προϊσταμένου Τομέα, την ύπαρξη ιδιαιτεροτήτων μεταξύ των Τομέων, ή έμοιαζε να μην ενδιαφέρεται γιαυτές τις ιδιαιτερότητες, εφόσον ο θεσμός του Τομέα διατηρήθηκε, αλλά ο επικεφαλής Προϊστάμενος καταργήθηκε.

Σημερινή κατάσταση

Με το Ν. 1566/85 δημιουργήθηκαν ως διοικητικές σχολικές μονάδες τα ΤΕΛ, ΤΕΣ (που μετά το 1998 αντικαταστάθηκαν από τα ΤΕΕ) και τα ΣΕΚ. Στα ΣΕΚ υπάγονται, μέχρι και σήμερα, οι Τομείς ΣΕΚ, οι οποίοι είναι διοικητικές μονάδες εντός του ΣΕΚ. Κάθε Τομέας ΣΕΚ περιλαμβάνει ένα ή περισσότερα εργαστήρια που μπορεί να ανήκουν σε διαφορετικούς Τομείς του Τεχνικού Επαγγελματικού Λυκείου (σήμερα ΤΕΕ) (εικ. 2).

Με το Ν. 1566/85, οι εκπαιδευτικοί του ΤΕΛ ,ΤΕΣ, ΤΕΕ, υπάγονται απευθείας στους Διευθυντές και Υποδιευθυντές, χωρίς να ομαδοποιούνται σε ομάδες εκπαιδευτικών της ίδιας ειδικότητας, ή του ίδιου Τομέα, με αποτέλεσμα οι εκπαιδευτικοί ενός Τομέα να μην εκπροσωπούνται στο σύνολό τους προς το Διευθυντή του Σχολείου, και ο Τομέας να μένει ακέφαλος (εικ. 3). Για παράδειγμα, οι εκπαιδευτικοί που διδάσκουν τα μαθήματα ειδικότητας του Μηχανολογικού Τομέα, και, συνήθως είναι της ίδιας ειδικότητας, δηλαδή Μηχανολόγοι, δεν αντιμετωπίζονται ως ιδιαίτερη ομάδα σε σχέση με άλλους άλλων ειδικοτήτων (Ηλεκτρολόγους, Οικονομολόγους, κ. ά), και σε σχέση με τους εκπαιδευτικούς των μαθημάτων Γενικής Παιδείας, με αποτέλεσμα, σε πολλές περιπτώσεις, να μην αναγνωρίζονται τα επιμέρους ιδιαίτερα προβλήματα και οι ανάγκες κάθε Τομέα σε θέματα μαθημάτων θεωρίας και να μην αντιμετωπίζονται. Επιπλέον, υπάρχουν εργαστήρια τα οποία ανήκουν στα ΤΕΕ και όχι στα ΣΕΚ, και τα οποία μοιραία διοικούνται τυπικά απευθείας από το Διευθυντή του ΤΕΕ, χωρίς να την ευθύνη κάποιου εκπαιδευτικού του αντίστοιχου Τομέα, ο οποίος να γνωρίζει το αντικείμενο, όπως γινόταν με τον Προϊστάμενο Τομέα πριν το 1985.

Στο διοικητικό σχήμα του ΣΕΚ υπάρχουν οι Προϊστάμενοι Τομέα ΣΕΚ (και όχι απλώς Προϊστάμενοι Τομέα), στους οποίους μπορεί να υπάγονται περισσότερα από ένα εργαστήρια διαφορετικών Τομέων του ΤΕΕ, δηλαδή διαφορετικών αντίστοιχων επαγγελματικών κατευθύνσεων ( εικ. 4). Έτσι, παρουσιάζεται το ανεπίτρεπτο φαινόμενο, ένας π.χ. Πολιτικός Μηχανικός να είναι Προϊστάμενος ενός Τομέα ΣΕΚ στον οποίο υπάγονται τα εργαστήρια των Ηλεκτρολόγων, Γεωπόνων και Δομικών (Κτιριακών) (εικ. 5). Ο Προϊστάμενος αυτός δεν έχει την παραμικρή ιδέα για τα εργαστήρια των Ηλεκτρολόγων και Γεωπόνων των οποίων όμως κατά το νόμο προΐσταται, πιθανότατα δε, να μην ενδιαφέρεται για τα εργαστήρια αυτά όσο θα ενδιαφέρεται για το εργαστήριο της δικής του ειδικότητας. Το αποτέλεσμα αυτής της συγκεκριμένης αβελτηρίας του προηγούμενου νομοθετικού πλαισίου, είναι ότι, σε πολλές περιπτώσεις, ο Προϊστάμενος Τομέα ΣΕΚ δεν μπορεί να ασκήσει ουσιαστικά διοικητικά καθήκοντα στα θέματα υποδομής και λειτουργίας του εργαστηρίου, παρά μόνον στα πλαίσια μιας τυπικής γραφειοκρατίας. Το κενό αυτό δεν μπορεί να καλύψει ούτε ο Υπεύθυνος Εργαστηρίου, επειδή η αρμοδιότητά του αφορά μόνο την υλικοτεχνική υποδομή και τον εξοπλισμό του εργαστηρίου και όχι τη χρήση αυτής της υποδομής και τη λειτουργία του εργαστηρίου.

Με το σημερινό οργανωτικό σχήμα της διοίκησης του ΣΕΚ καταστρατηγούνται δύο αρχές οργάνωσης και διοίκησης (εικ. 6): Η πρώτη είναι μία από τις βασικές αρχές οργάνωσης, που είναι η αρχή εξειδίκευσης και κατανομής της εργασίας: Η εργασία των Διευθυντών και Υποδιευθυντών ΣΕΚ, που είναι διοικητικοί προϊστάμενοι στο ΣΕΚ, δεν εξειδικεύεται και δεν κατανέμεται περαιτέρω σε ειδικούς κάθε Τομέα αντίστοιχης επαγγελματικής κατεύθυνσης, αλλά κατανέμεται στους Προϊσταμένους Τομέα ΣΕΚ, οι οποίοι ασκούν και αυτοί καθήκοντα μόνον διοικητικά – γραφειοκρατικά, όπως οι Διευθυντές – Υποδιευθυντές ΣΕΚ. Η δεύτερη είναι μία από τις βασικές αρχές διοίκησης, η αρχή της εποπτείας και ελέγχου. Ο Προϊστάμενος Τομέα ΣΕΚ, όταν προΐσταται εργαστηρίων που ανήκουν σε άλλους επαγγελματικούς Τομείς από τον δικό του (όπως στο παράδειγμα της εικ. 5 που προαναφέραμε), δεν γνωρίζει το αντικείμενο αυτό και, επομένως, δεν μπορεί να εποπτεύσει και να ελέγξει την εργασία των καθηγητών - Υπεύθυνων εργαστηρίου οι οποίοι υπάγονται σε αυτόν. Μπορεί να δέχεται ή να απορρίπτει τις εισηγήσεις τους για τις ανάγκες της υλικοτεχνικής υποδομής και για τη λειτουργία του εργαστηρίου τους, χωρίς να γνωρίζει περί τίνος ακριβώς πρόκειται, εφόσον είναι άσχετος με το γνωστικό αντικείμενο που διδάσκεται στο εργαστήριο.

Νέα πρόταση : Ένας Προϊστάμενος σε κάθε Τομέα
Για να διορθωθούν τα προβλήματα που προαναφέραμε, θα πρέπει να καταργηθούν οι Προϊστάμενοι Τομέα ΣΕΚ, οι οποίοι δεν μπορούν να προσφέρουν ουσιαστικό έργο. Αντί αυτών, προτείνουμε, σε κάθε Τομέα του υπό ίδρυση Επαγγελματικού Λυκείου να υπάρχει ένας Προϊστάμενος που θα προΐσταται συνολικά του Τομέα, και σε θέματα θεωρίας και σε θέματα εργαστηρίου, για να σταματήσει και ο, ανεπίτρεπτος, κατά την άποψή μας, διαχωρισμός εργαστηρίου και θεωρίας. Οι ειδικότητες κάθε Τομέα θα έχουν το δικό τους εργαστήριο, με τον αντίστοιχο υπεύθυνο εργαστηρίου. Θα υπάρχει, επομένως, αμφιμονοσήμαντη αντιστοιχία ανάμεσα σε Τομέα – Προϊστάμενο και ανάμεσα σε Ειδικότητα Τομέα – Εργαστήριο (εικ. 7). Με τον τρόπο αυτό ειδικότητες για τις οποίες δεν προβλέπεται σήμερα εργαστήριο, αν και έχουν εργαστηριακά μαθήματα, όπως π.χ. για την ειδικότητα Σχεδιαστών με Η/Υ του Τομέα Κατασκευών, θα αποκτήσουν εργαστήριο με τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις που αυτό συνεπάγεται, όπως η δυνατότητα αγοράς εξοπλισμού (σχεδιαστήρια κ. ά.).Παράλληλα θα πρέπει τα μαθήματα Σχεδίου να ενταχθούν στα εργαστηριακά και να μην υπάρχει ο σημερινός διαχωρισμός μαθημάτων Σχεδίου και Εργαστηρίου, εφόσον και στις δύο περιπτώσεις διδάσκονται δεξιότητες, γίνεται εφαρμογή θεωρίας, και, το κυριότερο, χρησιμοποιείται εξοπλισμός εργαστηριακού χαρακτήρα.

Σε κάθε επιχείρηση, σε κάθε οργανισμό, σε κάθε υπηρεσία του Δημόσιου Τομέα, και, γενικά σε κάθε οικονομική μονάδα, υπάρχουν δύο τμήματα, το επιχειρησιακό, που ασχολείται με το λόγο ύπαρξης της μονάδας, και η διοικητική και οικονομική υποστήριξη, που ασχολείται με την εξασφάλιση της ομαλής λειτουργίας της μονάδας. Στα σημερινά ΤΕΕ, έχει δοθεί βαρύτητα στη διοικητική και οικονομική υποστήριξη, με την οποία ασχολούνται Διευθυντές, Υποδιευθυντές ΤΕΕ και ΣΕΚ, και Προϊστάμενοι Τομέα ΣΕΚ (εικ. 8). Όλοι αυτοί ασκούν διοικητικό έργο στον τομέα της διοικητικής και οικονομικής υποστήριξης, ενώ δεν μπορούν να έχουν γνώμη σε θέματα διδασκαλίας, όπως π.χ. στις ανάγκες χρήσης της υλικοτεχνικής υποδομής του σχολείου από έναν καθηγητή ειδικότητας σε ένα συγκεκριμένο μάθημα, πράγμα που μόνο ο αντίστοιχος Προϊστάμενος του Τομέα γνωρίζει. Επομένως, στις σημερινές μονάδες Τεχνικής Επαγγελματικής Εκπαίδευσης επικρατεί ένας άκρατος διοικητισμός, και παραμελείται η ουσία της εκπαίδευσης που είναι η φροντίδα του σχολείου για τη σωστή διεξαγωγή του μαθήματος. Για οποιοδήποτε πρόβλημα διδασκαλίας (χρήση εξοπλισμού, εκπαιδευτικές επισκέψεις, διδασκαλία θεωρίας έξω από την αίθουσα, κ. ά.), ο διδάσκων καθηγητής ειδικότητας προσφεύγει στους Δ/ντές – Υποδ/ντές ΤΕΕ και ΣΕΚ, και στον Προϊστάμενο Τομέα ΣΕΚ, οι οποίοι, επειδή συνήθως ανήκουν σε άλλο κλάδο και ειδικότητα, αδυνατούν να κατανοήσουν το πρόβλημα και περιορίζονται στον εντοπισμό και την ερμηνεία της σχετικής με το πρόβλημα νομοθεσίας. Η νομοθεσία, όμως, είναι αδύνατο να προβλέψει όλα τα προβλήματα, και γιαυτό χρειάζεται η γνωμοδότηση και η απόφαση του ειδικού στο ζήτημα στελέχους εκπαίδευσης, που είναι ο Προϊστάμενος Τομέα, και όχι ο σημερινός Προϊστάμενος Τομέα ΣΕΚ, ο οποίος, εξάλλου μπορεί να ασχοληθεί μόνο με θέματα εργαστηρίου.

Στο Επαγγελματικό Λύκειο, ο Προϊστάμενος Τομέα θα αναλάβει την εποπτεία και υποστήριξη του επιχειρησιακού τμήματος, δηλαδή θα εποπτεύει και θα υποστηρίζει το εκπαιδευτικό έργο των καθηγητών ειδικότητας και των υπευθύνων εργαστηρίου, και θα ασχολείται τόσο με τα θεωρητικά, όσο και με τα εργαστηριακά μαθήματα, στο σύνολό τους. Οι Διευθυντές και Υποδιευθυντές Επαγγελματικού Λυκείου και ΣΕΚ θα συνεχίσουν να ασχολούνται με τη διοικητική και οικονομική υποστήριξη (εικ. 8). Με τον τρόπο αυτό, θα υπάρχει και στην πράξη ενιαία αντιμετώπιση θεωρίας και εργαστηρίου, εφόσον ο Προϊστάμενος Τομέα θα είναι αυτός που θα συντονίζει και θα κατευθύνει τις ενέργειες των καθηγητών του Τομέα και στο εργαστήριο και στη θεωρία.

Οργανόγραμμα διοίκησης του Επαγγελματικού Λυκείου
Κατά το νέο, προτεινόμενο οργανόγραμμα διοίκησης του Επαγγελματικού Λυκείου, οι Προϊστάμενοι Τομέα (ένας για κάθε Τομέα), θα υπάγονται στους Διευθυντές Επαγγελματικού Λυκείου και ΣΕΚ, και μπορούν να ανήκουν οργανικά στο ΣΕΚ, θα συμμετέχουν όμως και στους δύο Συλλόγους, του Λυκείου και του ΣΕΚ, όπως γίνεται σήμερα με τους καθηγητές που διδάσκουν εργαστηριακά μαθήματα. Και στο Λύκειο και στο ΣΕΚ, οι Προϊστάμενοι θα έχουν την ευθύνη εποπτείας των καθηγητών που διδάσκουν τα μαθήματα  ειδικότητας στον Τομέα τους, και των υπευθύνων εργαστηρίου του Τομέα τους (και μόνο). Έτσι, οι δύο Διευθυντές, Επαγγελματικού Λυκείου και ΣΕΚ, θα αναθέτουν τη διοικητική και οικονομική υποστήριξη στους αντίστοιχους Υποδιευθυντές, ενώ την επιχειρησιακή εποπτεία και τα επιμέρους ζητήματα κάθε Τομέα στους Προϊσταμένους Τομέα (εικ. 9).

Ειδικότερα καθήκοντα και αρμοδιότητες των Προϊσταμένων Τομέα 

Κατά την προτεινόμενη επαναφορά του θεσμού του Προϊσταμένου Τομέα Επαγγελματικού Λυκείου, αυτός θα έχει όλες τις αρμοδιότητες που είχε πριν το 1985. Ειδικότερα καθήκοντα και αρμοδιότητες των Προϊσταμένων Τομέα του Επαγγελματικού Λυκείου μπορεί να είναι (εικ. 10):

α) Οι αναθέσεις των μαθημάτων στην αρχή της σχολικής περιόδου γίνονται από το Σύλλογο των καθηγητών. Στην πράξη, όμως, οι αναθέσεις των μαθημάτων ειδικότητας προτείνονται από τους καθηγητές που διδάσκουν τα μαθήματα κάθε Τομέα και επικυρώνονται κατά τη συνεδρίαση του Συλλόγου, ενώ σε περίπτωση προβλήματος η υπουργική απόφαση στο ΦΕΚ 1340/τ. Β/16-10-2002 προβλέπει ότι το πρόβλημα επιλύεται από το Διευθυντή και τον αρμόδιο Σχολικό Σύμβουλο. Ο Προϊστάμενος Τομέα θα μπορούσε να συντονίζει και να προΐσταται σε μια εσωτερική, τυπική ή άτυπη, συνεδρίαση των εκπαιδευτικών του Τομέα, όπου θα διαμορφώνεται η εισήγηση προς το Σύλλογο των καθηγητών για τις αναθέσεις των μαθημάτων ειδικότητας. Θα μπορεί, επίσης, να συμμετέχει με το Διευθυντή του Λυκείου και τον αρμόδιο Σχολικό Σύμβουλο στη διαδικασία επίλυσης των προβλημάτων σε περίπτωση αδυναμίας του Συλλόγου των καθηγητών να αποφασίσει για την κατανομή των μαθημάτων.

β) Η εποπτεία των εργαστηρίων του Τομέα, την οποία έχει και ο σημερινός Προϊστάμενος Τομέα ΣΕΚ, με τη διαφορά ότι ο προτεινόμενος Προϊστάμενος θα έχει την εποπτεία των εργαστηρίων της ειδικότητάς του και μόνο, αφού σε κάθε Τομέα του Επαγγελματικού Λυκείου θα υπάρχει ένας Προϊστάμενος.

γ) Η εποπτεία διανομής βιβλίων στους μαθητές του Τομέα, η οποία θα πρέπει να συνδυαστεί με την ευθύνη του Προϊσταμένου για δημιουργία και διατήρηση ιδιαίτερης μικρής βιβλιοθήκης με μια σειρά διδακτικών βιβλίων της σχολικής περιόδου, καθώς και με άλλα βιβλία που θα βοηθούν τους διδάσκοντες του Τομέα στο έργο τους.

δ) Ο Προϊστάμενος Τομέα θα είναι ο σύνδεσμος μεταξύ των εκπαιδευτικών της ειδικότητας και του αντίστοιχου Σχολικού Συμβούλου. Θα παραλαμβάνει τις οδηγίες του Συμβούλου και θα έχει την εποπτεία εφαρμογής τους, και αντιστρόφως, θα βοηθά τους καθηγητές στην επικοινωνία τους με το Σύμβουλο.

ε) Θα έχει την ενιαία εποπτεία σε θέματα λειτουργίας του Τομέα και στη θεωρία και στο εργαστήριο, και θα επιλύει προβλήματα που ανακύπτουν, ενώ, σε συνεργασία με τους άλλους Προϊσταμένους, θα εισηγείται στο Διευθυντή του Λυκείου και του ΣΕΚ, για θέματα που αφορούν περισσότερους από έναν Τομείς.
Με βάση τα παραπάνω, ο Προϊστάμενος Τομέα Επαγγελματικού Λυκείου θα αποτελεί τον ενδιάμεσο μεταξύ αφενός της διοίκησης του Λυκείου (Διευθυντής) και της Επιστημονικής – Παιδαγωγικής καθοδήγησης (Σχολικός Σύμβουλος), και, αφετέρου των εκπαιδευτικών των τεχνικών - επαγγελματικών ειδικοτήτων του Τομέα (εικ.11).

Σε περίπτωση κατάργησης του θεσμού του ΣΕΚ, οι Προϊστάμενοι Τομέα θα υπάγονται στο Διευθυντή του Επαγγελματικού Λυκείου και θα αναλάβουν το επιχειρησιακό τμήμα του σχολείου, ενώ οι Υποδιευθυντές τη διοικητική και οικονομική υποστήριξη (εικ. 12). Σε περίπτωση διατήρησης των ΣΕΚ, οι Προϊστάμενοι Τομέα θα ανήκουν στο ΣΕΚ και θα μπορούσαν να αντικαταστήσουν τους Υποδιευθυντές των ΣΕΚ και τους Προϊσταμένους Τομέα ΣΕΚ, των οποίων το έργο σήμερα είναι περιορισμένο και δεν δικαιολογεί τη διατήρησή τους.
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