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Βασίλης Δημητρόπουλος
Δρ ΕΜΠ, Σχολικός Σύμβουλος 
Ποια και πόσα Μαθηματικά χρειάζονται οι μαθητές μας στην Τεχνική εκπαίδευση
1. Γενικά

Στα πλαίσια της προετοιμασίας για την εισήγησή μου, δεν μπόρεσα να βρω δημοσιευμένο το Πρόγραμμα Σπουδών για τα Μαθηματικά στα ΤΕΕ. Απεναντίας, βρήκα σε καλαίσθητο τόμο το Πρόγραμμα Σπουδών με τους σκοπούς διδασκαλίας για τα Μαθηματικά στο Ενιαίο Λύκειο (ΦΕΚ 327, τεύχος Β΄/3-4-98) και στην ιστοσελίδα του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου το Ενιαίο Πλαίσιο Προγράμματος Σπουδών με τους σκοπούς διδασκαλίας των Μαθηματικών για την Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση, πλην ΤΕΕ. Βρήκα όμως έντυπες οδηγίες διδασκαλίας των Μαθηματικών που εστάλησαν στα ΤΕΕ για τη σχολική χρονιά 2004-2005.
Έτσι έχουμε μια πρώτη αίσθηση για την υποβάθμιση του μαθήματος.

Ξεφυλλίζοντας τα βιβλία Μαθηματικών για την ΤΕΕ και συγκρίνοντας τα με κάποια άλλα των ΤΕΕ παίρνουμε μια δεύτερη αίσθηση υποβάθμισης. Τα βιβλία είναι γραμμένα σχεδόν σε επίπεδη μορφή, χωρίς να τηρούνται πάντα αρχές παιδαγωγικής παρουσίασης (ήδη δημοσιευμένες σε ένα τρίτομο έργο του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου), και με αισθητή την απουσία εικόνων και σκιτσογράφου. Παρά τις φιλότιμες ομολογουμένως προσπάθειες των συγγραφέων για απλούστευση των εννοιών, με δεδομένα μάλιστα τα γνωστά σε όλους μας πιεστικά χρονικά όρια για τη συγγραφή τους,  συχνά θυμίζουν φροντιστηριακές σημειώσεις. Η πληθώρα της ύλης και η έλλειψη σύνδεσης με τα άλλα γνωστικά αντικείμενα τα κάνουν μη ελκυστικά. (Π.χ. στον πρόλογο του βιβλίου της Β΄ τάξης μεταξύ άλλων περιλαμβάνεται η  πρόταση «Το πέμπτο κεφάλαιο αναφέρεται στους μιγαδικούς αριθμούς και σε διάφορες εφαρμογές τους (π.χ. ηλεκτροτεχνία)». Αναζήτησα αυτές τις εφαρμογές και διαπίστωσα ότι περιορίζονται στην εύρεση του μέτρου της σύνθετης αντίστασης ενός κυκλώματος RLC με απλή παράθεση του σχετικού τύπου).
 Έχω την εντύπωση ότι συχνά οι συγγραφείς σε όλα τα μαθήματα, όχι μόνο στα Μαθηματικά, ακολουθούν ένα παραδοσιακό τρόπο γραφής και αγνοούν τις ανάγκες και τα μηνύματα της νέας εποχής (παιδαγωγικά, διαθεματικά κ.λπ.). 
Στα Μαθηματικά ιδιαίτερα, συχνά τα πράγματα γίνονται δυσκολότερα καθώς ορισμένοι διδάσκοντες μεγαλωμένοι με σχετική έπαρση για το γνωστικό τους αντικείμενο, οχυρώνονται πίσω από μια αλαζονική συμπεριφορά κάνοντας ό,τι μπορούν για να διατηρούν μια παράδοση που θέλει τα Μαθηματικά ένα πολύ δύσκολο μάθημα, ένα μάθημα για έξυπνους μαθητές.
  
Ορισμένοι συνάδελφοι εκπαιδευτικοί Μαθηματικοί αισθάνονται μια απαξίωση για τους μαθητές των ΤΕΕ, λες και μόνον οι μαθητές αυτοί ή τα ΤΕΕ ευθύνονται για την ανεπάρκειά τους. 
Στο γενικό σκοπό της διδασκαλίας των Μαθηματικών στο Ενιαίο Λύκειο αναφέρονται μεταξύ άλλων και τα εξής: «Η ανάπτυξη ικανότητας για την ακριβή σύλληψη των εννοιών των μεγεθών, των ιδιοτήτων και των σχέσεων μεταξύ τους και ιδιαιτέρως εκείνων που είναι απαραίτητες για την κατανόηση και επίλυση πραγματικών προβλημάτων της σύγχρονης ζωής και για την επαφή με τη σύγχρονη τεχνική, οικονομική και κοινωνική πραγματικότητα». Ειδικότερα για το Λύκειο επιδιώκεται «Να έρθουν οι μαθητές σε επαφή με τις ποικίλες εφαρμογές των Μαθηματικών στις άλλες επιστήμες και στη σύγχρονη πραγματικότητα.» Αν τα προηγούμενα περιλαμβάνονται στο γενικό σκοπό στο Ενιαίο Λύκειο, στο ΤΕΕ τι θα έπρεπε να περιλαμβάνεται;  
Επίσης, στο γενικό σκοπό περιλαμβάνεται «Η γενικότερη πνευματική καλλιέργεια και η συμβολή στην ολοκλήρωση της προσωπικότητας του μαθητή αφού τα  Μαθηματικά αναπτύσσουν την παρατηρητικότητα, ….  τη δημιουργική φαντασία, την πειθαρχημένη σκέψη και συμπεριφορά,…»
.  Χωρίς να  αμφισβητώ ούτε κατ΄ ελάχιστον τα προηγούμενα, διερωτώμαι εάν στις μελέτες για τη σχολική διαρροή έχει διερευνηθεί η συμβολή του τρόπου διδασκαλίας ορισμένων μαθημάτων. (Δηλαδή, αν ο τρόπος διδασκαλίας π.χ. των Μαθηματικών, των Αρχαίων κ.λπ. ανήκει στους παράγοντες εκείνους που απωθούν ορισμένα παιδιά  από τα σχολεία)
Στο Ενιαίο Πλαίσιο Προγράμματος Σπουδών γίνεται μία πολυσέλιδη εξόχως σημαντική αναφορά στις Γενικές Αρχές της Διδασκαλίας των Μαθηματικών, με μια άρτια ακαδημαϊκή και παιδαγωγική προσέγγιση, χρήσιμη για όλες τις ειδικότητες. Το ερώτημα είναι πόσοι συνάδελφοι την έχουν διαβάσει και πόσα από αυτά που πραγματεύεται έχουν τη δυνατότητα, εάν το επιθυμούν, να τα υλοποιήσουν.
2. Η αναβάθμιση της ΤΕΕ
Κατά τη γνώμη μου στα πλαίσια της αναβάθμισης της ΤΕΕ
 η προσέλκυση μαθητικού δυναμικού με αξιόλογες σχολικές επιδόσεις  μπορεί να επιτευχθεί μόνο με ένα ευέλικτο πρόγραμμα που θα δίνει διέξοδο παράλληλα στην αγορά εργασίας και στα ΑΕΙ – ΑΤΕΙ και θα συμβάλλει στην  κοινωνική καταξίωσή της. 

Οι απόφοιτοι των Επαγγελματικών Λυκείων, ανάλογα με την ομάδα μαθημάτων που επιλέγουν στην Γ΄ τάξη, ή θα κατευθύνονται στην αγορά εργασίας λαμβάνοντας πτυχίο με επίπεδο κατάρτισης 3 ή θα κατευθύνονται στα ΑΕΙ και ΑΤΕΙ, κατόπιν εξετάσεων, λαμβάνοντας απολυτήριο και πτυχίο με επίπεδο κατάρτισης 2.
Δηλαδή, για να συμμετάσχουν στις εξετάσεις των ΑΕΙ και ΑΤΕΙ θα πρέπει στη Γ΄ τάξη να επιλέξουν τα αντίστοιχα υποχρεωτικά μαθήματα του Γενικού Λυκείου ανά κατεύθυνση (Εξαιρείται η κατεύθυνση που οδηγεί στις φιλολογικές, νομικές κ.λπ. σχολές).
Οι εξετάσεις για τα ΑΕΙ – ΑΤΕΙ θα διεξάγονται με τους ίδιους όρους και στα ίδια βασικά μαθήματα με τα Γενικά Λύκεια και θα διαφέρουν κατά περίπτωση τα μαθήματα επιλογής.
	Αγορά Εργασίας

(με Πτυχίο επιπέδου κατάρτισης 3)
	
	ΑΕΙ - ΑΤΕΙ 

(με Απολυτήριο και Πτυχίο ειδικότητας επιπέδου κατάρτισης 2)



	Επιπλέον μαθήματα ειδικότητας
	
	Βασικά μαθήματα για ΑΕΙ – ΤΕΙ των ΓΕΛ αντίστοιχης κατεύθυνσης+ Μάθημα επιλογής ειδικότητας



	Νέα Ελληνικά & Βασικά Μαθήματα Ειδικότητας


Μαθητές Γ΄ τάξης Επαγγελματικού Λυκείου

Αυτή η πρόταση προϋποθέτει ότι στις προηγούμενες τάξεις τα προγράμματα θα περιλαμβάνουν τις αναγκαίες  ώρες των μαθημάτων γενικής παιδείας (π.χ. Νέα Ελληνικά, Μαθηματικά, Φυσική), ιδιαίτερα στην Α΄ τάξη, αντίστοιχα με τα Γενικά Λύκεια.

Η αύξηση των ωρών στα προηγούμενα βασικά μαθήματα γενικής παιδείας, ενισχύει την ικανότητα προσαρμοστικότητας των αποφοίτων, σε μια προσπάθεια δια βίου εκπαίδευσης, που τόσο αναγκαία είναι στην εποχή μας με τις συνεχείς τεχνολογικές αλλαγές.

Για την ευελιξία και απλοποίηση στη λειτουργία του διοικητικού μηχανισμού και της παιδαγωγικής υποστήριξης από τις 80 υπάρχουσες ειδικότητες ΤΕΕ (38 του Α΄ κύκλου και 42 του Β΄ κύκλου), μπορούν να επιλεγούν περίπου 22 ειδικότητες. Οι υπόλοιπες ενσωματώνονται στις νέες ή καταργούνται. 
3. Τα Μαθηματικά στην τεχνική επαγγελματική εκπαίδευση

Η διδασκαλία των Μαθηματικών στην τεχνική επαγγελματική εκπαίδευση εξαρτάται από κάποιες παραδοχές. Τι δυνατότητες θέλουμε να έχουν οι απόφοιτοι ΤΕΕ; α) Να οδεύουν μόνο στην αγορά εργασίας ή β) να έχουν και τη δυνατότητα να δίνουν εξετάσεις για Πανεπιστήμια και ΤΕΙ. Και στη β΄ περίπτωση, να δίνουν εξετάσεις σε διαφορετική ύλη από τους αποφοίτους Ενιαίου Λυκείου με ποσόστωση στην εισαγωγή  ή να δίνουν εξετάσεις στην ίδια ύλη με ή χωρίς ποσόστωση;
1. Εφόσον υιοθετηθεί το μοντέλο που πρότεινα προηγουμένως για αγορά εργασίας και Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, προτείνεται:

Στην Α΄ τάξη του Επαγγελματικού Λυκείου να υπάρξει αριθμητική εξίσωση των ωρών διδασκαλίας με την Α΄ τάξη Γενικού Λυκείου με ταυτόχρονο περιορισμό της ύλης, παιδαγωγικότερη συγγραφή των διδακτικών βιβλίων και επιμόρφωση των εκπαιδευτικών Μαθηματικών σε σύγχρονες μεθόδους διδασκαλίας για την προσέγγιση της γνώσης. (Όσον αφορά τους αδύνατους μαθητές κάνω υπόμνηση της Πρόσθετης Διδακτικής Στήριξης).
Εάν η ειδικότητα αρχίζει από την Α΄ τάξη, να συμμετέχει στη συγγραφή των βιβλίων και το αντίστοιχο τμήμα του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.

Στη Β΄ τάξη Επαγγελματικού Λυκείου, η διδασκαλία των Μαθηματικών περιορίζεται σε συγκεκριμένη ύλη κατά ειδικότητα με τον εμφανή προσδιορισμό «Εφαρμοσμένα Μαθηματικά Ειδικότητας». Οι ώρες διδασκαλίας των Εφαρμοσμένων Μαθηματικών περιορίζονται στα σημερινά ποσοστά και τα βιβλία γράφονται κατά ειδικότητα ή ομάδα ειδικοτήτων, από κοινού με τα αντίστοιχα τμήματα του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.

Στη Γ΄ τάξη, όσοι κατευθύνονται μόνο στην αγορά εργασίας δεν διδάσκονται Μαθηματικά. Όσοι όμως ακολουθούν κατεύθυνση που οδηγεί σε ΑΕΙ και ΑΤΕΙ, ακολουθούν ακριβώς το αντίστοιχο πρόγραμμα του Γενικού Λυκείου.
2. Σε περίπτωση που υιοθετηθεί άλλο παρόμοιο μοντέλο για τα Επαγγελματικά Λύκεια, προτείνω ανάλογη με τα προηγούμενα προσέγγιση στη διδασκαλία των Μαθηματικών.

Κλείνοντας την εισήγησή μου, θα ήθελα να επισημάνω τη μεγάλη συνεισφορά της πρωτοποριακής αυτής ημερίδας σε όσους σχεδιάζουν την εκπαιδευτική πολιτική της χώρας μας.
Και στο σημείο αυτό ας μου επιτραπεί να συγχαρώ εγκαρδίως, τουλάχιστον τους συναδέλφους Σχολικούς Συμβούλους για την έμπνευση και οργάνωση αυτής της ημερίδας.
� Η δυσκολία ενός μαθήματος εξαρτάται σε σημαντικό βαθμό από το διδάσκοντα. Εάν ο Γυμναστής πει «για να πάρετε τη βάση στο μάθημά μου πρέπει να πηδήξετε πάνω από 1,60 μέτρα στο ύψος.» πόσοι μαθητές θα προαχθούν;


� Δεν αντέχω στον πειρασμό να μην παραθέσω και τη συνέχεια αυτής της παραγράφου του γενικού σκοπού «…καλλιεργούν το αίσθημα του ωραίου και του ηθικού  (!) και διεγείρουν το κριτικό πνεύμα.»





� Η αναβάθμιση της δευτεροβάθμιας τεχνικής επαγγελματικής εκπαίδευσης εξαρτάται βασικά από τέσσερις παράγοντες: 


τα σύγχρονα αναλυτικά προγράμματα και τα καλογραμμένα βιβλία,


την υλικοτεχνική υποδομή (σχολικά κτίρια με καλοσχεδιασμένα και επαρκώς εξοπλισμένα εργαστήρια), 


την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών στα νέα γνωστικά αντικείμενα και


την ποιότητα του μαθητικού δυναμικού.
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