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Θέμα: Επαγγελματικό Λύκειο 

&

Αρχική Επαγγελματική Κατάρτιση – 
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Γεωργίου Παρίκου

Εκπαιδευτικού Τεχνολόγου Μηχανικού

τ. Διευθυντή ΤΕΣ Ιλίου

Αγαπητοί φίλοι

Ευχαριστώ τους σχολικούς συμβούλους της Μέσης ΤΕΕ για την τιμή που μου έκαναν να διατυπώσω τις απόψεις μου ενώπιόν σας, και εκφράζω την εκτίμησή μου για τις ανησυχίες και το ενδιαφέρον όλων σας, για την πορεία και το μέλλον του εκπαιδευτικού μας συστήματος που στο κομμάτι της Μέσης Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης καλείται να τροφοδοτήσει εκτός από «Αξιωματικούς», κυρίως «υπαξιωματικούς» και «στρατιώτες» τον παραγωγικό ιστό της εθνικής μας οικονομίας.

Η αποτυχία της παρεχόμενης επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης της τελευταίας 15ετίας, πέρα από τους δείκτες των στατιστικών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής του ΣΕΒ, του Παρατηρητηρίου Εργασίας, και του Ινστιτούτου Εργασίας που δεν «διαβάζονται» μόνο από ειδικούς, αλλά είναι ευδιάκριτες στον καθένα όταν:

· Η ανεργία, κυρίως των νέων, είναι υπερβολικά υψηλή.

· Η έλλειψη ειδικευμένων τεχνικών πολύ μεγάλη.

Επίκαιρη άλλωστε η τοποθέτηση του Διοικητή του ΟΑΕΔ κου Γ. Βερναδάκη σε συνέδριο 28 και 29/11/04 για το ρόλο των Κέντρων Προώθησης της Απασχόλησης:

… Το πρόβλημα της ανεργίας στην Ελλάδα είναι διαρθρωτικό, καθώς υπάρχουν ταυτόχρονα ένας σημαντικός αριθμός κενών θέσεων εργασίας, μεγάλος αριθμός ανέργων και υψηλά ποσοστά ανεργίας των νεοεισερχόμενων στην αγορά εργασίας…

… Αυτό εκτός των άλλων, συνεχίζει, υποδηλώνει και την αδυναμία του εκπαιδευτικού συστήματος και του αντίστοιχου της επαγγελματικής κατάρτισης να παρακολουθήσει τις εξελίξεις στην αγορά εργασίας…

Απογευματινή 29/11/04

Στην τελευταία μεταρρύθμιση (98-99) το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο σχεδίασε τα ΤΕΕ, παράλληλα όμως στην ουσία κατήργησε τις Σχολές Μαθητείας του ΟΑΕΔ, μετατρέποντάς τες σε ΤΕΕ και καθορίζοντάς τους ενιαία τα προγράμματα και τις ειδικότητές τους. Επίσης, σύμβουλοι του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου ορίσθηκαν επικεφαλείς των ομάδων καθορισμού ειδικοτήτων και προγραμμάτων των ΙΕΚ (ΟΕΕΚ/12ος/99).

Οι σύμβουλοι του τμήματος της ΤΕΕ του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου που είχαν εκτός από το σχεδιασμό, την καθοδήγηση της εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης και το σχεδιασμό της συνολικής επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης, ενώ κατά το ίδιο χρονικό διάστημα μαθήτευσαν και στην «διεκπεραίωση» της μεταρρύθμισης (όπως σοφά σημειώνει στην Καθημερινή 23-10-04 ο παραιτηθείς αντιπρόεδρος του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου κος Γ. Καλκάνης) παράγοντας και τα εκπαιδευτικά μέσα.

Το αποτέλεσμα όμως μετράει.

Σχεδίασαν σχολεία που εκπαιδεύουν ετησίως π.χ. ~ 1000 μαθητές στην ειδικότητα των Βιομηχανικών Εγκαταστάσεων, ήτοι το 5% περίπου των μαθητών των ΤΕΕ και αντίστοιχα το 2% περίπου των μαθητών των ΙΕΚ όταν οι ανάγκες της βιομηχανίας είναι 10πλάσιες (δες μελέτη Ινστιτούτου και Παρατηρητηρίου Εργασίας, Ιούνιος ’04).

Πώς αντιμετωπίζει η βιομηχανία το πρόβλημα; Εκπαιδεύει η ίδια εμπειροτεχνίτες με υψηλό κόστος και απαγορευτικό νέων επενδύσεων.

Τι κάνουμε τώρα; Ποιο είναι το αντίδοτο στο τέλμα που έχουμε περιέλθει;

Πρώτα πρέπει να μελετήσουμε τα συμπεράσματα ερευνών του ΣΕΒ (Γ. Μαρκόπουλος, Συνέδριο ΟΛΤΕΕ/25.9.04) και των ερευνών του Ινστιτούτου της ΓΣΕΕ και του Παρατηρητηρίου Εργασίας του Υπουργείου Απασχόλησης.

Ίσως αν υπάρχουν και σχετικές μελέτες με συμπεράσματα από το Ίδρυμα Παιδείας αλλά και από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο.

Επίκαιρη και η τοποθέτηση του Υπουργού Απασχόλησης κ. Π. Παναγιωτόπουλου σε πρόσφατο συνέδριο:

… στόχος μας να καταγραφούν οι πραγματικές ανάγκες της αγοράς εργασίας και να γίνουν γνωστές οι πραγματικές ανάγκες για κατάρτιση και επανακατάρτιση των ανέργων…
Εδώ φίλοι μου, θα καταθέσω τη γνώμη μου, που απευθύνεται αφενός μεν προς τους ιθύνοντες του ΥΠΕΠΘ αλλά και σ’ αυτούς που θα κληθούν να υλοποιήσουν την όποια τελική απόφαση της πολιτικής ηγεσίας στο τέρμα του διαλόγου για την παιδεία.

Πρώτον: Το Υπουργείο Παιδείας πρέπει να καθορίσει τη μορφή του Επαγγελματικού Λυκείου, που θα δίνει βασικό θεωρητικό υπόβαθρο για συνέχιση σπουδών σε ΑΕΙ και ΤΕΙ, και επαγγελματικό υπόβαθρο ικανό να εργοδοτηθούν οι απόφοιτοι σε υπαρκτά επαγγελματικά γνωστικά αντικείμενα.

Δεύτερον: Ο ΟΕΕΚ με βάση το σχεδιασμό των τομέων και ειδικοτήτων του Επαγγελματικού Λυκείου, λαμβάνοντας υπόψη και τα στοιχεία απασχόλησης από τον ΟΑΕΔ να ανασχεδιάσει τις ειδικότητες και να επικαιροποιήσει τα προγράμματά του ώστε να ανταποκριθούν στην σημερινή εξέλιξη της αγοράς εργασίας.

[Εδώ θα επισημάνω για όσους γνωρίζουν το αντικείμενο να δουν το σχεδιασθέν και υλοποιούμενο από τον ΟΕΕΚ πρόγραμμα της ειδικότητας Μηχανοτρονικής, αλλά θα τους παρακαλέσω να μη γελάσουν, μπορούν όμως να μελαγχολήσουν].

Τρίτον: Το ΥΠΕΠΘ να αποδεσμεύσει τους Οργανισμούς που ασχολούνται με την απασχόληση, ΟΑΕΔ, ΟΤΕΚ, Σχολές Δήμητρα, να ασχοληθούν με την πρωτογενή κατάρτιση (επιπέδου ΙΙ) με τη μέθοδο του συστήματος παράλληλης μαθητείας, απορροφώντας εκτός των άλλων και όλη τη μαθητική διαρροή της Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης που κυμαίνεται στο 16% (στοιχεία Ε.Ε., Μάρτιος ’04).

Το δεύτερο σκέλος της προτάσεώς μου, αφορά τον καθορισμό των ειδικοτήτων στα τρία επίπεδα Κατάρτισης ΙΙ, ΙΙΙ, ΙΙΙ+ που συναρτώνται με τη Λειτουργία του Επαγγελματικού Λυκείου.
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Σημείωση: Οι ονομασίες των ειδικοτήτων πρέπει να αναφέρονται σε υπαρκτά επαγγέλματα με ελκυστικά ονόματα, ξεχνώντας τα συντεχνιακά μας κυρίως σήμερα, που είναι πλέον καθορισμένα και ευδιάκριτα τα επίπεδα των επαγγελμάτων.

Δεν πρέπει να μας διαφύγει ότι το Επαγγελματικό Λύκειο για να έχει ισότιμη λειτουργικότητα τόσο στις μεγάλες πόλεις όσο και στις μικρότερες, πρέπει:

α)
Να περιλάβει ειδικότητες που να είναι επιλέξιμες Πανελλαδικά.

β)
Οι ειδικότητες να έχουν περιεχόμενο ολοκληρωμένης ειδίκευσης και δυνατότητες εργοδότησης Πανελλαδικά.

γ)
Ο κύριος σκοπός του να είναι κυρίαρχα η επαγγελματική ολοκλήρωση και επικουρικά η πρόσβαση στην τριτοβάθμια και όχι το αντίστροφο.

Αντίστοιχα οι ειδικότητες της κατάρτισης των επιπέδων ΙΙ και ΙΙΙ+ να λειτουργούν ανάλογα με τις πραγματικές ανάγκες κάθε περιοχής.

Αν θέλουμε να μετρήσουμε θετικά αποτελέσματα θα πρέπει κατά τη γνώμη μου οι προτεινόμενοι φορείς σχεδιασμού των προγραμμάτων να έχουν και την αρμοδιότητα πιστοποίησης των επαγγελματικών προσόντων των αποφοίτων, κάτι που σήμερα γίνεται μόνο για τα ΙΕΚ.

Πιο συγκεκριμένα:

· Ο ΟΑΕΔ μέσα από τη διοίκησή του (Πρόεδρος από την Κυβέρνηση, 1ος Αντιπρόεδρος από τη ΓΣΕΕ, 2ος Αντιπρόεδρος από ΣΕΒ & ΓΣΕΒΕ), με το παρατηρητήριο εργασίας και τα Κέντρα Προώθησης Απασχόλησης είναι σε θέση να γνωρίζει άμεσα και επίκαιρα το περιεχόμενο των ζητουμένων ειδικοτήτων, να τις προβλέπει και να τις πιστοποιεί διότι είναι υπόλογος έναντι των εργαζομένων και εργοδοτών που από τον όβολόν τους λειτουργεί. Τις ειδικότητες Επιπέδου ΙΙ που καθορίζει ο ΟΑΕΔ θα μπορούν να τους υλοποιούν και άλλοι Δημόσιοι ή Ιδιωτικοί φορείς.

· Το ΥΠΕΠΘ μέσα στον κορμό της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης σχεδιάζει και υλοποιεί τις ειδικότητες του Επαγγελματικού Λυκείου, εποπτεύει τα Ιδιωτικά Επαγγελματικά Λύκεια και πιστοποιεί ενιαία τις επαγγελματικές γνώσεις δίνοντάς τους επαγγελματικό πτυχίο Κατάρτισης Επιπέδου ΙΙΙ.

· Ο ΟΕΕΚ έχει την ευθύνη των προγραμμάτων των ΙΕΚ Επιπέδου ΙΙΙ+. Για το σχεδιασμό τους όμως πρέπει να λαμβάνει υπόψη και να συνεργάζεται στενά με τις υπηρεσίες προγραμμάτων του ΥΠΕΠΘ και του ΟΑΕΔ, ώστε να γίνεται ομαλά η προσαρμογή των σπουδαστών που προέρχονται από την Επαγγελματική Σχολή Μαθητείας και το Επαγγελματικό Λύκειο στα γνωστικά αντικείμενα του 1ου ή του 2ου έτους των ΙΕΚ.

Κυρίως όμως όλοι πρέπει να προσαρμόζουν τα ωρολόγια και αναλυτικά τους προγράμματα στα διεθνώς κρατούντα διότι καιρός είναι να γνωρίσουν οι υπεύθυνοι ότι στην ελληνική αγορά υπάρχουν σύγχρονα βιβλία που καλύπτουν όλα τα γνωστικά αντικείμενα της κατάρτισης ακόμη και αυτά που ως ονόματα μόλις ανακάλυψαν όπως, Μηχανοτρονική, Σιδηροδρομική Τεχνολογία, Προτυποποιΐα, Ιατρική Τεχνολογία και όχι να ψάχνουν οι καθηγητές 5 βιβλία για να βρουν ύλη για ένα μάθημα όταν συγχρόνως άλλοι 6 καθηγητές βρίσκουν τα δικά τους κεφάλαια ύλης από τα ίδια προαναφερθέντα 5 βιβλία. Γι’ αυτό και η φωτοκλοπή των βιβλίων πάει σύννεφο κυρίως στα ΙΕΚ.

Μ’ άλλα λόγια τους καλώ να μην ανακαλύψουν για άλλη μια φορά τον «τροχό».

Στον πίνακα που ακολουθεί φαίνεται η σχέση που προτείνω να έχουν οι σχολές των τριών επιπέδων κατάρτισης μεταξύ τους.

Σχήμα

Είναι γνωστό σε όλους μας ότι ο ΟΑΕΔ λειτουργεί Ινστιτούτα Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΙΕΚ) σ’ όλη την Ελλάδα.

Τα ΙΕΚ του ΟΑΕΔ θα μπορούσαν να λειτουργήσουν με το σύστημα της μαθητείας για να μπορούν να συνεχίσουν τις σπουδές τους σ’ αυτά μαθητές των Επαγγελματικών Σχολών Μαθητείας του Οργανισμού, που ήδη εργάζονται, μειώνοντας παράλληλα το ωρολόγιο πρόγραμμα των εργαστηριακών ασκήσεων και μεταθέτοντας τη λειτουργία τους μετά την 4η απογευματινή και μην ξεπερνώντας την 8η βραδινή ώρα, αλλά και για μαθητές που ήδη εργάζονται σε ένα επάγγελμα και θέλουν να αναβαθμίσουν το επίπεδο κατάρτισής τους, χωρίς να αναγκασθούν να σταματήσουν να εργάζονται.

Παράλληλα καλό θα ήταν ο ΟΑΕΔ να στραφεί στη λειτουργία βαριών τεχνολογικά ειδικοτήτων γιατί έχει τις εγκαταστάσεις, την ευελιξία, τους πόρους και την πείρα να το επιτύχει.

Αγαπητοί φίλοι

Εύχομαι αυτοί που θα αποφασίσουν για το μέλλον της Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης να σκεφτούν πρώτα τι έφταιξε στο παρελθόν και φτάσαμε σ’ αυτό το χάλι, να τα αποφύγουν τα λάθη του παρελθόντος και να ενστερνιστούν τις ιδέες όχι μόνο των σοφών, αλλά παράλληλα και τις βιωματικές εμπειρίες των μάχιμων εκπαιδευτικών.

Και πάλι ευχαριστώ τους Σχολικούς Συμβούλους, που μου παραχώρησαν το βήμα και σας φίλοι μου, που είχατε την υπομονή να με ακούσετε.

Γιώργος Παρίκος

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

Από Συνέδριο ΟΛΤΕΕ 

29-9-2004

Γεωργίου Κιούση

Σχολικού Συμβούλου

… Τα προγράμματα και τα βιβλία είναι γραμμένα για άλλο επίπεδο μαθητών πλην των μαθητών για τους οποίους προορίζονται, συμπεριλαμβανομένης της προχειρότητας με την οποία έγινε η συγγραφή τους.

Εάν λάβουμε ακόμη υπόψη ότι για τη σχεδίαση των προγραμμάτων και τη συγγραφή των βιβλίων ενός ορισμένου επιπέδου της εκπαίδευσης πρέπει να ληφθούν υπόψη τα ήδη υπάρχοντα προγράμματα και βιβλία σε συνδυασμό με τα νέα επιτεύγματα των επιστημών, αλλά και οι διαγραφόμενες τάσεις στην οικονομία και στις κοινωνικές προτιμήσεις για τα αμέσως προσεχή χρόνια και σε ποιο βαθμό όλα τα παραπάνω δομικά στοιχεία των σχολικών προγραμμάτων αποτέλεσαν τη βάση για την κατάρτισή τους, τότε μόνο μελαγχολία μπορεί να μας καταλάβει για το μέγεθος της απόστασης που παρεμβάλλεται μεταξύ των ορθών προγραμμάτων και βιβλίων και εκείνων που πρέπει να αλλάξουμε…

… Ένα ακόμη σημαντικό σημείο που θέλω να θίξω αποτελούν τα βιβλία. Τα βιβλία, ιδιαίτερα της τεχνικής επαγγελματικής δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, πρέπει να ξαναγραφτούν όλα από την αρχή και να περιλάβει κάθε μάθημα ένα βασικό βιβλίο 170 σελίδων για το μαθητή για ένα δίωρο μάθημα, ένα βιβλίο εργαστηριακών ασκήσεων και ένα βιβλίο για τον καθηγητή, όλα γραμμένα με τις πιο σύγχρονες παιδαγωγικές αντιλήψεις και γνώσεις. Στις περισσότερες περιπτώσεις όλο το βάρος αποδόθηκε στην πολυτελή εμφάνιση των βιβλίων και ελάχιστα στην κατανόηση του κειμένου, με αποτέλεσμα να αποτελούν αληθινό Γολγοθά για τους μαθητές. Παράλληλα, να ληφθεί πρόνοια και για την καθιέρωση του πολλαπλού βιβλίου. Αυτό που έγινε με τα βιβλία του ΤΕΕ, που τα περισσότερα είναι αποτέλεσμα εκτεταμένων αντιγραφών, ογκοδέστατα και για άλλο επίπεδο μαθητών, πλην των μαθητών του ΤΕΕ και χωρίς στοιχειώδη παιδαγωγική αντίληψη (βιβλία των 500, 700 σελίδων, όλα με τη θεωρία και το εργαστήριο μαζί!!) και για τα οποία δαπανήθηκαν άσκοπα 9 δις δρχ., δεν έχει προηγούμενο στην ιστορία της εκπαίδευσης. Δεν υπάρχει σχολείο σε όλη την Ελλάδα που να μην έχει αναστενάξει με αυτά τα βιβλία, τα οποία επιπλέον λόγω του βάρους τους είναι ανθυγιεινά και επικίνδυνα, γιατί μπορούν να προκαλέσουν προβλήματα σκολίωσης και κήλης στους μαθητές, επειδή είναι αναγκασμένοι να τα κουβαλούν κάθε μέρα στο σχολείο. Πώς να λειτουργήσει ένα σχολείο με τέτοια βιβλία;…

… Επίσης η οργάνωση των βιβλιοθηκών σε κάθε σχολείο, η καθιέρωση της μαθητείας σε όλα τα σχολεία της τεχνικής επαγγελματικής εκπαίδευσης και η πρόνοια του προγράμματος για πλήρη απασχόληση του καθηγητή σε ένα σχολείο, αντί της συμπληρωματικής σε 2-3 σχολεία ή της ανάληψης άλλων μαθημάτων ασχέτων προς την ειδικότητά του που μόνο ζημιά επιφέρει στη μόρφωση των μαθητών…
Ημερίδα: Ένωσης Τεχνολόγων Εκπαιδευτικών

Πάτρα 13-11-2004

Κωνσταντίνος Δ. Ράλλης

Τεχν. Ηλεκτρολόγος & Μηχανολόγος Μηχανικός

Δ/ντής 3ου ΤΕΕ Πατρών
Α) Εισαγωγή

… Το θέμα Παιδεία είναι ουσιώδες για την ανάπτυξη της χώρας μας, οι νέοι που επιλέγουν την ΤΕΕ δεν είναι ξένο σώμα στο χώρο της παιδείας ούτε θα πρέπει η ΤΕΕ να εκλαμβάνεται ως εκπαιδευτικός χώρος Β’ κατηγορίας.

Β) Στόχοι που μπορούν και πρέπει να επιτευχθούν

… Θα πρέπει να αρχίσει η ανάπτυξη και η οργάνωση ενός νέου τύπου σχολείου, να τεθούν πραγματικοί, ουσιαστικοί αλλά και υλοποιήσιμοι στόχοι.

Δεν χρειαζόμαστε πια άλλα ευχολόγια.

Θα έλεγα ακόμα ότι η ΤΕΕ θα μπορούσε να είναι πανάκεια για συσσωρευμένα προβλήματα όπως

Α) Ανεργία

Β) Χαμηλή παραγωγικότητα

Γ) Πιέσεων και προσδοκιών για μια θέση στο Δημόσιο τομέα

Δ) Εκτίμηση των μαθητών για το σχολείο
Η ανεργία στη χώρα μας κυμαίνεται γύρω στο 10% και όμως έχουν εργασία 600.000 οικονομικοί μετανάστες…

ΕΝΟΤΗΤΑ: ΔΙΔΑΚΤΙΚΑ ΒΙΒΛΙΑ

α) Πολλαπλό βιβλίο

β) Περιοδική αναθεώρηση των βιβλίων

γ) Αναδιάρθρωση του συστήματος διανομής σχολικών βιβλίων.

Ο σωστός χειρισμός του θέματος «σχολικό βιβλίο» μπορεί να συμβάλει ουσιαστικά:

1) Στην αναβάθμιση της εκτίμησης των μαθητών για το σχολικό βιβλίο, και γενικότερα το βιβλίο.

2) Στην περαιτέρω ανάπτυξη υπεύθυνης συμπεριφοράς των μαθητών.

3) Στην αξιολόγηση της σχολικής μονάδος, των διδασκόντων και της διεύθυνσης του σχολείου.

4) Στην ανάπτυξη συγγραφικής δραστηριότητας.

5) Στο μηδενισμό του αδικαιολόγητα υψηλού κόστους από τη διακίνηση του σχολικού βιβλίου (μεταφορές, συντήρηση αποθηκευτικών χώρων, καταστροφή των πλεονασμάτων στο κάθε σχολείο, διανομή διπλών και τριπλών βιβλίων στους μαθητές που το κατέστρεψαν ή το απώλεσαν, κ.λπ.).

6) Στην απαγκίστρωση των μελών της σχολικής κοινότητας από την μεταφορά, ταξινόμηση και διανομή των σχολικών βιβλίων.

Σοβαρό στοιχείο για την άποψη του κάθε πολίτη σχετικά με τη δωρεάν παιδεία, είναι η δωρεάν παροχή βιβλίων.

Το θέμα αυτό έχει γίνει αρκετά πολύπλοκο και η σημαντική αυτή παροχή, όπως γίνεται σήμερα μόνον θετικά δεν συμβάλλει στην Παιδαγωγική διαδικασία.

Ο σημερινός τρόπος της δωρεάν διανομής των σχολικών βιβλίων έχει μόνο μειονεκτήματα όπως:

1) Ουδόλως συμβάλλει στην εκτίμηση του μαθητή για το σχολικό βιβλίο αλλά και για το βιβλίο γενικότερα.

2) Υψηλή οικονομική επιβάρυνση από τη μεταφορά – διανομή – αποθήκευση αλλά και την πολτοποίηση των υπολοίπων βιβλίων που παραμένουν στο σχολείο μετά την διανομή.

3) Απασχολεί αδικαιολόγητα τους διδάσκοντες στα σχολεία για τη διανομή και βέβαια υποβαθμίζει το ρόλο του εκπαιδευτικού.

4) Υπάρχει πάντα σχετική καθυστέρηση στην παραλαβή τους από τους μαθητές.

5) Δεν διευκολύνει την ανάπτυξη συγγραφικής δραστηριότητας.

6) Απασχολεί διοικητικό προσωπικό και χρειάζεται αποθηκευτικούς χώρους κατά τα στάδια συγκέντρωσης ταξινόμησης και αποστολής στα σχολεία.

ΠΡΟΤΑΣΗ

… Σύμφωνα με το κοστολόγιο του κάθε βιβλίου εξάγει το συνολικό κόστος των βιβλίων για τον κάθε μαθητή της κάθε τάξεως, π.χ. για την Α’ τάξη Επαγγελματικού Λυκείου, κόστος 300 € για τη Β’ τάξη 400 € κ.λπ.

Αποστέλλονται στο κάθε σχολείο επιταγές αντίστοιχων ποσών, ανάλογα με τον αριθμό των εγγεγραμμένων μαθητών.

Ο σύλλογος των διδασκόντων και ο διευθυντής, εκτιμώντας στοιχεία της οικονομικής κατάστασης του κάθε μαθητή κ.λπ. επιδίδει ή όχι την αντίστοιχη επιταγή με την οποία ο μαθητής θα προμηθευτεί τα προβλεπόμενα βιβλία.

Στις περιπτώσεις όπου ο σύλλογος και ο διευθυντής δεν θα χορηγήσει κάποιες επιταγές είτε γιατί οι μαθητές είναι τεκμηριωμένα οικονομικά εύποροι είτε γιατί είναι διετείς, τα χρήματα των επιταγών δεν θα επιστραφούν στο Υπουργείο αλλά θα παραμείνουν στο σχολείο για τη σχολική βιβλιοθήκη κ.λπ.

(Ο διευθυντής και ο σύλλογος έχουν ενεργό και υπεύθυνο ρόλο στη διαχείριση των επιταγών και είναι σημείο αξιολόγησης).

Για την προμήθεια των βιβλίων του ο κάθε μαθητής μπορεί ν’ απευθυνθεί στην ελεύθερη αγορά για καινούργια βιβλία ή ακόμα να προμηθευτεί μεταχειρισμένα βιβλία φυσικά με χαμηλότερο κόστος και με τα υπόλοιπα χρήματα της επιταγής να προμηθευτεί άλλα σχολικά είδη.

Στην περίπτωση αυτή, η οικονομία της Πολιτείας γενικότερα είναι προφανής λόγω του ότι αρκετά βιβλία θα χρησιμοποιηθούν για περισσότερες από μία φορές.

Ο μαθητής αγοράζοντας τα βιβλία έστω και με χρήματα της Πολιτείας αντιλαμβάνεται την οικονομική τους αξία. Άλλωστε, εάν τα διατηρήσει σε καλή κατάσταση θα έχει και κάποιο οικονομικό όφελος από την πώλησή τους στο τέλος της χρονιάς.

Ο διετής μαθητής δεν δικαιούται βιβλία, διότι για την κάθε χρονιά δικαιούται μία φορά την επιχορήγηση για τα βιβλία.

Είναι δυνατόν η επιχορήγηση να μη γίνεται εφάπαξ αλλά με τμηματικές δόσεις…

ΕΝΟΤΗΤΑ: ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΑΧΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΠΟΣΟΣΤΟΥ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ ΠΟΥ ΕΓΚΑΤΑΛΕΙΠΟΥΝ ΠΡΟΩΡΑ ΤΟ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ

… Με την τυχόν εφαρμογή της 12χρονης υποχρεωτικής εκπαίδευσης το ποσοστό αυτό θα αυξηθεί, εάν δεν υπάρξουν άμεσα μέτρα.

ΠΡΟΤΑΣΗ

Ο κάθε μαθητής θα επιχορηγείται μηνιαίως ή εφάπαξ με ποσό χρημάτων τα οποία θα αφορούν

Τα έξοδα μετακίνησής του προς και από το σχολείο.

Τα έξοδα συμπληρωματικών σχολικών αναγκών, σχολικά βιβλία, φόρμες κ.λπ.
Η υπέρβαση καθορισμένου μηνιαίου ορίου απουσιών θα είναι αιτία μη επιχορήγησης για τον συγκεκριμένο μήνα.

Επίσης, θα μπορούσε να αποτελέσει και μέτρο τιμωρίας για παραπτώματα του μαθητή.

Η υπέρβαση του συνολικού ορίου απουσιών θα είναι αιτία οριστικής διακοπής της επιχορήγησης για το υπόλοιπο του σχολικού έτους.

Το μέτρο αυτό, καθαρά οικονομικό, είναι σίγουρο ότι θα προσελκύσει το ενδιαφέρον των οικονομικά ασθενέστερων μαθητών οι οποίοι κυρίως διακόπτουν την φοίτηση και ακόμα θα συγκρατήσει τις απουσίες, οι οποίες τελικά οδηγούν σε διακοπή της φοίτησης.

Θα μπορούσε ακόμα το ύψος της επιχορήγησης να κλιμακωθεί ανάλογα με την οικονομική δραστηριότητα του κάθε μαθητή, και την απόσταση του σχολείου από τον τόπο κατοικίας.

Η εκτίμηση θα γίνεται από τον υπεύθυνο καθηγητή της τάξεως, προς τον σύλλογο διδασκόντων και βέβαια θα πρέπει ιδιαίτερα να προσεχθεί ώστε να μη θεωρηθεί δικαίωμα του κάθε μαθητή να επιχορηγείται όπως συμβαίνει σήμερα με το όριο των απουσιών.

Οι επιχορηγήσεις που δεν θα δίδονται σε μαθητές, δεν θα επιστρέφουν στον αποστολέα, αλλά θα χρησιμοποιούνται από το σχολείο για εκπαιδευτικές ανάγκες των μαθητών (σχολικοί περίπατοι, σχολικές βιβλιοθήκες κ.λπ.).
Ημερίδα: ΕΝΩΣΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
Πάτρα 13-11-04

Τεχνολογικά Μαθήματα Υποδομής Τομέα
και Προσανατολισμού στην
Α’ ΤΑΞΗ του ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ

Γεωργίου Παρίκου

Εκπαιδευτικού Τεχνολόγου Μηχανικού
Αγαπητοί φίλοι

Σε προηγούμενη εισήγησή μου σε ημερίδα της ΟΛΤΕΕ (25-9-04) κατέθεσα την άποψή μου για τον καθορισμό τομέων και αριθμού ειδικοτήτων ανά τομέα έτσι, ώστε το Επαγγελματικό Λύκειο να έχει ισότιμη λειτουργικότητα όχι μόνο στα μεγάλα αστικά κέντρα αλλά και στις υπόλοιπες πρωτεύουσες των περισσότερων νομών και στις μικρότερες πόλεις.
Προτεινόμενοι Τομείς
Ειδικότητες

1. Μηχανολογίας
3-4

2. Ηλεκτρολογίας & Ηλεκτρονικής
3-4

3. Πολιτικής Μηχανικής & Αρχιτεκτονικής
2-3

4. Χημικής Τεχνολογίας
1

5. Καλλιτεχνικών Σπουδών
3-4

6. Υπηρεσιών
3-4

7. Γεωπονίας & Τροφίμων
2-3

8. Υγείας & Πρόνοιας
2-3

Σύνολο
18-25

Ο καθορισμός μικρού αριθμού (8) τομέων θα βοηθήσει στην αναβάθμιση της διοικητικής πυραμίδας κάθε σχολείου με την καθιέρωση του επιτυχημένου στο παρελθόν (δεκαετία του ’70) προϊσταμένου ανά τομέα (τμήματος τότε).

Βιώνοντας σήμερα την απαξίωση των Τ.Ε.Ε., δεν πρέπει να επανέλθουμε σε λάθη του παρελθόντος.

Παρόμοιος τύπος σχολείου με το Επαγγελματικό Λύκειο υπήρξε στο παρελθόν το Τεχνικό Επαγγελματικό Λύκειο (Τ.Ε.Λ.).
Οι παλιότεροι, που έχουμε γνωρίσει τη λειτουργία των Σχολών Εργοδηγών των Τ.Ε.Λ. και Τ.Ε.Σ., έχουμε την εμπειρία να προσδιορίσουμε ποια είναι τα στοιχεία που απαιτούν μεταρρύθμιση στα Τ.Ε.Λ. και να αποφύγουμε τη μετατροπή τους σε ένα είδος πολυκλαδικών που κάποιοι από τη Γενική Εκπαίδευση προσπαθούν πλαγίως να επαναφέρουν, ενσωματώνοντάς τα ως φιλοσοφία και λειτουργία στο Επαγγελματικό λύκειο.

Οι συνάδελφοί μας της Γενικής Εκπαίδευσης τα τελευταία χρόνια άρχισαν να ενδιαφέρονται ξαφνικά για την Τεχνική Εκπαίδευση και σήμερα επιχειρούν να προτείνουν λύσεις, ώστε να αποφασίσουν οι ιθύνοντες όχι για το δικό τους κλάδο (Γενική Εκπαίδευση) αλλά για το δικό μας (Τεχνική – Επαγγελματική Εκπαίδευση).
Οι ιθύνοντες σε όλα τα επίπεδα του ΥΠΕΠΘ πρέπει να πειστούν ότι στο Επαγγελματικό Λύκειο πρέπει να δίνεται πτυχίο Τεχνικών και Επαγγελματικών Ειδικοτήτων.

Βέβαια, αυτό συμπίπτει και με την εκπεφρασμένη άποψη της σημερινής πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΕΠΘ. Πρέπει, όμως, να δώσουμε τον αγώνα μας με προτάσεις που θα πείσουν για την καλύτερη εφαρμογή του νέου θεσμού, διότι ο διάλογος για την παιδεία βρίσκεται σε εξέλιξη και εμείς δεν πρέπει να αποπροσανατολιστούμε.

Η πρότασή μας σήμερα, αγαπητοί φίλοι, αφορά στο πρόγραμμα της Α’ τάξης του Επαγγελματικού Λυκείου, που, κατά τη γνώμη μας, είναι και το κλειδί για την ολοκλήρωση της διδασκαλίας του επαγγελματικού περιεχομένου κάθε ειδικότητας, στις επόμενες δύο τάξεις, ώστε ο κάθε πτυχιούχος να είναι έτοιμος για άμεση εργοδότηση.

Πηγή έμπνευσής μου αποτελεί το καταξιωμένο πρόγραμμα της Κύπρου, που πρόσφατα ολοκληρώθηκε. Πιστεύω ότι το πρόγραμμα αυτό συνδυάζει με σοφό τρόπο μαθήματα Γενικής και Τεχνολογικής κατεύθυνσης ανά τάξη.

Συνολικά, δηλαδή, η αναλογία των διδασκόμενων Γενικών και Τεχνολογικών Μαθημάτων είναι περίπου 50% - 50%.

Στην Πρώτη τάξη κάθε τομέα οι ώρες διδασκαλίας των Τεχνολογικών Μαθημάτων είναι 15.

Για να μη μιλάμε αόριστα και θέλοντας να γίνω πιο σαφής, θα αναφερθώ σ’ έναν τομέα αναλυτικά, π.χ. το Μηχανολογικό Τομέα.
Τομέας: Μηχανολογικός

α/α
Μαθήματα Τομέα
Τάξη
Ώρες

1
Βασικά Στοιχεία Μηχανολογίας
Α
3

2
Βασικά Στοιχεία Ηλεκτρολογίας και Ηλεκτρονικής
Α
1

3
Τεχνικό Σχέδιο
Α
3

4
Τεχνολογία και Εργαστήρια Μηχανουργείου και Εφαρμοστηρίου
Α
2

5
Τεχνολογία και Εργαστήρια Μηχανικής Αυτοκινήτων
Α
2

6
Τεχνολογία και Εργαστήρια Συγκολλήσεων και Μεταλλικών Κατασκευών
Α
2

7
Τεχνολογία και Εργαστήρια Υδραυλικών και Κλιματισμού
Α
2

Σύνολο
15

Όσον αφορά στα τρία πρώτα μαθήματα, παρατηρούμε ότι είναι βασικά τεχνολογικά μαθήματα εισαγωγής στον κλάδο της Μηχανολογίας.

Είναι μαθήματα υποδομής για κάθε μηχανολογική ειδικότητα που θα επιλέξει ο μαθητής στη Β’ τάξη, και αποτελούν χρήσιμο τεχνολογικό υπόβαθρο που ο μαθητής θα κατανοήσει και θα αφομοιώσει στην Α’ τάξη, ώστε να μπορεί να κατανοήσει τα ειδικά τεχνολογικά μαθήματα που θα εισαχθούν στη Β’ τάξη.

Παρατηρώντας τα υπ’ αριθμόν 4, 5, 6 και 7 μαθήματα, που διδάσκονται κυρίως στο χώρο των εργαστηρίων σε συνδυασμό με το θεωρητικό τους υπόβαθρο, διακρίνουμε ότι καλύπτουν όλα τα γνωστικά αντικείμενα που περιλαμβάνει ο κλάδος της Μηχανολογίας.
Έτσι, ο σπουδαστής έρχεται άμεσα σε επαφή με όλα τα γνωστικά αντικείμενα του τομέα της Μηχανολογίας.

Αυτή η ενασχόληση θα τον βοηθήσει αφενός να αποκτήσει ευρύτερη γνώση των δυνατοτήτων της Τεχνολογίας του Μηχανολογικού Τομέα και αφετέρου θα τον βοηθήσει στην επιλογή της ειδικότητας που τον ενδιαφέρει ή του ταιριάζει στη Β’ τάξη.

Αν ήθελα να επεκταθώ στο τεχνολογικό περιεχόμενο της ίδιας ειδικότητας στη Β’ και Γ’ τάξη, θα ανέφερα ενδεικτικά τα βασικά μαθήματα ολοκλήρωσής της, όπως δείχνει ο παρακάτω πίνακας.

ΤΟΜΕΑΣ: ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΑΣ

Ειδικότητα: Γενικής Μηχανολογίας

α/α
Μαθήματα Ειδικότητας
Τάξη
Ώρες

1.
Βασική Μηχανολογία
Β
3



Γ
3

2.
Εφαρμοσμένη Μηχανική
Β
3



Γ
3

3.
Μηχανολογικό Σχέδιο
Β
2



Γ
2

4.
Μηχανουργείο - Εφαρμοστήριο
Β
7



Γ
7

Σύνολο ωρών Β’ τάξης

15 ώρες

Σύνολο ωρών Γ’ τάξης

15 ώρες

Έτσι, ο μαθητής στις 3 τάξεις θα διδαχθεί σε σταθερό πρόγραμμα 45 ωρών ετησίως. Θα μπορεί, όμως, να επιλέξει και 5 ακόμη ώρες ετησίως τεχνολογικού ή ειδικού ενδιαφέροντος, ώστε συμπληρώνοντας 50 περίπου ώρες ετησίως στο πρόγραμμα, να καλυφθεί περίπου το 50% του συνολικού προγράμματος των μαθημάτων.

Εδώ ενδεικτικά θα παραθέσω τον πίνακα με τις προτεινόμενες ειδικότητες ανά τομέα, το οποίο παρουσιάστηκε στην ημερίδα της ΟΛΤΕΕ/24.10.04 από τον επίτιμο πρόεδρο της ΟΛΤΕ, Παναγιώτη Γκότση.

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ

Προτεινόμενες Ειδικότητες

ΤΟΜΕΑΣ: ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΑΣ

1. Γενικής Μηχανολογίας

2. Υδραυλικών, Θερμικών και Ψυκτικών Συστημάτων

3. Μηχανικής Αυτοκινήτων

4. Ηλεκτρολογίας – Ηλεκτρονικής Αυτοκινήτων

ΤΟΜΕΑΣ: ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ

1. Ηλεκτρικών Εγκαταστάσεων

2. Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών

3. Μηχανικής Ηλεκτρονικών Υπολογιστών

ΤΟΜΕΑΣ: ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ΚΑΙ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ

1. Πολιτικής Μηχανικής

2. Αρχιτεκτονικής

3. Τοπογραφίας και Γεωγραφικών Συστημάτων

ΤΟΜΕΑΣ: ΧΗΜΙΚΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ

1. Χημικής Παραγωγής

ΤΟΜΕΑΣ: ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

1. Διακοσμητικής

2. Βιομηχανικής Σχεδίασης

3. Γραφιστικής

ΤΟΜΕΑΣ: ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

1. Υπαλλήλων Λογιστηρίων και Τραπεζών

2. Υπαλλήλων Τουριστικών Γραφείων και Ξενοδοχείων

3. Στελεχών Πωλήσεων

4. Ιδιαιτέρων Γραμματέων

ΤΟΜΕΑΣ: ΓΕΩΠΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

1. Γεωπονικής

2. Τεχνολογίας Τροφίμων

ΤΟΜΕΑΣ: ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ

1. Νοσηλευτικής Βοήθειας

2. Ιατρικών και Βιολογικών Εργαστηρίων

3. Κοσμετολογίας

Αγαπητοί φίλοι, κανένας μας δε διεκδικεί το χαρακτηρισμό του ειδικού και του σοφού.

Απλώς υποβάλλουμε προτάσεις, ώστε να κάνουμε διάλογο και να καταλήξουμε σ’ αυτό που εξυπηρετεί το σκοπό που καλείται να διαδραματίσει το Επαγγελματικό Λύκειο και ο οποίος είναι διττός:

· Γνωστικά αντικείμενα υποδομής για συνέχιση των σπουδών σε ΑΕΙ και ΑΤΕΙ.

· Γνωστικά αντικείμενα επαγγελματικής ολοκλήρωσης για τη δυνατότητα άμεσης εργοδότησης.
Σας ευχαριστώ για την υπομονή σας.

Γεώργιος Παρίκος
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