Προβληματισμός για την ΤΕΕ

Α. Γενική τοποθέτηση
Ένα ιδιαίτερα μεγάλο πρόβλημα που αντιμετωπίζει σήμερα η ΤΕΕ είναι η σημαντική μείωση του μαθητικού πληθυσμού της. Ιδιαίτερα εφέτος η μείωση έφτασε σε υψηλότερα από άλλες χρονιές επίπεδα. Ταυτόχρονα η συνεχής υποβάθμιση της ΤΕΕ σε σχέση με το Ενιαίο Λύκειο δημιουργεί ένα αβέβαιο μέλλον. Για να μπορέσουμε όμως να σχεδιάσουμε και να υλοποιήσουμε μία αποτελεσματική και ανταποδοτική (σε ένα βαθμό) ΤΕΕ πρέπει να μελετήσουμε και να βρούμε γιατί μέχρι τώρα δεν την αποκτήσαμε. Τόσες μεταρρυθμίσεις και πάλι έχουμε σοβαρά προβλήματα. Τι έφταιξε και απέτυχαν, ουσιαστικά, όλες αυτές οι προσπάθειες; Είναι καιρός να γίνει μία αυστηρή, και γι΄ αυτό ωφέλιμη, κριτική στο παρελθόν για να εξαχθούν χρήσιμα συμπεράσματα. Ταυτόχρονα, όμως, πρέπει να γίνει και μία αυτοκριτική για το μερίδιο ευθύνης που μας αναλογεί και που πιστεύω ότι είναι σημαντικότατο. Εάν εμείς οι εκπαιδευτικοί της ΤΕΕ δεν αποφασίσουμε να στηρίξουμε και να αναβαθμίσουμε την ΤΕΕ, τότε κανείς δεν μπορεί να το κάνει. Πρέπει πολλοί από εμάς να αναθεωρήσουμε τη στάση μας και να δουλέψουμε ενεργότερα στα Σχολεία μας και όχι παθητικά όπως πολλοί από εμάς κάνουν. Ο αυτοσεβασμός πρέπει να είναι, πιστεύω, το σοβαρότερο όπλο μας. Δικαιολογίες για αυτή την επαγγελματική συμπεριφορά μας μπορούμε να βρούμε πολλές και, βεβαίως, πάντοτε μας φταίνε οι άλλοι και ποτέ εμείς. Άλλωστε, μαθητές είναι τα ίδια τα παιδιά μας και έχουμε υποχρέωση απέναντί τους να δίνουμε τα πάντα για να ξεφύγουν από τα αδιέξοδα που βρίσκονται. Εάν δεν γίνουν όλα αυτά τότε και η νέα προσπάθεια είναι καταδικασμένη σε αποτυχία.
Η κατάσταση όπως διαμορφώνεται σήμερα, οφείλεται διαχρονικά σε διάφορους λόγους. Κατά τη γνώμη μου οι σημαντικότεροι από αυτούς είναι οι ακόλουθοι:
α) Στην εκπαιδευτική πολιτική που ακολουθήθηκε τα τελευταία χρόνια, η οποία διευκόλυνε, με μία σειρά μέτρων, τη φοίτηση στα Ενιαία Λύκεια. Μέτρα, που τα πρώτα χρόνια της μεταρρύθμισης του κ. Αρσένη δεν ίσχυαν. Η εφαρμογή της «μεταρρύθμισης Αρσένη» οδήγησε σε μία πρόσκαιρη, όπως αποδείχθηκε, αύξηση του μαθητικού πληθυσμού της ΤΕΕ που είχε ως επακόλουθο τον εφησυχασμό μας. Οι μετέπειτα ανατρεπτικές αποφάσεις, βεβαίως, ήταν απόρροια μιας κοινωνικής πίεσης, που υφίστανται όλες ανεξαιρέτως οι πολιτικές ηγεσίες του ΥπΕΠΘ, για εύκολη πρόσβαση σε ΑΕΙ - ΤΕΙ. 
β) Στις αδυναμίες της δομής και της λειτουργίας της ΤΕΕ, αλλά και των ίδιων των Εκπαιδευτικών Λειτουργών της, με αποτέλεσμα να μην μπορούν να πείσουν μαθητές, γονείς και γενικότερα την κοινωνία, ότι στα σχολεία μας γίνεται μία σοβαρή και ρεαλιστική προσπάθεια εκπαίδευσης, που στοχεύει στην ολοκλήρωση της προσωπικότητας και στην ευκολότερη πρόσβαση και ομαλή ένταξη στην αγορά εργασίας των μαθητών μας.

Σημαντικός παράγοντας στη διαμόρφωση της σημερινής κατάστασης είναι και η παντελής έλλειψη ενός, έστω στοιχειώδους, ελέγχου. Καμία αξιολόγηση του έργου μας δεν γίνεται και όλα είναι ισοπεδωμένα, οχυρωμένοι πίσω από το «δημοκρατικό» μας δικαίωμα να μην ελεγχόμαστε από κανέναν και για τίποτα. Όσες προσπάθειες και εάν έγιναν στο παρελθόν για την εφαρμογή ενός συστήματος αξιολόγησης απέτυχαν παταγωδώς και, τελικά, παρέμειναν κενά κείμενα. Η κατάσταση αυτή οφείλεται στην, ουσιαστική, άρνησή μας να δεχθούμε κάτι τέτοιο. Πιστεύω ότι σήμερα είναι προτιμότερο έστω και ένα κακό σύστημα αξιολόγησης παρά το απόλυτο τίποτα που επικρατεί.
γ) Στο πρόβλημα της υπογεννητικότητας που χαρακτηρίζει την ελληνική κοινωνία που οφείλεται σε πολλές αιτίες, λίγο - πολύ γνωστές σε όλους.

δ) Στη σκληρή στάση που τηρούν οι Διευθυντές της Γενικής Εκπαίδευσης στις αιτούμενες μετεγγραφές προς τα ΤΕΕ (ουσιαστικά απαγορεύοντας τη μεταπήδηση στην ΤΕΕ). Βεβαίως, αυτό δικαιολογείται απόλυτα με την αντίστοιχη μείωση του μαθητικού δυναμικού τους και την προσπάθειά τους για εξασφάλιση των ωρών διδασκαλίας των συναδέλφων που υπηρετούν σε αυτά τα σχολεία. Η στάση αυτή είναι τόσο άκαμπτη που δεν επιτρέπουν, ουσιαστικά, ούτε μετεγγραφή σε άλλο Λύκειο. Αποτέλεσμα είναι να έχει ήδη δημιουργηθεί παρακαμπτήρια οδός από το Λύκειο στο ΤΕΕ και από εκεί στο Λύκειο που επιθυμεί ο μαθητής, ή ο κηδεμόνας του. Πέρα από όλα αυτά όμως αυτή η αντιπαράθεση μεταξύ συναδέλφων και η καχυποψία που αναπτύσσεται μεταξύ ΕΛ και ΤΕΕ μας μόνο καλό δεν κάνει στον κλάδο.
ε) Απώλεια μαθητικού δυναμικού για την ΤΕΕ διαπιστώνεται και από την παράλληλη λειτουργία ΤΕΕ από άλλους φορείς υπουργείων. Για παράδειγμα ΤΕΕ λειτουργούν στον ΟΑΕΔ, στο Υπ. Ναυτιλίας, στο Υπ. Υγείας και αύριο ποιος ξέρει που αλλού. Ταυτόχρονα, πίσω από τον στρεβλωμένο διαχωρισμό της κατάρτισης σε «αρχική» και «συνεχιζόμενη» καταλήξαμε να λειτουργούν ΙΕΚ στο ΥπΠΕΠΘ, στον ΟΑΕΔ, στο ΕΚΑΒ και πάει λέγοντας. Το αποτέλεσμα είναι χαοτικό και τραγικό και μόνο με ριζική αντιμετώπιση διορθώνεται. Κατά τη γνώμη μου, ΜΟΝΟ το  ΥπΠΕΠΘ παρέχει ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ και ΜΟΝΟ το Υπ. Εργασίας παρέχει ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ. Όλα τα άλλα είναι μεσοβέζικες λύσεις που διαιωνίζουν το πρόβλημα και επιτείνουν τη σύγχυση σε μαθητές, γονείς και αγορά εργασίας.
Όλη αυτή η κατάσταση δημιουργεί σε εμάς τους εκπαιδευτικούς της ΤΕΕ πολλά ερωτηματικά για τη βιωσιμότητα των Σχολικών Μονάδων και τη δυνατότητα απασχόλησής μας στο ίδιο αντικείμενο. Και δεν υπάρχει χειρότερο πράγμα για τον ίδιο τον εκπαιδευτικό και την ποιότητα της δουλειάς του από το να αισθάνεται αβεβαιότητα για το μέλλον του. Ταυτόχρονα, δημιουργούν εύλογες απορίες οι συνεχείς διαγωνισμοί από τον ΑΣΕΠ για πρόσληψη νέων εκπαιδευτικών, όταν διαφαίνεται ότι πολύ σύντομα θα περισσεύουν οι ήδη υπηρετούντες, αν δεν περισσεύουμε ήδη.
Το πρόβλημα που περιέγραψα είναι πολύ σύνθετο και γι΄ αυτό και πολύ δύσκολο για να λυθεί. Προφανώς, η οπτική γωνία και το επίπεδο που ένας μάχιμος εκπαιδευτικός, όπως εγώ, βλέπει τα πράγματα δεν δίνει τη δυνατότητα να έχει πλήρη την εικόνα της κατάστασης. Νομίζω, όμως, ότι η καλύτερη λύση θα ήταν να μελετηθεί σοβαρά τουλάχιστον η χωροθέτηση των Σχολικών Μονάδων και η κατανομή Τομέων και Ειδικοτήτων. Αρκεί αυτή η ανακατανομή να γίνει χωρίς τοπικιστικές, αλλά και συντεχνιακές, σκοπιμότητες γιατί τότε είναι βέβαιη η πλήρης αποτυχία της.

Β. Ειδικά προβλήματα
Τα καθημερινά, όμως, προβλήματα που αντιμετωπίζουν σήμερα οι εκπαιδευτικοί στην Δευτεροβάθμια Τεχνική και Επαγγελματική Εκπαίδευση είναι εκείνα που μας φθείρουν και ταυτόχρονα υπονομεύουν το έργο μας. Τα σημαντικότερα από αυτά, κατά τη γνώμη μου, είναι τα ακόλουθα:
1. Επίπεδο γνώσεων μαθητικού δυναμικού

Το σοβαρότερο από όλα τα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε εμείς οι εκπαιδευτικοί της ΤΕΕ είναι η ανεπάρκεια των γνώσεων των μαθητών μας. Είναι βέβαιο ότι οι γνώσεις τους στα μαθηματικά, τη φυσική και τη χημεία είναι ανεπαρκέστατες. Πολλά από αυτά τα παιδιά έχουν επίσης σημαντικότατα προβλήματα έκφρασης στον γραπτό και - πιο λίγα - στον προφορικό λόγο. Είναι ΑΔΥΝΑΤΟΝ να χτίσεις νέες επαγγελματικές γνώσεις σε αυτό το υπόβαθρο.
Είναι τέτοια η ποιότητα των γνώσεων των μαθητών μας που μερικοί Σχολικοί Σύμβουλοι στις συναντήσεις μάς προτείνουν να ξεκινάμε, στα μαθήματα ειδικότητας, με τη διδασκαλία απλών αριθμητικών εφαρμογών, όπως είναι ο πολλαπλασιασμός και η διαίρεση με 10, 100 κ.ο.κ., ο πολλαπλασιασμός και η διαίρεση δεκαδικών αριθμών κ.α. Βεβαίως, το μικρότερο μερίδιο ευθύνης έχουν οι ίδιοι οι μαθητές, ίσως να μην φταίνε και καθόλου. Πώς επέτρεψε το εκπαιδευτικό μας σύστημα να φτάσουν μέχρι εδώ; Το χειρότερο από όλα είναι το συναίσθημα του αποτυχημένου, που κουβαλάνε αυτά τα παιδιά. Πώς να κάνεις ένα παιδί να ανταποκριθεί στις στοιχειώδεις υποχρεώσεις του απέναντι στον εαυτό του πρώτα από όλα, όταν διακατέχεται από τέτοια συναισθήματα; Δικαιότερο θα ήταν την ταμπέλα της αποτυχίας να την βάζαμε πρώτα στο εκπαιδευτικό μας σύστημα και μετά σε εμάς τους εκπαιδευτικούς, που βοηθήσαμε με τον τρόπο μας στη διαμόρφωση αυτής της κατάστασης.
Το πρόβλημα επιτείνεται και διογκώνεται υπέρμετρα γιατί τα τελευταία χρόνια έχουμε μαθητές που προέρχονται από οικογένειες οικονομικών μεταναστών. Αυτή η μεγάλη ανομοιομορφία δημιουργεί, εκτός των προβλημάτων συνύπαρξης, και προβλήματα διδασκαλίας για τον εκπαιδευτικό. Όλοι θυμόμαστε παρόμοια προβλήματα που αντιμετωπίσαμε - όχι μόνο στην τάξη, αλλά ακόμη και στο προαύλιο - με την έλευση των Ποντίων. Όλα τα προβλήματα που προέκυψαν αντιμετωπίστηκαν ερασιτεχνικά από τη μεριά μας χωρίς καμία βοήθεια επιμόρφωσης, βασιζόμενοι στο ένστικτο, την εμπειρία και τη διαίσθηση. Τα ίδια προβλήματα δημιουργούνται τώρα με την έλευση των Βορειοηπειρωτών και των Αλβανών και πάλι η ίδια τακτική από την πλευρά της Πολιτείας.
2. Στόχοι για την ΤΕΕ
Μία σημαντική παράμετρος που επηρεάζει επίσης την ποιότητα της παρεχόμενης εκπαίδευσης είναι οι στόχοι που τίθενται για την Τεχνική Επαγγελματική Εκπαίδευση. Οι στόχοι αυτοί είναι αντιφατικοί μεταξύ τους γιατί από τη μία μεριά δίνουν τίτλους σπουδών Επιπέδου 2 και 3 (Α και Β Κύκλος αντίστοιχα), αλλά από την άλλη διατηρούν δικαίωμα - σωστά βεβαίως - πρόσβασης στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Από τη φύση τους αυτοί οι δύο στόχοι δεν υπηρετούνται ούτε από τα σημερινά αναλυτικά προγράμματα, αλλά ούτε και από την ισχύουσα διαδικασία πρόσβασης. Αποτέλεσμα όλων αυτών είναι να εισάγονται στα ΤΕΙ σπουδαστές με σοβαρές ελλείψεις γνώσεων, που και το επίπεδο των ΤΕΙ υποβαθμίζουν αλλά και λίγοι από αυτούς, νομίζω, κατορθώνουν να αποφοιτήσουν.
Εάν το νέο «ΤΕΕ» ενισχυθεί με μαθήματα γενικής παιδείας, όπως τουλάχιστον ακούγεται, για να εξυπηρετηθεί καλύτερα ο στόχος της εισαγωγής στα ΑΕΙ – ΤΕΙ τότε τα μαθήματα ειδικότητας μειώνονται δραματικά. Αυτή η λύση θα αποδυναμώσει σημαντικά την αποτελεσματικότητα των μαθημάτων ειδικότητας, τα οποία θα μειωθούν αντίστοιχα. Η ανεπάρκεια αυτή θα οδηγήσει σε ακόμη μεγαλύτερη απόκλιση από τις πραγματικές ανάγκες των μαθητών για την επαγγελματική τους αποκατάσταση.
Ακόμη και εάν το νέο «ΤΕΕ» προσελκύσει επιπλέον μαθητικό δυναμικό λόγω της δυνατότητας πρόσβασης που θα δίνει σε ΑΕΙ - ΤΕΙ, αυτό θα δημιουργήσει επιπλέον προβλήματα ανομοιομορφίας του επιπέδου, αλλά και των ενδιαφερόντων, των μαθητών μιας τάξης. Για το λόγο αυτό θα ήταν χρήσιμο να εξεταστεί η περίπτωση προσθήκης ενός ακόμη έτους σπουδών «εξειδίκευσης» αποκλειστικά με μαθήματα ειδικότητας με ιδιαίτερη έμφαση στα εργαστήρια, όπως γινόταν στα ΕΠΛ, που θα δίνει τον τελικό τίτλο (Πτυχίο Επιπέδου 3). Θα μπορούσε, ίσως, αυτό το επιπλέον έτος σπουδών να γίνεται στα ΙΕΚ (;).
3. Αναλυτικά προγράμματα

Ένα σοβαρό πρόβλημα που αντιμετωπίζουμε είναι ότι τα αναλυτικά προγράμματα είναι διατυπωμένα με μεγάλη εξειδίκευση, που τελικά καταλήγουν σε προγράμματα κατάρτισης. Με μία απλή σύγκριση των αναλυτικών προγραμμάτων ΤΕΕ και ΙΕΚ διαπιστώνει εύκολα κανείς ότι πρόκειται για πανομοιότυπα κείμενα, εάν εξαιρέσουμε τα γενικά μαθήματα της ΤΕΕ. Μία εξήγηση για αυτό το φαινόμενο μπορεί να είναι ότι επελέγησαν άνθρωποι, και στις δύο περιπτώσεις, προερχόμενοι, κυρίως, από την Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση.

Επίσης, φαίνεται μερικές φορές να θεωρούνται πρωτεύουσες γνώσεις και δεξιότητες που θα χρειαστεί ο μαθητής πολύ αργότερα στην επαγγελματική του καριέρα. Έτσι, χάνουμε την ουσία του στόχου μας που είναι η ετοιμασία του μαθητή για την ομαλή ένταξή του στην αγορά. Ξεχνάμε, δηλαδή, τι του θα ζητηθεί την πρώτη ημέρα που θα βρεθεί σε ένα επαγγελματικό περιβάλλον. Για παράδειγμα, στην ειδικότητα «Μηχανών & Συστημάτων Αυτοκινήτου» δεν προβλέπονται ασκήσεις, όπως είναι ο έλεγχος της πίεσης των ελαστικών και της στάθμης των υγρών, η ρύθμιση μιας πόρτας και των φώτων. Δεξιότητες εντελώς απαραίτητες για το πρώτο διάστημα της καριέρας του, που θα τον βοηθήσουν να σταθεί με επάρκεια και θα τονώσουν το ηθικό του στην προσπάθειά του. Αντίθετα, του διδάσκουμε δεξιότητες, όπως η αλλαγή των ελατηρίων εμβόλου, που σίγουρα δεν θα τις χρειαστεί πριν περάσει μεγάλο διάστημα. Αυτό δεν σημαίνει, βεβαίως, ότι δεν θα διδάξουμε αυτή τη δεξιότητα, αλλά θα πρέπει να αξιολογήσουμε ποια είναι η βαρύτητα κάθε δεξιότητας και γνώσης.

Σε μερικά σημεία τα αναλυτικά προγράμματα περιγράφουν σε ένα βαθμό γνώσεις και δεξιότητες υπερβολικές. Ειδικότερα από τη στοχοθεσία προκύπτει ένα αβάστακτο βάρος σε εκπαιδευτικό και μαθητή. Για παράδειγμα, στο μάθημα Συστήματα ΙΙ του 2ου Κύκλου της ειδικότητας Μηχανών και Συστημάτων Αυτοκινήτου και στο κεφάλαιο "αυτόματα κιβώτια ταχυτήτων ηλεκτρονικά ελεγχόμενα" η αντίστοιχη στοχοθεσία αναφέρει επί λέξει:

· Να αποκτήσουν τις δεξιότητες αφαίρεσης και επανατοποθέτησης, αποσυναρμολόγησης, ελέγχου, επισκευής, συντήρησης και ρύθμισης του συστήματος.

· Να αποκτήσουν τις δεξιότητες διάγνωσης βλαβών με τη χρήση σύγχρονων διαγνωστικών συσκευών.

Τα ερωτήματα που προκύπτουν φυσικά και αβίαστα είναι:

· Πόσοι από εμάς μπορούμε να διδάξουμε αυτή την ενότητα; Γιατί, εν πάσει περιπτώσει, δεν επιμορφωθήκαμε κατάλληλα και, κυρίως, έγκαιρα γι΄ αυτό το έργο;
· Ποιες από όλες τις υπάρχουσες κατασκευαστικές λύσεις θα προτιμηθούν για τη διδασκαλία;

· Ποιο είναι το κόστος ενός τέτοιου εξοπλισμού;

· Πόσοι από τους μαθητές μας θα χρειαστούν όλες αυτές τις γνώσεις στην καριέρα τους;

· Μετά από πόσα χρόνια θα βρεθούν σε αυτή τη θέση;

· Ποια σχέση θα έχουν τα κιβώτια ταχυτήτων τότε σε σχέση με αυτά που τους διδάξαμε;

Για το λόγο αυτό θα πρέπει τα αναλυτικά προγράμματα που έχουμε να αναπροσαρμοστούν και να προσανατολιστούν στις εξής βασικές κατευθύνσεις:

· Βαθιά γνώση των βασικών αρχών και νόμων που διέπουν τη λειτουργία των συστημάτων και μηχανισμών, με απλές και ενδεικτικές εφαρμογές στη σύγχρονη τεχνολογία.

· Βασικές δεξιότητες απαραίτητες για την άσκηση του επαγγέλματος όποια μορφή και εάν πάρει στο μέλλον.

· Εξαντλητική διδασκαλία του τρόπου αναζήτησης και εκμάθησης ενός γνωστικού αντικειμένου.

Με αυτές τις προϋποθέσεις εξασφαλίζουμε στέρεη βάση για να είναι σε θέση ο μελλοντικός επαγγελματίας να αναπροσαρμόζει και διευρύνει τον επαγγελματικό του ορίζοντα. Φυσικά όλος αυτός ο νέος σχεδιασμός δεν μπορεί και δεν πρέπει να γίνει μέσα σε έξι μήνες. Πρέπει να δοθεί πολύ περισσότερος χρόνος για να προκύψει ένα σοβαρό και αξιόπιστο αποτέλεσμα.
Ένα σοβαρό πρόβλημα που ανακύπτει στην εκπαιδευτική διαδικασία είναι και η διδασκαλία στη χρήση των νέων τεχνολογιών. Πράγματι στα Προγράμματα Σπουδών προβλέπονται αυτοτελή μαθήματα Εφαρμογών Η/Υ. Μάλλον πρόκειται για παγκόσμια πατέντα αυτή η τακτική. Πιστεύω ότι τα μαθήματα αυτά πρέπει να ενσωματωθούν σε αυτά καθαυτά τα εργαστηριακά μαθήματα της ειδικότητας και να διδάσκονται αποκλειστικά από καθηγητές της ειδικότητας. Έτσι, αποδεικνύεται πρακτικά στον μαθητή η χρηστικότητα των γνώσεων που αποκτούν και η αναγκαιότητα της χρήσης των Η/Υ στη δουλειά τους. Βεβαίως, πρέπει να αποκτηθεί ο αναγκαίος εξοπλισμός ανά εργαστήριο, να αποκτηθεί το σχετικό λογισμικό και να επιμορφωθούν οι εργαστηριακοί καθηγητές.

Αλλά και σε αυτή τη μορφή πάλι δεν έγινε σωστή εφαρμογή. Επειδή το ΥπΕΠΘ δεν φρόντισε να εξοπλίσει τα εργαστήρια και να επιμορφώσει τους εκπαιδευτικούς στο συγκεκριμένο αντικείμενο τα μαθήματα έχουν απαξιωθεί στη συνείδηση μαθητών και εκπαιδευτικών και έχουν εκφυλιστεί, σε μεγάλο βαθμό, σε μαθήματα εκμάθησης της χρήσης των Η/Υ. Σήμερα, και όπου γίνεται σωστά το μάθημα, αυτό γίνεται με λογισμικό παράνομο, ή περιορισμένων δυνατοτήτων (demo).
Επίσης, όσον αφορά τη διδασκαλία του μαθήματος της Χρήσης Η/Υ έχω την απορία γιατί πρέπει να διδαχθεί ξανά κάτι που υποτίθεται ότι ο μαθητής έμαθε στο Γυμνάσιο, και σε λίγο καιρό και στο Δημοτικό; Δεν είναι αυτό έμμεση παραδοχή της αποτυχίας μας; Από την άλλη τι πραγματικά προσδοκούμε από ένα μονόωρο μάθημα;
4. Διδακτικά Βιβλία

Το σχολικό βιβλίο είναι ένα, επίσης, σημαντικό εργαλείο στην εκπαιδευτική διαδικασία. Τα σημερινά βιβλία, που πρόσφατα αποκτήσαμε, ανταποκρίνονται με επάρκεια στις σημερινές ανάγκες διδασκαλίας, στη μεγάλη τους πλειοψηφία. Λίγα ήταν τα βιβλία που απείχαν σημαντικά από τον επιθυμητό στόχο. Και ήδη το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο τα έχει αντικαταστήσει. Όλα τα βιβλία δεν έχουν καμία σχέση με αυτά που είχαμε παλαιότερα, τόσο όσον αφορά στην ύλη όσο και στην εμφάνιση. Όλα είναι πολύ καλής εκτύπωσης, είναι χρωματιστά και γι΄ αυτό εντυπωσιακά. Στοιχεία απαραίτητα για να προσελκύσουν τους μαθητές και να τα μελετήσουν. Για να γίνει, όμως, αυτό πρέπει εμείς οι διδάσκοντες να τα χρησιμοποιούμε και να τα προβάλουμε στην αίθουσα και το εργαστήριο. Με αυτόν τον τρόπο προκαλούμε τους μαθητές να μελετήσουν από αυτά. Επίσης είναι υποχρέωσή μας να δίνουμε στους μαθητές και πρόσθετη βιβλιογραφία από την οποία θα μπορούν να συμπληρώνουν τα κενά που τυχόν υπάρχουν στα βιβλία του Οργανισμού.
Σε μερικά βιβλία, όμως, είναι απαραίτητο να γίνουν κάποιες διορθώσεις για αβλεψίες και λάθη, που θα βελτιστοποιήσουν την ήδη καλή ποιότητά τους. Ήδη το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο έχει προχωρήσει σε μία τέτοια διαδικασία και συνεχώς προβαίνει σε τέτοιες διορθωτικές κινήσεις. Από ότι γνωρίζω, όμως, υπάρχει ένα σημαντικό πρόβλημα εξεύρεσης κριτών γιατί οι εκπαιδευτικοί της ΤΕΕ δεν είναι πρόθυμοι να συμμετέχουν σε τέτοιες διαδικασίες. Οι λόγοι για αυτή τη συμπεριφορά είναι, κυρίως, η αδιαφορία και, δευτερευόντως, η άποψη ότι η προκήρυξη είναι για το θεαθήναι και ότι η επιλογή είναι προαποφασισμένη. Η πρώτη στάση θεωρώ ότι είναι απαράδεκτη και δεν χρειάζεται να σχολιαστεί επιπλέον. Η δεύτερη, ενώ εμπεριέχει ένα βαθμό αλήθειας, εντούτοις παρουσιάζεται το φαινόμενο ή είναι τόσο μικρή η ανταπόκριση, που τελικά επιλέγονται όσοι υποβάλλουν αίτηση χωρίς καμία αξιολόγηση και διαλογή, ή - το χειρότερο - να εγκαταλείπεται η υλοποίηση της κρίσης των διδακτικών βιβλίων.

Νομίζω, όμως, ότι είναι καιρός για να ξεκινήσει μία τέτοια συνολική διαδικασία βελτίωσης των βιβλίων. Πρέπει, όμως, κάθε εκπαιδευτικός που διδάσκει ένα μάθημα να σημειώνει και να καταχωρεί όλες εκείνες τις παρατηρήσεις που πιστεύει ότι βελτιώνουν την εικόνα του βιβλίου. Έτσι, θα είμαστε έτοιμοι όταν ξεκινήσει μία επίσημη διαδικασία να μπορούμε τεκμηριωμένα να καταθέσουμε τις απόψεις μας, ακόμη και εάν δεν μετέχουμε επίσημα σε αυτή. Σε μία διαδικασία βελτίωσης των διδακτικών βιβλίων χρήσιμες θα είναι και οι απόψεις, αυστηρά επιλεγμένων, εκπροσώπων της αγοράς, οι οποίοι μπορούν να διατυπώσουν σημαντικά στοιχεία βελτίωσης.

Και εδώ ισχύουν οι παρατηρήσεις που διατύπωσα προηγουμένως στα αναλυτικά προγράμματα. Η εργασία αυτή δεν πρέπει να γίνει, κατά τη γνώμη μου, ανά βιβλίο, αλλά συγκεντρωτικά και συνολικά ανά ειδικότητα. Έτσι, 

· θα εντοπιστούν επικαλύψεις ύλης

· θα ομογενοποιηθεί η χρησιμοποιούμενη τεχνική ορολογία

· θα επικεντρωθεί η προσπάθεια στα σημαντικά και ουσιώδη

· θα εξαλειφθούν υπερβολές, όπως για παράδειγμα μία εικόνα ενός πολυμέτρου να καταλαμβάνει μία ολόκληρη σελίδα.

Επειδή η διαδικασία αυτή είναι μία συνεχής και επίπονη προσπάθεια μία ιδέα θα ήταν να μην εκτυπώνονται με τη συμβατική μορφή, αλλά ως πανδέκτες. Πρέπει όμως να μελετηθεί από άποψη κόστους, αν και πιστεύω ότι το κόστος του φακέλου (ντοσιέ) αντισταθμίζεται σε μεγάλο βαθμό από τη σημαντική μείωση που προκύπτει από την αντικατάσταση λίγων μόνον σελίδων.

5. Εργαστηριακός εξοπλισμός

Τα τελευταία χρόνια πρέπει να ομολογήσουμε ότι γίνεται μία ιδιαίτερα σοβαρή προσπάθεια ανανέωσης του υπάρχοντος εξοπλισμού. Παρά τη δικαιολογημένη, και ως ένα βαθμό χρήσιμη, γκρίνια μας διαπιστώνουμε ότι πραγματικά ο σημερινός εξοπλισμός ανανεώνεται και εμπλουτίζεται συνεχώς. Όμως, αυτό δεν γίνεται για όλες τις ειδικότητες και επικεντρώνεται, κυρίως, στα Εργαστήρια Πληροφορικής. Έτσι, δημιουργούνται ανισότητες γιατί τα εργαστήρια αυτά είναι σύγχρονης τεχνολογίας ενώ άλλα είναι εξοπλισμένα με μέσα της δεκαετίας του 1970, ή και παλιότερα.

Παράλληλα, όμως, είναι υποχρέωσή μας να αξιοποιούμε στο μέγιστο δυνατό βαθμό τον εξοπλισμό που μας διατίθεται, που άλλωστε έχει πληρώσει ο ελληνικός λαός. Και για να είμαστε ειλικρινείς, παρατηρούνται φαινόμενα απαξίωσης και εγκατάλειψης του υπάρχοντος εξοπλισμού με κύριο επιχείρημα ότι δεν είναι σύγχρονος. Για παράδειγμα, τα ψηφιακά πολύμετρα που διαθέτουμε στα σχολεία μας είναι πολύ απλά και απέχουν σημαντικά σε δυνατότητες από αυτά που χρησιμοποιούνται στα σύγχρονα συνεργεία. Η επιχειρηματολογία αυτή είναι εντελώς λανθασμένη γιατί η πολύ καλή γνώση του απλού πολυμέτρου θα γίνει το εφαλτήριο για την εκμάθηση του σύγχρονου. Κανένας μαθητής δεν θα δυσκολευτεί να μάθει το σύγχρονο πολύμετρο, στο εργασιακό περιβάλλον που θα βρεθεί, όταν γνωρίζει άριστα το παλιό.
Ένα μεγάλο πρόβλημα ως προς τον εξοπλισμό είναι η ανομοιομορφία του ανάμεσα στα διάφορα ΣΕΚ. Έτσι, το επίπεδο των αποφοίτων δεν είναι ομοιόμορφο και εξαρτάται από τον διατιθέμενο εξοπλισμό και τον βαθμό αξιοποίησής του. Μία ιδέα θα ήταν, τουλάχιστον στις μεγάλες αστικές περιοχές, τα σχολεία και τα ΣΕΚ να εξειδικεύονται σε μερικούς μόνον τομείς ειδικοτήτων, ή και σε ειδικότητες. Αυτό θα επιφέρει, βεβαίως, μία οικονομία κλίμακα, πιθανόν όμως να δημιουργήσει άλλα προβλήματα, όπως είναι η υποχρεωτική μετακίνηση μαθητών και εκπαιδευτικών. Για το λόγο αυτό πρέπει να γίνει ειδική μελέτη ώστε να μειωθούν κατά το δυνατό, οι παρενέργειες.
Θεωρώ, επίσης, αναγκαίο να επισημάνω ότι ο θεσμός των ΣΕΚ πρέπει να ενισχυθεί και να αποκτήσει οντότητα Σχολικής Μονάδας. Με αυτόν τρόπο θα εκλείψουν προβλήματα συνεργασίας των Μονάδων που εξυπηρετούνται από αυτό (ΤΕΕ, ΙΕΚ). Ένα από αυτά τα προβλήματα είναι και η κατανομή της χρηματοδότησης, αφού οι ανάγκες καλύπτονται από μία Σχολική Επιτροπή. Η επιλογή των εκπαιδευτικών που θα στελεχώσουν τα ΣΕΚ πρέπει να γίνει με πολύ αυστηρά κριτήρια για να εξασφαλιστεί η μέγιστη δυνατή αποτελεσματικότητα της διδασκαλίας. Μην ξεχνάμε ότι πολλοί συνάδελφοι τεχνικών, κυρίως, μαθημάτων απαξιούν το εργαστηριακό μάθημα γιατί το θεωρούν «κατώτερο» του επιπέδου τους.
Για την ανανέωση του εξοπλισμού, βεβαίως, σημαντικό ρόλο παίζει και η χρηματοδότηση. Είναι γεγονός αναμφισβήτητο ότι πολλοί Δήμαρχοι ασκούν προσωπική πολιτική με τα κονδύλια που διατίθενται για την εκπαίδευση. Αποτέλεσμα αυτού είναι τα χρήματα να διοχετεύονται σε άλλες δραστηριότητες. Ειδικότερα, για τα κονδύλια που αντιστοιχούν στην ΤΕΕ δεν τηρείται η σχετική αναλογία (3:1) που προβλέπει ο νόμος. Κύριο επιχείρημά τους είναι ότι οι μαθητές δεν είναι όλοι δημότες τους και έτσι προτιμούν να τα χορηγούν σε Νηπιαγωγεία και Δημοτικά Σχολεία, όπου οι γονείς είναι και πιο κοντά στα παιδιά τους, και λειτουργούν ως πολλαπλασιαστές ψήφων.
6. Η επιμόρφωση
Ο εκπαιδευτικός είναι ένα από τα κεντρικά πρόσωπα στην εκπαιδευτική διαδικασία. Για το λόγο αυτό πρέπει να τυχαίνει της μέγιστης προσοχής από την Πολιτεία. Το βασικότερο από όλα θεωρούμε ότι είναι η συνεχής, αλλά λελογισμένη, επιμόρφωσή του. Μία διαδικασία επιμόρφωσης μπορεί να γίνει σε πολλά επίπεδα για να είναι πλήρης και αποτελεσματική. Κύριο χαρακτηριστικό της θεωρούμε ότι πρέπει να είναι εθελοντική και να προκύπτει φυσικά και αβίαστα ως ανάγκη του εκπαιδευτικού. Ο εκπαιδευτικός που διαπιστώνει και συνειδητοποιεί την αδυναμία του να ανταποκριθεί στο ρόλο του, αντιλαμβάνεται καλύτερα από κάθε άλλον την ανάγκη για επιμόρφωση. Για το λόγο αυτό πρέπει να δίδονται κίνητρα στους εκπαιδευτικούς που θέλουν να επιμορφωθούν, τα οποία όμως να μη συνδέονται απαραιτήτως με χρηματικό όφελος. Η ιδέα της επιδότησης για την αγορά εξοπλισμού στην τελευταία επιμόρφωση στη χρήση των Η/Υ ήταν πολύ καλή και ίσως αποδοτικότερη.
Μία επιμόρφωση πρέπει να είναι πολύπλευρη για να επιτελείται σωστά και αποτελεσματικά ικανοποιώντας τους σκοπούς και τους στόχους της. Μία τέτοια διαδικασία για να είναι πλήρης πρέπει να περιλαμβάνει:
· θέματα γενικού ενδιαφέροντος,

· παιδαγωγικά θέματα και, βεβαίως 
· θέματα ειδικότητας.

Στα γενικά θέματα αναφέρουμε για παράδειγμα την επιμόρφωση που χρειάζεται κάποιος για να ασκήσει διευθυντικά καθήκοντα. Σήμερα ο Διευθυντής ενός Σχολείου πρέπει να έχει ταλέντο, ικανότητες διοίκησης και γνώσεις. Δεν ισχύει, πλέον, ότι ο καλός καθηγητής θα γίνει και καλός διευθυντής. Ο ένας ρόλος διαφέρει πάρα πολύ από τον άλλο. Ο διευθυντής πρέπει, εκτός από το γραφειοκρατικό μέρος, να γνωρίζει να χειρίζεται ανθρώπινο δυναμικό και να το αξιολογεί, να μπορεί να επιλύει προβλήματα, να θέτει και να ικανοποιεί στόχους και πολλά άλλα. Όλα αυτά δεν μπορούν να αποκτηθούν με την εμπειρία ή με την επιφοίτηση. Δεν επιτρέπεται σε ένα στέλεχος που ασκεί διοίκηση να αυτοσχεδιάζει και να πειραματίζεται, ειδικά στον ευαίσθητο τομέα της εκπαίδευσης. Επειδή πρόσφατα η Πολιτεία συνδύασε αυτή τη θέση ευθύνης με ένα ικανοποιητικό - σε σχέση με το παρελθόν - οικονομικό όφελος, έχουμε το δικαίωμα να διαλέγουμε τους καλύτερους και να τους προετοιμάζουμε κατάλληλα, για να πετύχουν σε αυτό που τους αναθέσαμε. Επίσης, πιστεύω ότι είναι λάθος η άποψη που θέλει τον διευθυντή μόνιμο στη θέση αυτή. Πρέπει να επιλέγεται με θητεία για να υπάρχει η δυνατότητα αντικατάστασης και δοκιμασίας και άλλων εκπαιδευτικών σε αυτόν τον ρόλο. Ακόμη, όμως, και ο μόνιμος διευθυντής πρέπει να ελέγχεται και να κρίνεται σε τακτά χρονικά διαστήματα για να είναι δυνατή η διόρθωση κακών επιλογών.
Η επιμόρφωση του εκπαιδευτικού πρέπει να περιλαμβάνει και θέματα παιδαγωγικής στο σύγχρονο σχολείο. Η παιδαγωγική επιμόρφωση είναι εκείνη που θα τον στηρίξει ώστε να αντιμετωπίσει με επάρκεια στις δυσκολίες της αίθουσας διδασκαλίας. Μία τέτοια επιμόρφωση πρέπει να ανανεώνει τις γνώσεις και να εμπεδώνει τις εφαρμογές της σε τομείς όπως είναι:

· Οι μέθοδοι διδασκαλίας.

· Η αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας της διδασκαλίας.

· Η αντιμετώπιση ειδικών καταστάσεων, όπως είναι τα ναρκωτικά, η δυσλεξία, οι μαθητές οικογενειών οικονομικών μεταναστών κ.α.

Η παρακολούθηση της εξέλιξης της τεχνολογίας είναι σήμερα ένα δύσκολο πρόβλημα για το εκπαιδευτικό μας σύστημα. Αυτό οφείλεται στη δυσκολία που έχουμε για να ορίσουμε το μέτρο της. Το συνεχές και ανελέητο κυνηγητό της ενημέρωσης μπορεί να γίνει τροχοπέδη για τον καθηγητή και την εκπαιδευτική διαδικασία εάν δεν καθοριστεί το που σταματάει. Αλλιώς, κινδυνεύει να γίνει αυτοσκοπός που τελικά δεν προσφέρει τίποτα ουσιαστικό στη διδασκαλία μας.
Στη σημερινή κατάσταση ο εκπαιδευτικός πρέπει να αναζητά, σε ένα βαθμό, μόνος του τις νέες, αλλά και χρήσιμες, πληροφορίες με τις οποίες θα εμπλουτίζει το μάθημά του κάθε χρόνο. Στην προσπάθειά του αυτή έχει στη διάθεσή του το διαδίκτυο και την ίδια την αγορά.

Από το διαδίκτυο είναι γεγονός ότι μπορούμε να αντλήσουμε έναν τεράστιο όγκο πληροφοριών. Το δύσκολο είναι να τον βρεις, να τον ταξινομήσεις, να τον αξιολογήσεις και να επιλέξεις τελικά το αναγκαίο και ικανό. Ο εκπαιδευτικός για να πραγματοποιήσει όλη αυτή τη διαδικασία πρέπει να αφιερώσει μεγάλο μέρος του χρόνου του και να καταβάλει ένα σεβαστό ποσό για την υπηρεσία αυτή. Πρέπει, συνεπώς, η Πολιτεία να συνδράμει τον εκπαιδευτικό και να τον απαλλάξει από ένα μέρος αυτής της δαπάνης. Μία ιδέα είναι να αποκτήσουν όλα τα ΣΕΚ τον αναγκαίο εξοπλισμό ώστε σε όλα τα εργαστήριά του να υπάρχει η δυνατότητα πρόσβασης στο διαδίκτυο. Έτσι, οι εκπαιδευτικοί να έχουν αυτή τη δυνατότητα στα κενά του ωραρίου τους, αφού ούτως ή άλλως παραμένουν στο σχολείο. Φυσικά, αυτή τη δυνατότητα πρέπει να την έχουν όλα τα νεοαναγειρόμενα ΣΕΚ και για αυτό πρέπει να περάσουν στις σχετικές προδιαγραφές του ΟΣΚ. Σήμερα, πρόσβαση έχουν μόνον τα εργαστήρια Πληροφορικής με ένα σύστημα που έχει κάνει το Υπουργείο. Μία δεύτερη ιδέα θα ήταν να επεκτείνει αυτή τη δυνατότητα πρόσβασης και στα σπίτια των καθηγητών με μία συμπληρωματική σύμβαση για όλους τους καθηγητές. Σήμερα αυτό ισχύει μόνον σε όσους παρακολούθησαν την επιμόρφωση των ΤΠΕ, αλλά με χρέωση της τηλεφωνικής κλήσης. Πληροφοριακά αναφέρω ότι το ποσόν που αναλογούσε στο internet στον τελευταίο λογαριασμό του ΟΤΕ (8ος και 9ος 2004) στο σπίτι μου ήταν 8.85 € (σε σύνολο λογαριασμού 136 € ή 6.51% επί του συνόλου). Ποσόν καθόλου ευκαταφρόνητο εάν υπολογίσει κανείς ότι κάνω μικρή χρήση αυτής της υπηρεσίας (κατά μέσο όρο 1.26 ώρες / ημέρα για τη συγκεκριμένη περίοδο). Άρα θα μπορούσε να εξεταστεί και το ενδεχόμενο μείωσης, ή και απαλλαγής, αυτής της χρέωσης.
Όσον αφορά τον ιδιωτικό τομέα της αγοράς εργασίας στο θέμα της βοήθειας που προσφέρουν σε έναν εκπαιδευτικό παρουσιάζει δυσκολίες και αδικαιολόγητες αγκυλώσεις σε σημείο ανάλογο του δημόσιου τομέα. Από προσωπική εμπειρία γνωρίζω ότι οι περισσότερες εταιρίες με αντιμετώπισαν με αδιαφορία, φτάνοντας πολλές φορές τα όρια τις καχυποψίας, όταν ζητούσα τη βοήθειά τους. Κουράστηκα πολύ για να πείσω μερικούς ανθρώπους, χρησιμοποιώντας μύρια όσα τεχνάσματα, ότι δεν είμαι εχθρός αλλά σύμμαχος στην προσπάθειά τους να βρίσκουν ενημερωμένο προσωπικό. Τις περισσότερες φορές τα επιθυμητά αποτελέσματα έρχονταν επειδή καλλιεργούσα προσωπικές σχέσεις με κάποια στελέχη και όχι γιατί η εταιρία επέβαλε, ως αρχή της, την διευκόλυνσή μου.
Τα τελευταία χρόνια, βεβαίως, κάτι αλλάζει και σε αυτόν τον τομέα. Αρκετές εταιρίες ανοίγουν τις πόρτες τους στους εκπαιδευτικούς και προσφέρουν επιμόρφωση και εξοπλισμό. Το γεγονός αυτό κρίνω ότι είναι πάρα πολύ θετικό και πρέπει να το εκμεταλλευτούμε, Πολιτεία και εκπαιδευτικοί, για αμοιβαίο όφελος. Για το λόγο αυτό η σχέση μεταξύ εκπαίδευσης και αγοράς πρέπει να είναι συνεχής, αμφίδρομη και ειλικρινής. Αυτό δεν σημαίνει ότι η αγορά θα καθορίζει τα πάντα στην εκπαιδευτική διαδικασία. Αυτό το θεωρώ αδιανόητο γιατί η εκπαίδευση έχει και άλλους στόχους εκτός από τις γνώσεις που πρέπει να προσφέρει στον μαθητή. Στόχος ενός άρτιου εκπαιδευτικού συστήματος ΤΕΕ πρέπει να είναι, αφενός μεν, η προετοιμασία ενεργών πολιτών στην κοινωνία και, αφετέρου, σωστά ενημερωμένων επαγγελματικών στελεχών με βάση τις ανάγκες της αγοράς.
Όμως, η επιμόρφωση σε θέματα ειδικότητας δεν μπορεί και δεν πρέπει να επαφίεται μόνον στον πατριωτισμό των εκπαιδευτικών και την καλή θέληση των εταιριών. Θα πρόσθετα δε ότι οι πρόσφατες προσπάθειες των Σχολικών Συμβούλων κκ Σκοταρά, Κονταξή και Κακάρογλου είναι μεν φιλότιμες και αξιέπαινες, αλλά δεν είναι συστηματικές και συντονισμένες σε ένα γενικότερο πλαίσιο, άλλωστε αφορά μόνον τους εκπαιδευτικούς των περιφερειών δικαιοδοσίας τους. Για το λόγο αυτό πρέπει να γίνεται με ευθύνη της Πολιτείας σε τακτά χρονικά διαστήματα υποχρεωτικά για όλους τους εκπαιδευτικούς. Έτσι, θα εκλείψει και το τελευταίο επιχείρημα εκείνων των εκπαιδευτικών που δεν μπαίνουν στον κόπο να αυτοεπιμορφώνονται.

Για το λόγο αυτό πρέπει να εντοπιστούν οι αδυναμίες μας με βάση τα νέα αναλυτικά προγράμματα, που πιστεύω ότι είναι σημαντικές, και να καθοριστεί ανά ειδικότητα η θεματολογία της επιβεβλημένης επιμόρφωσης. Δεν είναι κακό να δηλώσουμε άγνοια σε ένα γνωστικό αντικείμενο ειδικότητας. Άλλωστε, το εύρος των γνώσεων είναι τεράστιο και ανεξάντλητο. Θεωρώ, όμως, απαράδεκτο και ταυτόχρονα θρασύ να αρνούμαστε να αναλάβουμε ένα μάθημα, επειδή δεν το γνωρίζουμε ή δεν το διδαχθήκαμε όταν σπουδάζαμε. Ούτε, επίσης, είναι έντιμο να αναλαμβάνουμε τη διδασκαλία ενός μαθήματος παραθέτοντας στείρα τις πληροφορίες του σχολικού βιβλίου. Αυτό αδικεί κατάφορα τους μαθητές μας και υπονομεύει την εξέλιξής τους στο επάγγελμα που διάλεξαν. Για το λόγο αυτό πρέπει εγκαίρως να επιχειρήσουμε μία βαθιά επιμόρφωση σε όλα τα νέα διδακτικά αντικείμενα κάθε ειδικότητας.
Με τον προβληματισμό που καταθέτω επιθυμώ να συνεισφέρω και εγώ με τις μικρές μου δυνάμεις στη βελτίωση της κατάστασης της ΤΕΕ. Ασφαλώς, και σε καμία περίπτωση, δεν διεκδικώ το αλάθητο. Πιστεύω, όμως, ότι οι απόψεις όλων μας εάν διατυπωθούν και συνεκτιμηθούν μπορεί να προκύψει κάποιο όφελος ενόψει της σχεδιαζόμενης αναδιάρθρωσης του εκπαιδευτικού μας συστήματος.
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