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                                             Σοφία Πιτέρη, M.Sc., Ph.D.

                                       Σχολική Σύμβουλος Μαθηματικών

Η εισήγηση μου αναφέρεται σε μαθητές με πολύ χαμηλή επίδοση στο Γυμνάσιο και στον τρόπο με τον οποίο πρέπει να αντιμετωπίζονται ώστε: 

1) Να αποκτήσουν ουσιαστικά εφόδια και δεξιότητες 

2) Να μην επαναλαμβάνουν τάξεις χωρίς η επίδοση τους να βελτιώνεται.

3) Να μην εγκαταλείπουν το Γυμνάσιο.

4) Να μη μειώνεται η αυτοεκτίμηση τους.

Οι μαθητές στους οποίους αναφέρομαι είναι εκείνοι που επαναλαμβάνουν τάξεις στο Γυμνάσιο μια η περισσότερες φορές, και ανήκουν συνήθως  σε μια από τις παρακάτω κατηγορίες:

1. Μαθητές με νοητική υστέρηση

2. Μαθητές με μαθησιακές δυσκολίες (Δυσλεξία, δυσαριθμησία, διαταραχή της συγκέντρωσης της προσοχής)

3. Μαθητές με δυσκολίες μάθησης  π.χ: 

· μαθητές που η μητρική τους γλώσσα δεν είναι η Ελληνική

· μαθητές που βιώνουν δύσκολες προσωπικές καταστάσεις, όπως χωρισμό γονέων, αρρώστια η θάνατο στο στενό οικογενειακό περιβάλλον.

· Μαθητές «αδιάφοροι».

Οι μαθητές αυτοί, πλην των δυσλεξικών που εξετάζονται προφορικά, δεν αναγνωρίζονται από την Πολιτεία, για την ιδιαιτερότητα τους. Δηλαδή, απαιτείται από αυτούς ένα μίνιμουμ επίδοσης σε όλα τα μαθήματα και εφ’ όλης της διδακτέας ύλης όπως αυτή ορίζεται από τα αναλυτικά προγράμματα. Η «επίδοση» αναφέρεται κυρίως στην αξιολόγηση της απομνημονευτικής ικανότητας των μαθητών. Άλλωστε ο όγκος της διδακτέας ύλης σε βασικά μαθήματα, όπως για παράδειγμα τα Μαθηματικά, αποτρέπει τη δημιουργική ενασχόληση των περισσότερων μαθητών με αυτά και την ανάπτυξη της κριτικής εφαρμογής των νέων γνώσεων. Ο κύκλος των μαθημάτων κάθε τάξης αποβλέπει κυρίως στην κατάκτηση ενός μελλοντικά «χρήσιμου» γνωστικού αποθέματος, και καθόλου στην ανάπτυξη άλλων δεξιοτήτων, όπως η επικοινωνιακή ικανότητα, η φαντασία, η λήψη πρωτοβουλιών, κλπ.

 Ένα τέτοιο σχολείο είναι το Γυμνάσιο: Το δυσκολότερο σχολείο για να το τελειώσει ο «αδύνατος μαθητής», αφού μπορεί να τελειώσει το Δημοτικό χωρίς εξετάσεις, και αφού στο Λύκειο είναι εύκολο να φτάσει το συνολικό 9,5 που απαιτείται για να προαχθεί. Στην τελευταία τάξη του Λυκείου με βαθμό πρόσβασης π.χ. 4,5, βρίσκει Ανώτατη Σχολή για να συνεχίσει τις σπουδές του. Στο Γυμνάσιο απαιτείται μέσος όρος 12,5 για να προαχθεί στην επόμενη τάξη, όταν υστερήσει σε ένα μάθημα. Αν αυτό δεν γίνεται, τότε επαναλαμβάνει την τάξη. 

Η επανάληψη των τάξεων θα ήταν απόλυτα δικαιολογημένη και θεμιτή, αν έδινε τη δυνατότητα στους μαθητές να βελτιώσουν την επίδοση τους, να αυξήσουν το γνωστικό τους απόθεμα η να αναπτύξουν κάποιες δεξιότητες. Αλλά αυτό σπάνια συμβαίνει. Συνήθως, ο μαθητής είναι χειρότερος τη δεύτερη χρονιά.

Τι προσφέρει το σχολείο σε ένα τέτοιο μαθητή?

Θα έπρεπε να του προσφέρει γνώσεις και δεξιότητες αντίστοιχες, αφενός με τις δυνατότητες του, αφετέρου με την ανάγκη να ενταχθεί πλήρως στην κοινωνία σαν ισοδύναμο μέλος της.

Εφόσον κατακτά αυτές τις γνώσεις και δεξιότητες, το σχολείο θα έπρεπε να του προσφέρει ανταμοιβές αντίστοιχες με εκείνες των «καλών» μαθητών.

Το Γυμνάσιο δεν προσφέρει το πρώτο, και επομένως δεν του προσφέρει και το δεύτερο, με αποτέλεσμα ένας τέτοιος μαθητής να βιώνει απόρριψη από το εκπαιδευτικό σύστημα. Η απόρριψη αυτή συχνότατα μειώνει την αυτοεκτίμηση του έφηβου, ειδικά όταν οι γονείς δεν μπορούν να βοηθήσουν προς τη σωστή κατεύθυνση.

Μπορεί ο διευθυντής του σχολείου να βελτιώσει ή ακόμα και να ανατρέψει πλήρως αυτή την κατάσταση?

Η απάντηση είναι ΝΑΙ, εφόσον ενδιαφέρεται και θέλει να ασχοληθεί.

Στην αρχή της σχολικής χρονιάς:

· Ενημερώνει το διδακτικό προσωπικό, για όλες τις περιπτώσεις  μαθητών που χρήζουν ιδιαίτερης προσοχής (δυσλεκτικοί, παιδιά με νοητική υστέρηση, διετείς μαθητές, άρρωστοι μαθητές η μαθητές που γνωρίζει ότι βιώνουν προσωπικά προβλήματα). 

· Μπορεί να συστήσει μια άτυπη επιτροπή από 2 καθηγητές που συνεργάζονται μαζί του και συζητούν με τους μαθητές τα προβλήματα στην επίδοση τους. Οι καθηγητές που συμμετέχουν πρέπει να είναι επικοινωνιακά άτομα και να έχουν αν είναι δυνατόν ειδική επιμόρφωση. Αλλά και αν ακόμα δεν έχουν ειδική επιμόρφωση, αρκεί να θέλουν να ασχοληθούν και να ενδιαφέρονται για τους μαθητές τους.

· Για κάθε «αδύνατο» μαθητή έχει μια μικρή ενθαρρυντική συζήτηση του.

· Συζητά και συνεργάζεται με τους γονείς των αδύνατων μαθητών το συντομότερο δυνατό.

· Φροντίζει να αρχίσουν εγκαίρως τα μαθήματα ενισχυτικής διδασκαλίας. Και αν δεν υπάρχουν πιστώσεις, ενημερώνει το σύλλογο γονέων, ώστε εκείνοι να απαιτήσουν την εύρεση των πιστώσεων.

· Αν μπορεί να δημιουργήσει τμήματα ένταξης των «αδύνατων» μαθητών, κάνει την απιτούμενη προετοιμασία.

· Οι καθηγητές που δεν καλύπτουν το ωράριο τους και διδάσκουν τα βασικά μαθήματα της Ενισχυτικής Διδασκαλίας, μπορούν να συμπληρώνουν το ωράριο τους ακόμα και με εξατομικευμένη διδασκαλία σε μαθητές που το χρειάζονται, μέσα στο ωρολόγιο πρόγραμμα του σχολείου, παίρνοντας τους από μαθήματα όπως η Γυμναστική, τα Αγγλικά, κλπ, προσέχοντας να μην είναι πάντα από το ίδιο μάθημα. Αυτό άλλωστε εφαρμόζεται σε πολλές χώρες της Ευρωπαικής Ένωσης . Και στα σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας στη χώρα μας, ο μαθητής σε 2 εννιάμηνα, με διδασκαλία των βασικών μαθημάτων, αποκτά απολυτήριο Γυμνασίου. Ας μην είναι, λοιπόν, το Γυμνάσιο, σχολείο της Χαμένης Ευκαιρίας, επειδή οι Έλληνες μαθητές πρέπει να εξετάζονται γραπτώς στην Α’ Γυμνασίου σε 11 μαθήματα, στη Β΄ σε 12 και στη Γ΄ σε 14.. 

Καθ’όλη τη σχολική χρονιά:  

· Συνεργάζεται ο ίδιος ή μαζί με μέλη του διδακτικού προσωπικού (μπορεί να είναι η προαναφερθείσα άτυπη επιτροπή) με τους γονείς των μαθητών αυτών από την αρχή της σχολικής χρονιάς.

· Ενημερώνει και ενημερώνεται συνεχώς (ο ίδιος ή η προαναφερθείσα επιτροπή) από τους διδάσκοντες καθηγητές για την «πορεία» των μαθητών αυτών.

· Είναι ενθαρρυντικός με τους «αδύνατους» μαθητές με κάθε αφορμή.

Στην πρώτη παιδαγωγική συνεδρίαση (που πρέπει να γίνεται πάντα πριν κατατεθεί η βαθμολογία του τριμήνου):

· Ήδη οι διδάσκοντες καθηγητές έχουν διαμορφωμένη εικόνα για την επίδοση κάθε μαθητή τους. Η παιδαγωγική συνεδρίαση πρέπει να είναι ουσιαστική και όχι τυπική. Να συζητιέται διεξοδικά η περίπτωση κάθε τέτοιου μαθητή. Να αναζητούνται διδακτικές μέθοδοι που είναι ίσως πιο αποδοτικές για κάθε περίπτωση. Ο σύλλογος των καθηγητών να ενημερώνεται και να ενημερώνει για κάθε «αδύνατο» μαθητή, και να παίρνει ουσιαστικές αποφάσεις για το πώς θα αντιμετωπισθεί η κάθε τέτοια περίπτωση.

· Να ενημερώνονται οι γονείς του μαθητή

Τέλος, ο Διευθυντής του σχολείου έχει τη δυνατότητα να γνωρίζει καλύτερα από κάθε άλλο το «δυναμικό» του σχολείου του. Στο «δυναμικό» του σχολείου περιλαμβάνονται:

· οι μαθητές (με όλα τα χαρακτηριστικά τους, τις δεξιότητες και τις αδυναμίες τους)

· το διδακτικό προσωπικό (με τις ιδιαίτερες προσωπικότητες τους, τις εξειδικευμένες γνώσεις που ίσως έχουν, το ωράριο τους, κλπ)

· οι γονείς (είτε μέσω των συλλογικών τους οργάνων, είτε μεμονωμένα συχνά προσφέρουν πολύτιμες υπηρεσίες στο σχολείο)

· η Τοπική Αυτοδιοίκηση (μπορεί να χρηματοδοτήσει πρωτοβουλίες και δραστηριότητες του σχολείου)

· η τοπική κοινωνία

Ο Διευθυντής του Γυμνασίου μπορεί να χρησιμοποιήσει όλο αυτό το δυναμικό για την καλή λειτουργία του σχολείου, δημιουργώντας δραστηριότητες μέσα στη σχολική ζωή που θα αναδείξουν και άλλες δεξιότητες των μαθητών, πέραν της απομνημονευτικής τους ικανότητας. Ο στόχος είναι ένα χαρούμενο και δημιουργικό σχολείο για όλους, διδάσκοντες και διδασκόμενους.

Οι διδάσκοντες καθηγητές πρέπει:

· να αντιλαμβάνονται ότι είναι καθηγητές όλων των μαθητών σε ένα τμήμα και όχι μόνο εκείνων που τα καταφέρνουν καλά  

· να σταματήσουν να πιστεύουν πως ο «αδύνατος» μαθητής είναι τροχοπέδη στην διδακτική διαδικασία. Αυτό γίνεται αμέσως αντιληπτό από τους μαθητές ακόμα κι αν δεν εκφράζεται ποτέ λεκτικά.

· Να χρησιμοποιούν ερωτήσεις διαβαθμισμένης δυσκολίας είτε στη γραπτή, είτε στην προφορική αξιολόγηση. Πάνω από τις μισές ερωτήσεις πρέπει να καλύπτουν τα βασικά σημεία, ώστε ο μαθητής που υστερεί να μπορέσει να πάρει ένα βαθμό που δεν θα μειώνει την αυτοεκτίμηση του.

· Οι ερωτήσεις πρέπει να είναι διατυπωμένες σε απλή, κατανοητή γλώσσα, δεδομένου ότι ο «αδύνατος» μαθητής έχει κατά κανόνα φτωχό λεξιλόγιο.

· Να ενθαρρύνουν, να αγαπούν, να εμπνέουν όλους τους μαθητές τους. 

Η Πολιτεία, πρέπει να ασχοληθεί και με τα προβλήματα που υπάρχουν στο Γυμνάσιο, όχι μόνο με τα προβλήματα του Λυκείου. Δηλαδή, να  αναγνωρίσει πως στην υποχρεωτική Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση, υπάρχει ένα τεράστιο άνοιγμα στην ψαλίδα της επίδοσης των μαθητών ενός τμήματος και να προχωρήσει σε ριζικές ρυθμίσεις. Τέτοιες είναι: 

· Μικρότερος αριθμός μαθητών ανά τμήμα στο Γυμνάσιο

· Υποχρεωτική επιμόρφωση του διδακτικού προσωπικού σε νέες διδακτικές μεθόδους, λιγότερο φορμαλιστικές και άρα περισσότερο προσιτές από όλους τους μαθητές.

· Διάγνωση της αιτίας που προκαλεί τη χαμηλή επίδοση ενός μαθητή από ειδικούς. Δεν είναι μόνο η δυσλεξία αιτία κακής επίδοσης και τα Κ.Δ.Α.Υ. δεν επαρκούν ούτε για τις περιπτώσεις δυσλεξίας. Κάθε σχολείο πρέπει να έχει πρόσβαση σε εξειδικευμένο σύμβουλο-ψυχολόγο.

· Αναθεώρηση των αναλυτικών προγραμμάτων ώστε να είναι εφαρμόσιμα και να δίνουν τη δυνατότητα της δημιουργικής προσέγγισης των προσφερομένων γνώσεων.

· Ενισχυτική Διδασκαλία που να ξεκινάει μαζί με την έναρξη των μαθημάτων, με την ίδια σοβαρότητα που αντιμετωπίζεται το κύριο διδακτικό έργο.

· Τέλος, να θεσμοθετήσει, να προβλέψει και να εξασφαλίσει ουσιαστική υποχρεωτική εκπαίδευση για όλους τους μαθητές που θα τους δίνει εφόδια για τη ζωή και τη σταδιοδρομία τους, ανάλογα με τις ανάγκες και τις ιδιαιτερότητες τους.

Οι προτάσεις που γίνονται από τους εκπαιδευτικούς που διδάσκουν στα γυμνάσια, και πρέπει να αποτελέσουν θέμα σε έναν Εθνικό Διάλογο για την Παιδεία είναι δύο:

Η να θεσμοθετηθεί το 9,5 ως γενικός βαθμός προαγωγής και για το Γυμνάσιο, ή η προαγωγή και η απόλυση των μαθητών να είναι ανεξάρτητη από τη βαθμολογία. Στη δεύτερη περίπτωση, για να συνεχίσουν στο Λύκειο θα πρέπει να έχουν μέσο όρο 9,5.

Σας ευχαριστώ.

