Η Τεχνική και Επαγγελματική Εκπαίδευση

Το σημερινό ΤΕΕ παρά τις ελπίδες που δημιούργησε αρχικά, απέτυχε ως θεσμός. Δεν μπόρεσε να προσφέρει στους μαθητές διέξοδο στην αγορά εργασίας και τη δυνατότητα προσαρμογής τους στις διαμορφούμενες νέες συνθήκες στο χώρο των επιχειρήσεων και της οικονομίας. Παράλληλα δεν παρείχε την αναγκαία Παιδεία ώστε να καταστήσει τους αποφοίτους του υπεύθυνους πολίτες και ικανούς επαγγελματίες/εργαζόμενους. 

Επιπρόσθετα, τα ΤΕΕ δεν στηρίχθηκαν επαρκώς (υλικοτεχνική υποδομή κ.λπ.), με αποτέλεσμα η τεχνική και επαγγελματική εκπαίδευση να οδηγηθεί σε ακόμα μεγαλύτερη υποβάθμιση σε σύγκριση με το προηγούμενο σύστημα των ΤΕΛ και των Ενιαίων Πολυκλαδικών Λυκείων.

Σήμερα, δημιουργείται η ανάγκη της ουσιαστικής αναμόρφωσης των προγραμμάτων έτσι ώστε η Β’/θμια τεχνική και επαγγελματική εκπαίδευση να μπορεί να γίνει ουσιαστικά ισότιμη με την αντίστοιχη Λυκειακή.

Μαθήματα Γενικής Παιδείας 

Για να μπορέσει ο αυριανός πολίτης-εργαζόμενος να αντεπεξέλθει στις προκλήσεις της παγκοσμιοποιημένης κοινωνίας και στις απαιτήσεις του σύγχρονου επαγγελματικού περιβάλλοντος, θα πρέπει να αποκτήσει ευρύτερη παιδεία και μόρφωση. Αυτή θα του δίνει τη δυνατότητα να ακολουθήσει τις εξελίξεις των νέων τεχνολογιών, να μπορεί να αυτομορφώνεται και να αυτοκαταρτίζεται και εν γένει να μπορεί να αναπτύξει την κριτική του ικανότητα. Η καλή γνώση της ελληνικής γλώσσας και γραμματείας, της ιστορίας, των θετικών επιστημών κ.λπ. θα προσφέρει στον αυριανό πολίτη-εργαζόμενο όλα εκείνα τα εφόδια που θα του επιτρέψουν να ζήσει και να εργαστεί σε μια συνεχώς εξελισσόμενη κοινωνία με ολοένα αυξανόμενες απαιτήσεις. 

Ικανότητες και δεξιότητες των Αποφοίτων της Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης

Παράλληλα με τα μαθήματα της γενικής παιδείας, είναι αναγκαίο να αναπτύσσονται στους μαθητές δεξιότητες που έχουν άμεση σχέση με το επαγγελματικό τους αντικείμενο. και ταυτόχρονα να τους καθιστούν ικανούς να εργάζονται με ομαδικότητα και συνεργατικότητα, να αναπτύξουν ευχέρεια επικοινωνίας και να μπορούν να αντιμετωπίζουν δύσκολες καταστάσεις και να επιλύουν σύνθετα προβλήματα. 

Τα Επαγγελματικά Λύκεια (ΕπΛ) - νέα ΤΕΕ 

Η ακόλουθη πρόταση στηρίζεται θεωρώντας ως δεδομένη τη 12/χρονη ενιαία υποχρεωτική εκπαίδευση και τις αλλαγές που θα προκύψουν με την ίδρυση των Επαγγελματικών Λυκείων ως πλήρως ισότιμων (ουσιαστικά και τυπικά) των Ενιαίων Λυκείων. Διατηρούμε τις επιφυλάξεις μας για το γενικότερο πλαίσιο που θα υπερισχύσει. 

Η πρόταση αυτή έχει ως βάση το Ενιαίο Λύκειο (ΕΛ). Οι τομείς και οι ειδικότητες των ΤΕΕ καταργούνται και δημιουργούνται τεχνικές και επαγγελματικές κατευθύνσεις που αντιστοιχούν στους τομείς των ΤΕΕ. Τα υπάρχοντα ΤΕΕ μετονομάζονται σε "Επαγγελματικά Λύκεια", εφεξής ΕπΛ, και παρέχουν κατευθύνσεις που αντιστοιχούν στους τομείς που μέχρι τώρα είχαν.

Οι μαθητές και οι μαθήτριες επιλέγουν κατεύθυνση στη Β’ τάξη. Στην Α’ τάξη παρέχονται μαθήματα επιλογής κατεύθυνσης, δύο από κάθε κατεύθυνση. Ο μαθητής ή η μαθήτρια θα επιλέγει δύο μαθήματα ακόμα και αν αυτά ανήκουν σε διαφορετική κατεύθυνση.
 Αυτό θα τους βοηθήσει να επιλέξουν στη Β’ τάξη κατεύθυνση. Η κατεύθυνση που θα επιλέξουν οι μαθητές στη Β’ τάξη μπορεί να είναι διαφορετική από τα μαθήματα επιλογής κατεύθυνσης που επέλεξαν στην Α’ τάξη. 

Το ΕπΛ διαφοροποιείται από το σημερινό ΕΛ στα παρακάτω:

1. Εισάγει στα μαθήματα Γενικής Παιδείας, υποχρεωτικό και εξεταζόμενο, μάθημα Πληροφορικής σε όλες τις τάξεις.

2. Μειώνει τις ώρες των μαθημάτων Γενικής Παιδείας στην Α’ και Β’ τάξη κατά δύο.

Στην Α’ τάξη έχει σύνολο ωρών ανά εβδομάδα 34 αντί 32, στη Β’ τάξη 34 αντί 33 και στη Γ’ τάξη 33 αντί 30.

3. Παρέχουν Δ’ έτος εξειδίκευσης. 

Οι απόφοιτοι των ΕπΛ θα πρέπει:

· να έχουν πρόσβαση στα ΑΕΙ-ΑΤΕΙ με Πανελλήνιες εξετάσεις,

· να μπορούν να αποκτήσουν Πτυχίο Επιπέδου 2 της ΕΕ και

· να μπορούν να συνεχίσουν τις σπουδές τους στα ΕπΛ για να αποκτήσουν Πτυχίο Επιπέδου 3 της ΕΕ. 

Διάφορα Θέματα

α)
Οι απόφοιτοι των ΕπΛ, στο τέλος της τριετούς φοίτησης, θα λαμβάνουν "Απολυτήριο" το οποίο θα είναι ισότιμο -ουσιαστικά και τυπικά- του ΕΛ. 

β)
Οι απόφοιτοι των ΕπΛ, θα αποκτούν Πτυχίο Επιπέδου 2 στην κατεύθυνση μετά από Πανελλήνιες Εξετάσεις.

γ)
Οι απόφοιτοι των ΕπΛ, μπορούν να παρακολουθήσουν Δ’ έτος σπουδών για ειδικευτούν στην κατεύθυνση που παρακολούθησαν. Οι απόφοιτοι του Δ’ έτους σπουδών των ΕπΛ έχουν τη δυνατότητα απόκτησης Πτυχίου Επιπέδου 3 μετά από Πανελλήνιες Εξετάσεις. 
δ)
Όλα τα ΕπΛ εντάσσονται στο Υπουργείο Παιδείας. ΤΕΕ που λειτουργούν υπό τη σκέπη άλλων Υπουργείων είτε εντάσσονται στο Υπουργείο Παιδείας είτε μετατρέπονται σε ΚΕΚ
 και υπάγονται στο Υπουργείο Εργασίας.

ε)
Τα επαγγελματικά δικαιώματα των πτυχιούχων επιπέδου 2 και επιπέδου 3 πρέπει να είναι σαφώς προσδιορισμένα για όλες τις κατευθύνσεις. 

στ)
Η παιδαγωγική και επιστημονική επιμόρφωση των εκπαιδευτικών των ΕπΛ θα πρέπει να είναι συνεχής. 

ζ)
Θα πρέπει να βρεθούν τρόποι σύνδεσης της εξειδίκευσης που παρέχεται στο Δ’ έτος σπουδών των ΕπΛ με τις επιχειρήσεις και τους οργανισμούς. Πρέπει να εξεταστεί αν οι εκπαιδευτικοί ειδικότητας των ΕπΛ θα πρέπει να έχουν εργαστεί σε επιχειρήσεις ή οργανισμούς. Πρέπει επίσης να εξεταστεί αν είναι χρήσιμη η πρακτική εξάσκηση για κάποιο χρονικό διάστημα σε επιχειρήσεις ή οργανισμούς των αποφοίτων του Δ’ έτους.

Αναδιάρθρωση ΠΣ

Α’ Τάξη ΕπΛ 

Μαθήματα Γενικής Παιδείας: 
ώρες ανά εβδομάδα 
28
Μαθήματα Επιλογής Κατεύθυνσης: 
ώρες ανά εβδομάδα 
4
Μαθήματα Επιλογής: 
ώρες ανά εβδομάδα 
2
Β’ Τάξη ΕπΛ 

Μαθήματα Γενικής Παιδείας:
ώρες ανά εβδομάδα 
22
Μαθήματα Κατεύθυνσης: 
ώρες ανά εβδομάδα 
12
Γ’ Τάξη ΕπΛ 

Μαθήματα Γενικής Παιδείας: 
ώρες ανά εβδομάδα 
17
Μαθήματα Κατεύθυνσης: 
ώρες ανά εβδομάδα 
16
Δ’ Τάξη ΕπΛ 

Μαθήματα Κατεύθυνσης: 
ώρες ανά εβδομάδα 
34
Μαθήματα Επιλογής Κατεύθυνσης Πληροφορικής Α’ τάξης

4. Εισαγωγή στα Πολυμέσα (Βασικές αρχές, δημιουργία εφαρμογών πολυμέσων ή παρουσιάσεων με πολυμέσα χωρίς κώδικα, βασική επεξεργασία εικόνας, ήχου κ.λπ.)

5. Κοινωνία των Πληροφοριών και των Επικοινωνιών (Ένα μάθημα που να καλύπτει όλο το φάσμα της κατεύθυνσης Πληροφορικής, με παρουσιάσεις, συζητήσεις, εργασίες, αναζήτηση στο Διαδίκτυο κ.λπ.)

6. Χρήση των ΤΠΕ (Αφορά όλες τις κατευθύνσεις και χρησιμοποιεί εξειδικευμένο λογισμικό που έχει παραχθεί για την Εκπαίδευση.) 

Τα μαθήματα αυτά δεν πρέπει να είναι προαπαιτούμενα για την επιλογή κατεύθυνσης στη Β’ τάξη. 

Μαθήματα Κατεύθυνσης Πληροφορικής Β’ και Γ’ τάξης

Τα μαθήματα κατεύθυνσης Πληροφορικής στη Β’ και στη Γ’ τάξη θα πρέπει να έχουν ως περιεχόμενο όλα τα μαθήματα εκείνα που αποτελούν τον κορμό της επιστήμης της Πληροφορικής. Επιπλέον, θα πρέπει να διδάσκονται τα απαραίτητα εκείνα μαθήματα που θα επιτρέψουν στους απόφοιτους να μπορούν να εργαστούν: 

· ως τεχνικοί υποστήριξης υπολογιστών (σε μικρές επιχειρήσεις) ή 

· ως πωλητές προϊόντων πληροφορικής. 

Ειδικότητες Πληροφορικής Δ’ τάξης ΕπΛ

1. Εφαρμογών Πληροφορικής με Πολυμέσα (Στόχος: Δημιουργία εφαρμογών με Πολυμέσα)
2. Εφαρμογών Πληροφορικής (Στόχος: Δημιουργία εφαρμογών με χρήση παραθυρικού λογισμικού και Βάσεων Δεδομένων)

3. Εφαρμογών Διαδικτύου (Στόχος: Δημιουργία εφαρμογών Διαδικτύου)
4. Υπολογιστικών Συστημάτων (Στόχος: τεχνικός υπολογιστών, επισκευή, συναρμολόγηση κ.λπ.)

5. Δικτύων Υπολογιστών (Στόχος: Εγκατάσταση και διαχείριση δικτύων)
6. Εφαρμογών Πληροφορικής, Δικτύων & Αυτοματισμού Γραφείων (Στόχος: Γενική υποστήριξη σε μικρές επιχειρήσεις) 
Δημήτρης Φρυδάς (ΠΛΗΝΕΤ Δ’ Αθήνας, ΤΕΕ Αλίμου, ΠΕ19)

Οδυσσέας Λεβαντής (Μέλος ΔΣ ΕΛΜΕ Νότιας Αθήνας, 1ο ΤΕΕ Αργυρούπολης, ΠΕ19)

Ιάκωβος Χατζηλαζάρου (Υπέυθυνος Τομέα Πληροφορικής, 1ο ΣΕΚ Δ’ Αθήνας, ΠΕ19)

Δημήτρης Κυριακός (Εκπρόσωπος ΕΠΕ, 2ο ΤΕΕ Αγίου Δημητρίου, ΠΕ19)

Θα ακολουθήσουν και άλλες υπογραφές...

� Κάτι τέτοιο θα δημιουργήσει πρόβλημα στη δημιουργία του ωρολογίου σχολικού προγράμματος. Υπάρχει διαφορετικός τρόπος να μπορέσουν οι μαθητές και οι μαθήτριες να έρθουν σε επαφή με το περιεχόμενο διαφορετικών κατευθύνσεων ώστε στη Β’ τάξη -ώριμοι πλέον- να επιλέξουν κατεύθυνση;


� Στην ουσία κατά 4 ώρες λόγω του [1].


� Με τον τρόπο αυτό αποφεύγονται και οι υπεραριθμίες. 


� Κέντρα Επαγγελματικής Κατάρτισης. 
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