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· Σύντομη ιστορική αναδρομή της Δ/θμιας ΤΕΕ.
Εάν αναφέρουμε τις βασικές χρονολογίες των αλλαγών στην δ/θμια ΤΕΕ :
· 1958 Μέσες Δημόσιες Τεχνικές Σχολές (Σχολές Εργοδηγών)
· 1970 Διάκριση σε Κατώτερες – Μέσες

· 1977 Κέντρα Επαγγελματικής και Τεχνικής Εκπ/σης (ΚΕΤΕ)

· 1985 ΤΕΛ – ΤΕΣ – ΕΠΛ

· 1998 Τεχνικά Επαγγελματικά Εκπαιδευτήρια (ΤΕΕ)

· 2005 Επαγγελματικά Λύκεια ;

θα παρατηρήσουμε ότι κάθε περίπου 8 χρόνια είχαμε αλλαγή. Σε ένα αντικειμενικό παρατηρητή οι τακτικές αυτές αλλαγές κρίνονται φυσιολογικές, αφού αφενός οι αλματώδεις εξελίξεις στη τεχνολογία και αφετέρου οι κοινωνικοπολιτικές και οικονομικές αλλαγές, επιφέρουν αναγκαστικά και αλλαγές στη Δ/θμια ΤΕΕ.

Στην πορεία όμως αυτή των αλλαγών παραμένει αιωρούμενο ένα κρίσιμο ερώτημα : 
Οι αλλαγές αυτές βοήθησαν την ΤΕΕ να εκπληρώσει το βασικό σκοπό της ; Να προετοιμάσει δηλ. τους μαθητές δίνοντάς τους χρήσιμα εφόδια (γενική μόρφωση, ηθικές, ανθρωπιστικές αξίες σε συνδυασμό με συγκεκριμένες τεχνικές – επαγγελματικές δεξιότητες) για την ένταξή τους στην κοινωνία ;
Στο θεμελιώδες για την ΤΕΕ αυτό ερώτημα, δυστυχώς, δεν μπορώ να απαντήσω. Δεν μπορώ να απαντήσω, γιατί δε γνωρίζω, παρότι υπηρετώ στην ΤΕΕ πάνω από είκοσι χρόνια. Το να απαντήσω, με μόνο δεδομένο τη συμμετοχή μου ως εκπ/κου σε κάποια σχολεία ή τα τελευταία χρόνια ως συμβούλου ΤΕΕ σε ορισμένες περιοχές, νομίζω ότι είναι πολύ πιθανό να κάνω λάθος και γι’ αυτό δεν το διακινδυνεύω. Θα μπορούσα, βέβαια, να απαντήσω μόνο στην περίπτωση που υπήρχαν τεκμηριωμένες απαντήσεις σε ορισμένα άλλα βασικά ερωτήματα.

· Βασικά ερωτήματα.
Ο «μέσος» απόφοιτος, από πλευράς επίδοσης αλλά και γεωγραφικής περιοχής, της ΤΕΕ σε τι ποσοστό κατείχε τις δεξιότητες (γνωστικές και χειρωνακτικές) που περιγράφονταν στα Π.Σ;
Το ποσοστό αυτό ήταν κάτω του 50% ή πάνω;

Θα μπορούσε το ποσοστό αυτό , όποιο και να ήταν, να βελτιωνόταν, ή όχι;
Τα Π.Σ. που εφαρμόζονταν μέχρι σήμερα είχαν μεγάλη ή μικρή συσχέτιση με τις απαιτήσεις του επαγγέλματος στην αγορά εργασίας; 
Δηλαδή, ήταν μέχρι σήμερα ο απόφοιτος Τ.Ε.Ε. καλός επαγγελματίας;  Θα μπορούσε να ήταν καλύτερος;
Είναι οι ειδικότητες που υπήρχαν στην Τ.Ε.Ε. αναγκαίες στην κοινωνία;

Μήπως ορισμένες έπρεπε να σταματήσουν;

Μήπως έπρεπε να δημιουργηθούν νέες;

Και ποιες θα ήταν αυτές;

Είναι χρήσιμο να γνωρίζουμε σήμερα τις μελλοντικές ανάγκες της κοινωνίας μας σε ειδικότητες;

Αν ναι, ποιες είναι αυτές ;

Τέτοια βασικά κατά την γνώμη μου ερωτήματα υπάρχουν αρκετά, αλλά δε θα σας κουράσω.
· Μπορούμε να απαντήσουμε στα ερωτήματα ;

Στα παραπάνω βασικά ερωτήματα νομίζω ότι κανένας μας δεν μπορεί να έχει πειστικές απαντήσεις. Ο λόγος, κατά την άποψή μου, είναι απλός:
Δεν υπάρχουν ειδικές, επιστημονικά αποδεκτές έρευνες, που να μας δίνουν συγκεκριμένες απαντήσεις οι οποίες να περιέχουν όλες τις κρίσιμες παραμέτρους για την κάθε μία απάντηση.
Πώς λοιπόν θα απαντήσουμε στα βασικά αυτά ερωτήματα;

Αν προσπαθήσουμε να απαντήσουμε με τις γνώσεις μας, τις εμπειρίες που έχει ο καθένας μας, χωρίς να βασιστούμε σε στέρεες αντικειμενικές έρευνες, είναι μάλλον σίγουρο ότι θα κάνουμε λάθος.

Έχει πολύ μικρή σημασία, αμελητέα θα έλεγα, η άποψή μου για τα βασικά αυτά ερωτήματα, εφόσον δεν υπάρχει πίσω από αυτή την άποψή μία επιστημονικά δομημένη αφετηρία στην οποία να βασιστώ.

Αλήθεια, άκουσε κανένας μας ποιος είναι ο λόγος που έγιναν όλες αυτές οι αλλαγές στην Δ/θμια Τ.Ε.Ε ;

Ποιο δηλαδή ήταν το πρόβλημα και καταργήθηκαν π.χ. τα Κ.Ε.Τ.Ε, δημιουργήθηκαν τα Τ.Ε.Λ. ή καταργήθηκαν τα Τ.Ε.Λ. και δημιουργήθηκαν τα Τ.Ε.Ε;

Εγώ γνωρίζω ότι δημιουργούμε κάτι νέο, όταν το παλιό δε μας καλύπτει, δεν μπορεί να διορθωθεί, είναι λάθος.

Μας είπε ποτέ κανείς τι ήταν λάθος π.χ. στα Κ.Ε.Τ.Ε. και πήγαμε στα Τ.Ε.Λ. και μετά στα Τ.Ε.Ε.;

Αν, πράγματι, υπήρχαν λάθη σε ένα προηγούμενο τύπο σχολείου αυτά διορθώθηκαν στο νέο τύπο σχολείου;
Πώς λοιπόν σήμερα θα πάμε σε ένα νέο τύπο σχολείων χωρίς να έχουμε συγκροτημένη επιστημονικά αποδεκτή άποψη σχετική με όλα αυτά τα ερωτήματα;

Προσοχή, συνάδελφοι, δε θέλω να πω ότι δε χρειάζεται αλλαγή. Απλά θέλω να εξηγήσω ότι δεν μπορούμε για μία ακόμη φορά να πειραματιζόμαστε χαράζοντας τη νέα πορεία χωρίς οργανωμένη μελέτη όλων των παραγόντων που συγκροτούν την Τ.Ε.Ε..
Θεωρώ ότι είναι θεμελιώδους σημασίας η άποψη ότι τότε μόνο μπορούμε να προχωρήσουμε με σίγουρα σταθερά βήματα, όταν αυτά θα βασίζονται σε εξειδικευμένες έρευνες, οι οποίες φυσικά δε θα μπορούν να τεθούν σε αμφισβήτηση από κανέναν.

Από μία πρόχειρη έρευνα μίας ημέρας παρατήρησα ότι υπάρχουν ορισμένες μελέτες (όχι τόσο ειδικές όσο θα ήθελα για την Τ.Ε.Ε.), οι οποίες φωτίζουν ορισμένες παραμέτρους.
1.  Ινστιτούτο εργασίας ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ
- Μελέτη  «κατάρτιση και απασχόληση» 2003
- Έρευνα  «η ελληνική οικονομία και η απασχόληση» 2004

2.Παρατήρητηριο απασχόλησης-Ερευνητική πληροφορική Α.Ε. (Ο.Α.Ε.Δ.)
Μελέτη «Ζήτηση ειδικοτήτων και δεξιοτήτων στην Ελληνική αγορά εργασίας-αποτελέσματα έρευνας στις ιδιωτικές επιχειρήσεις»
Επετηρίδα εργασίας

Επίσης γνωρίζω ότι υπάρχουν κάποιες αντίστοιχες έρευνες στην Ε.Σ.Υ.Ε. και στο Σ.Ε.Β.

Θα ήμουν ο ευτυχέστερος εκπαιδευτικός, αν γνώριζα ότι αυτές οι έρευνες έχουν μελετηθεί και αξιολογηθεί και ότι έχουν δρομολογηθεί νέες τέτοιας μορφής έρευνες εξειδικευμένες στην Τ.Ε.Ε, οι οποίες εκτιμώ ότι δεν είναι ιδιαίτερα δαπανηρές, οι οποίες θα διαφώτιζαν το θολό τοπίο και θα μας οδηγούσαν προς τη σωστή κατεύθυνση.

Επαναλαμβάνω πάλι: Θεωρώ ότι είναι μεν χρήσιμες όλες οι απόψεις μας να ακούγονται και να συντελούν στην ανάδειξη της νέας πορείας της Τ.Ε.Ε , είναι όμως ασύγκριτα χρησιμότερη η άποψη που είναι θεμελιωμένη σε συγκεκριμένα δεδομένα ερευνών, τα οποία απαντούν στα προηγούμενα ερωτήματα.
Πρέπει λοιπόν, πριν πάρουμε τις αποφάσεις μας, να μελετήσουμε όσες έρευνες σχετικές υπάρχουν και να επιδιώξουμε να διεξαχθούν και νέες εξειδικευμένες, που θα μας βοηθήσουν στις επιλογές μας.

Θεωρώ ότι ένας τέτοιος στόχος είναι εφικτός. Μπορούμε σε λίγους μήνες να έχουμε επιστημονικές απαντήσεις σε πολλά σωστά επιλεγμένα ερωτήματα, ώστε βασιζόμενοι σ’ αυτές να χαράξουμε την νέα πορεία της Τ.Ε.Ε.
Αν πράγματι βασιστούμε σε αξιοκρατικές έρευνες-μελέτες είναι σίγουρο ότι θα οδηγηθούμε στον «τέλειο» νέο τύπο σχολείων Τ.Ε.Ε ;
Φυσικά και όχι, συνάδελφοι. Το σίγουρο όμως είναι ότι θα κάνουμε λιγότερα λάθη. Όσο πιο πολύ ακούμε -παρατηρούμε – ερευνούμε – αξιολογούμε , τόσο η πορεία μας για τη νέα ΤΕΕ θα είναι επιτυχέστερη. Αυτή είναι η θέση μου.

Αντίθετα, όσο σχεδιάζουμε βασιζόμενοι σε απόψεις ακόμη και ικανών ατόμων, που όμως δε βασίζονται σε επιστημονικά αποδεκτά δεδομένα, δυστυχώς, νομίζω ότι θα προχωράμε μάλλον πειραματιζόμενοι με ασταθή βήματα αμφίβολης αποτελεσματικότητας.

Άφησα δεύτερο τον οικονομικό παράγοντα των νέων σχολείων , ωστόσο είναι ίσης σημασίας με τον πρώτο που ανέφερα.
· Τα σχολεία μας είναι δαπανηρά. 
Φέτος, κατά τις επισκέψεις μου στα σχολεία της περιοχής ευθύνης μου (Β’ Αθήνας - Ανατολική Αττική – Κρήτη - Στερεά Ελλάδα) δεν υπήρξε ούτε ένα σχολείο, που να μη μου παραπονέθηκαν συνάδελφοι για τα οικονομικά και, κυρίως, για τον εξοπλισμό των εργαστηρίων.

Έχω ήδη καταγράψει για κάθε σχολείο τον αριθμό των εργαστηριακών ασκήσεων για κάθε ειδικότητα και μάθημα, που μπορούν να πραγματοποιούνται, καθώς και των ασκήσεων, που δεν μπορούν. Δεν έχω προλάβει να επεξεργαστώ ακόμη αυτά τα δεδομένα. Ελπίζω σε σύντομο χρονικό διάστημα να είμαι έτοιμος. Από μία πρώτη ματιά, φαίνεται ότι πολλές εργαστηριακές ασκήσεις δε γίνονται εξαιτίας έλλειψης εξοπλισμού, αλλά και αναλωσίμων.
Τα παραπάνω τα αναφέρω για να τεκμηριώσω ένα γενικό συμπέρασμα :
Υπάρχει σοβαρό οικονομικό πρόβλημα, ιδίως στην επαρχία.
Γνωρίζετε, είναι πολύ απλό να δημιουργούμε με κάποια απόφαση μία ειδικότητα π. χ. Μηχανών και Συστημάτων Αυτοκινήτων σε 300 σχολεία σε όλη την επικράτεια.

Αυτό όμως που έχει σημασία είναι το εξής :

Όταν τα εξαγγέλλω ως πολιτεία, έχω καταλάβει ότι γι αυτήν την ειδικότητα σε κάθε Σ.Ε.Κ. ή Σ.Ε. απαιτούνται περίπου 250,000 ευρώ για να οργανωθούν τα εργαστήρια της ειδικότητας σύμφωνα με τα Π.Σ.; 
Γνωρίζω ότι εκτός από αυτά απαιτούνται και αρκετά χρήματα για λειτουργικά έξοδα, όπως αναλώσιμα εποπτικά μέσα διδασκαλίας κτλ. 

Αν δεν το γνωρίζω ως πολιτεία, τότε φταίω μεν , επειδή δε φρόντισα να το μάθω , αλλά τέλος πάντων μπορώ να δηλώσω άγνοια.

Αν όμως το γνωρίζω, τότε ¨εγκληματώ¨, όσο βαριά και αν ακούγεται η λέξη.
Δεν μπορώ επίσημα ως πολιτεία απλά να ¨βαφτίζω¨ έναν απόφοιτο της παραπάνω ειδικότητας ως ¨Μηχανικό αυτοκινήτων νέας τεχνολογίας¨ και να τον εκπαιδεύω σε ένα   FIAT 127 τριακονταετίας.
Θα ήθελα λοιπόν να τονίσω: 
ΠΡΟΣΟΧΗ: όταν έρθει η ώρα για την εξαγγελία του νέου τύπου σχολείου, να έχουμε καταγράψει στο πίσω μέρος του κεφαλιού μας το κόστος αυτών των σχολείων και όχι μόνο . 
 ΠΡΕΠΕΙ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΝΑ ΤΟ ΕΧΟΥΜΕ ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΕΙ !!!

Αν όχι, πρέπει να ελαττώσουμε τις απαιτήσεις  μας για τα νέα σχολεία, ως εκείνο το σημείο που μπορούμε να ανταποκριθούμε.
Είναι λάθος να θέτουμε εικονικούς, ονειρικούς σκοπούς για τα νέα σχολεία, που όμως δεν μπορούν να πραγματοποιηθούν εξαιτίας οικονομικών προβλημάτων. Η υπόθεση αυτή πρέπει να αποφασιστεί από όλη την κοινωνία (πολιτικά κόμματα, διάφορους φορείς κλπ), ώστε να υπάρχει εθνική εκπ/κή πολιτική για την ΤΕΕ.
Δε θέλω να ¨γκρινιάζω¨ περισσότερο αναφέροντας άλλα πολύ σημαντικά προβλήματα (π. χ. επιμόρφωση, κτιριακό, επαγγελματικά προσόντα κτλ.), επειδή η σημερινή ημερίδα μάς καλεί να βοηθήσουμε στο ‘’στήσιμο’’ των νέων σχολείων. Άλλωστε , όλα αυτά θα αποδειχτούν, αν , όπως ελπίζω, δρομολογηθούν έρευνες και μελέτες για το σχεδιασμό των νέων σχολείων που θα απαντούν στα αρχικά ερωτήματα που έθεσα.

Ολοκληρώνοντας , θα ήθελα να συνοψίσω τις απόψεις μου, που όπως ακούσατε δεν είχαν σχέση με αυτή καθ’ αυτή τη δομή του νέου σχολείου αλλά με την επιλογή της πορείας για την ορθή σχεδίαση του νέου σχολείου της Τ.Ε.Ε. .
ΠΡΟΤΑΣΗ :

Η σχεδίαση του νέου τύπου σχολείου της Δ/θμιας ΤΕΕ  πρέπει να βασιστεί σε επιστημονικές έρευνες , που πρέπει να δρομολογηθούν έστω και σήμερα, οι οποίες θα απαντήσουν σε συγκεκριμένα και κατάλληλα επιλεγμένα ερωτήματα, ώστε, ξεδιαλύνοντας το σημερινό θολό τοπίο της, να προχωρήσουμε με σίγουρα και σταθερά βήματα.
Επίσης, πρέπει η χρηματοδότηση των νέων σχολείων να εξασφαλίσει εξαρχής τόσο τα πάγια όσο και τα λειτουργικά τους έξοδα.
Η εξαγγελία του εθνικού διαλόγου ακούγεται ευχάριστα, δίνει ελπίδες και νομίζω ότι όλοι συμφωνούμε σ’ αυτήν την ιδέα, αρκεί να τηρηθούν κάποιες διαδικασίες.

Τέλος, επιτρέψτε μου μια μικρή παρέμβαση σε θέματα δομής του νέου σχολείου παρότι, όπως ανέφερα, δεν ήθελα σήμερα να ασχοληθώ με αυτήν.

Θεωρώ ότι στα νέα σχολεία πρέπει να υπάρχει ο θεσμός των Πειραματικών  ΤΕΕ. Είναι ένας θεσμός που πραγματικά λείπει από τα σχολεία μας και θα ήθελα στο μέλλον να υπάρχει.

                       Ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας. 

                  Σκοταράς Νίκος 

                 Σχ. Σύμβουλος ΠΕ12

                 Διδάκτωρ Ε.Μ.Π
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