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Πρόταση για τον επανασχεδιασμό της Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης

Η σημερινή κοινωνία χαρακτηρίζεται από κοινωνικο-οικονομικές αλλαγές με συνεχείς μεταβολές στην αγορά εργασίας.

Η ανάγκη διεύρυνσης των προσόντων του ατόμου, για να μπορεί να δρα ανταγωνιστικά όχι μόνο στην ανεύρεση, αλλά και στην αλλαγή εργασίας, καθιστά την επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση τον υπ’ αριθμό ένα καθοριστικό παράγοντα της απασχολησιμότητας. 

Ο απόφοιτος της επαγγελματικής εκπαίδευσης θα πρέπει να είναι εξοπλισμένος με ατομικές, κοινωνικές και επαγγελματικές δεξιότητες, ώστε να προσαρμόζεται στις εκάστοτε απαιτήσεις της αγοράς εργασίας και να έχει τη δυνατότητα πρόσβασης στη δια βίου εκπαίδευση και κατάρτιση. Επομένως για να σχεδιάσουμε το Επαγγελματικό Λύκειο θα πρέπει να αποφασίσουμε τι Επαγγελματικό Λύκειο θέλουμε, δηλαδή ποια θα είναι η δομή του.

· Θα παρέχει περισσότερη εκπαίδευση και λιγότερη κατάρτιση; 

· Θα έχει οριζόντια διασύνδεση με το Γενικό Λύκειο; 

· Θα παρέχει πρόσβαση στη τριτοβάθμια εκπαίδευση;

· Θα είναι ισότιμο και ισοδύναμο με το Γενικό Λύκειο;

· Επίσης θα λάβουμε υπόψη τα εκπαιδευτικά συστήματα των άλλων μελών χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.);

· Θα λάβουμε υπόψη τις ανάγκες της αγοράς εργασίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.) και γενικά Διεθνώς;

Φυσικά κάθε χώρα της Ε.Ε. έχει το δικό της εκπαιδευτικό σύστημα και μεταξύ τους μοιάζουν πολύ, λίγο ή και καθόλου. Στο πλαίσιο όμως της ελεύθερης διακίνησης εργαζομένων στις χώρες μέλη της Ε.Ε. και της αναγνώρισης τίτλων θα πρέπει να λάβουμε όλα τα παραπάνω υπόψη και πολλά άλλα ακόμη.

· Θα είναι ένα σχολείο με δυναμική οριζόντια και κάθετη, ευέλικτο και ελκυστικό, που θα το επιλέγουν πολλοί μαθητές ανεξάρτητα κοινωνικο-οικονομικού και μορφωτικού επιπέδου;

Γνωρίζουμε όλοι μας ότι η επιλογή της Τεχνολογικής Επαγγελματικής Εκπαίδευσης στην Ελλάδα βρίσκεται σε πολύ χαμηλά ποσοστά και συνεχώς φθίνει. 

Οι μαθητές της Τεχνολογικής Επαγγελματικής Εκπαίδευσης στη πλειοψηφία τους έρχονται από το Γυμνάσιο με πολύ χαμηλή βαθμολογία και βασικές ελλείψεις. Αυτό όμως δεν οφείλεται στο νοητικό τους επίπεδο αλλά στην έλλειψη υποστηρικτικού περιβάλλοντος τόσο οικογενειακού όσο και σχολικού. Ως επί το πλείστον προέρχονται από οικογένειες με χαμηλό κοινωνικο-οικονομικό και μορφωτικό επίπεδο, που δεν μπορούν να λειτουργήσουν σε ένα υποστηρικτικό οικογενειακό πλαίσιο για το μαθητή. Αλλά και το σχολείο όπως λειτουργεί σήμερα, δεν μπορεί να ανταποκριθεί στις προσωπικές ανάγκες του μαθητή και να λειτουργήσει ενισχυτικά και υποστηρικτικά κυρίως σε μαθητές με μεγάλο αριθμό απουσιών, με χαμηλή βαθμολογία και με προβλήματα συμπεριφοράς.

· Θα λάβουμε υπόψη τα προγράμματα Σπουδών του Γυμνασίου και πώς αυτά επηρεάζουν τη διαδικασία επιλογής του μαθητή Ενιαίου Λυκείου ή ΤΕΕ;      Σε άλλες χώρες η Συμβουλευτική παίζει σημαντικό ρόλο στην επιλογή της κατεύθυνσης από το μαθητή από το Γυμνάσιο. Στην Ισπανία δε, το Γυμνάσιο  έχει και τέταρτο έτος με  κατευθύνσεις, περίπου όπως το δικό μας Ενιαίο Λύκειο. Δεν προτείνω φυσικά τέταρτο έτος ούτε κατευθύνσεις στο Γυμνάσιο. Όμως ποιος ο ρόλος του Σχολικού Επαγγελματικού Προσανατολισμού στο Γυμνάσιο; 

ΠΡΟΤΑΣΗ

Κατ’ αρχάς προτείνω οι κάτοχοι απολυτηρίου Γυμνασίου οι οποίοι προτιμούν την Τεχνική Επαγγελματική Εκπαίδευση να έχουν δύο επιλογές: α) Επαγγελματική Σχολή, β) Επαγγελματικό Λύκειο.

α) Επαγγελματική Σχολή, διάρκεια σπουδών δύο (2) έτη. Απόκτηση πτυχίου επιπέδου 2.

β) Επαγγελματικό Λύκειο, διάρκεια σπουδών τέσσερα (4) έτη. 

Τρία έτη σπουδών απόκτηση πτυχίου επιπέδου 3.

Τέταρτο έτος σπουδών παρέχει δύο δυνατότητες:

i.    απόκτηση απολυτηρίου, το οποίο δίνει πρόσβαση στις εξετάσεις Τριτοβάθμιας Εκπ/σης    ή
ii. απόκτηση πτυχίου εξειδίκευσης επιπέδου 4. 

Στο Επαγγελματικό Λύκειο θα υπάρχει οριζόντια διασύνδεση με το Γενικό Λύκειο έχοντας κοινή την 1η τάξη. 


Τα μαθήματα της πρώτης τάξης του Επαγγελματικού Λυκείου θα είναι σε ποσοστό τουλάχιστον 75% (κατά τα ¾) κοινά με την πρώτη τάξη του Γενικού Λυκείου, ώστε να υπάρχει αντιστοιχία και ο απόφοιτος αυτού να μπορεί να εγγράφεται στη Β΄ τάξη του ενός ή του άλλου Λυκείου. Δε θα έχει μαθήματα ειδικότητας, διότι αυτό εμποδίζει την οριζόντια διασύνδεση με το Γενικό Λύκειο και δε μπορεί να υπάρξει εισροή μαθητών από το Γενικό Λύκειο στη Β΄ τάξη του Επαγγελματικού Λυκείου. Η 2η και η 3η τάξη θα λειτουργούν με ειδικότητες. 

Οι απόφοιτοι του Επαγγελματικού Λυκείου μετά από τρία χρόνια εκπαίδευσης παίρνουν πτυχίο ειδικότητας επιπέδου 3  και μπορούν να απορροφώνται στην αγορά εργασίας ή να διορίζονται στον Ιδιωτικό ή Δημόσιο Τομέα ισότιμα με τους κατόχους απολυτηρίου του Γενικού Λυκείου.

Όσοι θέλουν να συνεχίσουν στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση παρακολουθούν την τέταρτη τάξη, όπου καλύπτουν τα μαθήματα του Γενικού Λυκείου (μόνο της Δέσμης που πρόκειται να ακολουθήσουν ή όπως θα διαμορφωθεί στο Γενικό Λύκειο) και παίρνουν απολυτήριο με το οποίο τους παρέχεται η δυνατότητα να λάβουν μέρος στις εξετάσεις μαζί με τους αποφοίτους του Γενικού Λυκείου με ίσους όρους. Σημειώνω, στη Νορβηγία υπάρχει τέταρτο έτος για όσους συνεχίζουν στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση.

Όσοι θέλουν να συνεχίσουν για εξειδίκευση παρακολουθούν την τέταρτη τάξη και παίρνουν πτυχίο εξειδίκευσης επιπέδου 4. 

Τέλος, αφού αποφασισθεί η δομή του Επαγγελματικού Λυκείου θα συνταχθούν τα Ωρολόγια και Αναλυτικά Προγράμματα.
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