        ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ  ΣΥΛΛΟΓΟΣ 

  ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ  ΚΛΑΔΟΥ  Π.Ε. 18

        ΣΤΕΛΕΧΩΝ  ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ 

                ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

          e-mail: mbourdi@sch.gr                                           Αθήνα, 07-12-04            

               ΤΗΛ.: 6972421417                                                ΑΡ. ΠΡΩΤ.:113 
ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ   ΚΑΙ   ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ  ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
Ο  Τουριστικός  Τομέας  και  το  Ανθρώπινο  Δυναμικό
     Ο τουρισμός αποτελεί μια οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική δραστηριότητα, η οποία κινείται σε τοπικό, εθνικό και διεθνές επίπεδο, παρουσιάζοντας τα τελευταία έτη αυξητικές τάσεις, ιδιαίτερα στα κράτη - μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, λόγω της βελτίωσης του οικονομικού επιπέδου και της αύξησης του μέσου όρου ζωής των ατόμων.  Συγχρόνως λειτουργεί ως ένας από τους κύριους παραγωγικούς μοχλούς ανάπτυξης των χωρών, τονώνοντας την Εθνική τους Οικονομία.
     Ο τουριστικός τομέας αποτελεί ίσως τη σπουδαιότερη οικονομική δραστηριότητα της Χώρας μας, καθώς απασχολεί άμεσα το 7,1% του ενεργού ανθρώπινου δυναμικού, παρουσιάζοντας συνεχή αύξηση τα τελευταία χρόνια (6,3% το 1998).  Σε αυτό το ποσοστό θα πρέπει να προστεθεί ένας ιδιαίτερα μεγάλος αριθμός ατόμων οι οποίοι απασχολούνται περιστασιακά και ανεβάζουν το συνολικό αριθμό του εργατικού δυναμικού των τουριστικών υπηρεσιών, σε ποσοστό που αγγίζει το 20%.  Έμμεσα ο τουριστικός τομέας, επιδρά καθοριστικά σε πολλούς άλλους κλάδους της οικονομίας όπως είναι οι κατασκευές, ο εξοπλισμός, η παραγωγή τροφίμων και ποτών, οι χρηματοοικονομικές υπηρεσίες, η συντήρηση εγκαταστάσεων, η πολιτιστική βιομηχανία κλπ. 
     Στη μεταολυμπιακή περίοδο την οποία διανύουμε, το κύριο μέλημα είναι η ποιότητα και η ανταγωνιστικότητα του τουριστικού προϊόντος, κάτι που έχει επισημανθεί και από τον Υπουργό Τουρισμού κ. Αβραμόπουλο, ο οποίος μεταξύ των άλλων δήλωσε στο Συμπόσιο της Herald Tribune την 11η Οκτωβρίου 2004, ότι η νέα στρατηγική του τουριστικού τομέα τίθεται πλέον σε βάση δεκαετίας και στηρίζεται σ’ ένα νέο τουριστικό δόγμα στο οποίο μεταξύ των άλλων κυριαρχούν:

· Η ποιοτική αναβάθμιση των τουριστικών υποδομών και ο εκσυγχρονισμός των τουριστικών υπηρεσιών, η οποία και θα καθορίσει πλέον το μέλλον του Ελληνικού τουρισμού.

· Η αναβάθμιση της τουριστικής εκπαίδευσης και κατάρτισης.

     Όμως η ποιότητα του τουρισμού, δεν εξαρτάται μόνο από τις προσφερόμενες τουριστικές υπηρεσίες και το ανθρώπινο δυναμικό που εργάζεται στον   συγκεκριμένο τομέα, αλλά και από τη συνολική τουριστική συνείδηση της κοινωνίας και ιδιαίτερα των εμπλεκόμενων στις διάφορες τουριστικές δραστηριότητες ατόμων. Για αυτό το σκοπό άλλωστε, οι διεθνείς φορείς που ασχολούνται με τη βελτίωση της ποιότητας του τουρισμού επισημαίνουν την ανάγκη για ολιστική κοινωνική προσέγγιση και σχεδιασμό του τουριστικού προϊόντος από το σύνολο των επαγγελματιών μιας περιοχής. (βλ. Towards Quality Rural Tourism, Office for Official Publications of the European Communities, 1999).
     Με βάση τα προαναφερθέντα δεδομένα, το ανθρώπινο δυναμικό αποτελεί τη σπουδαιότερη συνιστώσα της ανταγωνιστικότητας του τουριστικού προϊόντος καθώς οι τουριστικές υπηρεσίες βασίζονται πρωτίστως στον επαγγελματισμό και στην ανθρώπινη συμπεριφορά.
     Σύμφωνα με την τελευταία μελέτη του Παγκόσμιου Συμβουλίου Ταξιδιών και Τουρισμού (W.T.T.C.), (Ναυτεμπορική, 13-12-2004), οφέλη από τον τουρισμό θα αποκομίσουν οι κοινωνίες οι οποίες, μεταξύ άλλων, θα λάβουν μέτρα για:

· Εισαγωγή νέου επαγγελματισμού, ….την απασχόληση και κάλυψη εκπαιδευτικών αναγκών, ….

· Αξιοποίηση του ανθρώπινου κεφαλαίου που απαιτείται για την ανάπτυξη του τουριστικού τομέα, επενδύοντας στον ανθρώπινο παράγοντα.
Γενικότερα, υποστηρίζεται ότι η αξιοποίηση των τουριστικών ειδικοτήτων, σε συνδυασμό με τη μέριμνα για ανάπτυξη της τουριστικής συνείδησης, κυρίως των επαγγελματιών κάθε είδους αλλά και της κοινωνίας συνολικά, δεν βοηθάνε μόνο στην προώθηση του τουριστικού προϊόντος, αλλά μπορεί να αποτελέσουν εφαλτήριο για τη συνολική ανάπτυξη της ποιότητας των υπηρεσιών της Χώρας.  Επιπλέον, η βελτίωση της ποιότητας του ανθρώπινου δυναμικού το οποίο απασχολείται στον τουρισμό συμβάλει συνολικά στο να γνωρίσει συνολικά η κοινωνία τον Ελληνικό πολιτισμό, την αξία του φυσικού πλούτου, την πλούσια λαογραφική παράδοση και με τη σειρά της να εκτιμά, να διαφυλάσσει και να αναδεικνύει αυτά τα μοναδικά ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα της Χώρας μας.
      Βάση της τελευταίας έρευνας για το ανθρώπινο δυναμικό στην Ε.Ε. (Employment in Europe 2004, Office for Official Publications of the European Communities), η Ελλάδα παρουσιάζει σημαντικές ιδιαιτερότητες, συγκριτικά με τα υπόλοιπα κράτη - μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με κύριο χαρακτηριστικό το πολύ χαμηλό επίπεδο εκπαίδευσης των ατόμων τα οποία απασχολούνται στον τουριστικό κλάδο.
	Επίπεδο Κατάρτισης (skilled)
	ΕΕ %
	ΕΛΛΑΔΑ %

	Ανώτατο
	9
	7,3

	Μέσο
	46,4
	43,4

	Κατώτατο
	44,6
	49,3


Η ιδιαιτερότητα αυτή επιτείνεται από το γεγονός της εποχικότητας της απασχόλησης στον τουριστικό κλάδο. Επισημαίνεται ότι η Χώρα μας θεωρείται κυρίως τουριστικός προορισμός θερινών διακοπών, αν και οι εναλλακτικές μορφές τουρισμού, οι οποίες αποτελούν τον ταχύτερα αναπτυσσόμενο τομέα σε παγκόσμιο επίπεδο, είναι δυνατόν να προσεγγίσουν δια μέσω των μεγάλων Τουριστικών Οργανισμών του εξωτερικού, ικανό αριθμό τουριστών, έτσι ώστε η τουριστική δραστηριότητα, ιδιαίτερα σε τοπικό επίπεδο, να επιμηκυνθεί καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους. Εποχικότητα στον τουρισμό, παρατηρείται και σε άλλα κράτη - μέλη της Ε.Ε., σε μικρότερη όμως έκταση. Το βασικό πρόβλημα το οποίο παρατηρείται στους εποχιακώς απασχολουμένους είναι η έλλειψη τουριστικής εκπαίδευσης η οποία «καλύπτεται» από την υποστήριξη ενός καλά εκπαιδευμένου ανθρώπινου δυναμικού, το οποίο αποτελεί τον πυρήνα των εργαζομένων και είναι αυτό που τελικά καθορίζει τη συνολική ποιότητα των τουριστικών υπηρεσιών. 

     Σύμφωνα με τη Διακήρυξη για τον Παγκόσμιο Τουρισμό, η οποία πραγματοποιήθηκε στην Μανίλα το 1980 (Διακήρυξη ΙΙ, περί «Ανθρώπινου Δυναμικού», 2η παράγραφος), διαπιστώνει μεταξύ των άλλων ότι:

· Η Επαγγελματική εκπαίδευση και ο συνεχής εκσυγχρονισμός των τεχνικών ειδικοτήτων στον τομέα του τουρισμού, είναι βασικές αρχές όχι μόνο για τους αποδέκτες αλλά και για την κοινωνία στο σύνολό της.

· Η Επαγγελματική ικανότητα εξαρτάται κατά πολύ από την ποιότητα της βασικής γενικής όπως και της τεχνικής εκπαίδευσης.

· Ο άνθρωπος είναι το κέντρο της διαδικασίας ανάπτυξης στον τουρισμό.

· Η ποιότητα του τουριστικού προϊόντος είναι αποφασιστικός παράγοντας στον προσδιορισμό τής τουριστικής εικόνας μίας χώρας.

Για τα παραπάνω, η διάσκεψη:

· Επιμένει στη σπουδαιότητα προγραμματισμού της εκπαίδευσης του ανθρώπινου δυναμικού.
· Προτρέπει να καταβληθούν προσπάθειες για την ανάπτυξη της τουριστικής συνείδησης, για τη διευκόλυνση και ενθάρρυνση της επικοινωνίας μεταξύ των επισκεπτών, των κατοίκων των περιοχών υποδοχής και του προσωπικού των τουριστικών επιχειρήσεων.

· Προτρέπει τον Παγκόσμιο Οργανισμό Τουρισμού (W.Τ.Ο.) να συνεχίσει να αναλαμβάνει πλήρως το θεμελιώδη ρόλο και τις ευθύνες του σε σχέση προς την επαγγελματική εκπαίδευση για τον τουρισμό ειδικά, με την ιδιότητά του ως εκτελεστικός φορέας για το πρόγραμμα ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών.

Η  Δευτεροβάθμια  Εκπαίδευση 
Ένας  απολογισμός
     Η Δ.Ε. δεν κατάφερε μέχρι σήμερα να ανταποκριθεί στο ρόλο της για την υποστήριξη ενός τόσο σημαντικού τομέα για τη χώρα μας, όπως είναι αυτός του τουρισμού.  Οι κυριότεροι λόγοι είναι οι εξής:

· Η τουριστική εκπαίδευση περιορίστηκε στα Τ.Ε.Ε. και ειδικότερα σε συγκεκριμένες ειδικότητες, ενώ η τουριστική συνείδηση -παράγοντας ιδιαίτερης σημασίας για την αναβάθμιση του Ελληνικού τουρισμού-, η τουριστική αγωγή και η τουριστική παιδεία, θα πρέπει να διαπερνούν όλα τα άτομα και τα κοινωνικά στρώματα, δηλαδή το σύνολο της εκπαίδευσης.
· Τα Τ.Ε.Ε. δεν έτυχαν της απαιτούμενης προσοχής και συνεπώς ως σύστημα εκπαίδευσης δεν κάλυψαν τις αναμενόμενες προσδοκίες και τους αρχικούς στόχους. Επιπλέον -και ως ένα βαθμό-, «διέσυραν» την Επαγγελματική Εκπαίδευση, η οποία θεωρείται από το κοινωνικό σύνολο, ακόμη περισσότερο από παλαιότερα, ως εκπαίδευση β’ κατηγορίας, παρ’ ότι αναμφισβήτητα ως συνδυασμός επαγγελματικής καθοδήγησης και αγοράς εργασίας είναι ικανή να λειτουργήσει αποδοτικά. Αποτέλεσμα αυτής της κατάστασης είναι τα άτομα που επιλέγουν την Επαγγελματική Εκπαίδευση να είναι μαθητές με σημαντικά «κενά» ή άτομα τα οποία για διάφορους λόγους εγκατέλειψαν ή απέρριψαν κάποτε την εκπαίδευση και απλά αναζητούν ένα Πτυχίο Σπουδών, το οποίο θα τους επιτρέψει την είσοδό τους σε μία Δημόσια Υπηρεσία ή θα τους δώσει το «τυπικό προσόν»  για να  ανοίξουν δική τους επιχείρηση.
Οι  στόχοι  για  μια  διαφορετική  εκπαίδευση
     Στον αντίποδα της σημερινής κατάστασης χρειαζόμαστε μια τουριστική εκπαίδευση η οποία θα :
· Διαπερνά το σύνολο του μαθητικού δυναμικού, ώστε οι αυριανοί πολίτες να είναι σε θέση να εκτιμήσουν τις τουριστικές δυνατότητες ενός τόπου και να τις αξιοποιήσουν αποδοτικά, να αξιολογήσουν τις καλές και κακές πρακτικές και να συμβάλουν συλλογικά στην τουριστική ανάπτυξη της Χώρας.

· Εκπαιδεύει επαγγελματικά τα άτομα τα οποία στο άμεσο μέλλον θα απασχοληθούν στον τουριστικό τομέα, με τρόπο ώστε αφ’ ενός να είναι σε θέση να ανταποκριθούν ουσιαστικά στις όλο και μεγαλύτερες απαιτήσεις των τουριστικών υπηρεσιών και αφ’ ετέρου να καθίστανται ικανά να παρακολουθούν τις μελλοντικές εξελίξεις της τουριστικής αγοράς μέσα από την κατάρτιση και τη δια βίου εκπαίδευση.
Προτάσεις

     Οι προτάσεις δεν μπορούν στην παρούσα φάση να είναι αναλυτικές καθώς απαιτούν πρωτίστως την τοποθέτηση του Υπουργείου Παιδείας για το συνολικό σχεδιασμό της Τεχνικής αλλά και της Γενικής Εκπαίδευσης. Στη συνέχεια, μέσα από έρευνες, μελέτες, πειραματικά σχολεία, αξιολόγηση και διάλογο με τους εκπαιδευτικούς και επαγγελματικούς φορείς θα πρέπει να γίνει ένας μακροπρόθεσμος σχεδιασμός για την τουριστική εκπαίδευση. 

     Ωστόσο, πιστεύουμε ότι υπάρχουν κάποια θέματα τα οποία θα πρέπει να ληφθούν υπ’ όψιν στον αρχικό σχεδιασμό που πρόκειται να γίνει στην παρούσα φάση και είναι τα ακόλουθα:
Α.  Τουριστική εκπαίδευση ενταγμένη στο ΥΠ.Ε.Π.Θ.
     Οι εκπαιδευτικοί του τουριστικού τομέα είναι αναγκαίο να είναι ενταγμένοι στο εκπαιδευτικό σύστημα, ώστε να μπορούν να επηρεάσουν το σύνολο της εκπαίδευσης με τις γνώσεις, τις εμπειρίες και τους προβληματισμούς των θεμάτων που άπτονται του τουρισμού. Επίσης, θα πρέπει να έχουν σημαντική παιδαγωγική κατάρτιση ώστε να είναι σε θέση να αξιοποιήσουν το σύνολο των σύγχρονων παιδαγωγικών μεθόδων ώστε να «επανεντάξουν» στην εκπαίδευση τους μαθητές, οι οποίοι εμφανίζουν στην πλειοψηφία τους  σημαντικά «κενά» ή θεωρούνται «αδύνατοι».

     Άλλωστε  οι μελλοντικοί επαγγελματίες του τουριστικού κλάδου, δεν έχουν ανάγκη μόνο από εξειδίκευση και ανάπτυξη δεξιοτήτων προσανατολισμένων με τη στενή έννοια του όρου, στην παροχή αποκλειστικά εξειδικευμένων υπηρεσιών όπως το γαρνίρισμα των εδεσμάτων ή το σερβίρισμα των ποτών, αλλά πρέπει να διαθέτουν υψηλή κουλτούρα σε θέματα που άπτονται του πολιτισμού, της ιστορίας, της γεωγραφίας κ.λπ.  Άρα, θα πρέπει να διαθέτουν και υψηλό επίπεδο γενικής εκπαίδευσης, το οποίο μόνον το ΥΠ.Ε.Π.Θ. είναι θεσμοθετημένο να πραγματοποιεί, δίνοντας συγχρόνως επαγγελματική κατεύθυνση τουλάχιστον σε επίπεδο δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και όχι επαγγελματική κατάρτιση. 
     Η προαναφερθείσα διευκρίνηση είναι επιβεβλημένη να πραγματοποιηθεί, δεδομένου ότι οι όροι οι οποίοι χρησιμοποιούνται σήμερα για την «επαγγελματική εκπαίδευση» και την «επαγγελματική κατάρτιση» πολλές φορές συγχέονται. Αυτό οφείλεται αφ’ ενός στα Αναλυτικά Προγράμματα, τα οποία εμφανίζουν στο γνωστικό αντικείμενο σχεδόν τις ίδιες ενότητες και αφ’ ετέρου στα δυσδιάκριτα όρια μεταξύ των εννοιών «εκπαίδευση» και «κατάρτιση», τα οποία για να διαλευκανθούν επιβάλλεται, μεταξύ άλλων, να αποδοθούν τα επαγγελματικά δικαιώματα κάθε βαθμίδας εκπαίδευσης και να καθοριστούν οι φορείς οι οποίοι πραγματοποιούν εκπαίδευση στον Ελληνικό χώρο. 

     Με δεδομένο ότι η προσφορά των αποφοίτων της τουριστικής ειδικότητας στον επαγγελματικό στίβο είναι μεγάλη και ιδιαίτερα σημαντική στην τοπική τουριστική ανάπτυξη καθώς και στις τοπικές κοινωνίες της περιφέρειας, η τουριστική εκπαίδευση θα πρέπει να λειτουργεί χωρίς διακρίσεις και σε όλη την επικράτεια. Τουριστικοί προορισμοί δεν θεωρούνται μόνον -ως ενδεικτικά αναφερόμενοι- η Αθήνα, η Ρόδος, η Θεσσαλονίκη, η Κρήτη ή η Μύκονος στους οποίους υπάρχουν σχολεία τουριστικής εκπαίδευσης.  Απομακρυσμένες περιοχές μη «προνομιούχες τουριστικά», με τεράστια όμως ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα για την ανάπτυξη του τουρισμού, ή περιοχές οι οποίες  βρίσκονται υπό τουριστική ανάπτυξη, όπως του Βορειοανατολικού Αιγαίου ή της ηπειρωτικής Χώρας, θα πρέπει να εξασφαλίζουν στους  μαθητές το αναφαίρετο δικαίωμα στην τουριστική εκπαίδευση, το οποίο δεν θα πρέπει να τους το στερεί η απόσταση από τον τόπο μόνιμης κατοικίας, όπου εκτός των άλλων κινδύνων που ενέχει, σημαίνει αυτομάτως και αύξηση των εξόδων της οικογενείας.  
Β.  Ανάπτυξη τουριστικής συνείδησης σε όλο το φάσμα της εκπαίδευσης
     Όπως ήδη προαναφέραμε, υπάρχει ανάγκη το σύνολο του μαθητικού κόσμου να αντιλαμβάνεται και να χρησιμοποιεί θέματα του τουρισμού με διττό στόχο. Την προσέλκυση του ενδιαφέροντος των μαθητών γύρω από τα τουριστικά δρώμενα και τη δημιουργία τουριστικού πνεύματος και τουριστικής αγωγής, τα οποία τελειοποιούν την τουριστική συνείδηση. Για αυτό το λόγο θα πρέπει να εξεταστεί σε βάθος ο τρόπος με τον οποίο θέματα τουρισμού θα εισαχθούν στα γενικά λύκεια, κατά προτεραιότητα δε, σε λύκεια τα οποία βρίσκονται σε ήδη ανεπτυγμένες τουριστικές περιοχές ή σε περιοχές που τώρα αναπτύσσονται τουριστικά. 
Γ.  Τουριστική Εκπαίδευση ενταγμένη στον τομέα Οικονομίας - Διοίκησης

     Ο τουρισμός ανήκει στον Τριτογενή Τομέα Παραγωγής, δηλαδή στον τομέα των Υπηρεσιών, γι’ αυτό οι απόφοιτοι της ειδικότητας θα πρέπει να έχουν αποκτήσει τις αιτούμενες γνώσεις και δεξιότητες για να ενταχθούν στην αγορά εργασίας, οι οποίες αναμφισβήτητα προέρχονται από τον τομέα  Οικονομίας - Διοίκησης. Επιπλέον οι υπόλοιποι απόφοιτοι του τομέα Οικονομίας - Διοίκησης έχουν να ωφεληθούν τα μέγιστα από τη γνώση και εμπειρία του τουρισμού, τον οποίο εν πολλοίς θα κληθούν να υποστηρίξουν έμμεσα, ως υπάλληλοι σε άλλους τομείς που προσφέρουν υπηρεσίες στους τουρίστες (π.χ. χρηματοοικονομικές υπηρεσίες, επικοινωνίες, Δημόσιος τομέας, μεταφορές κ.λπ.).  Για αυτό κυρίως το λόγο αλλά και για λόγους τακτικής, η τουριστική εκπαίδευση πρέπει να παραμείνει εντεταγμένη στον συγκεκριμένο τομέα. Εκτός των κοινών μαθημάτων τα οποία αβίαστα προκύπτουν από το προφίλ του τομέα, υπάρχει η άποψη ότι, εφ’ όσον εφαρμοστούν καινοτόμες δράσεις και ένα «έξυπνο» και ευέλικτο Πρόγραμμα Σπουδών, μπορεί να υπάρξει  αλληλοϋποστήριξη των επιμέρους ειδικοτήτων, ώστε να επιτευχθεί το βέλτιστο αποτέλεσμα για τους μαθητές του τομέα, για το σύνολο των επιχειρήσεων, αλλά κυρίως για τον ευρύτερο τουριστικό κλάδο. 
     Εν κατακλείδι, σήμερα τα Ευρωπαϊκά ανταγωνιστικά περιβάλλοντα, αλλά και τα περιβάλλοντα των εκτός Ε.Ε. κρατών του εξωτερικού καθώς και η επαγγελματική ζήτηση, θέτουν σε πρώτη προτεραιότητα ειδικές γνώσεις πρακτικής εφαρμογής σε ένα εκπαιδευτικό σύστημα άμεσα συνδεδεμένο με τις σύγχρονες ανάγκες της αγοράς εργασίας.  Ωστόσο, οι πραγματικές απαιτήσεις της αγοράς αλλά και οι σύγχρονες παιδαγωγικές αντιλήψεις, επιβάλλουν επιπλέον, οι απόφοιτοι της τουριστικής εκπαίδευσης να κατέχουν ευρείες γνώσεις και δεξιότητες. Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι  ο απαράμιλλος φυσικός πλούτος και η πολιτιστική κληρονομιά της χώρας μας δεν μπορούν να αποτιμηθούν και να λειτουργήσουν ως οικονομικό εφαλτήριο και μοχλός αναπτυξιακής πορείας, εάν δεν υπάρξει η κατάλληλη παιδεία από εξειδικευμένους εκπαιδευτικούς στον τουριστικό κλάδο, έναν από τους μεγαλύτερους επαγγελματικούς κλάδους της Χώρας.  Γι’ αυτό, η σύγχρονη Ελληνική Εκπαίδευση χρειάζεται ένα νέο μοντέλο Ολιστικό και Δυναμικό. Ελκυστικό για τους μαθητές και Πρωτοποριακό. Σαφές για τους εκπαιδευτικούς και Διακριτό. Ένα μοντέλο Καινοτομικό, χωρίς την πάγια και στερεότυπη αναπαραγωγή των γνώσεων του παρελθόντος και Ευέλικτο ώστε να προσφέρει ανεμπόδιστα πρόσβαση των αποφοίτων στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση. Ένα μοντέλο εναρμονισμένο στη σύγχρονη Ελληνική πραγματικότητα και το κοινωνικό γίγνεσθαι, το οποίο λαμβάνει υπ’ όψη  την παιδαγωγική άποψη ότι, το κάθε ένα σχολείο αποτελεί μία μικρή κοινωνία, η οποία κατά ένα μέρος διαπλάθει χαρακτήρα και προσωπικότητα και η εκπαιδευτική διαδικασία βασίζεται στις συνολικές ανάγκες, τις γνώσεις, τις εμπειρίες και τις ανησυχίες των μαθητών της. 
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