ΒΕΡΒΕΡΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΕ 1702

Υπάρχει, άραγε λόγος ,για αλλαγή στο χώρο της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και των ΤΕΕ ;

Για να απαντήσουμε στην ερώτηση θα πρέπει να εξετάσουμε ποιος είναι ο σκοπός των ΤΕΕ και αν εκπληρώνουν τον σκοπό τους με την υπάρχουσα μορφή τους.

Σύμφωνα με τον Ν.2640/98 η δευτεροβάθμια τεχνική-επαγγελματική εκπαίδευση αποβλέπει, στο συνδυασμό της Γενικής παιδείας με την εξειδικευμένη τεχνική και επαγγελματική γνώση , με σκοπό την ένταξη του στην αγορά εργασίας.

Συνεπώς σε μια εποχή τεχνολογικής έκρηξης που διανύουμε ,θα έπρεπε να είχαμε μια πολυδύναμη τεχνική εκπαίδευση ,που θα στελέχωνε με ικανούς τεχνογνώστες την αγορά εργασίας.

Αλίμονο όμως , ο μαθητικός πληθυσμός των ΤΕΕ κάθε χρόνο μειώνεται ,ενώ και η αγορά εργασίας δεν υπολογίζει και τους απόφοιτους των ΤΕΕ σαν τεχνογνώστες  , θεωρώντας ότι τα πτυχία τους δεν αντιπροσωπεύουν τις γνώσεις και δεξιότητες που θα έπρεπε να έχουν. Οι εκπαιδευτικοί των ΤΕΕ παραπονιούνται για την χαμηλή στάθμη των μαθητών ,που παρουσιάζονται αδιάφοροι και με βασικές ελείψεις από την πρωτοβάθμια εκπαίδευση ,ενώ η επιλογή της ειδικότητας έχει γίνει στην τύχη ,χωρίς γνώσεις για το επάγγελμα που έχουν επιλέξει να ακολουθήσουν, δείγμα ότι ο θεσμός του ΣΕΠ στο γυμνάσιο έχει αποτύχει. Άλλωστε ,γιατί να μην αποτύχει  ο ΣΕΠ , αφού γίνεται χωρίς οργάνωση και από καθηγητές χωρίς την κατάλληλη κατάρτιση ,για μια μόνο ώρα στη Γ τάξη του γυμνασίου.

Είναι βασικό λοιπόν στο γυμνάσιο ,ο μαθητής να γνωρίσει τις επιλογές που μπορεί να κάνει μετά το γυμνάσιο. Αυτό θα μπορεί να γίνει με ενημερωτικά βίντεο που θα ξεκινάνε από την α τάξη του γυμνασίου και θα δίνουν μια πλήρη εικόνα των συνθηκών εργασίας και των δεξιοτήτων από τα επαγγέλματα που θα επιλέξει να ακολουθήσει. Ταυτόχρονα ,η έρευνα εργασίας θα τον ενημερώνει για την ζήτηση και προσφορά που θα προβλέπετε να έχει η αγορά εργασίας στα επόμενα χρόνια. Στη συνέχεια ,θα ενημερώνετε για τις σχολές που θα επιλέξει να φοιτήσει, τα μαθήματα και τις δεξιότητες που θα διδαχτεί .Έτσι ο απόφοιτος του γυμνασίου θα επιλέγει κατεύθυνση σύμφωνα με την κλίση του και όχι τυχαία.

Ένας δεύτερος παράγοντας που λείπει από το γυμνάσιο και έχει σοβαρές επιπτώσεις στην δευτεροβάθμια εκπαίδευση είναι η σωστή αξιολόγηση των μαθητών ,με αποτέλεσμα να αποκτούν απολυτήριο γυμνασίου άτομα χωρίς βασικές γνώσεις!! Η σωστή αξιολόγηση είναι αναγκαία σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης για να έχουμε σωστή παιδεία. Κάτι τέτοιο σημαίνει ότι η αξιολόγηση των μαθητών πρέπει να είναι σε πανελλαδική κλίμακα για την εισαγωγή  τους στην δευτεροβάθμια εκπαίδευση  ώστε να μην έχουμε μαθητές που δεν έχουν την ικανότητα να εκτελέσουν απλές μαθηματικές πράξεις. Με την ίδια λογική θα πρέπει σε κάθε έτος να υπάρχουν ενιαία θέματα σε κάθε εξεταστική περίοδο για να μην υπάρχει αδικία στην βαθμολογία των μαθητών από τον υποκειμενικό παράγοντα που υπεισέρχεται όταν οι εξετάσεις γίνονται ενδοσχολικά. Ταυτόχρονα εξασφαλίζουμε μια έγκυρη πιστοποίηση των πραγματικών γνώσεων του εξεταζομένου ,αλλά και του εκπαιδευτικού. Αυτή άλλωστε είναι και η μόνη σίγουρη και αξιοκρατική αξιολόγηση του εκπαιδευτικού που θα κρίνετε από το έργο του: Την απόδοση των μαθητών του.

Άλλωστε ,αν γνωρίζει ο μαθητής πως για να πάρει το απολυτήριο, θα πρέπει να  περάσει από αδιάβλητες εξετάσεις , θα είναι πιο επιμελής και με περισσότερο ενδιαφέρον. Για να τον κερδίσουμε όμως ,θα πρέπει να του παρέχουμε και υψηλού επιπέδου γνώσεις ,με άρτια εξοπλισμένα εργαστήρια ,με τεχνικά εγχειρίδια που θα ανανεώνονται κάθε χρόνο , σύμφωνα με τις τεχνολογικές εξελίξεις και τις ανάγκες της αγοράς και εκπαιδευτές που θα είναι γνώστες της τεχνολογίας και των δεξιοτήτων που διδάσκουν .Η αγορά εργασίας θα πρέπει να είναι συνδεδεμένη με την τεχνική εκπαίδευση ,αφού στην πρώτη θα καταλήξουν τα προϊόντα της δεύτερης.

Συνεπώς οι εκπαιδευτικοί πριν ασκήσουν τα καθήκοντα τους θα πρέπει να επιμορφωθούν μέσα από την αγορά εργασίας για την ειδικότητα που θα διδάξουν. Το ίδιο πρέπει να γίνετε και με τους σπουδαστές των ΤΕΕ, πριν πάρουν το πτυχίο τους θα πρέπει να περάσουν το στάδιο της μαθητείας ώστε να αποκτήσουν τις απαραίτητες δεξιότητες και εμπειρίες. Είναι ,χρήσιμο ,μάλιστα, αυτό να γίνετε από το α έτος των ΤΕΕ ώστε ο σπουδαστής να γνωρίσει το επάγγελμα που σκοπεύει να ακολουθήσει πιο σύντομα και να έχει την δυνατότητα να αλλάξει αν διαπιστώσει ότι δεν τον ικανοποιεί.

Επίσης για την απόκτηση του πτυχίου θα πρέπει πέρα από τα γραπτά να δίνονται και ασκήσεις δεξιότητας, ανά ειδικότητα σε εξεταστική επιτροπή από εκπαιδευτικούς και επαγγελματίες του χώρου.

Με αυτό τον τρόπο τα ΤΕΕ θα αποκτήσουν κύρος και σεβασμό από τους συλλόγους των τεχνικών κλάδων ,οι απόφοιτοι τους θα αναγνωρίζονται και θα  βρίσκουν δικαιωματικά την θέση τους στην αγορά εργασίας. Η πολιτεία από το μέρος της θα πρέπει να προστατεύει τα δικαιώματα τους στο χώρο και να μην επιτρέπει σε ανειδίκευτους και τυχοδιώκτες να βρίσκουν εργασία σε αυτούς τους τομείς.

Πάμε να εξετάσουμε τώρα μια δεύτερη υπόσταση των ΤΕΕ :Την  προετοιμασία των απόφοιτων του για την εισαγωγή στην τριτοβάθμια εκπαίδευση .Αναμφίβολα πρέπει να δίνεται η δυνατότητα στους απόφοιτους των ΤΕΕ να εισάγονται στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Για να γίνει αυτό πρέπει να εξετάσουμε ποιο γνωστικό υπόβαθρο πρέπει να έχουν οι υποψήφιοι σπουδαστές των σχολών της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.

Σε αυτό το σημείο, θα μου επιτρέψετε την κατάθεση προσωπικών βιωμάτων ,σαν παράδειγμα των δυσχερειών που παρουσιάζει το υπάρχον σύστημα.

Α)Κατά την εισαγωγή μου στη τριτοβάθμια εκπαίδευση από το ενιαίο λύκειο βρέθηκα σε μία σχολή με συμφοιτητές δύο διαφορετικών συστημάτων χωρίς σχέση του ενός με τον άλλο! Οι μεν απόφοιτοι των ΤΕΕ είχαν πολύ καλύτερες βάσεις στα τεχνικά μαθήματα ενώ των ενιαίων είχαν καλύτερο γνωστικό επίπεδο στα θεωρητικά  μαθήματα. Δεν είναι δυνατόν να έχουμε σωστή τριτοβάθμια εκπαίδευση με τόσο μεγάλη ανομοιομορφία σπουδαστών.

Συμπερασματικά 2 λύσεις υπάρχουν : α) να διαχωριστούν τα ΤΕΙ από τα ΑΕΙ και η εισαγωγή στα ΤΕΙ να γίνεται μόνο από τα ΤΕΕ και των ΑΕΙ από το ενιαίο.

Β)να θεσπιστούν κοινά μαθήματα και ύλη σε ΤΕΕ και  ενιαίο ανά ειδικότητα και να γίνονται ενιαίες εξετάσεις για την εισαγωγή στα ΤΕΙ.

Η πρώτη άποψη υφίσταται , με την έννοια ότι τα ΤΕΙ γίνονται 2ετή με σκοπό να 

παρέχουν  εξειδικευμένους τεχνικούς ανώτερης βαθμίδας από τα ΤΕΕ .Συνεπώς τα ΤΕΙ που εδώ αναφέρουμε δεν έχουν καμία σχέση με τις υφιστάμενες σχολές ,ούτε σε γνωστικό επίπεδο αλλά ούτε και σε επίπεδο πτυχίου. 

     Στη δεύτερη άποψη, έχουμε ένα πολυκλαδικό λύκειο ,όπου οι μαθητές έχουν κάποια βασικά μαθήματα  και επιλέγουν κάποια τεχνολογική κατεύθυνση με μια δεύτερη ομάδα μαθημάτων. Στο 3ο έτος γίνετε η επιλογή δέσμης η απόκτησης επαγγελματικών δικαιωμάτων .

ΔΕΝ ΝΟΕΙΤΑΙ για το ίδιο στόχο (εισαγωγή στα ΤΕΙ ) να υπάρχουν δυο διαφορετικοί τρόποι επιλογής.

Συνοψίζοντας οι αλλαγές που προτείνονται είναι :

Α) ΣΕΠ στο ΓΥΜΝΑΣΙΟ από τεχνολόγους εκπαιδευτικούς με βίντεο και ΥΗ .

Β) Πανελλήνιες εξετάσεις για εισαγωγή στο λύκειο.

Γ) Πανελλήνιες εξετάσεις για κάθε τάξη του λυκείου

Δ)Στα ΤΕΕ εξετάσεις δεξιοτήτων από εκπαιδευτική επιτροπή και εκπρόσωπους των συνδέσμων  επαγγελματιών.

Ε)Επιμορφώσεις εκπαιδευτικών στην ειδικότητα τους καθώς και σε ευρύτερα θέματα διδακτικής και ψυχολογίας ώστε να εκτελούν με ορθότερο τρόπο το έργο τους.

Ζ)Βιβλία σχολικά ενημερωμένα στις τεχνολογικές εξελίξεις

Η)Εργαστήρια με εξοπλισμό που θα καλύπτει τις ανάγκες της εκπαίδευσης .

Θ)θέσπιση ψυχολόγου στην εκπαίδευση για την στήριξη σπουδαστών με μαθησιακές δυσκολίες .

Ένα  μεγάλο πρόβλημα που υπάρχει στην τεχνική εκπαίδευση ,είναι το υψηλό κόστος εγκατάστασης και συντήρησης ορισμένων εργαστηρίων ,πρόβλημα που γίνετε εντονότερο στην ελληνική περιφέρεια με το μικρό δυναμικό μαθητών .Είναι αδύνατο και ασύμφορο να λειτουργεί π.χ.  ΤΕΕ ειδικότητας αυτοκινήτων η ψυκτικών για ολιγομελή τμήματα δύο- τριών μαθητών. Άλλωστε ποιος ο λόγος να αποφοιτούν από ΤΕΕ τεχνίτες υπεράριθμοι σε σχέση με την αγορά εργασίας της περιοχής ;. Επομένως σε πρώτη φάση η λειτουργία ορισμένων ειδικοτήτων θα πρέπει να γίνετε στα μεγάλα κέντρα (πόλεις) και η αποκέντρωση να γίνεται οργανωμένα και όπου η αγορά εργασίας το απαιτεί . :

Στην Κοζάνη π.χ. που υπάρχει σταθμός ΔΕΗ  είναι αναγκαία και λογική η ύπαρξη τομέα ηλεκτρολογίας , στη Ξάνθη με τις βιομηχανίες ,τομέα μηχανολογίας, κ.ο.κ. Ποιες θα είναι οι ειδικότητες και σε ποια ΤΕΕ θα ιδρύονται τα συγκεκριμένα τμήματα πρέπει να αποφασίζετε από ένα θεσμοθετημένο όργανο με την συγκεκριμένη αρμοδιότητα.

Για να εφαρμοστούν τα παραπάνω ,και να μην αλλάζει μορφή  η εκπαίδευση με κάθε αλλαγή κυβέρνησης θα πρέπει να θεσμοθετηθούν τα παρακάτω όργανα :

*ΚΕΝΤΡΟ ΕΡΕΥΝΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ. με σκοπό :

Α) Να παρακολουθεί και να συντονίζει τις αναπτυξιακές ανάγκες της χώρας,

Β) Να καθορίζει και να προσαρμόζει την εκπαίδευση για την κάλυψη  των αναπτυξιακών αναγκών της χώρας. Ιδρύει καινούργιες ειδικότητες , αποφασίζει για το που και πόσα τμήματα ειδικοτήτων θα υπάρχουν ανά περιοχή τμήματα 

*ΚΕΝΤΡΟ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ ΠΡΟΣΟΝΤΩΝ με σκοπό :

Α)καθορισμό : διδακτέας ύλης ανά ειδικότητα ,διδακτικών βιβλίων,

                         εργαστηριακών ασκήσεων, κατάρτιση(επιμόρφωση) εκπαιδευτών

Β)Πιστοποίηση επαγγελματικών προσόντων , αξιολόγηση εκπαιδευτικών βάση  

    της απόδοσης-αξιολόγησης των απόφοιτων

Με τα παραπάνω δεδομένα τα ΤΕΕ η ΤΕΛ αποκτούν την εξής δομή:

Α περιπτωση)

Α ΤΑΞΗ ΤΕΛ

ΓΕΝΙΚΗ ΠΑΙΔΕΙΑ : 20 ΩΡΕΣ

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ      : 10 ΩΡΕΣ      Γενική κατεύθυνση τομέα

ΕΡΓΑΣΙΑΚΟ ΠΕΡ    :04 ΩΡΕΣ       επιλογή μαθητή δυνατότητα αλλαγής μέσα 

                                                          στο σχολικό έτος  

Β ΤΑΞΗ ΤΕΛ

ΓΕΝΙΚΗ ΠΑΙΔΕΙΑ : 10 ΩΡΕΣ

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ      : 20 ΩΡΕΣ        Ειδική κατεύθυνση τομέα  

ΕΡΓΑΣΙΑΚΟ ΠΕΡ    :04 ΩΡΕΣ         Ανάλογη με την ειδική κατεύθυνση 

Γ ΤΑΞΗ ΤΕΛ

ΓΕΝΙΚΗ ΠΑΙΔΕΙΑ : 8 ΩΡΕΣ

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ      : 20 ΩΡΕΣ            Ειδική κατεύθυνση τομέα  

ΕΡΓΑΣΙΑΚΟ ΠΕΡ    :07 ΩΡΕΣ           Ανάλογη με την ειδική κατεύθυνση

Στο τέλος της  Α ΤΑΞΗ ΤΕΛ : επιλογή για Β ΤΑΞΗ ΤΕΛ

                                                                       Β ταξη ενιαίου λυκείου

Στο τέλος της  Γ ΤΑΞΗ ΤΕΛ : πιστοποίηση πτυχίου τον Σεπτέμβριο

                                                  Δυνατότητα συμμετοχής σε εξετάσεις εισαγωγής

                                                  Στα ΤΕΙ (διετή εκπαίδευση)

Β περιπτωση)

Α ΤΑΞΗ (ΕΝΙΑΙΟ-τεχνικο)

ΓΕΝΙΚΗ ΠΑΙΔΕΙΑ : 24 ΩΡΕΣ

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ      : 06 ΩΡΕΣ      Γενική κατεύθυνση τομέα (επιλογή)

ΕΡΓΑΣΙΑΚΟ ΠΕΡ    :04 ΩΡΕΣ       επιλογή μαθητή δυνατότητα αλλαγής μέσα 

                                                          στο σχολικό έτος  

Β ΤΑΞΗ ΤΕΛ

ΓΕΝΙΚΗ ΠΑΙΔΕΙΑ : 10 ΩΡΕΣ

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ      : 16 ΩΡΕΣ        Ειδική κατεύθυνση τομέα  

ΕΡΓΑΣΙΑΚΟ ΠΕΡ    :08 ΩΡΕΣ         Ανάλογη με την ειδική κατεύθυνση 

Γ ΤΑΞΗ ΤΕΛ

ΓΕΝΙΚΗ ΠΑΙΔΕΙΑ : 8 ΩΡΕΣ

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ      : 20 ΩΡΕΣ            Ειδική κατεύθυνση τομέα  

ΕΡΓΑΣΙΑΚΟ ΠΕΡ    :07 ΩΡΕΣ           Ανάλογη με την ειδική κατεύθυνση

Στο τέλος της  Α ΤΑΞΗ ΤΕΛ : επιλογή για Β ΤΑΞΗ ΤΕΛ

                                                                       Β ταξη ενιαίου λυκείου                                                                     

Στο τέλος της  Γ ΤΑΞΗ ΤΕΛ : πιστοποίηση πτυχίου τον Σεπτέμβριο

                                                  Δυνατότητα συμμετοχής σε εξετάσεις εισαγωγής

                                                  Στη τριτοβάθμια εκπαίδευση σε κοινά θέματα με    

                                                                                       αυτά του ενιαίου λυκείου

Μετά την πιστοποίηση πτυχίου τον Σεπτέμβριο δυνατότητα συνέχισης σπουδών  

στα ΙΕΚ για παροχή πτυχίου ανώτερης βαθμίδας-εξειδίκευσης. Για εισαγωγή στη τριτοβάθμια εκπαίδευση εξέταση σε 3 γενικά μαθήματα

                                                    1 μάθημα ειδικότητας τομέα 

     Γνωρίζοντας πόσο δύσκολο είναι να καταρτιστεί ένα πρόγραμμα για μια μοντέρνα και αποτελεσματική εκπαίδευση παρουσιάζω ορισμένους προβληματισμούς και προτείνω κάποιες πιθανές λύσεις για το εκπαιδευτικό μας σύστημα. Ελπίζω κάποιες από αυτές τις προτάσεις, να φανούν χρήσιμες .
