ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ – ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ : ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΙ
Η «ΝΕΑ ΓΡΙΠΗ» από τον ιό Α(Η1Ν1)v
Η νέα γρίπη είναι μια ασθένεια του αναπνευστικού που δημιουργήθηκε από στέλεχος του ιού της γρίπης τύπου Α, γνωστού και ως Α(Η1Ν1)v. Είναι το ίδιο στέλεχος που εντοπίζεται στα εποχικά ξεσπάσματα της γρίπης, όμως περιέχει γενετικό υλικό που συναντάται σε πουλιά, ανθρώπους και χοίρους. Παρ΄ όλα αυτά πρόκειται πλέον για έναν εξ ολοκλήρου ανθρώπινο ιό. 

Η πανδημία από το νέο ιό γρίπης Α(Η1Ν1)v παρουσιάζεται, το τελευταίο διάστημα, σχεδόν στο σύνολο των χωρών της ανθρωπότητας. 
Με τον όρο “πανδημία γρίπης” χαρακτηρίζεται μία επιδημία με παγκόσμια εξάπλωση που προκαλείται από ένα νέο ιό της γρίπης και προσβάλλει ένα μεγάλο ποσοστό του πληθυσμού που δεν έχει ανοσία στον ιό. Κατά τον εικοστό αιώνα, υπήρξαν 3 πανδημίες: η ισπανική γρίπη το 1918, η ασιατική γρίπη το 1957 και η γρίπη του Hong Kong το 1968.
Στη χώρα μας αναμένεται τα κρούσματα πιθανόν να αυξηθούν κατά τη διάρκεια του χειμώνα που υπάρχει η εποχική γρίπη και ταυτόχρονα ο συγχρωτισμός σε κλειστούς χώρους είναι αυξημένος.
Στο πλαίσιο αυτό, τα σχολεία αποτελούν έναν χώρο ιδιαίτερης προσοχής για την εξέλιξη της επιδημίας της γρίπης στην κοινότητα γιατί είναι γνωστό ότι τα παιδιά συμμετέχουν σημαντικά στη μετάδοση της νόσου τόσο λόγω της φυσιολογίας τους όσο και λόγω της κοινωνικής τους συμπεριφοράς (περισσότερος συγχρωτισμός και στενή επαφή μεταξύ τους λόγω παιχνιδιών). 
Τρόποι μετάδοσης του ιού της νέας γρίπης
Ο νέος ιός γρίπης A(H1N1)v μεταδίδεται με τους ίδιους τρόπους που μεταδίδεται και η εποχική γρίπη:
·      μέσω σταγονιδίων από ασθενή που βήχει ή φτερνίζεται ή μιλάει, αλλά και 
·      έμμεσα με την επαφή με μολυσμένα χέρια ή άψυχα αντικείμενα, όταν τα μολυσμένα σταγονίδια που προέρχονται από ασθενή εγκαθίστανται στα χέρια του ή σε άλλες επιφάνειες και μέσω αυτών υπάρχει δευτερογενής μετάδοση σε ανθρώπους που έρχονται σε επαφή με αυτές. Οι άνθρωποι που έρχονται σε επαφή μολύνονται γιατί με τα χέριά τους αγγίζουν το στόμα, την μύτη ή τα μάτιά τους.
Κλινική συμπτωματολογία  της γρίπης  

Η κλινική συμπτωματολογία της γρίπης περιλαμβάνει ένα ή περισσότερα συμπτώματα από τα ακόλουθα:

Πυρετό (με ή χωρίς ρίγος) 

Συνάχι (καταρροή, φτάρνισμα)

Βήχα

Πονοκέφαλο 

Πονόλαιμο 

Πόνος στους μύες και αρθρώσεις, 

Αίσθημα κόπωσης

Διάρροια και εμέτους  σε ορισμένες περιπτώσεις (μικρότερα συνήθως παιδιά)

Έγκυες, νήπια και βρέφη, ηλικιωμένοι, άτομα με χρόνια προβλήματα υγείας (με πνευμονοπάθειες, ασθένειες στο ήπαρ, καρδιολογικά ή νευρολογικά προβλήματα, με αδύναμο ανοσοποιητικό σύστημα, διαβητικοί κ.ά,) είναι σε μεγαλύτερο κίνδυνο να εμφανίσουν επιπλοκές. 

Οι γονείς θα πρέπει να ενημερώνουν με βεβαίωση ιατρού - παιδιάτρου για ειδικά προβλήματα υγείας των παιδιών τους και την συνιστώμενη ειδική αντιμετώπιση που ενδεχομένως χρειάζεται να εφαρμόζεται, έτσι ώστε να δίδεται η επιπλέον δέουσα προσοχή. Παιδιά με ειδικά προβλήματα η ιστορικό νόσησης από σοβαρά και χρόνια νοσήματα, χρήζουν ιδιαίτερης αντιμετώπισης αν νοσήσουν από γρίπη, και για τον λόγο αυτό η διεύθυνση του σχολείου δικαιούται να ζητεί πληροφορίες από την οικογένεια, πού πάντα όμως είναι εμπιστευτικού χαρακτήρα και εννοείται ότι προστατεύονται από το ιατρικό απόρρητο.

Τονίζεται ότι τα παιδιά και οι εργαζόμενοι των σχολείων  που παρουσιάζουν ορισμένα από τα προαναφερόμενα συμπτώματα δεν πρέπει να προσέρχονται στο σχολείο. Κρίνεται σκόπιμη η αναζήτηση ιατρικής συνδρομής, στο δίκτυο Α΄βάθμιας Φροντίδας Υγείας, (π.χ. Παιδίατρος – Οικογενειακός γιατρός – Ιατρός Ασφαλιστικού Ταμείου κ.α) καθώς και η παραμονή των ασθενών στο σπίτι. Η κατ’ οίκον παραμονή είναι υποχρεωτική για όσες μέρες  συστήσει ο γιατρός (οπωσδήποτε όταν υπάρχουν συμπτώματα και όσο διαρκεί ο πυρετός και επιπλέον ακόμα ένα 24ωρο μετά την υποχώρησή του πυρετού χωρίς τη χρήση αντιπυρετικών φαρμάκων και όλων των άλλων συμπτωμάτων 100%, συνήθως 7 μέρες από έναρξη συμπτωμάτων, ίσως απαιτηθεί μεγαλύτερο διάστημα για μικρότερα παιδιά κάτω των 12 ετών όπου οι προφυλάξεις πρέπει να λαμβάνονται για 14-21 ημέρες μετά την έναρξη των συμπτωμάτων)
Είναι αυτονόητο ότι πρέπει να αποφεύγονται στενές επαφές με άτομα που έχουν ασθενήσει. Εάν αρρωστήσει κάποιος ή ακόμη και αν έχει υποψία ότι έχει αρρωστήσει, πρέπει να κρατάει απόσταση από τους άλλους για να μην τους μεταδώσει τη νόσο.

Εκστρατεία ενημέρωσης μαθητών και εκπαιδευτικών για τον ιό Η1Ν1 :  ΚΑΘΕ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΣ με οποιονδήποτε τρόπο στην εκπαιδευτική διαδικασία (εκπαιδευτικοί, μαθητές, γονείς, σύλλογοι γονέων, διευθυντές σχολικών μονάδων ή περιφερειακών διευθύνσεων, συνδικαλιστικές οργανώσεις, ιδιοκτήτες και διδάσκοντες φροντιστηρίων) να έχει πλήρη αντίληψη των προληπτικών μέτρων, αλλά και των μέτρων αντιμετώπισης

Οι εκπαιδευτικοί οφείλουν να συμβουλεύουν τους γονείς και τα άτομα που ασχολούνται με τη φύλαξη παιδιών στο σπίτι να ελέγχουν καθημερινά τα παιδιά για την εμφάνιση συμπτωμάτων γρίπης κάθε πρωί, πριν τα στείλουν στο σχολείο και εάν εμφανίζουν συμπτώματα να μην τα στέλνουν.

ΤΟ ΚΑΠΝΙΣΜΑ απαγορεύεται σε όλους τους χώρους του σχολείου καθώς (ακόμα και το παθητικό κάπνισμα) κάνει πιο ευαίσθητο το αναπνευστικό σύστημα και η διασπορά του καπνού διευκολύνει τη διασπορά των σωματιδίων και σταγονιδίων με ιό της γρίπης. 
ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ

Συντονιστής : Διευθυντής Ζαραβίνος Σπυρίδων, Φιλόλογος ΠΕ02
Μέλη:  Στάμος Γεώργιος, Γιατρός Βιοπαθολόγος ΠΕ14.01

Μιχαηλίδη Δήμητρα, Νοσηλεύτρια ΠΕ14.06

Αρχίζει η τήρηση «Βιβλίου καταγραφής συμβάντων σχετικών με τη γρίπη», που είναι πάντα στο Γραφείο του Διευθυντού. Είναι απλό βιβλίο όπου ο κάθε εκπαιδευτικός πρέπει να καταγράφει τα συμβάντα με ημερολογιακή μορφή (Ημέρα, Ημερομηνία, Συμβάν, Ενέργειες που έγιναν).
Τηλ. 1550 επικοινωνία με ειδικές για τη Γρίπη Υπηρεσίες του ΥΠΕΠΘ

Επίσης για την ενημέρωση και οδηγίες σχετικά με τη γρίπη Α(Η1Ν1)  τα τηλέφωνα επικοινωνίας είναι τα εξής: 1135 ή 210-5222339 ή 210-5212054 

Συνιστάται από το ΥΠΕΠΘ ο σχεδιασμός προγράμματος αγωγής υγείας από δύο εκπαιδευτικούς με θέμα τη νέα γρίπη Α/Η1Ν1, υπό την επίβλεψη των Υπευθύνων Αγωγής Υγείας.

Οδηγίες ατομικής υγιεινής:

· Αποφυγή επαφής χεριών με τα μάτια, τη μύτη και το στόμα για τη μείωση του κινδύνου μόλυνσης από τον ιό.
· Αποφυγή  κοινής χρήσης των μολυβιών, των στυλό, των  μαρκαδόρων και άλλων προσωπικών αντικειμένων. Όλοι οι μαθητές και εργαζόμενοι πρέπει να έχουν μαζί τους τα απαραίτητα προσωπικά αντικείμενα για το σχολείο (υλικά γραφής, τετράδια, βιβλία κ.λπ.) και επίσης χαρτομάντηλα μιας χρήσης. Δεν θα πρέπει αυτά να ανταλάσσονται λόγω έλλειψης γιατί αυτά μπορεί να περιέχουν σταγονίδια με ιό της γρίπης. 

•
Αποφυγή των χειραψιών και των φιλιών.

•
Κάλυψη της μύτης και του στόματος με χαρτομάντηλο (ή με άλλο τρόπο) σε βήχα ή φτέρνισμα. Το χρησιμοποιημένο χαρτομάντηλο πρέπει να απορρίπτεται αμέσως μετά τη χρήση τόσο από τα παιδιά όσο και από το προσωπικό μέσα στους κάδους απορριμμάτων.

•
Στην περίπτωση που τα χαρτομάντηλα δεν είναι διαθέσιμα, να μάθουν όλοι να χρησιμοποιούν για κάλυψη κατά το βήχα ή φτάρνισμα το μέσα μέρος του αγκώνα τους ή το μανίκι τους, καθώς έτσι εμποδίζεται η διασπορά του ιού.

•
Απαγορεύεται να πίνει κανείς νερό απευθείας από τη βρύση με το στόμα, μόνο με πλαστικό κυπελλάκι ή ατομικό κύπελλο ή πλαστικό μπουκάλι νερού..

•
Τακτικό πλύσιμο των χεριών των παιδιών και των εργαζομένων με υγρό σαπούνι και  νερό, ιδίως μετά από βήχα ή φτέρνισμα. Το πλύσιμο πρέπει να διαρκεί 15-20 δευτερόλεπτα τουλάχιστον. Ακολουθεί προσεκτικό στέγνωμα των χεριών με χάρτινες χειροπετσέτες μιας χρήσης οι οποίες θα απορρίπτονται στους κάδους απορριμμάτων. Η διαδικασία πλυσίματος των χεριών περιγράφεται εικονογραφημένη στο 

     Τα  παιδιά και οι εργαζόμενοι στην εκπαιδευτική μονάδα  μπορούν εναλλακτικά να χρησιμοποιούν αντισηπτικό αλκοολούχο διάλυμα ή χαρτομάντηλα με αντισηπτικό . Συνιστάται καλό τρίψιμο των χεριών, για 30 δευτερόλεπτα τουλάχιστον,  μέχρι το αντισηπτικό να στεγνώσει τελείως. Το μπουκάλι με το αλκοολούχο διάλυμα (με αντλία έγχυσης και βάση) καθώς και χαρτομάντηλα ή χειροπετσέτες πρέπει να  βρίσκεται σε κάθε αίθουσα διδασκαλίας και εάν είναι δυνατό κοντά στην έξοδο.

•
       Τα χέρια πρέπει να πλένονται καλά  οπωσδήποτε πριν τη λήψη τροφής και πριν και μετά την τουαλέτα.  

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ
ΜΕΛΕΤΗ και ΓΝΩΣΗ της ΕΓΚΥΚΛΙΟΥ για τη γρίπη του ΥΠΕΠΘ.

ΥΠΕΝΘΥΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΑΞΗ ΣΥΧΝΑ ΣΕ ΜΑΘΗΤΕΣ ΤΩΝ ΜΕΤΡΩΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ - ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ

ΕΦΗΜΕΡΕΥΟΝΤΕΣ ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ: Eπίβλεψη του πλυσίματος των χεριών στις βρύσες, καθώς και η εποπτεία σωστής χρήσης του αντισηπτικού χεριών. Επίσης κατά το δυνατόν επίβλεψη τήρησης όλων των ανωτέρω μέτρων υγιεινής από τους μαθητές.
Διασπορά των μαθητών κατά τον προαυλισμό τους και αποφυγή συνωστισμού (π.χ. κυλικείο)

· Καλός αερισμός όλων των  χώρων: με την λήξη της διδακτικής ώρας, σε κάθε διάλειμμα, οι επιμελητές των τάξεων βγάζουν έξω όλους τους μαθητές, ανοίγουν πόρτες και παράθυρα ακόμα και τους χειμερινούς μήνες και βγαίνουν και οι ίδιοι. Όσο συχνά χρειάζεται γίνεται υπενθύμιση και επίβλεψη του καθηγητή που δίδασκε πριν το διάλειμμα και τους εφημερεύοντες καθηγητές. 

· ΑΠΟΥΣΙΕΣ: Οι καθηγητές που διδάσκουν καταγράφουν τις απουσίες στο απουσιολόγιο και ο υπεύθυνος καθηγητής κάθε τμήματος εντός 1-2 ημερών τις καταγράφει στο βιβλίο φοίτησης. Ο υπεύθυνος καθηγητής κάθε τμήματος όταν πληροφορείται (από γονέα με το δικαιολογητικό απουσιών ή μετά επικοινωνία του γονέα με το σχολείο) ότι μαθητής έχει γρίπη ή πιθανή γρίπη καταγράφει το κρούσμα σε «Βιβλίο καταγραφής συμβάντων σχετικών με τη γρίπη».

· Μοιράζονται γραπτώς οδηγίες για κάθε ομάδα από την επιτροπή (στους μαθητές μέσω των υπευθύνων τμημάτων). Το υλικό που προορίζεται για τους μαθητές έχει και οδηγίες προς τους γονείς – κηδεμόνες. Στους μαθητές που απουσίαζαν τη μέρα διανομής του υλικού, οι υπεύθυνοι μεριμνούν προσωπικά να δοθεί την επόμενη μέρα. Οι μαθητές πρέπει να το δώσουν και στους γονείς τους να το διαβάσουν. 

Οι γονείς και ο σύλλογος γονέων θα κληθούν για ενημέρωση στο σχολείο ίσως Κυριακή ή Σάββατο πρωί. Οι υπεύθυνοι τμημάτων θα μοιράσουν στους μαθητές ΕΝΤΥΠΟ (όπως στις εκδρομές) που θα επιστρέψει υπογεγραμμένο από τους γονείς τους στους υπευθύνους τμημάτων και θα λέει ότι α) έλαβαν γνώση των οδηγιών που τους έδωσαν να διαβάσουν οι μαθητές  β) έλαβαν γνώση της πρόσκλησης για ενημέρωση το Σάββατο ή Κυριακή … /9/2009 και ώρα 10.30 π.μ. στο χώρο του σχολείου. 

«Διαδικασία αντιμετώπισης ασθενών  με εκδηλώσεις γρίπης στο σχολείο»  

1. Ενήλικοι εργαζόμενοι με συμπτώματα φορούν απλή χειρουργική μάσκα και αποχωρούν αμέσως από το σχολείο (αν χρειαστεί καλούν συγγενή τους να τους παραλάβει και μέχρι να έλθει αυτός παραμένουν στον ειδικό προκαθορισμένο χώρο παραμονής). 

Μαθητές που εμφανίζουν τα προαναφερόμενα συμπτώματα γρίπης κατά τη διάρκεια παραμονής τους στην εκπαιδευτική μονάδα απευθύνονται στον καθηγητή της τάξης ή στον εφημερεύοντα ή σε μέλη της επιτροπής. Συνιστάται να φορούν μάσκα πριν απευθυνθούν στους καθηγητές ή αν δεν έχουν να καλύπτουν το πρόσωπο με χαρτομάντηλο μέχρι να τους δοθεί μάσκα . Ο καθηγητής της τάξης ή ο εφημερεύων ή όποιος καθηγητής παρατηρεί το ύποπτο κρούσμα ΑΜΕΣΩΣ ΤΟΥ ΔΙΝΕΙ ΜΙΑ απλή χειρουργική ΜΑΣΚΑ και τον οδηγεί στον προκαθορισμένο χώρο παραμονής (εκτός αιθουσών διδασκαλίας). Καταγράφει το όνομα και το συμβάν στο «Βιβλίο συμβάντων» και παίρνει τηλέφωνο τον γονέα – κηδεμόνα να έλθει να παραλάβει το παιδί. 

Ειδοποιεί επίσης για το συμβάν την επιτροπή. Το προσωπικό που θα εισέρχεται στο χώρο αυτό θα φοράει μάσκα και θα τηρεί απόσταση από τους ασθενείς μεγαλύτερη του ενός μέτρου. 

Ο προκαθορισμένος χώρος παραμονής, πρέπει να καθαρίζεται και να απολυμαίνεται  μετά την αποχώρηση των ασθενών από τις καθαρίστριες  που θα χρησιμοποιούν μέσα ατομικής προστασίας.  

Οι μαθητές που είχαν στενή επαφή με τον πάσχοντα -διπλανά θρανία κ.λ.- να πλένονται στα χέρια και στο πρόσωπο,  να καθαρίζεται δε το θρανίο του μαθητή με νερό που περιέχει 10% χλωρίνη από την καθαρίστρια.

Στις εξαιρετικές περιπτώσεις που θα χρειαστεί χορήγηση αντιπυρετικού, δίδεται μόνο παρακεταμόλη (DEPON, PANADOL) σε δοσολογία σύμφωνα με τις οδηγίες χρήσεως. ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ  Η  ΧΡΗΣΗ  ΑΣΠΙΡΙΝΗΣ ή προϊόντων με ασπιρίνη για συμπτωματική ανακούφιση (π.χ. πυρετού, κεφαλαλγίας, μυαλγιών), ιδιαίτερα σε εφήβους και παιδιά, λόγω του αυξημένου κινδύνου συνδρόμου Reye (σοβαρή αντίδραση σε άτομα με γρίπη που πήραν ασπιρίνη).  
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