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Φόρμες Διαθεματικού Σχεδίου Εργασίας 


ΦΟΡΜΑ ΠΡΟΤΑΣΗΣ ΔΙΑΘΕΜΑΤΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Στοιχεία εκπαιδευτικού

· Oνοματεπώνυμο: Κατερίνα Σώκου
· Bαθμίδα εκπαίδευσης: Τριτοβάθμια

· Ειδικότητα: Κοινωνιολόγος υγείας με ειδίκευση στην προαγωγή της υγείας.

· E-mail : asokou@ath.forthnet.gr
Τίτλος διαθεματικού σχεδίου εργασίας : Προαγωγή της υγείας για την πρόληψη του καπνίσματος σε μαθητές 10-15 ετών.

Σύνοψη : Το διαθεματικό αυτό πρόγραμμα στοχεύει στην προαγωγή της υγείας  για την πρόληψη του καπνίσματος σε μαθητές ηλικίας 10-15 χρονών. Το  εμπνευστήκαμε από το υλικό που σχεδίασε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στα πλαίσια του Προγράμματος «Η Ευρώπη Κατά του Καρκίνου». Το πρόγραμμα της Ευρωπαικής Επιτροπής περιλαμβάνει μία βιντεοκασέτα στην αγγλική γλώσσα με τίτλο «Smoking and you» («Το κάπνισμα και εσύ») και ένα συνοδευτικό οδηγό, στην αγγλική γλώσσα, που απευθύνεται σε εκπαιδευτικούς με οδηγίες για την ανάπτυξη σύντομου προγράμματος αγωγής υγείας για την πρόληψη του καπνίσματος. Αποφασίσαμε να αναπτύξουμε το πρόγραμμα έτσι ώστε να καλύπτει όλη τη σχολική χρονιά με στόχο την ουσιαστική αποτελεσματικότητά του. Το πρόγραμμα που προτείνουμε περιλαμβάνει την προβολή του αγγλικού βίντεο (χωρίς να είναι απαραίτητη ),αλλά και κάποιου άλλου ελληνικού,  με τίτλο «Ενα τσιγάρο στο σώμα σου»,  που δημιούργησε η Ελληνική Αντικαρκινική και Αντικαπνιστική Εταιρεία και το Ιδρυμα Μελετών Λαμπράκη. Επίσης περιλαμβάνει μια σειρά από  δραστηριότητες που οι περισσότερες αναπτύσσονται μέσα στην τάξη και έχουν σχέση με την πρόληψη του καπνίσματος. Το υλικό που υπάρχει στην αγγλική γλώσσα διατίθεται σε φωτοτυπίες από την προτείνουσα το μάθημα. Σύντομα  θα προστεθούν στο παρόν υλικό, για διευκόλυνση του εκπαιδευτικού, 3 μονοσέλιδα ερωτηματολόγια που θα ανιχνεύουν τις γνώσεις, τις στάσεις και τις συμπεριφορές των μαθητών σε σχέση με το κάπνισμα. Ολοι οι  εκπαιδευτικοί καλούνται να αξιοποιήσουν το παρόν υλικό για μια ολοκληρωμένη ανάπτυξη προγράμματος προαγωγής της υγείας σχετικά με την πρόληψη του καπνίσματος  σε μαθητές 10-15 χρονών. 

Σκοπός και μαθησιακοί στόχοι : Αντικειμενικός σκοπός του μαθήματος είναι  η έγκυρη και έγκαιρη ενημέρωση μαθητών 10-15 χρονών για τις συνέπειες του καπνίσματος και η ενίσχυση της άμυνάς τους απέναντι στο κάπνισμα. Αυτό επιδιώκεται να επιτευχθεί μέσα από την ενεργητική συμμετοχή των μαθητών στην ανάπτυξη του μαθήματος. Αλλοι έμμεσοι  στόχοι του προγράμματος είναι η ανάπτυξη της αυτοεκτίμησης και της αυτονομίας των μαθητών, της θετικής εικόνας του εαυτού τους και της αυτοπεποίθησης, της εξοικίωσής τους στη συνεργασία σε ομάδες, στην παρουσίαση εργασιών, στη διερεύνηση θεμάτων, στην κριτική στάση απέναντι στη διαφήμιση, στη διεκδίκηση σε θέματα δημόσιας υγείας, στη διάχυση των αποτελεσμάτων, στο σεβασμό της γνώμης των άλλων και στη διαχείριση της κατηγορηματικότητας.Το μάθημα εντάσσεται στη γενικότερη προσπάθεια για την προαγωγή και αγωγή υγείας στο σχολείο. 
Περιεχόμενο

· Γνωστικό/ά αντικείμενο/α: Μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε κάθε γνωστικό αντικείμενο. 

· Τάξη/-εις : Από την Ε’ Δημοτικού και άνω.

· Ηλικία/-ες μαθητών : Από 10 χρονών και άνω.

· Περιοχή/-ές του αναλυτικού προγράμματος : Φυσική Αγωγή, Βιολογία, Χημεία, Μαθηματικά, Ιστορία, Ελληνική Γλώσσα, Γεωγραφία, Κοινωνικές Επιστήμες, Αγωγή Πολίτη, Οικιακή Οικονομία, Οικονομία, Ξένες Γλώσσες αλλά και σε κάθε μάθημα καθώς πρόκειται για ένα ζήτημα με πολλές διαστάσεις. Μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε πολλές περιοχές του αναλυτικού προγράμματος. Είναι ιδιαίτερα χρήσιμο και μπορεί να αξιοποιηθεί στα προγράμματα αγωγής υγείας. 

· Έννοιες – λεξιλόγιο :Πρόληψη καπνίσματος, υγεία, συνέπειες στην υγεία, κίνδυνοι, ενημέρωση, άμυνα, διαφήμιση, θετικά πρότυπα, παθητικό κάπνισμα.

Παιδαγωγικές αρχές & μέθοδοι : Εννοια της συνεργατικής μάθησης, μέθοδος project, έρευνα, βιωματική μάθηση, αυτοσχεδιασμός, καλλιτεχνική δραστηριότητα, παιγνίδια ρόλων, προσομοίωση.
Προετοιμασία

· Προαπαιτούμενες γνώσεις μαθητών : Δεν χρειάζονται ειδικές γνώσεις από τους μαθητές.

· Προετοιμασία δασκάλου/καθηγητή : Είναι καλό ο εκπαιδευτικός να έχει τη σύμφωνη γνώμη του διευθυντή και των συναδέλφων του για την ανάπτυξη του προγράμματος. Ιδιαίτερα επιθυμητή είναι η ουσιαστική συνεργασία των συναδέλφων και η ανάπτυξη του προγράμματος σε μία ή και περισσότερες τάξεις ή ομάδες μαθητών  του σχολείου. Ο εκπαιδευτικός ή οι εκπαιδευτικοί που θα ασχοληθούν με το πρόγραμμα είναι καλό να έχουν δει και να έχουν προμηθευτεί μια κόπια από την αγγλική βιντεοκασσέτα ή αν προτιμάνε να έχουν προμηθευτεί μια κόπια από την Ελληνική βιντεοκασσέτα. Καλό είναι να έχουν και τις δυο. Επίσης οι εκπαιδευτικοί-συντονιστές του προγράμματος πρέπει να γνωρίζουν τεχνικές ενεργοποίησης και ομαδοποίησης των μαθητών και να έχουν κάποια εμπειρία στην ανάπτυξη βιωματικών μαθημάτων. 

· Είναι επιθυμητή  η ενημέρωση και εξασφάλιση της συνεργασίας των γονέων πριν από την έναρξη του προγράμματος. Αυτό θα μπορούσε να επιτευχθεί με μία ενημερωτική συνάντηση των γονέων με τον εκπαιδευτικό ή τους εκπαιδευτικούς ή και με ένα γράμμα που θα σταλεί στους γονείς από τη διεύθυνση του σχολείου

· Απαραίτητη προϋπόθεση για την έναρξη του μαθήματος-προγράμματος είναι το ενδιαφέρον και η δέσμευση των μαθητών της τάξης ή της ομάδας ότι θα συνεργαστούν και θα συμμετέχουν ενεργητικά σε όλες τις δραστηριότητες. 

· Προετοιμασία μαθητών: Ενημέρωση για το θέμα, δήλωση ενδιαφέροντος ενεργητικής συμμετοχής και δέσμευση συμμετοχής σε όλες τις ενέργειες μέχρι τη λήξη του προγράμματος.

Δραστηριότητες 

· Δραστηριότητες στην τάξη : Προτείνονται στον εκπαιδευτικό μια σειρά από δράσεις οι οποίες αναπτύσσονται σύμφωνα με ένα προσχεδιασμένο ρυθμό. Ο εκπαιδευτικός όμως είναι ελεύθερος να αποφασίσει και να επιλέξει ή να διαφοροποιήσει αυτό που θα κάνει με την ομάδα του, ανάλογα με τον χρόνο, τα μέσα που έχει στη διάθεσή του, τις προσωπικές γνώσεις για το θέμα, την εμπειρία του στην ανάπτυξη τέτοιων προγραμμάτων και κυρίως ανάλογα με το ενδιαφέρον, τον χρόνο, τις γνώσεις, τις στάσεις, τις συμπεριφορές και την ηλικία των μαθητών που συμμετέχουν.

Μάθημα 1. Ξεκινάμε από το σημείο που βρισκόμαστε: ανίχνευση των γνώσεων, στάσεων και συμπεριφορών. Διάρκεια 2 ώρες και 30 λεπτά.

Ο εκπαιδευτικός-συντονιστής αρχίζει αυτό το  μάθημα ενεργητικής συμμετοχής με κάποιο «παιγνίδι», μια τεχνική γνωριμίας των μελών της ομάδας, της τάξης, εξηγώντας ότι αυτό το μάθημα διαφέρει από τα συνήθη, έχει άλλες προσεγγίσεις και μεθόδους διδασκαλίας  και απαιτεί την ενεργητική συμμετοχή όλων.

Στη συνέχεια το πρώτο και σημαντικό βήμα του εκπαιδευτικού-συντονιστή είναι να ανιχνεύσει τις γνώσεις, τις στάσεις και τη συμπεριφορά των μαθητών απέναντι στο κάπνισμα με 3 σύντομα ανώνυμα ερωτηματολόγια που δίνει  στους  μαθητές  οι οποίοι τα συμπληρώνουν  κατ’ ιδίαν στην τάξη, το ένα μετά το άλλο. Αφού ολοκληρωθεί αυτή η εργασία, ο εκπαιδευτικός χωρίζει τους μαθητές σε 3 ομάδες. Η κάθε ομάδα επεξεργάζεται και να αναλύει τις απαντήσεις σε ένα από τα τρία ερωτηματολόγια. Η κάθε ομάδα παρουσιάζει στην τάξη τα συγκεντρωτικά  αποτελέσματα του κάθε ερωτηματολογίου, ώστε να διαπιστώσουν όλοι πού «βρίσκεται» η τάξη ως προς το κάθε ερώτημα .

Ακολουθεί συζήτηση με όλη την τάξη, χωρίς να αποδίδονται χαρακτηρισμοί όπως «λάθος» ή «σωστό». Απλά ο καθένας διαπιστώνει μόνος του για τις διαφορετικές στάσεις, συμπεριφορές και γνώσεις που υπάρχουν ανάμεσα στα μέλη της ομάδας, της τάξης. 

Υπενθυμίζεται ότι τα ερωτηματολόγια σύντομα θα διατίθενται στα πλαίσια αυτού του μαθήματος στα ελληνικά.

Μάθημα 2. Προβολή βίντεο, καταιγισμός ιδεών, αξιολόγηση του βίντεο. Διάρκεια 2 ώρες και 30 λεπτά

 Ακολουθεί η προβολή του βίντεο, κατά τη διάρκεια της οποίας οι μαθητές κρατούν σημειώσεις,  γράφουν τα βασικά σημεία και τις λέξεις - κλειδιά. Μετά το βίντεο ακολουθεί συζήτηση με την μορφή του καταιγισμού ιδεών. Ο εκπαιδευτικός σημειώνει όλες τις απόψεις που εκφράζονται στον πίνακα ανακοινώσεων, σε μεγάλο χαρτί που έχει στην τάξη όπου γίνεται το μάθημα.Ολοι  οι μαθητές συμμετέχουν εκφράζοντας με μια λέξη αυτό που αντελήφθηκαν από συγκεκριμένα σημεία του βίντεο. Στο δεύτερο μέρος αυτού του μαθήματος οι μαθητές εργάζονται σε ομάδες των 3-5 περίπου ατόμων. Η κάθε ομάδα επεξεργάζεται μία από τις ακόλουθες διαστάσεις του καπνίσματος: τη βιολογική, την ψυχολογική, την κοινωνική, την οικονομική και την πολιτική. Η κάθε ομάδα παρουσιάζει στην ολομέλεια την εργασία που εκτέλεσε στην τάξη σε διάστημα 10-15 λεπτών. Οι υπόλοιποι συμπληρώνουν τις απόψεις τους σε κάθε μία από τις παρουσιάσεις.

      Μάθημα 3. Διερεύνηση του θέματος, ομαδική εργασία μαθητών έξω από το σχολείο. Διάρκεια 1-2 βδομάδες. 

· Οι μαθητές εργάζονται ανά ζεύγη ή σε μικρές ομάδες πάνω σε ένα συγκεκριμένο θέμα για το κάπνισμα. Η επιλογή του θέματος γίνεται ανάλογα με την ηλικία τους, τα ενδιαφέροντά τους, την ευκολία να βρουν πληροφορίες. Θέματα που μπορούν να επιλέξουν είναι: κάπνισμα και διαφήμιση, πυρκαγιές που προκαλούνται από καπνιστές, ασθένειες/νοσηρότητα που έχει σχέση με το κάπνισμα, θνησιμότητα από το κάπνισμα, ιστορίες για τις επιπτώσεις του καπνίσματος στην υγεία από συγκεκριμένα άτομα, συνεντεύξεις από ειδικούς, επισκέψεις και καταγραφή χώρων που έχουν σχέση με το θέμα –νοσοκομείο, σχετικές ειδήσεις, μέτρα της πολιτείας και άλλων χωρών για την πρόληψη και τον έλεγχο του καπνίσματος, διερεύνηση του θέματος στο διαδίκτυο, μέθοδοι διακοπής του καπνίσματος και αποτελεσματικότητα, τα συστατικά του τσιγάρου και οι επίδρασή τους στον οργανισμό και άλλα. Ολες οι εργασίες  παρουσιάζονται στην τάξη σε διάφορες μορφές, αφίσας, κειμένου, κασσέτας μαγνητοφώνου. Σε ειδική συγκέντρωση/εκδήλωση μαθητών-γονιών του σχολείου όλες οι εργασίες επιβραβεύονται. Δίνεται δημοσιότητα απο τα ΜΜΕ και γίνεται προσπάθεια παρουσίασης των εργασιών σε συνέδριο και στον τύπο. Οι εργασίες φέρνουν τα ονόματα όσων συνεργάστηκαν, στέλνονται στο ΥΠΕΠΘ και το σχολείο φροντίζει για την έκδοσή τους σε βιβλίο.
     Μάθημα 4. Παιγνίδια ρόλων και προσομοίωση. Διάρκεια 2 ώρες. 
    Το θεατρικό παιγνίδι και οι προσομοιώσεις ενισχύουν την άμυνα των μαθητών απέναντι στο κάπνισμα. Οι μαθητές παίζουν ανά ζεύγη και ανά ομάδες καταστάσεις στις οποίες τους προσφέρεται ένα τσιγάρο ή πιέζονται από το φίλο ή την παρέα να καπνίσουν. Αναπτύσσουν φανταστικούς διαλόγους και καταστάσεις στις οποίες πρέπει να αμυνθούν. Παίζουν διάφορους ρόλους που ενισχύουν την απόφασή  τους να μην καπνίσουν στις περιστάσεις που καλούνται να καπνίσουν. Προσποιούνται φανταστικά πρόσωπα της διαφήμισης και δείχνουν το κάλπικο πρόσωπο και τις αδυναμίες του χαρακτήρα του ατόμου που μυθοποιεί η διαφήμιση. Παρουσιάζουν τον μη καπνιστή με τη θετική εικόνα του καλλίγραμμου νέου ή  νέας, του δυναμικού/ής και πετυχημένου/ης.

Μάθημα 5. Διάχυση του προγράμματος στο σχολείο και σε άλλα σχολεία. Διάρκεια 2 εβδομάδες Οι μαθητές σε ομάδες   σχεδιάζουν  πρόγραμμα  ενημέρωσης και πρόληψης του καπνίσματος το οποίο απευθύνουν οι ίδιοι σε μικρότερες τάξεις. Κάνουν διάχυση του προγράμματός τους  στο δικό τους και σε άλλα σχολεία.

Οπου είναι δυνατόν προβάλλουν την Ελληνική βιντεοκασσέτα «Ενα τσιγάρο στο σώμα σου» της Ελληνικής Αντικαρκινικής και Αντικαπνιστικής Εταιρείας και του Ιδρύματος Μελετών Λαμπράκη.

· Μάθημα 6. Ερευνα στο σχολείο για τις γνώσεις, στάσεις και συμπεριφορές σχετικά με το κάπνισμα. Διάρκεια 2 εβδομάδες.  
· Οι μαθητές διεξάγουν έρευνα δίνοντας κάποια ή όλα τα ερωτηματολόγια που είχαν οι ίδιοι συμπληρώσει στην αρχή, σε άλλους μαθητές του σχολείου για τις γνώσεις, τις στάσεις και τις συμπεριφορές. Αν οι εκπαιδευτικοί του σχολείου το εγκρίνουν, δίνουν και στους εκπαιδευτικούς.Τα αποτελέσματα αναλύονται από τους μαθητές και παρουσιάζονται στο σχολείο, γράφονται στην εφημερίδα του σχολείου ή και στον καθημερινό τύπο.

      Μάθημα 7. Ανάπτυξη πολιτικής στο σχολείο. Διάρκεια 2 εβδομάδες.

-      Οι μαθητές, έχοντας τα αποτελέσματα από την έρευνα στο σχολείο, απευθύνουν

       αίτημα στο διευθυντή για προώθηση μέτρων σχετικά με το κάπνισμα στο

       σχολείο. Συνεργάζονται με ομάδα εκπαιδευτικών για την προώθηση και 

       υιοθέτηση των μέτρων. 

· Εργασίες για το σπίτι και δραστηριότητες επέκτασης : Ανάμεσα στις δραστηριότητες επέκτασης συγκαταλέγεται η ανάθεση εργασιών για το σπίτι πάνω σε συγκεκριμένα ζητήματα που αφορούν στο κάπνισμα. Η εργασία αυτή έχει σχέση με το μάθημα 3 του προγράμματος. Επίσης, ο εκπαιδευτικός-συντονιστής μπορεί να ζητήσει από τους μαθητές να δώσουν τα ερωτηματολόγια που οι ίδιοι συμπλήρωσαν και επεξεργάστηκαν στην τάξη, να τα συμπληρώσουν και τα μέλη της οικογένειας και να διαπιστώσουν γονείς και παιδιά την ομοιότητα ή τις διαφορές των απαντήσεων. Με κάθε τρόπο οι γονείς πρέπει να είναι ενήμεροι και να συνεργάζονται ως σύμμαχοι με τον  εκπαιδευτικό, ανεξάρτητα αν οι ίδιοι είναι καπνιστές ή όχι.
· Ερωτήσεις/θέματα για συζήτηση:  Βασικό θέμα συζήτησης αποτελεί το κάπνισμα και η επίδρασή του στην υγεία. Οι συνέπειες στην υγεία από το παθητικό κάπνισμα είναι άλλο σοβαρό ζήτημα.  Η διαφήμιση και ο ρόλος των ΜΜΕ στο κάπνισμα, οι οικονομικές, πολιτικές, κοινωνικές και ψυχολογικές διαστάσεις του καπνίσματος, το κάπνισμα κατά την εγκυμοσύνη και άλλα ζητήματα είναι επίσης θέματα για συζήτηση και διερεύνηση.  
· Οργάνωση της ομάδας: Η τάξη εργάζεται ομαδικά. Οι ομάδες δημιουργούνται από τον εκπαιδευτικό-συντονιστή με διάφορους τρόπους και διαφοροποιούνται συχνά ώστε όλοι να εργάζονται με όλους.
· Ρόλοι & ενέργειες του δασκάλου/καθηγητή :Ο εκπαιδευτικός είναι συντονιστής της ομάδας, της τάξης. Δεν παίζει το ρόλο του αξιολογητή των εργασιών. Αποδέχεται τις εργασίες όλων. Ο ρόλος του είναι συντονιστικός και φροντίζει όλοι να συμμετέχουν ενεργητικά, να μην μένει κανείς έξω από ομάδες. Οι εργασίες είναι ομαδικές και όλων η συμμετοχή και προσπάθεια αναγνωρίζεται.
·  Χώρος και συνθήκες δραστηριοτήτων: Επιλέγεται χώρος, αν υπάρχει δυνατότητα επιλογής, ο οποίος να είναι φωτεινός, με κατάλληλη θερμοκρασία και εξαερισμό. Ο χώρος  έχει ησυχία, όλοι μπορούν να ακούσουν καλά, να κινηθούν άνετα, δεν υπάρχουν μυρωδιές και δεν επιτρέπεται το κάπνισμα.
  Μέσα & υλικό: 
· Εξοπλισμός & μέσα Πίνακας ανακοινώσεων, τηλεόραση και βίντεο για την προβολή βίντεο 1-2 φορές, χαρτιά μεγάλα, ερωτηματολόγια, στυλό. 

· Λογισμικό:  Η βιντεοκασέτα με τον τίτλο “Smοking and you” . Παραγωγή Angel Film για την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στα πλαίσια του Προγράμματος «Η Ευρώπη Κατά του Καρκίνου», Σκηνοθεσία Dan Sall.
· Η βιντεοκασσέτα με τίτλο “Ενα τσιγάρο στο σώμα”. Παραγωγή Ολγας Μαλέα για την Αντικαρκινική και την Αντικαπνιστική Εταιρεία και το Ιδρυμα Μελετών Λαμπράκη. Σκηνοθεσία Ολγας Μαλέα.
· Έντυπο υλικό: Το διαθεματικό μάθημα που παρουσιάστηκε. Επίσης τα φύλλα ερωτηματολογίων που σύντομα θα επισυναφθούν. Αλλο υλικό είναι το “Smoking and you, Working with the video: a teacher’s guide”, το οποίο δημιουργήθηκε ως συνοδευτικός οδηγός  του αγγλικού βίντεο. Σχεδίαση-Εκτύπωση: Central Office of Information, UK, 1992. Αντίγραφο μπορεί να διατεθεί από τον Τομέα Προαγωγής της Υγείας στο Σχολείο του Ινστιτούτου Υγείας του Παιδιού , Μεσογείων 38, Αθήνα 11527.
· Εκτιμώμενη διάρκεια: Η διάρκεια του προγράμματος περιγράφεται αναλυτικά, εξαρτάται όμως και από το χρόνο που έχει  στη διάθεση του ο εκπαιδευτικός και οι μαθητές.  Μπορεί να αποτελέσει δραστηριότητα εκτός διδακτικών ωρών, αλλά και να συμπεριληφθεί ως θέμα στο πρόγραμμα ποικίλων μαθημάτων. Η δημιουργός του μαθήματος συνιστά, για μεγαλύτερη  αποτελεσματικότητα, το μάθημα  να έχει τη διάρκεια που προτείνει η ίδια και οι δραστηριότητές του να αναπτυχθούν κατά τη διάρκεια μιας ολόκληρης σχολικής χρονιάς.

Αξιολόγηση

· Αξιολόγηση μαθητών Φύλλα αξιολόγησης των μαθητών θα περιληφθούν σύντομα. Είστε ελεύθεροι όμως να δημιουργήσετε κάτι ανάλογο με το μάθημα που θα αναπτύξετε.

· Αξιολόγηση μαθήματος: Το μάθημα είναι καλό να αξιολογηθεί ποσοτικά και ποιοτικά και να καταγραφεί τόσο η πορεία του προγράμματος όσο και τα αποτελέσματα. Περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να έχετε από ειδικούς που ασχολούνται με την προαγωγή και την αγωγή της υγείας. 

· Χρήσιμη βιβλιογραφία: Ντάβου Μ. (1992),Το Κάπνισμα στην Εφηβεία, εκδ. Παπαζήση, Αθήνα.
Bοηθητικό υλικό: Τα ερωτηματολόγια για τις γνώσεις, τη συμπεριφορά και τη στάση απέναντι στο κάπνισμα που θα περιληφθούν σύντομα.

Οι 2 βιντεοκασσέτες που έχουν προαναφερθεί.
Προφίλ συμμετεχόντων

· Συντονιστής/-ές : Εκπαιδευτικός ή άλλη ειδικότητα που να γνωρίζουν πώς να αναπτύξουν προγράμματα βιωματικής μάθησης.
· Συμμετέχοντες εκπαιδευτικοί: Εκπαιδευτικοί από οποιαδήποτε ειδικότητα. Συμμετέχοντες μαθητές:  Μαθητές πέμπτης δημοτικού και άνω, ανεξάρτητα από την πολιτισμική τους σύνθεση. Καλό είναι να μην ξεπερνάει τους 25 μαθητές η κάθε ομάδα.

· Συμμετέχοντες εξωσχολικοί φορείς & πρόσωπα: Στο μάθημα αυτό μπορούν να συμμετέχουν οργανισμοί σχετικοί με την προαγωγή της υγείας και την  πρόληψη και την  αντιμετώπιση του καπνίσματος. Ενδεικτικά αναφέρονται η Αντικαρκινική και η Αντικαπνιστική Εταιρία, το Ινστιτούτο Υγείας του Παιδιού, το ΕΠΙΨΥ, το ΚΕΘΕΑ, η Ελληνική Εταιρία Προαγωγής και Αγωγής της Υγείας, η Σχολή Δημόσιας Υγείας και άλλοι. Επίσης επαγγελματίες υγείας, κοινωνιολόγοι, ανθρωπολόγοι, ψυχολόγοι καθώς και εργαζόμενοι στα MEDIA ή με θεατρικές σπουδές  μπορούν να προσφέρουν υπηρεσίες και σε συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς να οργανώσουν επιπλέον δραστηριότητες: επιμορφωτικές, ερευνητικές, κοινοτικής ανάπτυξης ή και καλλιτεχνικές.
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