ΜΥΚΗΤΕΣ

ΓΕΝΙΚΑ ΠΕΡΙ ΜΥΚΗΤΩΝ - ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Οι μύκητες είναι ευκαρυωτικοί, μη φωτοσυνθετικοί οργανισμοί και ανήκουν σε ξεχωριστό Βασίλειο, το Βασίλειο των μυκήτων. Βρίσκονται: Παντού στη φύση. 

Υπάρχουν πολλές χιλιάδες είδη, ενώ πάνω από 500 έχουν ενοχοποιηθεί για λοιμώξεις.

Χωρίζονται σε παρασιτικούς (λοιμογόνους) και σαπροφυτικούς (μη παθογόνους, που όμως μπορεί να έχουν εφαρμογές σε παρασκευή κρασιού, ψωμιού κ.α.).

Οι μύκητες μπορεί να παράγουν αντιβιοτικά. Το πρώτο αντιβιοτικό που ανακάλυψε ο Fleming, η πενικιλλίνη προέρχεται από ένα είδος Penicillium (υφομύκητα).

Yπάρχουν τέλος μύκητες τοξινογόνοι των οποίων οι τοξίνες προκαλούν μεγάλες ζημιές στα ζώα αλλά ίσως και στον άνθρωπο, 

Μορφή:

Οι μακρομύκητες είναι τα μανιτάρια (βασιδιομύκητες) που πολλοί είναι εδώδιμοι αλλά και πολλοί είναι δηλητηριώδεις για τον άνθρωπο (π.χ  του γένους Amanita).

Οι μικρομύκητες είναι οι μυκηλιακοί μύκητες που παράγουν υφές και οι βλαστομύκητες ή ζύμες. Eπίσης οι δίμορφοι μύκητες που έχουν τα χαρακτηριστικά και των μυκηλιακών και των βλαστομυκήτων.

Πολλαπλασιασμός (βλ. αναλυτικά σελ. 4-6):

1) Με μίτωση, μονογονικός ή ασεξουαλικός (εκβλάστηση ή διαίρεση κυτάρων) και λέγονται ατελείς ή ανάμορφοι μύκητες. 
2) Με μείωση ή αμφιγονικός ή σεξουαλικός (σύζευξη δύο στελεχών διαφορετικών ή του ίδιου μύκητα, ένωση κυττάρων, συνένωση πυρήνων, μειωτική διαίρεση), και λέγονται τελειόμορφοι μύκητες (παλαιότερα δευτερομύκητες)

3) Συχνά υπάρχουν στον ίδιο μύκητα και οι δύο τρόποι πολλαπλασιασμού.

ΔΟΜΗ – ΣΥΣΤΑΣΗ

ΣΧΗΜΑ, ΜΟΡΦΗ, ΜΕΓΕθΟΣ

1) Βλαστομύκπτες (Ζύμες) (π.χ. Candίda albicans)

Έχει πολυμορφισμό, πολλαπλασιάζεται με εκβλάστηση του θυγατρικού κυττάρου από το μητρικό, παράγει υφές (ψευδοϋφές) και σπάνια αληθείς υφές σε κατάλληλα υποστρώματα) και βλαστοκονίδια. 

Τα βλαστοκύτταρα είναι μονοκυττάρια σχήματος σφαιρικού ή ωοειδούς και διαμέτρου 2-60 μm και διαθέτουν κυτταρική μεμβράνη, ωοειδή πuρήνα, μιτοχόνδρια, ριβοσώματα, ενδοπλασματικό δίκτυο συχνά ουνδεδεμένο με την πυρηνική μεμ βράνn και κενοτόπια.

Οι ψευδοϋφές της C. abΙίcans αποτελούνται από επιμήκη κύτταρα. Tα εκβλαστώματα και τα μητρικά κυτταρα επιμηκύνονται, παραμένουν ενωμένα, δίνουν συνεχώς ένα με δύο νέα εκβλαστώματα, τα οποία παραμένουν επίσης ενωμένα και μ' αυτό τον τρόπο σχηματίζεται μόρφωμα παρόμοιο με μυκητύλλιο, με διακλαδώσεις, «το ψευδομυκητύλλιο».

Κατά το σχηματισμό αληθών υφών παρατηρείται επιμήκυνση της εκβλάστησης, η οποία ονομάζεται βλαστικός σωλήνας, και διαθέτει λεπτότερο κυτταρικό τοίχωμα.

Σε κατάλληλα υποστρώματα οι υφές της C. aΙbίcans παράγουν σπόρια με διπλό ή τριπλό κυτταρικό τοίχωμα, τα χλαμυδοσπόρια ή χλαμυδοκονίδια.

2) Μυκηλιακοί μύκπτες

Φέρουν αληθινές υφές, που το σύνολο τους αποτελεί το μυκητύλλιο. 

Το μυκητύλλιο εξελισσόμενο παράγει τα αναπαραγωγικά του όργανα, τα σπόρια.

Τα σπόρια όταν βρεθούν σε κατάλληλο περιβάλλον προσροφούν νερό, διογκώνονται και βλαστάνουν, προβάλλοντας ένα μικρό βλαστικό σωλήνα, ο οποίος εξελίσσεται στην επιμήκη, νηματοειδή υφή.

Οι μυκηλιακοί μύκητες που ανήκουν στους ζυγομύκητες διαθέτουν υαλοειδές κοινοκυττάριο μυκήλιο χωρίς εγκάρσια διαφράγματα (π.χ. Mucor). 

Οι ασκομύκητες αν και διαθέτουν παρόμοιας διαμέτρου υφές αυτές χωρίζονται σε τμήματα με εγκάρσια διαφράγματα. Aυτά οριοθετούν διαφορετικά κύτταρα, αλλά φέρουν και οπή επικοινωνίας στο κέντρο.

Παράδειγμα: AsρergίΙΙus fumίgatus. Οι υφές σε καλλιέργεια 1-2 ημερών σε άγαρ Sabουraud στους 25 – 28οC φέρουν λεπτά εγκάρσια διαφράγματα. Μετά 3-4 ημέρες διακρίνονται σχηματισμένες κεφαλές από όπου εκφύονται σπόρια (που καλούνται και κονίδια ή κονιδοσπόρια).

3) Δερματόφυτα. 

Τα δερματόφυτα μελετήθηκαν επειδή ως κερατινόφιλοι μύκητες έχουν την ικανότητα να αποδομούν την κερατίνn και συνεπώς να προκαλούν λοιμώξεις του δέρματος, των ονύχων και του τριχωτού της κεφαλής. 

Ορολογία εξαρτημάτων μυκητων

1. Υφή είναι η σωληνοειδής προσεκβολή που σχηματίζεται από την βλάστηση ενός σπορίου μυκητα.

2. Μυκητύλλιο. Η υφή αναπτύσσεται. Οταν αυτή αναπτυχθεί δώσει πολλαπλές διακλαδώσεις σχηματίζεται το αληθινό μυκητύλλιο. 

3. Θαλλόν είναι το μόρφωμα που σχηματίζεται από το σύνολο μυκητυλλίων με

4. Ψευδομυκητύλλιο χαpακτηριστικός τρόπος ανάπτυξης πολλών βλαστομυκήτων και κυpίως των Candida. 

5. Σποροφόρα όργανα είναι τα μορφώματα από τα οποία παράγονται τα σπόρια του μύκητα. Η μορφολογία τους είναι χαpακτηριστική του γένους ή είδους του μύκητα.

6. Απρεσσόρια (Appressoria). Είναι όργανα προσκόλλησης στο δέρμα ή σε άλλα κύτταρα.

7. Διατιτραίνοντα όργανα. Χρησιμεύουν στην προσήλωση, εισβολή στις τρίχες, στο δέρμα, στα νύχια κλπ. του ξενιστή. Τέτοια όργανα έχουν τα δερματόφυτα.

8. Σκληρώτια. Είναι στερεά σωμάτια, πολύ ογκωδέστερα των κοκκίων, τα οποία περιβάλλονται από κέλυφος σκούρου χρώματος. Σχηματίζονται από πυκνό δίκτυο μυκητυλλίων γεμάτων από εφεδρικές ουσίες. Μετά από περίοδο αδράνειας τα σκληρώτια βλασταίνουν και παράγουν σποροφόρα όργανα.

Σύσταση του κυττάρου του μύκητα

Η χημική σύσταση του κυττάρου ποικίλει ανάλογα με την σύσταση του περιβάλλοντος. 

Η παρουσία λιπών, υδατανθράκων, αζωτούχων ουσιών στο κυτταρόπλασμα του μύκητα, τα συστατικά του κυτταρικού του τοιχώματος, εξαρτώνται σε μεγάλο ποσοστό από την σύνθεση του υποστρώματος στο οποίο βρίσκονται και αναπτύσσονται οι μύκητες.

Ως προς την χημική σύνθεση μια μεγάλη διαφορά μυκήτων και βακτηρίων είναι η παρουσία μεγάλης ποσότητας χιτίνης στο κυτταρικό τοίχωμα των μυκήτων. Μια άλλη διαφορά είναι η μεγαλύτερη ποσότητα λιποειδών στους μύκητες με μόνη εξαίρεση τα μυκοβακτηρίδια,τα οποία σαν τους μύκητες περιέχουν άφθονα λιποειδή.

Ειδικότερα

Κυτταρικό τοίχωμα υφών

Οι υφές των μυκήτων εκ πρώτης όψεος εμφανίζονται ίδιες. Παρόλα αυτά διαφέρουν ως προς τη σύσταση του κυτταρικού τοιχώματος. Το κυτταρικό τοίχωμα των υφών αποτελείται από 80-90% πολυσακχαρίτες, 1 - 15% πρωτεϊνες και 2 - 10% λιπίδια. Περιέχει επίσης χιτίνη και γλυκάνη (ασκομύκητες), μανάννη-γλυκάνη-χιτίνη (ανάμορφοι, σακχαρομύκητες) ή χιτίνn-χιτοσίνη (ζυγομύκητες).

Κυτταρικό τοίχωμα βλαστομυκήτων

Περιέχουν γλυκάνη (πολυσακχαρίτες) που σχηματίζει σύμπλοκη ένωση με τη χιτίνη, μαννοπρωτεϊνες και ποικίλες πρωτεϊνες και αμινοσάκχαρα.

Τα 85-90% του κυτταροπλάσματος των μυκήτων αποτελεί το νερό. Μόνο τα σπόρια και τα σκληρώτια έχουν λιγότερο νερό (l7-25%). 

Ο άνθρακας αποτελεί το 40-44% του ξηρού βάρους του κυττάρου. 

Η περιεκτικότητα σε άζωτο ποικίλλει όχι μόνο σε ποσότητα αλλά και στη χημική σύνθεση.

Στο μυκητιακό κύτταρο βρίσκονται εκτός απο τις οργανικές ουσίες και διάφορες ανόργανες. Απ' αυτές σε μεγαλύτερη αφθονία υπάρχει ο φωσφόρος, το κάλιο, το μαγνήσιο. 

Μεταβολισμός των Μυκήτων

Ολοι οι ζώντες οργανισμοί για την αντιμετώπιση των ζωικών αναγκών τους διαθέτουν τα ίδια μέσα δηλ. νουκλεϊνικά οξέα, ένζυμα, υδατάνθρακες, τριφωσφορική αδενοσίνη (ΑΤΡ). Οι μύκητες διαφέρουν από φυτά στο ότι δεν έχουν φωτοσυνθετικές ικανότητες. Γι' αυτό οι μύκητες αντλούν την ενέργεια που χρειάζονται για το μεταβολισμό τους από τη διάσπαση των οργανικών ενώσεων του υποστρώματος. Αυτή η ιδιότητα των μυκήτων τους κάνει να μοιάζουν με τελείως διαφορετικές ομάδες ζώντων οργανισμών, όπως τα βακτήρια και τα ανώτερα ζώα. 

Χρησιμοποίηση των θρεπτικών ουσιών
Οι ζώντες οργανισμοί διασπούν με ένζυμα τις δικές τους ή ξένες μεγαλομοριακές ενώσεις. Τα προϊόντα της διάσπασης των μεγαλομοριακών ενώσεων από τα ένζυμα προσροφώνται στο πρωτόπλασμα όπου και μεταμορφώνονται σε πρωτεινες. Οι μύκητες όπως οι περισσότεροι οργανισμοί διασπούν τις πρωτείνες με  ένζυμα ή πρωτεάσες.

Τα δερματόφυτα διασπούν ανθεκτικές πρωτεϊνες όπως την κυτταρίνη.

Η διάσπαση των πολυσακχαριτών επιτυγχάνεται με την αλληλοδιάδοχη δράση ενζύμων. Οι λιπάσες διασπούν τα λιπίδια σε γλυκερόλη και λιπαρά οξέα. 

ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟΣ

Αναφέρθηκε ήδη ότι γίνεται 

Με μίτωση, μονογονικός ή ασεξουαλικός (εκβλάστηση ή διαίρεση κυτάρων) ( ατελείς ή ανάμορφοι μύκητες). 
Με μείωση ή αμφιγονικός ή σεξουαλικός (σύζευξη δύο στελεχών διαφορετικών ή του ίδιου μύκητα, ένωση κυττάρων, συνένωση πυρήνων, μειωτική διαίρεση) (τελειόμορφοι μύκητες (παλαιότερα δευτερομύκητες).

Συχνά υπάρχουν στον ίδιο μύκητα και οι δύο τρόποι πολλαπλασιασμού.

ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΟΣ ΤΡΟΠΟΣ ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

Οι πυρήνες των υφών των μυκήτων είναι συνήθως απλοειδείς. Παρόλα αυτά, κατά τη σεξουαλική αναπαραγωγή πολλών μυκήτων παρατηρείται σύντnξn (συγχώνευση) εξειδικευμένων υφών και των πυ ρήνων αυτών, και συνεπώς παράγονται διπλοειδείς πυρήνες Αυτοί οι διπλοειδείς πυρήνες διαιρούνται με μείωση αμέσως μετά το σχηματισμό τους και με αυτόν τον τρόπο μπορούν να διατnρούν τον απλοειδή χαρακτήρα τους. Επομένως, αυτός ο τρόπος αναπαραγωγής περιλαμβάνει τρεις φάσεις:

Φάση 1: Πλασμογαμία: 'Ενωσn των πρωτοπλαστών δύο κυττάρων από όπου προκύπτει ένα κύτταρο με δύο πυρήνες.

Φάση 2: Καρυογαμία: Συγχώνευση (σύντηξη) δύο απλοειδών πυρήνων από όπου προκύπτει διπλοειδής πυρήνας (ζυγώτnς).

Φάση 3: Απλοειδοποίησn : Μείωση μετά την οποία επανέρχεται ο απλοειδής αριθμός χρωμοσωμάτων στους πυρήνες.

Στη συνέχεια οι απλοειδείς θυγατρικοί πυρήνες πλαισιώνονται από κυτταρόπλασμα και από προστατευτικό κυτταρικό τοίχωμα και σχηματίζουν σπόρια. Επειδή αυτά τα σπόρια είναι προϊόντα σύζευξης δύο εξειδικευμένων αναπαραγωγικών οργάνων ονομάζονται σεξουαλικά σπόρια για να διαφοροποιούνται από αυτά που παράγονται από μη διαφοροποιημένες υφές, τα οποία ονομάζονται ασεξουαλικά σπόρια.

Ειδικότερα 

Μυκηλιακοί μύκητες

Σχηματίζουν νηματοειδείς υφές, που αναπτυσσόμενες η μία κοντά στην άλλη σχηματίζουν το μυκητύλιο.

Πολλαπλασιασμός: Από σχηματισμούς (σποριάγγειο, κεφαλές, ασκούς, υφές κ.α.) απελευθερώνουν κονίδια πολλαπλασιασμού (μονο- ή αμφι- γονικά).

Φυκομύκητες ή ζυγομύκητες (Αbsidia, Mucor, Rhizopus κ.α.)
Σχηματίζουν χαρακτηριστικά κοινοκύτταρο (υφές χωρίς διαφράγματα) όπου υπάρχει ελεύθερη ροή πρωτοπλάσματος και πυρήνων μεταξύ των κυττάρων. 

Πολλαπλασιασμός αμφιγονικά, με ένωση δύο υφών σε ένα σημείο, όπου προκύπτει το ζυγοσπόριο (ένωση ομοιομόρφων κυττάρων) ή ωοσπόριο (ένωση ανομοιομόρφων κυττάρων) με διπλοειδικό πυρήνα που με μείωση γίνεται πάλι απλοειδικός, ενώ μπορεί να έχει γίνει ανταλλαγή γενετικού υλικού μεταξύ των δύο κυττάρων.

Πολλαπλασιασμός μονογονικά, με παραγωγή κονιδίων (σποραγγειοσπόρια), συνήθως με παραγωγή μέσα σε ειδικό μόρφωμα, το σποράγγειο.

Ασκομύκητες (ασπέργιλλοι, Penicillium, δερματόφυτα κ.α.)

Πολυκυττάριοι μικροοργανισμοί που σχηματίζουν υφές με διαφράγματα

Πολλαπλασιασμός αμφιγονικά, με ένωση κυττάρων που λέγονται γι αυτό σεξουαλικά σπόρια. Με την ένωση των πυρήνων προκύπτει και εδώ διπλοειδικός πυρήνας που με μείωση γίνεται πάλι απλοειδικός, ενώ μπορεί να έχει γίνει ανταλλαγή γενετικού υλικού μεταξύ των δύο κυττάρων. Στην κατηγορία αυτή δεν έχουμε ζυγοσπόρια με συνένωση υφών. Τα σπόρια λέγονται ασκοσπόρια, γιατί παράγονται μέσα σε σχηματισμό που παράγεται από τις υφές, τον ασκό. Ο ασκός φέρει 2-12 ασκοσπόρια, αλλά συνήθως 4-8. 

1. Μπορεί να έχουμε απλούς ασκούς με ασκοσπόρια εκφυόμενα από τις υφές και που μπορεί να αποκόπτονται.

2. Μπορεί να έχουμε (κυρίως στους ανώτερους ασκομύκητες που ενδιαφέρουν την ιατρική) παραγωγή ασκοκαρπίου. Το ασκοκάρπιο είναι σχηματισμός που φέρει πολλούς ασκούς με ασκοσπόρια. Λέγεται κλειστοθήκιο όταν είναι σφαιρικό και κλειστό και τα ασκοσπόρια ελευθερώνονται μετά την αποδόμησή του, ή περιθήκιο όταν φέρει πόρο απ’ όπου ελευθερώνονται ένα-ένα τα ασκοσπόρια. Υπάρχουν πολλές παραλλαγές μεγεθών και σχημάτων καθώς και αριθμού περιεχομένων ασκών και ασκοσπορίων.

Πολλαπλασιασμός μονογονικά, με παραγωγή κονιδίων.

Αυτά προκύπτουν με 

1) θαλλική παραγωγή

Από τη διαίρεση μιας υφής σε πολλά μικρά τμήματα που αποχωρίζονται (π.χ. κυλινδρικά αρθροσπόρια σε γεώτριχο)

Από την έκφυση από τις υφές σαν πλάγιες μικρές υφές που αποκόπτονται (αλευριοκονίδια, είναι άφθονα, εικόνα αποικίας σαν να καλύπτεται από αλεύρι π.χ. σε δερματόφυτα)

Από την διαίρεση της υφής στην άκρη ή και εντός του κορμού των υφών, με αποτέλεσμα απομόνωση ενός κυττάρου που μεγεθύνεται και το τοίχωμά του υφίσταται πάχυνση του κυττάρου (χλαμυδοσπόριο υφομυκήτων) και τελικά απελευθερώνεται.

2) βλαστική παραγωγή 

Με βλάστηση πολλών κονιδίων στην άκρη των υφών (ασπέργιλλοι κ.α.). Τα κονίδια μπορεί να είναι μονά στο άκρο της υφής, πολλαπλά, σε σφαιρικούς σχηματισμούς, σε αλυσίδες κλπ. Συχνά πριν από τα κονίδια υπάρχει τελικό κύτταρο, το στήριγμα ή φιαλίδιο.

Με παραγωγή των κονιδίων με βλάστηση στο άκρο φιαλοειδούς κυττάρου που παράγεται στις υφές (Phialophora)

Μη μυκηλιακοί μύκητες

Βασιδιομύκητες (μανιτάρια) σχηματίζουν ροπαλοειδές “βασιδιο” με βασιδιοσπόρια (προϊόντα μείωσης, σεξουαλικός τρόπος πολλαπλασιασμού), αντίστοιχα των ασκών και ασκοσπορίων. Με βλαστοκονίδια πολλαπλασιάζονται με μονογονικό τρόπο.

Εδώ υπάγεται και ο κρυπτόκοκκος, που παλαιότερα εθεωρείτο ατελής βλαστομύκητας και πολλαπλασιάζεται με μίτωση, με μονογονικό τρόπο, σαν τους βλαστομύκητες.

Ατελείς μύκητες (Candida κ.α.)

Αποτελούνται από βλαστοκύτταρα και μπορεί να σχηματίζουν ψευδομυκητύλιο.

Είναι μονοκυττάριοι, ωοειδείς ή στρογγυλοί.

Πολλαπλασιάζονται μονογονικά με μίτωση (εκβλάστηση). Ο πυρήνας μεταναστεύει προς την περιφέρεια όπου διαιρείται σε δύο πυρήνες με μίτωση. Το πρωτόπλασμα αυξάνεται τοπικά και σχηματίζει εκβλάστηση που μεγαλώνει και μαζί με τον ένα από τους δύο πυρήνες αποχωρίζεται τελικά από το μητρικό κύτταρο. 

Ορισμένα είδη βλαστομυκήτων, π.χ. C.albicans, σε κατάλληλο περιβάλλον παράγουν ψευδοϋφές. Οι ψευδοϋφές είναι επιμήκη κύτταρα που κατά τον πολλαπλασιασμό παραμένουν κοντά μεταξύ τους και διατάσσονται σε σειρά, σχηματίζοντας το ψευδομυκητύλιο. Φέρουν βλαστοσπόρια γύρω από τις υφές και μπορεί να παράγουν στην άκρη των υφών μονογονικά σπόρια, μεγάλα, με διπλό ή τριπλό τοίχωμα, τα χλαμυδοσπόρια (βλαστομυκήτων). 

Σπάνια μπορεί να παράγουν αληθείς υφές.

Δίμορφοι μύκητες (Βlastomyces dermatitidis, ιστόπλασμακ.α.). Έχουν τα χαρακτηριστικά και των μυκηλιακών μορφών και των βλαστομυκήτων και ανάλογα με τις συνθήκες του περιβάλλοντος (θερμοκρασία, ανάπτυξη εντός ιστού ή σε θρεπτικά υλικά στο εργαστήριο) αναπτύσσουν τη μία ή την άλλη μορφή. Στους ιστούς συνήθως έχουν μορφή βλαστομύκητα και στο εργαστήριο μπορεί να έχουμε και τις δύο μορφές. 

Παράγουν χαρακτηριστικά μικρο- και μακρο- κονίδια, αλλά και οι υφές έχουν πολλά ειδικά χαρακτηριστικά που χρησιμεύουν για την ταυτοποίησή τους (βλ. στο αντίστοιχο κεφάλαιο).

Φυσιολογία των μυκήτων

Χρόνος ανάπτυξης

Οι βλαστομύκητες αναπτύσσονται εύκολα σε 24-48 ώρες.

Οι υφομύκητες αναπτύσσονται συνήθως αργότερα, 3-7 ημέρες για ορισμένα είδη όπως οι ασπέργιλλοι και τα πενικίλλια, περισσότερο από μία ως και 3 εβδομάδες για τα δερματόφυτα, αλλά υπάρχουν και υφομύκητες ταχείας ανάπτυξης, 1-2 ημέρες (ζυγομύκητες κ.α.). 

Θερμοκρασία

Άριστη θερμοκρασία ανάπτυξης είναι: 30-37 oC οι βλαστομύκητες και 20 –25 οC τα δερματόφυτα. Οι περισσότεροι μύκητες αναπτύσσονται καλά σε θερμοκρασία 25-30 οC. Οι δίμορφοι μύκητες εμφανίζουν τη βλαστική μορφή σε 37οC (και στους ιστούς του σώματος) και τη μυκηλιακή σε 20-25οC.

ΡΗ

Οι μύκητες, αντίθετα από τα βακτήρια και ακτινομύκητες χρειάζονται όξινο περιβάλλον κυμαινόμενο από 5 -6,5. 

Σχέση οξυγόνου και ανάπτυξης

Οι μύκητες είναι αποκλειστικά αερόβιοι ζώντες οργανισμοί με διαφορές μόνο ποσοτικές. Η ανάπτυξη είναι άφθονη σε στερεό υπόστρωμα στη συνηθισμένη ατμόσφαιρα του περιβάλλοντος. Παρ. όλα αυτά αναπτύσσονται και σε περιβάλλον με χαμηλή περιεκτικότητα οξυγόνου. 

Σχέση CO2 και ανάπτυξης

Μεγάλη περιεκτικότητα σε CO2 δρα ανασταλτικά στην ανάπτυξη των μυκήτων.

Σχέση ύδατος και ανάπτυξης

Για την ανάπτυξη των μυκήτων απαραίτητη είναι η παρουσία σχετικής υγρασίας, της οποίας το όριο δεν είναι απόλυτα καθορισμένο. 

ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ

Συστηματική, Ταξονομία, Ονοματολογία

Συστηματική είναι το σύνολο της ταξονομίας και ονοματολογίας.

Με τον όρο ταξονομία, εννοούμε τις αρχές που διέπουν ένα σύστημα ταξινόμησης.

Ο Ταξονομιστής έχει σαν προορισμό την μελέτη, ταυτοποίηση, ονοματολογία και ταξινόμηση των ζώντων οργανισμών. 

Δύο διαδικασίες έχουν σχέση με την ταξονομία: η ανάλυση και η σύνθεση. 

1. Στην ανάλυση τα διάφορα είδη μελετώνται ως προς την μορφολογία, φυσιολογία, γενετική και οικολογία με σκοπό τον σχηματισμό μιας πλήρους εικόνας των υπό μελέτη οργανισμών. 

2. Η δεύτερη διαδικασία της ταξονομίας, δηλαδή η σύνθεση, βασίζεται στην συγκέντρωση των πληροφοριών που προκύψανε από την ανάλυση και στην ταξινόμησή τους. 

Ταξονομικά προβλήματα δημιουργούνται κυρίως από την τάση των μυκήτων να παρουσιάζουν ποικιλίες που εξαρτώνται από ενδογενείς και εξωγενείς παράγοντες. 

Ταξινόμηση των μυκήτων ,

Οι μύκητες διαφέρουν πολύ από τα φυτά και γι' αυτό δημιουργήθηκε ένα νέο Βασίλειο το «Βασίλειο των Μυκήτων».

Το νέο Βασίλειο περιλαμβάνει δύο φύλα (Συνομοταξίες) τους Μυξομύκητες (Myxomycotina), που κινούνται με αμοιβαδοειδή κίνηση και στερούνται κυτταρικού τοιχώματος στην βλαστική τους φάση και τους Ευμύκητες (Eumycotina) που έχουν κυτταρικό τοίχωμα, δεν κινούνται και είναι μονοκυττάριοι αποτελούμενοι από βλαστοκύτταρα ή πολυκυττάριοι από πολυκυττάριες υφές.

Ονοματολογία
Για να ταξινομηθεί ένας μύκητας στην κατάλληλη κατηγορία πρέπει να του δοθεί ένα όνομα που είναι το σύμβολο των πληροφοριών που έχουμε για μια ταξονομική ομάδα. 

Το όνομα που θα δόσουμε σ' ένα μύκητα είναι διωνυμικό, αποτελείται δηλαδή από δύο ονόματα και ακολουθεί τους διεθνείς κανόνες ονοματολογίας.

Η πρώτη ομάδα μετά το Βασίλειο είναι το Φύλο (Συνομοταξία Phylum).

Το Φύλο διαιρείται σε κλάσεις, σε ομοταξίες, σε τάξεις, σε οικογένειες, υποοικογένειες, σε φυλές, γένη, είδη.

Η Κλάση τελειώνει σε mycete.

 Η Τάξη τελειώνει σε ales (ΜοnίΙίaΙes) 

Η Οικογένεια τελειώνει σε aceae (ΜοnίΙίaceae) 

Η Φυλή τελειώνει σε eae (π.χ. Aspergilleae) 

Το Γένος τελειώνει σε a, us, um (Aspergillus flaνus). Στο διωνυμικό όνομα των μυκήτων η πρώτη λέξη αντιστοιχεί στο γένος ενώ η δεύτερη στο είδος.

Στη διάγνωση βοηθάει η μορφολογική ταξινόμηση που ακολουθεί, με κύρια βάση τη μικροσκοπική εμφάνιση των μυκήτων. 

1. Βλαστομύκητες 

· που σχηματίζουν ψευδοϋφές (Candida albicans, C.tropicalis, C.parapsilosis, C.krusei κ.α.)

· που σχηματίζουν αρθροσπόρια (γεώτριχο, τριχόσπορο)

· που δεν σχηματίζουν υφές ή ψευδοϋφές (Cryptococcus, Rhodotorula, Torulopsis ή C.glabrata, Saccharomyces)

· που παράγουν μαύρη χρωστική (Wangiella dermatitidis)

2. Υφομύκητες χωρίς διαφράγματα στις υφές (Ζυγομύκητες)

Rhizopus, Mucor, Absidia, Syncephalastrum, Circinella, Cunninghamella

3. Υφομύκητες με διαφράγματα στις υφές

Mε κονίδια σε κονιδιοφόρες υφές – μορφώματα

Με κονίδια σε κεφαλές 

· Ασπέργιλλοι (A.niger, A.flavus, A.fumigatus κ.α.)

Με κονίδια σε μορφώματα σαν «σκούπα ή χρωστήρας»

· Penicillium, Paecilomyces, Scopulariopsis
Με κονίδια σε ομάδες – σωρούς

· Cephalosporium, Trichoderma, Fusarium κ.α.

Με μεμονωμένα εκφυόμενα κονίδια

· Chrysosporium, Allescheria, Sepedonium κ.α.

4. Χρωμομύκητες ή ευκαιριακοί μαύροι μύκητες ή Dematiaceous molds ή μύκητες παράγοντες σκοτεινόχρωμες ή έντονα κεχρωσμένες υφές κλπ. περιγραφικές ονομασίες.

Παράγοντες κονίδια με πολλά κύτταρα διαχωριζόμενα και κατά τον εγκάρσιο και τον επιμήκη άξονα

· Alternaria, Stemphilium, Epicoccum
Παράγοντες κονίδια με πολλά κύτταρα διαχωριζόμενα κατά τον εγκάρσιο άξονα

· Curvularia, Helminthosporium, Heterosporium
Παράγοντες κονίδια με ένα κύτταρο

· Cladosporium, Nigrospora, Aureobasidium
Βραδέως αναπτυσσόμενοι

· Cladosporium spp, Phialophora, Fonsecaea κ.α.

5. Δερματόφυτα
· Microsporum spp (M.canis, M.audouini, M.gypseum κ.α.)

· Trichophyton spp (T.mentagrophytes, T.rubrum, T.violaceum, T.tonsurans, 

     


        T.schoenleinii, T.verrucosum κ.α.)

· Epidermophyton floccosum

6. Δίμορφοι μύκητες
· Blastomyces dermatitidis, Histoplasma capsulatum, Coccidioides immitis,

Paracoccidioides brasiliensis, Sporothrix schenckii

To Pityrosporum ovale ή Malassezia furfur είναι όπως αναφέρθηκε δίμορφος μύκητας που προκαλεί δερματομυκητιάσεις.

Παρατίθενται σχηματικά παραδείγματα των παραπάνω μορφολογικών χαρακτήρων, όπως φαίνονται στο μικροσκόπιο.

ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟΝ ΤΡΟΠΟ ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟΥ 

ΒΛ. ΠΑΡΑΠΑΝΩ

ΓΕΝΕΤΙΚΗ

Αριθμός και μέγεθος χρωμοσωμάτων

Τα οκτώ βασικά χρωμοσώματα των βλαστομυκήτων Candίda aΙbίcans αναγνωρίστηκαν μόλις το 1991 μετά από ηλεκτροφόρηση σε παλλόμενο ηλεκτρικό πεδίο. Τα δέκα βασικά χρωμοσώματα των βασιδιομυκήτων C. neοfοrmans αναγνωρίστηκαν με ηλεκτροφόρnση σε παλλόμενο ηλεκτρικό πεδίο το 1992. Ο βασικός αριθμός και το μέγεθος των χρωμοσωμάτων των μυκηλιακών μυκήτων ποικίλει σημαντικά και έχει ελάχιστα μελετηθεί. 

Απλοειδική, διπλοειδική κλπ. δομή

Πολλοί μύκητες έχουν απλοειδή, διπλοειδή, τριπλοειδή κλπ. στελέχη. Πολλοί είναι μόνο απλοειδείς (π.χ. C.glabrata) ενώ άλλοι διπλοειδείς (π.χ. C.albicans, που εθεωρείτο μέχρι το 1979 σαν απλοειδής).

Οι κληρονομούμενοι χαρακτήρες που προσδιορίζουν τους ζώντες οργανισμούς μεταφέρονται με τα γονίδια, τα οποία βρίσκονται σε ωρισμένες θέσεις των χρωμοσωμάτων. Οι νόμοι του Mendel ισχύουν και εδώ.

Στον διπλοειδή ζώντα οργανισμό αν γονίδιο υπεύθυνο για τη σύνθεση ενός ενζύμου υποστεί εξαλλαγή, το ομόλογό του στο σύστοιχο χρωμόσωμα μπορεί να καλύψει την έλλειψή του, επιτρέποντας την συνέχιση της ανάπτυξης και του πολλαπλασιασμού του. Αυτές οι ατέλειες μπορούν να επανορθωθούν κατά την διάρκεια των διαιρέσεων του πυρήνα. Αν όμως η βλάβη που έχει συμβεί είναι μόνιμη, τότε ο γονότυπος αυτός θα αποκλεισθεί από τον πληθυσμό με το φαινόμενο της επιλογής.

Ποικιλίες

'Ολοι οι ζώντες οργανισμοί παρουσιάζουν ποικιλίες ως προς την μορφολογία και την φυσιολογία τους. Δεν είναι σπάνιο το εξής φαινόμενο: Καλλιέργειες ενός συγκεκριμένου μύκητα στο ίδιο υπόστρωμα και με τις ίδιες συνθήκες ανάπτυξης να παρουσιάζουν διαφορές ως προς το χρώμα, την υφή, τον χρόνο ανάπτυξης. Οι μακροσκοπικές αυτές διαφορές συνοδεύονται συχνά και από μικροσκοπικές ως προς την σπορογονία καθώς επίσης και από βιοχημικές.

Μεταλλάξεις: Είναι οι μόνιμες αλλαγές του γενετικού σχεδίου, το οποίο δεν μπορεί να επανέλθει σε γενετικό ανασυνδυασμό με μείωση.

Ρόλος σεξουαλικής και ασεξουαλικής αναπαραγωγής

Η ασεξουαλική αναπαραγωγή πλεονεκτεί έναντι της σεξουαλικής αναπαραγωγής, όταν οι οργανισμοί ζουν σε περιβάλλον όπου επικρατούν σταθερές ή ελάχιστα μεταβαλλόμενες συνθήκες. 'Ετσι, τα επιτυχnμένα γονίδια της προηγούμενnς γενεάς κληρονομούνται στη θυγατρική προκειμένου αυτή να επιβιώσει στις ίδιες συνθήκες.

Αντίθετα, η σεξουαλική οναπαραγωγή είναι ιδανική για πληθυσμούς που ζουν σε δυσμενές και μεταβαλλόμενο περιβάλλον. Η γενετική ποικιλομορφία και ο γενετικός ανασυνδυασμός ευνοεί την ύπαρξη του κατάλληλου συνδυαομού γονιδίων που απαίτείται για την επιβίωση των οργανισμών σε διαρκώς μεταβολλόμενες συνθήκες. Η εξέλιξn κάθε είδους επιτυγχάνεται με τα πλεονεκτήματα που προσφέρει η μειωτική διαίρεση, μέσω τnς οποίας αυξάνεται n γενετική ποικιλομορφrα.

Ο τρόπος αναπαραγωγής των μυκήτων εξασφαλίζει την επιτυχημένη διασπορά τους στη φύση. Η επιτυχία των μυκήτων ως παρασίτων, αλλά και η ικανότητά τους να έχουν μακρόχρονη σαπροφυτική ζωή, οφείλεται στο γεγονόςότι μπορούν να αναπαραχθούν ασεξουαλικά και σεξουαλικά και να προσαρμοσθούν σε συνθήκες παρασιτισμού επί ή εντός του ξενιστή ενεργοποιώ ντας κατά περίπτωση εναλλακτικούς τρόπους αναπαραγωγής.

ΠΟΙΚΙΛΟΜΟΡΦΙΑ ΓΕΝΕΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ

Εκτός από την μειωτική διαίρεση, στnν γενετική ποικιλομορφία των μυκήτων συμβάλλουν δύο επιπλέον διαδικασίες, η ετεροκαρύωση και ο παρασεξουαλικός κύκλος.

Ετεροκαρύωση

Ως ετεροκαρύωση ορίζεται n συνύπαρξη πυρήνων με διαφορετική γενετική σύσταση στο ίδιο μυκήλιο ή στο ίδιο κύτταρο μιας υφής, από όπου προκύπτουν ετεροκάρυα κύτταρα. 

Παρασεξουαλικός κύκλος

Με τον όρο αυτό περιγράφεται ένας κύκλος ο οποίος στην ουσία υποκαθιστά τη σεξουαλική αναπαραγωγή, συμβαίνει τυχαία και οδηγεί σε γενετικό ανασυνδυασμό. 

Στον παρασεξουαλικό κύκλο διακρίνονται τέσσεοα στάδια:

Eτεροκαρύωαn κατά την οποία αναστομώσεις υφών ή μεταλλαγές οδnγούν στο σχηματισμό ετεροκάρυου.

Διπλοειδοnοιnσn κατά την οποία παρατnρεfται σύντηξn απλοειδών πυρήνων σε ένα ετεροκάρυο μυκήλιο. 

Μιτωτικός ανασυνδυασμός όπου στον ετερόζυγο διπλοειδή πυρήνα ανταλλάσσονται αντίστοιχα τμήματα μεταξύ δύο ομόλογων χρωμοσωμάτων. 

Απλοειδοποίnσn κατά την οποία μερικοί διπλοειδείς πυρήνες μετατρέπονται σε απλοειδείς εφόσον, μετά από συνεχείς διαιρέσεις, τα χρωμοσώματα εξαφανίζονται σταδιακά. 

ΜΥΚΟΤΟΞΙΝΕΣ

Παραγωγή τοξινών

Η συμπτωματολογία και η ιστοπαθολογία των συστηματικών μυκητιάσεων οδηγεί στη σκέψη ότι οι μύκητες στους ιστούς που έχουν προσβάλλει παράγουν τοξίνες. Απομονώθηκαν μυκοτοξίνες, που παράγονται από μη παθογόνους μύκητες και προκαλούν τις μυκοτοξικώσεις των ζώων. Στις μυκοτοξίνες ή αφλατοξίνες αποδίδονται καρκινογόνοι ιδιότητες. Δεν έχει μέχρι τώρα βρεθεί αν τοξίνες, ένζυμα ή άλλοι μεταβολίτες παίζουν ρόλο στην παθογόνο ικανότητα των μυκήτων. 

Παραδείγματα

Τοξίνες της C. albicans
Η C. albicans παράγει 2 ειδών υψηλού μοριακού βάρους τοξίνες: την Καντιτοξίνη και Γλυκοπρωτείνες.

Υψηλού Μ.Β. τοξίνες του Aspergillus fumigatus
1. Fumigatoxin (FΤ) 2. Ενδοτοξίνη και 3. Phthioic acid
Μυκοτοξίνες

Μυκοτοξίνες είναι οι ειδικοί μεταβολίτες που παράγονται στο τελευταίο στάδιο της ανάπτυξης των μυκήτων. Οι ηπατοτοξικές και ηπατοκαρκινογόνες ιδιότητες του Aspergillus flavus ανακαλύφθηκαν το 1960 με την απομόνωση της αφλατοξίνης.

Αποδείχτηκε ότι σ' όλες σχεδόν τις τροφές φυτικής προέλευσης μπορεί να αναπτυχθούν μυκοτοξινογόνοι μύκητες και να παράγουν σ' αυτές μυκοτοξίνες.

Οι μολυσμένες από μυκοτοξινογόνους μύκητες φυτικές ζωοτροφές όταν καταναλωθούν από ζώα εκτός του ότι μπορεί να προκαλέσουν νόσο ή και το θάνατο του ζώου, οι μυκοτοξίνες που περιέχουν αποβάλλονται με το γάλα, τα αυγά, το κρέας των ζώων και μολύνουν τον άνθρωπο ή άλλους ζώντες οργανισμούς που τα καταναλώνουν.

Α. Αφλατοξίνες

Οι αφλατοξίνες παράγονται από πολλά στελέχη ασπεργίλλων και των πενικιλλίνων που επιμολύνουν τρόφιμα και ποτά που καταναλώνει ο άνθρωπος. Ο άνθρωπος μολύνεται από αφλατοξίνες κυρίως με την κατανάλωση επιμολυσμένων δημητριακών και των προϊόντων τους (σογιέλαιο), ξηρών καρπών και των προϊόντων τους (αραχιδέλαιο) και γαλακτοκομικών ποοϊόντων (αφλατοξίνη Μ1) .

Από τις αφλατοξίνες, η αφλατοξίνη Β1 έχει ανιχνευθεί σε σε υλικό βιοψίας ήπατος καρκινοπαθών, αλλά και σε ήπαρ ασθενών με ποικίλες ηπατικές δυσλειτουργίες (κίρρωση κ.α.). Αφλατοξίνες έχουν επίσης απομονωθεί από ιστούς παιδιών με σύνδρομο Reye (εγκεφαλοπάθεια που συνοδεύεται από αιμορραγία των σπλάχνων) . Εκτός από το σύνδρομο Reye οι αφλατοξίνες ενοχοποιούνται για ηπατοπάθειες και καρκίνο. Η αφλατοξίνη Β1 είναι από τα πιο ισχυρά φυσικά μεταλλαξιογόνα. Προκαλεί μεταλλάξεις σε βακτήρια, φύκη, μύκητες και έντομα. Σε κυτταρικές σειρές και ιστοκαλλιέργειες ανθρώπου έχει εκτός από μεταλλαξιογόνο και καρκινογόνο δράση.

Β. Άλλες ομάδες μυκοτοξινών

Άλλες ομάδες ταυτοποιημένων μυκοτοξινών που ενδιαφέρουν τη δημόσια υγεία προέρχονται από Aspergillus, Penicillium, Fusarium, Alternaria κ.α. είδη, προσβάλλουν τρόφιμα και ποτά και μπορεί να προκαλούν αιμολυτικά, καρδιοτοξικά, νευροτοξικά, δερματοτοξικά, νεφροτοξικά φαινόμενα, καρκινογένεση, ηπατικές βλάβες κλπ. σε ανθρώπους και ζώα. 

ΕφαρμοσμΕνη ΜυκητολογΙα

Με τον όρο, «εφαρμοσμένη Μυκητολογία», εννοούμε τη μελέτη της δράσης των μυκήτων τόσο στον άνθρωπο όσο και στο περιβάλλον. Από άποψη ωφελιμότητας διακρίνουμε τη δραστηριότητα των μυκήτων, σ' αυτή που οφελεί και σ' αυτή που βλάπτει τον άνθρωπο. 

Ο ρόλος των μυκήτων στην Οικονομία της φύσης

Οι μύκητες μοιράζονται με τα ζώα και τα βακτήρια τις απαραίτητες οργανικές ουσίες και τις χρησιμοποιούν σαν πηγή ενέργειας. Είναι δηλαδή ετερότροφοι. Ετσι οι μύκητες με το ενζυματικό τους σύστημα αντλούν ενέργεια από οργανικές ουσίες. Ως εκ τούτου είναι σαπρόβια (σαπρόφυτα) παράσιτα. Το πολύπλοκο ενζυματικό τους σύστημα τους επιτρέπει να παίζουν πρωτεύοντα ρόλο σαν καθαριστές του περιβάλλοντος με την διάσπαση της κυτταρίνης, διαφόρων υδατανθράκων, αζωτούχων ουσιών, που συσσωρεύονται στην επιφάνεια της γης μετά τον θάνατο των αυτοτρόφων φυτών και των ετεροτρόφων ζώων ή εντόμων. Η ικανότητά τους να διασπούν οργανικές ενώσεις είναι η σπουδαιότερη δραστηριότητα. Στη φύση οι μύκητες δρουν ευεργετικά διασπώντας φυτικά υπολείμματα, εμπλουτίζοντας το έδαφος, λαμβάνοντας μέρος στην ανακύκλωση του άνθρακα, αζώτου, μετάλλων. 

Ακόμη και η παθογόνος δράση τους δεν είναι πάντα επιζήμια. Μύκητες παράσιτα παρασίτων, μπορεί να είναι χρήσιμοι για τον άνθρωπο.

Οι καταστροφικές δραστηριότητες των μυκήτων είναι σοβαρές όταν πρόκειται για βιομηχανικά προϊόντα π.χ. δέρματα, μονώσεις ηλεκτρικών καλωδίων με αποτέλεσμα να προξενούνται εκτεταμένες απώλειες, χωρίς να είναι δυνατή η προστασία των υλικών αυτών απ' τη λεηλατική δραστηριότητα των μυκήτων κυρίως σε υγρά και θερμά κλίματα. 

Η αλλοίωση των τροφών από μύκητες και βακτήρια είναι το πιο συνηθισμένο πρόβλημα του έμπορου αγροτικών προϊόντων και tης νοικοκυράς. Εκατομμύρια δολλάρια ξοδεύονται για την πρόληψη της καταστροφικής δράσης των μυκήτων στα διάφορα τρόφιμα.

Εδώδιμα και δηλητηριώδη μανιτάρια

Από παλιά χρόνια ο άνθρωπος χρησιμοποίησε στην τροφή του τους μύκητες (κοινά μανιτάρια)

Τα περισσότερα εδώδιμα μανιτάρια ανήκουν στους Βασιδιoμύκητες, στη μεγάλη τάξη των Agaricales. Στην τάξη αυτή ανήκουν τα εδώδιμα και τα δηλητηριώδη μανιτάρια. Δεν υπάρχει κανένας εμπειρικός τρόπος για να ξεχωριστούν τα εδώδιμα από τα δηλητηριώδη και για να μπορέσει να τα αναγνωρίσει κανείς είναι απαραίτητες οι γνώσεις της μορφολογίας και της οικολογίας τους.

ΜΥκητες στις τροφΕς και ζΩοτροφΕς

Ένα απ' τα πιο παλιά και κλασικά παραδείγματα χρησιμοποίησης των μυκήτων είναι η προζύμη που χρησιμοποιείται για την παρασκευή του ψωμιού. Η προζύμη αυτή είναι προϊόν ζυμωτικής δράσης ασκοσπορογόνων βλαστομυκήτων.

Εκτός απ' το ψωμί, ένα προϊόν που χρειάζεται για την παρασκευή του μύκητες, είναι το τυρί (Camenbert, Roquefort κ.α.)

Ο βλαστομύκητας που χρησιμοποιείται στην παρασκευή του κρασιού είναι ο Saccharomyces ellipsoideus υποείδος του S. cerevisiae. 

Για την παρασκευή μπύρας χρησιμοποιούνται σακχαρομύκητες.

Πολλοί άλλοι μύκητες χρησιμοποιούνται για την παραγωγή ουσιών χρήσιμων στη βιομηχανία τροφίμων.

'Ενζυμα: Στελέχη ασπεργίλλων παράγουν πηκτινάση, αμυλάση, κυτταρινάση, πρωτεάση και άλλα ένζυμα που χρησιμοποιούνται στην κατασκευή δερμάτων, υφασμάτων και άλλων προϊόντων.

Σημαντική ιδιότητα των μυκήτων είναι η παραγωγή αντιβιοτικών (πενικιλλίνη, γκριζεοφουλβίνη κλπ.) τα οποία χρησιμοποιούνται για τη θεραπεία νόσων από βακτήρια ή μύκητες.

Τι βλάβες προκαλούν οι μύκητες

Οι μύκητες είναι ικανοί να εγκατασταθούν σ' οποιοδήποτε υπόστρωμα στη φύση και να του προκαλέσουν βλάβες ή και την πλήρη καταστροφή του. 

Τα φρούτα: καταστρέφονται συχνά από έντομα, ή απ' την εγκατάσταση και πολλαπλασιασμό μυκήτων. Επίσης πατάτες και τομάτες, πορτοκάλια, λεμόνια, οπως δαμάσκηνα, ροδάκινα, κεράσια κλπ.

Γάλα: Το γάλα παρασιτείται συχνά από βακτήρια κυρίως γαλακτοβάκιλλους, μπορεί όμως να μολυνθεί και από υφομύκητες όπως Γεώτριχο, Πενισσίλια, ΑΙternaria, CΙadοsporium, Φυκομύκητες ή Βλαστομύκητες. 

Κρέας - Ψάρια: Το κρέας, τα λουκάνικα, τα ψάρια καταστρέφονται από μύκητες. Μερικοί μύκητες αναπτύσσονται αργά στους 4°-6°C, στη θερμοκρασία δηλαδή που χρησιμοποιούμε συνήθως για τη συντήρηση των τροφίμων. Οι μύκητες που προκαλούν αλλοίωση του κρέατος είναι οι Mucοr , Rhizοpus και άλλοι Φυκομύκητες.

Καταστροφή υφασμάτων και άλλων υλικών από μύκητες

Το ξύλο, το βαμβάκι και άλλα ζωικής ή φυτικής προέλευσης προϊόντα είναι δυνατόν να υποστούν βλάβες και αλλοιώσεις από την ενζυματική δράση μυκήτων, κυρίως ενζύμων που διασπούν την κυτταρίνη και πρωτείνες. Η εγκατάσταση μυκήτων σε οποιοδήποτε υλικό ευνοείται απο την παρουσία αρκετής υγρασίας.

Φυτοπαθογόνοι μύκητες

Οι απώλειες σε γεωργικά και ανθοκομικά προϊόντα φθάνουν σε δισεκατομμύρια δολλάρια το χρόνο. Τα πιο συχνά και σοβαρά αίτια νόσων των φυτών είναι οι μύκητες. 

ΔΙΑΓΝΩΣΗ  

Τεχνικές μελέτης των μυκήτων

Μικροσκοπική εξέταση

Μπορεί σε όλα τα υλικά να γίνει μικροσκόπηση άμεση σε νωπό παρασκεύαμα (αυτούσιο υγρό για ΕΝΥ, αίμα κ.α. βιολογικά υγρά ή μετά ανάμιξη με λίγο φυσιολογικό ορό σε κολπικά, κόπρανα κ.α.) και επίσης χρώση Gram.

Για αναζήτηση κρυπτοκόκκου χρησιμοποιούμε αρνητική χρώση με σινική μελάνη.

Όταν αναζητούμε μύκητες από το δέρμα, νύχια κλπ. ξύνουμε την περιοχή με νυστέρι ή και με αντικειμενοφόρο πλάκα αποστειρωμένη χωρίς να τραυματίσουμε τον ασθενή, και καλλιεργούμε τα ξέσματα σε υλικά για μύκητες. Προκειμένου για μυκητίαση του τριχωτού της κεφαλής εξετάζονται και καλλιεργούνται και πάσχουσες τρίχες. Από ξέσματα ή τρίχες κάνουμε και μικροσκοπική εξέταση με χρώση γαλακτοφαινόλης (2 μέρη γλυκερίνης + 1 μέρος φαινικό οξύ + 1 μέρος απεσταγμένο νερό) με προσθήκη και 0.5% κυανού του βάμβακος. Μπορεί να χρησιμοποιηθεί και μπλε του μεθυλενίου. 

Προσθήκη ΝaΟΗ ή ΚΟΗ 10-20% πριν τη χρώση και θέρμανση σε φλόγα βοηθάει στην διάσπαση της κερατίνης και οι μύκητες φαίνονται καλύτερα. Μπορεί να χρησιμοποιηθεί και θέρμανση με οξεικό οξύ 3% αντί NaOH.

Καλλιέργεια

Κυρίως χρησιμοποιείται το Sabouraud άγαρ, περιέχει πεπτόνη και γλυκόζη και έχει ΡΗ 6.5. Προστίθενται αντιβιοτικά (π.χ. χλωραμφαινικόλη) για αναστολή ανάπτυξης άλλων μικροβίων, ενώ σε υλικά για δερματόφυτα προστίθεται και ακτιδιόνη που αναστέλλει τους μη παθογόνους μύκητες για δερματομυκητιάσεις και τους άλλους ταχείας ανάπτυξης, ώστε να αναπτυχθούν τα δερματόφυτα μόνο. Το Sabouraud πρέπει να χρησιμοποιείται παράλληλα με άλλα υλικά σε όλα τα είδη καλλιεργειών. Είναι καλύτερα να χρησιμοποιούμε υλικά σε σωληνάρια με βιδωτό πώμα για να αποφεύγεται η ξήρανση του υλικού μετά πολλές μέρες επώασης, καθώς και να είναι δυσκολότερη η διασπορά κονιδίων υφομυκήτων στον αέρα του εργαστηρίου.

Οι φιάλες αιμοκαλλιέργειας πρέπει να ελέγχονται επί 14-21 ημέρες αντί των συνήθων 7-10 για κοινά μικρόβια.

Οι μύκητες αναπτύσσονται και σε αιματούχα κ.α. κοινά θρεπτικά υλικά στερεά και ζωμούς. Για μελέτη της μορφολογίας των μυκήτων χρησιμοποιούνται ειδικά υλικά, όπως Czapek για ασπεργίλλους και πενικίλλια, Corn meal agar (με αραβοσιτάλευρο), υλικό με γεώμηλα, χολή και καρότα ή με άλευρο ορύζης κ.α. Τα τελευταία υλικά ευνοούν την ανάπτυξη χλαμυδοσπορίων της C.albicans. Στα υλικά μπορεί να προστίθενται αντιβιοτικά, βιταμίνες κ.α. ουσίες.

Επωάζουμε το Sabouraud για 5-7 ημέρες για τους συνήθεις μύκητες.

Όταν αναζητούμε δερματόφυτα, που είναι βραδείας ανάπτυξης, επωάζουμε επί 15-20 ημέρες. Επίσης μακρά επώαση χρειάζεται για τους δίμορφους μύκητες.

Ελέγχουμε τη μορφολογία των αποικιών, την παραγωγή χρωστικών και κάνουμε μικροσκοπικά παρασκευάσματα σε διάφορες φάσεις ανάπτυξης των μυκήτων με ή χωρίς χρώσεις. 

Για μικροσκοπική εξέταση των αποικιών υπάρχουν πολλές τεχνικές.

Για βλαστομύκητες εναιωρούμε τμήμα της αποικίας σε φυσιολογικό ορό, τοποθετούμε μια αποικία σε αντικειμενοφόρο πλάκα, καλύπτουμε με καλυπτρίδα και μικροσκοπούμε  χωρίς χρώση. Μπορούμε να κάνουμε και χρώση Gram όπου όλοι οι μύκητες βάφονται σαν Gram θετικοί. 

Για υφομύκητες, λαμβάνουμε τμήμα της αποικίας με κρίκο και την τοποθετούμε σε αντικειμενοφόρο πλάκα με καλυπτρίδα, ενώ μπορούμε να θερμάνουμε ελαφρά για να λιώσει το άγαρ που τυχόν λήφθηκε μαζί με την αποικία. Επίσης οι εναέριες υφές μπορούν να ληφθούν με κομμάτι σελλοτέϊπ από την επιφάνεια της αποικίας, το οποίο κολλάμε σε αντικειμενοφόρο πλάκα και μικροσκοπούμε. 

Καλή τεχνική είναι το κόψιμο με νυστέρι τμήματος του Sabouraud μαζί με μύκητα και τοποθέτηση σε πλάκα με καλυπτρίδα, ώστε να μη χαλάσει η μορφή της αποικίας. Αν το στρώμα Sabouraud δεν είναι πολύ παχύ, το φώς του μικροσκοπίου περνάει εύκολα και μπορούμε να μικροσκοπήσουμε. Επίσης μπορούμε να κόψουμε μικρό κομμάτι από Sabouraud από ένα τρυβλίο, να το τοποθετήσουμε πάνω σε πλάκα, να εμβολιάσουμε το μύκητα (από καλλιέργημα) στην άκρη και να τοποθετήσουμε καλυπτρίδα. Βάζουμε την πλάκα σε τρυβλίο με υγρασία (βαμβάκι με νερό) και επωάζουμε. Όταν αναπτυχθεί ο μύκητας, μικροσκοπούμε απ’ευθείας, και μελετάμε τη μορφολογία των υφών μέσα στο άγαρ και τις εναέριες υφές στην άκρη προς τα έξω (π.χ. κεφαλές ασπεργίλλων κ.α.). Παραλλαγή είναι η μικροσκόπηση απ’ευθείας στο τρυβλίο Sabouraud, που έχουμε εμβολιάσει σε μικρή έκταση,  αφού τοποθετήσουμε καλυπτρίδα που να καλύπτει όλη την αποικία.

Η ταυτοποίηση των μυκήτων γίνεται με τη μελέτη της μορφολογίας, δοκιμές ζύμωσης σακχάρων ή αυξανογράμματος των μυκήτων σε έτοιμα kit του εμπορίου.

Διάγνωση μυκητιάσεων

Εκτός της καλλιέργειας των μυκήτων, χρησιμοποιούνται μέθοδοι ανίχνευσης αντισωμάτων στο αίμα ή του αντιγόνου των μυκήτων (ELISA συνήθως ή συγκολλητινοαντιδράσεις σε πλάκα για αντιγόνα κρυπτοκόκκων, Candida, ασπεργίλλων κ.α. και των αντίστοιχων αντισωμάτων) καθώς και μοριακές μέθοδοι απέυθείας ανίχνευσης μυκήτων σε κλινικά δείγματα, όπως γίνεται τελευταία για πολλά μικρόβια και ιούς.

ΕΙΔΙΚΟ ΜΕΡΟΣ

περιγραφη   μυκητων

ΣυστηματικΕς ΜυκητΙΑσεις

Σ' αυτές προσβάλλονται όλα τα όργανα και συστήματα του ανθρώπινου οργανισμού με συχνότερη, αρχικά τουλάχιστον, εντόπιση στους πνεύμονες. Παρατηρείται επίσης προσβολή του δέρματος και υποδόριου ιστού σαν αποτέλεσμα της γενίκευσης της μυκητίασης. Στην κατηγορία αυτή ανήκουν:

Α. Oι πρωτοπαθείς συστηματικές μυκητιάσεις, και 

Β. Οι ευκαιριακές μυκητιάσεις.

Α. ΔΙΜΟΡΦΟΙ ΜΥΚΗΤΕΣ

ΠΡΩΤΟΠΑθΕΙΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΕΣ ΜΥΚΗΤΙΑΣΕΙΣ

'Ολες οι πρωτοπαθείς συστηματικές μυκητιάσεις απαντώνται ενδημικά σε ορισμένες περιοχές των Η.Π.Α. και όλου του κόσμου. Στην Κεντρική Ευρώπη είναι σπάνιες αλλά συχνά θανατηφόρες. Οι λοιμώξεις αυτές δεν είναι συχνές στη χώρα μας.

ΣΥΝΗΘΗ AITIA : Δίμορφοι μύκητες

Blastomyces dermatitidis, Histoplasma capsulatum, Coccidioides immitis, Paracoccidioides brasiliensis, Sporothrix schenckii

Οι μύκητες αυτοί θεωρούνται αληθινά παθογόνοι και προσβάλλουν και μη ανοσοκατεσταλμένα άτομα. 

Γενικά

Έχουν τα χαρακτηριστικά και των μυκηλιακών μορφών και των βλαστομυκήτων.

Εμφανίζεται μια παρασιτική μορφή (yeast phase) που θα την συναντήσουμε στους ιστούς του ξενιστή και μια σαπροφυτική (mycelial phase) όταν ο δίμορφος μύκητας βρίσκεται στο περιβάλλον ή καλλιεργείται στο άγαρ Sabοuraud και επωάζεται στη θερμοκρασία δωματίου (25-27ο C). 

Στην παρασιτική τους μορφή οι μύκητες έχουν την μορφολογία βλαστομύκητα ενώ στη σαπροφυτική τη μορφολογία υφομύκητα.

Διάγνωση - Μικροσκοπική εικόνα- Καλλιέργεια

Η εργαστηριακή διάγνωση περιλαμβάνει την άμεση ανίχνευση του μύκητα με μικροσκόπηση και καλλιέργεια, με δερμοαντίδραση, καθώς και με προσδιορισμό αντισωμάτων.

Η καλλιέργεια χρειάζεται επώαση μεγαλύτερη των δύο εβδομάδων συνήθως. Οι δίμορφοι μύκητες εμφανίζουν τη βλαστική μορφή σε 37οC (και στους ιστούς του σώματος) και τη μυκηλιακή σε 20-25οC. Oι μυκηλιακές μορφές σχηματίζουν μετά παρατεταμένη επώαση χνοώδεις αποικίες, λευκές ως φαιές.

Χαρακτηριστική μικροσκοπική εικόνα εμφανίζουν οι βλαστικές μορφές κάθε ενός από τους παραπάνω μύκητες που αναζητούνται συνήθως σε υλικά βιοψίας από τις παθολογοανατομικές βλάβες ή σε καλλιέργημα σε 37οC.

Παθογένεια

Δεν μεταδίδονται από άνθρωπο σε άνθρωπο. Φυσικός βιότοπος των μυκήτων αυτών είναι το έδαφος. Η μόλυνση γίνεται με την εισπνοή σπορίων από τη μολυσμένη σκόνη του περιβάλλοντος. 

Τα σπόρια εισπνεόμενα προκαλούν στους πνεύμονες πρωτοπαθή πνευμονική μυκητίαση. Από τους πνεύμονες οι μύκητες μπορούν να μεταφερθούν αιματογενώς ή λεμφογενώς σε οποιοδήποτε όργανο, συμπεριλαμβανομένου του δέρματος και να προκαλέσουν κοκκιωματώδεις-πυώδεις λοιμώδεις εστίες, αν και κάθε μύκητας έχει τυπικά την τάση να προσβάλλει ορι σμένα όργανα. 

Παθογόνος δράση

To Histoplasma capsulatum προκαλεί πνευμονική νόσο αλλά και βαριά γενικευμένη λοίμωξη.

Ο Blastomyces dermatitidis προκαλεί τη βλαστομυκητίαση της Β.Αμερικής, δερματική και γενικευμένη μορφή με κύρια εντόπιση στους πνεύμονες.

O Paracoccidioides brasiliensis προκαλεί τη βλαστομυκητίαση της Ν. και Κεντρικής Αμερικής (κοκκιωματώδεις βλάβες σε βλεννογόνους, δέρμα και σπλάγχνς).

O Coccidioides immitis προκαλεί πνευμονική, δερματική και γενικευμένη λοίμωξη.

To Sporothrix schenckii προσβάλλει τους βλεννογόνους, τους λεμφαδένες, το δέρμα και σπάνια τα σπλάγχνα.

Θεραπεία

Για την θεραπεία αυτών των μυκητιάσεων χρησιμοποιούνται επιτυχώς αμφοτερικίνη Β και αζόλες.

ΕΥΚΑΙΡΙΑΚΕΣ ΜΥΚΗΤΙΑΣΕΙΣ

Οι ευκαιριακές μυκητιάσεις είναι ομάδα συστηματικών λοιμώξεων που προκαλούνται από μύκητες, που ενώ θεωρούνται ως μη παθογόνοι, μπορούν να προκαλέσουν λοίμωξη σε εξασθενημένα ή ανοσοκατασταλμένα άτομα σαν αποτέλεσμα υποκείμενης νόσου ή θεραπείας της. Άλλοι παράγοντες που προδιαθέτουν σε ευκαιριακές λοιμώξεις είναι τα κακοήθη νοσήματα γενικά και πιο ειδικά τα κακοήθη αιματολογικά (π.χ. λεμφώματα, λευχαιμίες), μεταμοσχεύσεις νεφρικού μοσχεύματος, μυελού των οστών, διαβήτης, σοβαρά εγκαύματα.

Επίσης η μακροχρόνια παραμονή ενδαγγειακών καθετήρων και ουροκαθετήρων, οι χειρουργικές επεμβάσεις στο γαστρεντερικό σύστημα, η παρεντερική διατροφή, η χορήγηση των ευρέως φάσματος αντιβιοτικών είναι αιτίες ανάπτυξης των λοιμώξεων αυτών.

Ας σημειωθεί ότι οι μυκητιασικές λοι μώξεις συμβαίνουν συχνότερα και σε άλλες ομάδες εξασθενημένων ή βαρέως πασχόντων, όπως οι ασθενείς με AIDS και χρήστες ναρκωτικών ουσιών.

Παρά το γεγονός ότι ολοένα νέα είδη μυκήτων ταυτοποιούνται σαν αίτια λοιμώξεων στους ασθενείς, που αναφέρθnκαν παραπάνω, τέσσερις λοιμώξεις αναφέρονται συχνότερα και αυτές είναι η καντιτίαση, ασπεργίλλωση, κρυπτοκόκκωσn και η μουκορμύκωση. 

ΒΛΑΣΤΟΜΥΚΗΤΕΣ

ΚΑΝΤΙΝTΙΑΣΕΙΣ

Βλαστομύκητες που σχηματίζουν ψευδοϋφές

Candida spp.

Γενικά

Ο όρος καντιτίαση αναφέρεται σε λοιμώξεις που οφείλονται στα διάφορα είδn του γένους Candίda. Οι ευκαιριακοί αυτοί μύκητες προκαλούν λοιμώξεις του δέρματος, των βλεννογόνων και των ονύχων αλλά μπορούν να προκαλέσουν οξεία ή χρόνια εν τω βάθει λοίμωξη σε εξασθενημένα ή ανοσοκατασταλμένα άτομα.

Τα είδη Candίda είναι διαδεδομένα σ'όλον τον κόσμο χωρίς να έχουν συγκεκριμένη γεωγραφική κατανομή.

Το κύριο αίτιο των επιφανειακών (δέρματος και βλεννογόνων) και εν τω βάθει λοι μώξεων, αποτελεί η C. aΙbίcans, αν και αυξάνεται η αναλογία σοβαρών λοιμώξεων που οφείλονται και στα άλλα είδη του γένους όπως η C. parapsίΙοsίs, η C. trορίcalίs και C. glabrata. Άλλα είδη Candίda που βρίσκονται στο χώμα και ενίοτε περιλαμβάνονται στn φυσιολογική χλωρίδα του ανθρώπου και σπάνια σχετίζονται με νόσο στον άνθρωπο, περιλαμβάνουν την C. kefyr, C.kruseί και C. guίΙΙίermοndίί. 

Οι Candίda αποτελούν μέλη της φυσιολογικής χλωρίδας του δέρματος και των βλεννογόνων της αναπνευστικής, γαστρεντερικής οδού και του γεννητικού συστήματος της γυναίκας. 

Αντιγονική δομή 

Αντιδράσεις συγκολλήσεως με προσροφημένους ορούς έδειξαν ότι τα στελέχη της C. aΙbίcans διαιρούνται σε δύο ορολογικές ομάδες, τις Α και Β.

Παθογόνος δράση

Η Candίda είναι δυνατόν να μεταφερθεί με την κυκλοφορία του αίματος σε πολλά όργανα του σώματος. Διασπορά και σηψαιμία συμβαίνει σε βαριά ανοσοκαταστολή, όπως επί θεραπείας με κυτταροστατικά σε ασθενείς με λέμφωμα και ΑID5.

Στοματίτιδα - Οισοφαγίτιδα 

Αναπτύσσεται συχνά στους πάσχοντες από ΗΙν - λοίμωξη, στα παιδιά και στα άτομα που δέχονται θεραπεία για κακοήθη νόσο. 

Πνεύμονες και άλλα όργανα 

Οι Candίda μπορεί να εγκατασταθούν στους πνεύμονες, στους νεφρούς, στις μήνιγγες, στο ενδοκάρδιο. Παρουσία Candίda στα ούρα, μερικές φορές, ακολουθεί καθετηριασμό της ουροδόχου κύστης. Προσβολή του ήπατος και του σπλήνα εμφανίζεται στους λευχαιμικούς ασθενείς. Προσβολή των οστών και αρθρώσεων ακολουθεί αιματογενής διασπορά, n οποία μπορεί να προσβάλει και τους οφθαλμούς προκαλώντας ενδοφθαλμίτιδα.

Άλλα σύνδρομα με προσβολή δέρματος και βλεννογόνων είναι

Καντιντιασική χειλίτις, αιδοιοκολπίτιδα, βαλανοποσθίτιδα, επιπολής δερμαrική καντιντίαση, καντιντιασική παρονυχία κοι ονυχομυκητίαση, βρεφική καντινrίαση μηρογεννηrικών πτυχών, χρόνια καντιντίαση βλεννογόνων κοι δέρματος.

Καλλιέργεια

Όλα τα δείγματα καλλιεργούνται σε ειδικά θρεπτικά υλικά όπως το άγαρ Sabοuraud.

Η επώαση των καλλιεργειών γίνεται σε θερμοκρασία δωματίου και στους 37o C. 

Σε Sabouraud άγαρ σχηματίζουν λευκές ή κιτρινωπές κρεμώδεις αποικίες. Μπορεί σε ορισμένα είδη οι αποικίες να σχηματίζουν ανώμαλη επιφάνεια ή βλεννώδη. Αναπτύσσονται σε 1-5 ημέρες. Αναπτύσσονται και σε πολλά άλλα κοινά θρεπτικά υλικά και ζωμούς. 

Οι αποικίες αποτελούνται από βλαστοκύτταρα με ή χωρίς εκβλαστήσεις και ψευδομυκητύλια με παραγωγή βλαστοκυττάρων στα σημεία συνενώσεως των κυττάρων.

Tαυτοποίηση των ειδών 

Η ταυτοποίηση των ειδών γίνεται με έλεγχο ζύμωσης των σακχάρων και παραγωγή οξέως και αερίου και το αυξανόγραμμα. 

Μικροσκοπική εικόνα από υλικό καλλιέργειας

1. Tα βλαστοκύτταρα είναι ωοειδή ή στρογγυλά και φέρουν εκβλαστήσεις.

2. Ειδικά η C.albicans σε Corn meal άγαρ ή στο θρεπτικό υλικό ΡCΒ (πατάτας καρώτου - χολής) σχηματίζει ψευδομυκητύλιο και τελικά χλαμυδοσπόρια. 

3. Αν επωαστεί επί 2 (μέγιστο 3) ώρες σε σωληνάριο με ορό αίματος σε 37οC σχηματίζει μακρές σωληνοειδείς εκβλαστήσεις, πάχους 1/3 του κυττάρου και μήκους 2 – 4 φορές του μήκους του κυττάρου (δοκιμασία germ tube).

4. Σε Corn meal άγαρ κ.α. ειδικά υλικά οι βλαστομύκητες σχηματίζουν χαρακτηριστικές ψευδοϋφές και μορφολογικά χαρακτηριστικά που βοηθούν στη διάκριση μεταξύ των ειδών.

Μικροσκοπική εξέιαση κλινικών δειγμάτων

Θα πρέπει να εξεταστούν χρωματισμένα με χρώση Gram παρασκευάσματα από τα κλινικά δείγματα, για να καταδειχθούν οι διάφορες μορφές (ζυμομύκητας, βλαστοσπόρια, ψευδομυκητύλια).

Τα ξέσματα δέρματος και νυχιών θα εξεταστούν μετά την προσθήκη ΚΟΗ 2030% και ήπια θέρμανση.

Διαγνωστικές μέθοδοι λοιμώξεων

Η εργαστηριακή διάγνωση θα γίνει με κατάδειξη των ποικίλων μορφών του μύκητα σε μικροσκοπική εξέταση και καλλιέργεια υλικού από τη βλάβη.

Ορολογικές εξετάσεις 

Χρησιμοποιούνται μέθοδοι ανίχνευσης αντισωμάτων στο αίμα ή του αντιγόνου των μυκήτων καθώς και μοριακές μέθοδοι απέυθείας ανίχνευσης μυκήτων σε κλινικά δείγματα. 

Άλλοι βλαστομύκητες που σχηματίζουν αρθροσπόρια

Γεώτριχο

Καλλιέργεια

Λευκές μεμβρανώδεις αποικίες.

Μικροσκοπική εικόνα

Χαρακτηριστικές υφές με αρθροσπόρια.

Παθογόνος δράση

Η γεωτρίχωση προσβάλλει κυρίως τους πνεύμονες και τους βλεννογόννους.

Βλαστομύκητες που δεν σχηματίζουν υφές ή ψευδοϋφές

ΚΡΥΠΤΟΚΟΚΚΩΣΗ (υπάγονται στους βασιδιομύκητες)

Γενικά

Ο Cryρtοcοccυs neοfοrmans είναι ζυμομύκητας, που περιβάλλεται από παχύ πολυσακχαριδικό έλυτρο όταν βρίσκεται στους ιστούς αλλά και στις καλλιέργειες.

Συχνότερο είδος είναι ο Cryptococcus neoformans. Είναι ευρέως διαδεδομένο στη φύση και συχνά βρίσκεται και μεταδίδεται με τα κόπρανα περιστεριών.

Μπορεί να προκαλέσει νόσο σε φυσιολογικά άτομα αλλά ένα μεγάλο ποσοστό λοιμώξεων συμβαίνει σε ανοσοκατασταλμένα άτομα. 

Παθογένεια 

Η μόλυνση του ανθρώπου γίνεται μέσω της αναπνευστικής οδού. Ενώ είναι ευκαιριακή λοίμωξη, μπορεί να αναπτυχθεί και σε φυσιολογικά άτομα από εισπνοή μεγάλου αριθμού κυττάρων του μύκητα. 

Παθογόνος δράση

Προκαλούν λοιμώξεις σε ευπαθείς ομάδες και ανοσοκατασταλμένους ασθενείς.

Χαρακτηριστικές νόσοι είναι η μηνιγγίτιδα (χρόνια υποξεία μορφή), πνευμονική λοίμωξη, δερματικές βλάβες, σηψαιμία κ.α.

Διάγνωση 

Τα κλινικά δείγματα που εξετάζονται είναι το εγκεφαλονωτιαίο υγρό, πτύελα, εκκρίσεις, ούρα, προστατικό υγρό.

Διαγνωστικές μέθοδοι λοιμώξεων

Λαμβάνονται δείγματα ανάλογα με την εντόπιση της μυκητιασικής νόσου (βιολογικές εκκρίσεις, πτύελα, αίμα, ΕΝΥ, ούρα κ.α.).

Χρησιμοποιούνται επίσης μέθοδοι ανίχνευσης αντισωμάτων στο αίμα ή του αντιγόνου των μυκήτων (κυρίως στο ΕΝΥ) καθώς και μοριακές μέθοδοι απέυθείας ανίχνευσης μυκήτων σε κλινικά δείγματα 

Καλλιέργεια

Στα προαναφερθέντα υλικά για την Candida spp. στη θερμοκρασία των 20-37° C σχηματίζει λευκή έως κιτρινωπή, βλεννώδη (λόγω του ελύτρου) αποικία.

Όταν αναπτυχθεί, χρησιμοποιούνται ποικίλα συστήματα ταυτοποίησης με βάση τη διάσπαση των σακχάρων, βιοχημικές δοκιμασίες κλπ. 

Χαρακτηριστικά ο C. neoformans υδρολύει την ουρία. 

1. Μικροσκοπική εικόνα κρυπτοκόκκων σε καλλιέργεια

Δεν παράγει ψευδομυκητύλιο.

Τα βλαστοκύτταρα περιβάλλονται συχνά από έλυτρο που συμβάλλει και στην παθογόνο δράση. 

Το έλυτρο διαπιστώνεται με μικροσκόπηση εναιωρήματος σε σινική μελάνη, οπότε φαίνεται σαν λευκή στεφάνη γύρω από το κύτταρο. 

2. Μικροσκοπική εξέrαση κλινικών δειγμάτων

Εξετάζονται νωπά παρασκευάσματα των δειγμάτων με προσθήκη σινικής μελάνης, η οποία χρωματίζει το περιβάλλον με αποτέλεσμα να διακρίνεται αχρωμάτιστος ο μύκητας με το παχύ έλυτρο, που τον περιβάλλει. 'Εχει σχήμα στρογγυλό ή ωοειδές, διάμετρο 4-12 μm και μια εκβλάστηση. 

Ορολογικές εξειάσεις Στο ΕΝΥ και τον ορό αίματος και τα ούρα, αναζητείται το πολυσακχαριδικό αντιΥόνο του ελύτρου. Η συγκόλληση επί πλακός με σωματίδια Ιateχ για το αντιγόνο του κρυπτοκόκκου είναι θετική στο 90% των ασθενών με μηνιγγίτιδα από κρυπτόκοκκο.

ΥΦΟΜΥΚΗΤΕΣ

ΚΑΤΩΤΕΡΟΙ ΜΥΚΗΤΕΣ Η ΦΥΚΟΜΥΚΗΤΕΣ

Υφομύκητες χωρίς διαφράγματα στις υφές (Ζυγομύκητες)

ΜΟΥΚΟΡΜΥΚΩΣΗ (ΖΥΓΟΜΥΚΩΣΗ)

Γενικά

Ο όρος μουκορμύκωση αναφέρεται στις λοιμώξεις που προκαλούνται από τους σαπροφυτικούς μύκητες της τάξης των Mucorales. Συχνότερα είναι τα Rhizopus, Mucor και Absidia. Είναι ζυγομύκητες.

Οι μύκητες αυτοί είναι ευρέως διαδεδομένοι, θερμοανθεκτικοί και μπορούν να απομονωθούν σε μεγόλους αριθμούς από το έδαφος ή τις οργανικές ουσίες σε σήψη, όπως φρούτα και ψωμί. Οι σπόροι τους βρίσκονται συχνά στον αέρα. Οι περισσότερες λοιμώξεις ακολουθούν εισπνοή των σπόρων και συνήθως οι αρχικές θέσεις εντόπισης της λοίμωξης είναι οι πνεύμονες και οι παραρινι κές κοιλότητες. Λιγότερο συχνά η λοίμωξη μπορεί να ακολουθήσει πρόσληψη τροφής ή τραυματισμό του δέρματος.

Σημαντικοί παράγοντες κινδύνου που προδιαθέτουν στη λοίμωξη είναι ο αρρύθμιστος σακχαρώδης διαβήτης, (ιδιαίτερα όταν υπάρχει οξέωση) άλλες μορφές μεταβολικής οξέωσπς, εκτεταμένα εγκαύματα και κακοήθη αιματολογικά νοσήματα (λεμφώματα, λευχαιμίες), περιτοναί.κή κάθαρση, άλλα χρόνια νοσήματα και μακροχρόνια θεραπεία με κορτικοειδή και κυτταροστατικά φάρμακα.

Παθογόνος δράση

Βαριές λοιμώξεις σε ανοσοκατασταλμένους, διαβητικούς, πάσχοντες από κακοήθη νοσήματα κ.α. ασθενείς (μουκορμυκητιάσεις). Οι εν τω βάθει λοιμώξεις (πνευμόνων, ΚΝΣ κ.α.) μπορεί να είναι θανατηφόρες, καθώς ο μύκητας επεκτείνεται ταχύτατα, διαβρώνοντας τους παρακείμενους ιστούς και δύσκολα ανταποκρίνεται σε θεραπεία. Προσβάλλει επίσης το αυτί, τους βλεννογόνους (ρινικούς κ.α.), τα οστά κ.α. 

Διάγνωση 

Η έγκαιρη διάγνωση είναι ουσιαστική για την έγκαιρη θεραπεία της τόσο επιθετικής λοίμωξης από τα είδη αυτά.

Μικροσκοπική εικόνα

Στο γενικό μέρος περί μυκήτων, αναφέρθηκαν ήδη τα γενικά χαρακτηριστικά των ζυγομυκήτων (βλ. και χαρακτηριστικές εικόνες). Οι μουκορμύκητες διακρίνονται από τις άλλες μούχλες π.χ. ασπέργιλλο, από τις χαρακτηριστικές υφές, οι οποίες έχουν μεγαλύτερο πλάτος, συνήθως παχύτερο τοίχωμα, δεν φέρουν διαφράγματα και είναι κοινοκυττάριες. 

Η κατάδειξη της παρουσίας των μυκήτων αυτών σε παρασκευάσματα κλινικών δειγμάτων και σε τομές ιστών από τις νεκρωτικές αλλοιώσεις, είναι περισσότερο σημαντική από την απομόνωση στην καλλιέργεια.

Καλλιέργεια 

Λευκές χνοώδεις αποικίες που αναπτύσσονται ταχύτατα.

ΑΣΠΕΡΓΙΛΛΟΙ

Υφομύκητες με διαφράγματα στις υφές

ΑΣΠΕΡΓΙΛΛΩΣΗ

Ο όρος ασπεργίλλωση, αναφέρεται σε ομάδα μυκητιακών λοιμώξεων που προκαλούνται από μυκηλιακούς μύκητες, που ανήκουν στο γένος των ασπεργίλλων. Η πιο σοβαρή μορφή της λοίμωξης είναι η μεγάλη ανάπτυξη των μυκήτων αυτών ή πιο ειδικά του ΑspergiΙΙus fumigatus στους πνεύμονες και στη συνέχεια η εξάπλωση του μύκητα και σε άλλα όργανα. 

0ι περισσότερες λοιμώξεις προκαλούνται από τον ΑspergίΙΙus fumίgatus, αλλά ενοχοποιούνται και τα άλλα είδη όπως, Α.flavus, Α. nidulans, Α. niger και Α. terreus.

Οι μύκητες αυτοί είναι ευρέως διαδεδομένοι στο περιβάλλον. Βρίσκονται στο έδαφος, στη σκόνη και κυρίως σε οργανικές ύλες σε αποσύνθεση. Οι σπόροι τους βρίοκονται στον αέρα.

Μετάδοση

Οι περισσότερες λοιμώξεις ακολουθούν εισπνοή των σπόρων από τον αέρα και αναπτύσσονται στους πνεύμονες και οτους παραρινικούς κόλπους. Σπανιότερα μπορεί να συμβεί λοίμωξη μετά τραυματισμό και ενοφθαλμισμό των σπόρων στον κερατοειδή χιτώνα του οφθαλμού, σε επιφάνειες εγκαυμάτων ή στο έξω ους.

Eπιδnμίες ασπεργίλλωσης συμβαίνουν στα νοσοκομεία, ή κατά την εκτέλεση οικοδομικών δραστηριοτήτων ή κοντά σε νοσηλευτικές μονάδες, όπου νοσηλεύονται ουδετεροπενικοί ασθενείς. Μολύνεται ο αέρας με τους σπόρους των μυκήτων που βρΙοκονται είτε μέσα στο θάλαμο είτε σε γειτονικούς χώρους και μπορούν να μεταφέρονται και με τα συστήματα κλιματισμού.

Παθογένεια - Παθογόνος δράση 

Προκαλούν λοιμώξεις σε ανοσοκατασταλμένους, διαβητικούς, πάσχοντες από κακοήθη νοσήματα κ.α. ασθενείς. Κυριότερες είναι η πνευμονική ασπεργίλλωση (από A.fumigatus συνήθως), το βρογχικό ασπεργίλλωμα, η ωτίτιδα (από A.niger συνήθως) κ.α. Επιμολύνουν επίσης τραύματα, εγκαύματα αλλά και τα υλικά του εργαστηρίου, επειδή κονίδια ασπεργίλλων αιωρούνται στον αέρα.

Άλλες μορφές λοίμωξης είναι η αλλεργική βρογχοπνευμονική ασπεργίλλωση, η παραρινοκολπίτιδα, εντόπιση στον εγκέφαλο, στον οφθαλμό, στο ενδοκάρδιο μετά εγχειρήσεις ανοικτής καρδιάς, οστεομυελίτιδα, δερματικές εκδηλώσεις κ.α. 

Διάγνωση 

Η εργαστηριακή διάγνωση θα βασιστεί στη μικροσκοπική εξέταση παρασκευασμάτων των κλινικών δειγμάτων του ασθενούς, στην καλλιέργεια και στην εξέταση χρωματισμένων τομών ιστού.

Μικροσκοπική εξέταση Η μικροσκοπική εξέταση παρασκευασμάτων πτυέλων βοηθάει στη διάγνωση καθώς και η μικροσκοπική εξέταση τομών ιστών.

Καλλιέργεια 

Η οριστική διάγνωση της ασπεργίλλωσης θα γίνει με την απομόνωση του μύκητα σε καλλιέργεια σε θρεπτικό υλικό Sabοuraud με χλωραμφενικόλη χωρίς κυκλοεξιμίδη και επωάζονται στους 30° - 37° C. Οι αποικίες αρχίζουν να εμφανίζονται συνήθως μετά 72 ώρες. Συνήθως μετά 1-2 εβδομάδες έχουν τη χαρακτηριστική εμφάνιση (χρώμα, σύσταση, κλπ). 

Χνοώδεις αποικίες λευκές, πράσινες ως μαύρες ανάλογα με το είδος του ασπεργίλλου.

Στο μικροσκόπιο φαίνονται οι κεφαλές του ασπεργίλλου με τους χαρακτηριστικούς σπόρους στο άκρο της ειδικής υφής, του κονιδιοφόρου.

Η ανίχνευση αντιγόνου του μύκητα στο αίμα και τα άλλα υγρά προσφέρει έναν εναλλακτικό τρόπο διάγνωσης. 

ΕΥΚΑΙΡΙΑΚΕΣ ΛΟΙΜΩΞΕΙΣ ΑΠΟ ΑΛΛΑ ΕΙΔΗ ΜΥΚΗΤΩΝ

ΠΕΝΙΣΙΛΛΙΑ (Penicillium)

Γενικά

Είναι σαπροφυτικά συνήθως, αλλά δυνητικώς παθογόνα.

Καλλιέργεια

Χνοώδεις αποικίες λευκές και αργότερα φαιοπράσινες. Γρήορη συνήθως ανάπτυξη.

Μικροσκοπική εικόνα

Με κονίδια σε μορφώματα σαν «σκούπα ή χρωστήρας»

Παθογόνος δράση

Προκαλούν λοιμώξεις σε ανοσοκατασταλμένους ασθενείς. Επιμολύνουν τραύματα, εγκαύματα και τα θρεπτικά υλικά του εργαστηρίου. Έχει αναφερθεί ενδοκαρδίτιδα και ενδοφθαλμίτιδα μετά τραυματισμό.

Άλλοι υφομύκητες με διαφράγματα

Προκαλούν ευκαιριακές λοιμώξεις, επιμολύνουν τραύματα, εγκαύματα κλπ. καθώς και υλικά καλλιεργειών. Είναι επίσης αίτια μυκητιάσεων ανάλογα με τους χρωμομύκητες. Συνεχώς αυξάνεται ο κατάλογος σαπροφυτικών μυκήτων που προκαλούν λοιμώξεις σε άτομα με ειδικούς προδιαθεσικούς παράγοντες. 

Άλλοι ευκαιριακοί υαλοϋφομύκητες ανήκουν στο γένος Αcremοnium (CephaΙοspοrium), ΡaeciΙοmγces, ScopuΙariopsis κ.ά.

Αίτιο ασυνήθων ευκαιριακών λοιμώξεων αποτελεί ο ζυμομύκητας Τrichosporon beigeli, που προκαλεί διάχυτη λοίμωξη που μοιάζει με τη λοίμωξη από την Candίda σε ασθενείς με λευχαιμία, πολλαπλούν μυέλωμα, λέμφωμα, απλαστική αναιμία, σε μεταμοσχευθέντες και ασθενείς με ΑIDS.

ΜΥΚΗΤΙΑΣΕΙΣ ΔΕΡΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΥΠΟΔΟΡΙΟΥ ΙΣΤΟΥ

ΕΥΜΥΚΗΤΕΣ  ΜΥΚΗΤΩΜΑΤΩΝ 

Tα μυκητώματα (μαδουρομυκητίαση) είναι εντοπισμένες ανώδυνες βλάβες, που προκαλούν αποστήματα, κοκκία και συρίγγια με αποτέλεσμα το οίδημα και παραμόρφωση του πάσχοντος σημείου. Προσβάλλονται δέρμα, υποδόριος ιστός, έως και οστά. Συνήθως εντοπίζεται στα χέρια και πόδια. Πύλη εισόδου είναι τραυματισμός του δέρματος.

Οι ευμύκητες αυτοί είναι συνήθως οι Petriellidium boydii, Madurellla spp, Phialophora  spp, Acremonium (Cephalosporium spp), Fusarium κ.α. είδη. Οι αποικίες είναι χνουδωτές με ποικίλο συνήθως καφέ ή μαύρο χρώμα, με υαλοειδείς υφές που φέρουν αλευριοσπόρια και συχνά χλαμυδοσπόρια και άλλες αναπαραγωγικές δομές. 

Σποροτρίχωση 

Η σποροτρίχωση οφείλεται στο δίμορφο μύκητα με παγκόσμια γεωγραφική κατανομή Spοrοthrix schenckii. O μύκητας σαπροφυτεί στο χώμα και στα φυτά, καθώς και σε αποσυντιθέμενη οργανική ύλη, με μορφή νηματοειδή από όπου ενοφθαλμίζεται στο δέρμα μετά από τραυματισμό.

Αποτελεί επαγγελματική λοίμωξη αγροτών και κηπουρών, οι οποίοι συχνά φέρουν εκδορές από αγκάθια φυτών. 

Κλινικές μορφές είναι η πρωτοπαθής δερματική σποροτρίχωση (στο πρόσωπο ή στα χέρια με οζίδια που προοδευτικά εξελκώνονται) και η συστηματική σποροτρίχωση (αρθρώσεις, οστά, πνεύμονες με αντίστοιχη συμπτωματολογία).

ΜΥΚΗΤΕΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΓΙΑ ΤΗ ΧΡΩΜΟΒΛΑΣΤΟΜΥΚΗΤΙΑΣΗ

Οφείλονται σε μια ποικιλία νηματοειδών μυκήτων που ανήκουν στη λεγόμενη  κατηγορία των μαύρων μυκήτων. Ως αιτιολογικοί παράγοντες της λοίμωξης έχουν ενοχοποιηθεί οι μύκητες: CΙadοspοrium, Fοnsecaea cοmpacta, F. pedrοsοi, ΡhίaΙορhοra νerrucοsa κ.α. 

Παθογόνος δράση

Προκαλούν δερματικές νόσους (χρόνια νόσο του δέρματος και του υποδορίου ιστού) σε τρίτες χώρες. Οι μύκητες εισέρχονται μετά λύση της συνεχείας του δέρματος και προκαλούν χρόνιες οζιδιακές ή ελκωτικές ή νεκρωτικές βλάβες που επεκτείνονται βραδέως. Μπορεί να προκαλούν και ονυχομυκητιάσεις. Στις ανεπτυγμένες χώρες μπορεί να προκαλούν ευκαιριακές δερματικές συνήθως λοιμώξεις σε ανοσοκατασταλμένους ή να προκαλούν απλώς αποικιστικούς μη παθογόνους παράγοντες σε υγιείς ή να επιμολύνουν τραύματα, εγκαύματα κλπ.

Καλλιέργεια

Προκαλούν φαιές, καφέ σκοτεινόχρωμες ως μαύρες αποικίες, χνοώδεις, που παράγουν κονίδια που διασπείρονται μεταφέροντας το μύκητα. Πολλές φορές μπορεί να επιμολύνουν τα θρεπτικά υλικά των καλλιεργειών.

Μικροσκοπική εικόνα

Χαρακτηριστική για κάθε είδος μύκητα (βλ.  παραπάνω στο κεφάλαιο μορφολογικής ταξινόμησης).

Ευκαιριακοί μαύροι μύκητες (Dematiaceous molds)

 ή μύκητες παράγοντες σκοτεινόχρωμες ή έντονα κεχρωσμένες υφές

ή χρωμομύκητες 

Πολλοί μύκητες υπάγονται στην παραπάνω κατηγορία και με βάση τη μορφολογία τους μπορούν να διακριθούν στους εξής

Παράγοντες κονίδια με πολλά κύτταρα διαχωριζόμενα και κατά τον εγκάρσιο και τον επιμήκη άξονα

· Alternaria, Stemphilium, Epicoccum
Παράγοντες κονίδια με πολλά κύτταρα διαχωριζόμενα κατά τον εγκάρσιο άξονα

· Curvularia, Helminthosporium, Heterosporium
Παράγοντες κονίδια με ένα κύτταρο

· Cladosporium, Nigrospora, Aureobasidium
Βραδέως αναπτυσσόμενοι

· Cladosporium spp, Phialophora, Fonsecaea κ.α. 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΕΡΜΑΤΟΦΥΤΩΝ

ΜυκητιAσεις ΔEρματος και ΒλεννογOνων

Οι μυκητιάσεις του δέρματος θεωρούντο σχετικώς καλοήθεις λοιμώξεις, έως ότου η αύξηση του πληθυσμού των ασθενών με ανοσοκαταστολή δημιούργησε νέες κλινικές εικόνες, όπου ενέχονται δευτεροπαθώς και οι μύκητες του δέρματος. Οι υποκείμενες νόσοι που επιπλέκονται από μύκπτες είναι τα κακοήθη δερματικά νεοπλάσματα και το σύνδρομο επίκτητης ανοσοανεπάρκειας.

Χαρακτηριστικό πολλών μυκητιάσεων του δέρματος ή των μυκητιάσεων των βλεννογόνων, είναι ότι αποτελούν την πρώτη εκδήλωση συστηματικής νόσου.

Συνεπώς, οι δερματολογικές εκδηλώσεις μιας μυκητίασης πρέπει να αξιολογούνται ως ολοκληρωμένες κλινικές οντότητες λαμβάνοντας υπόψη τόσο την κλινική εικόνα, όσο και τα εργαστηριακά ευρήματα.

Οι δερματικές μυκητιάσεις ταξινομούνται, σύμφωνα με το ανατομικό σημείο στο οποίο εντοπιζονται, στις ακόλουθες ομάδες:

· Επιπολής μυκητιάσεις δέρματος κατά τις οποίες οι ενεχόμενοι μύκητες προσβάλλουν την κερατίνη στιβάδα του δέρματος, των ονύχων και των τριχών.

· Δερματικές μυκητιάσεις κατά τις οποίες ο ενεχόμενος μύκητας προσβάλλει το δέρμα μετά από τη λύση της συνεχείας του, όπως μετά από τραυματισμό.

· Δερματικές μυκητιάσεις, ως εκδήλωση συστηματικής νόσου των ανοσοανεπαρκών ή των ανοσοκατεσταλμένων ασθενών , όπως είναι η δερματική εκδήλωση της κρυπτοκόκκωσης.

ΔΕΡΜΑΤΟΦΥΤΙΑΣΕΙΣ

Ως αιτιολογικοί παράγοντες μυκητιάσεων έχουν ενοχοποιηθεί τα είδη που ανήκουν στις ανάμορφες μορφές των γενών Ερίdermορhγtοn, Mίcrοsροrum και Τπchορhγtσn. 
Κυριότερα είναι τα Microsporum spp (M.canis, M.audouini, M.gypseum κ.α.), Trichophyton spp (T.mentagrophytes, T.rubrum, T.violaceum, T.tonsurans,  T.schoenleinii, T.verrucosum κ.α.) και Epidermophyton floccosum
Παθογένεια 

Τα δερματόφυτα δεν επιβιώνουν στον ορό του αίματος. Οι βλάβες που προκαλούν στον κεράτινο ιστό οφείλονται κυρίως σε μια χυμοθρυψίνη η οποια είναι δραστική σε όξινο ρΗ και μπορεί να πέψει τα κερατινοκύτταρα σε συνδυασμό με ουδέτερες και όξινες πρωτεάσες που εκκρίνει το κάθε δερματόφυτο σε κάθε ανατομικό σημείο που προσβάλλει (δέρμα, νύχια, τρίχες).

Οικολογία - Επιδπμιολογία 

Οι δερματοφυτιάσεις αποτελούν τις συχνότερες λοιμώξεις και έχει υπολογιστεί ότι τουλάχιστον το 10-15% του παγκόσμιου πληθυσμού προσβάλλεται από αυτές.

Μερικές έχουν παγκόσμια, κοσμοπολίτικη κατανομή, ενώ άλλες είναι περιορισμένης γεωγραφικής κατανομής. Οι μετακινήσεις των πληθυσμών όμως καθιστούν σχεδόν όλες τις δερματοφυτιάσεις υπαρκτές σε οποιαδήποτε ήπειρο.

Τα δερματόφυτα διαχωρίζονται σε ανθρωπόφιλα, ζωόφιλα και γεώφιλα.

Οι ονυχομυκητιάσεις μεταδίδονται τόσο από άνθρωπο σε άνθρωπο (ανθρωπόφιλα δερματόφυτα) όσο και από το χώμα ή τα κατοικίδια ζώα. Αξιοσημείωτη είναι η αντοχή των αρθροκονιδίων των δερματοφύτων στο περιβάλλον, όπου όταν δεν γίνει απολύμανση - χλωρίωση των χώρων - παραμένουν μολυσματικά επί 5 χρόνια.
Παθογένεια
Οι μύκητες που προκαλούν δερματοφυτιάσεις είναι κερατινόφιλοι και προκαλούν κυκλικές δερματικές αλλοιώσεις (Τinea). Η κλινική εικόνα των δερματοφυτιάσεων οφείλεται τόσο στην καταστροφή της κερατίνης στιβάδας από τον ίδιο το μύκητα, όσο και στην φλεγμονώδη αντίδραση του ξενιστή. 

Τα δερματόφυτα ανάλογα με τον τρόπο που προσβάλλουν την τρίχα χωριζονται σε εξώτριχα και ενδότριχα. Ως εξώτριχη λοίμωξη οριζεται αυτή, κατά την οποία το δερματόφυτο δεν προσβάλλει το εσωτερικό της ατράκτου της τρίχας. Οι υφές κατατέμνονται σε αρθροκονίδια, τα οποία καταστρέφουν την επιδερμίδα. Ως ενδότριχη λοίμωξη οριζεται αυτή, κατά την οποία το δερματόφυτο προσβάλλει το εσωτερικό τnς ατράκτου της τρίχας, χωρίς να καταστρέφει την επιδερμίδα και τα αρθροκονίδια ανευρίσκονται εντός της ατράκτου της τρίχας.
Παθογόνος δράση

Κυριότερες νόσοι

· Δερματοφυτιάσεις του τριχωτού της κεφαλής (Tinea caρίtίs) 

· Δερματοφυτίαση του προσώπου (Tinea facialis) και του γενίου (Tinea barbae)

· Δερματοφυτίαση του σώματος (Tinea cοrροrίs) 

· Δερματοφυτίαση των μηρογεννητικών mυχών (Tinea crυris) 

· Δερματοφυτίαση των ποδών και των χειρών (Tinea pedίs και Tinea manuum) 

· Η δερματοφυτίαση των ποδών (χαρακτηρίζεται από ερύθημα, καθώς και από χρόνιες και διάχυτες αλλοιώσεις ή εξελκώσεις του δέρματος στα μεσοδακτύλια διαστήματα)

· Η δερματοφυτίαση των χειρών 

· Ονυχομυκητίαση και μυκητίαση της οvυχικής πλόκας (Tinea unguium). Οι αλλοιώσεις που παρατηρούνται χαρακτηρίζονται συνήθως από έντονη περιονυχία, έπαρση ή αποκόλληση της ονυχικής πλάκας, ενώ η ονυχική πλάκα είναι εύθραυστη.

Διάγνωση

Ταχεία διάγvωση δερματομυκητιάσεων

Το τριχωτό της κεφαλής εξετάζεται με λάμπα υπεριώδους φωτός (λυχνία Wοοd). Φθορισμός των τριχών υποδηλώνει λοίμωξη από δερματόφυτο, ενώ το αρνητικό αποτέλεσμα δεν υποδηλώνει την απουσία δερματοφύτου επειδή μερικά δερματόφυτα δεν φθορίζουν.

Τα λέπια δέρματος ή τα ρινίσματα ονύχων ή οι πάσχουσες τρίχες τοποθετούνται σε αντικειμενοφόρο πλάκα με μία ή δύο σταγόνες 10-20% ΚΟΗ. Η πλάκα θερμαίνεται ελαφρώς πάνω από τη λυχνία Βunseη και προστίθεται μία σταγόνα διαλύματος λακτοφαινόλης με κυανούν του βάμβακος. Το παρασκεύασμα καλύπτεται με καλυπτρίδα και η μικροσκόπηση με ξηρό αντικειμενικό φακό αποκαλύπτει την παρουσία, ή την απουσία υφών στα λέπια δέρματος ή στα ρινίσματα ονύχων.

Ειδικά στις τρίχες, ανάλογα με το είδος, τα δερματόφυτα αναπτύσσονται σαν ενδότριχα, σαν εξώτριχα ή και μέσα και έξω από την τρίχα.

Καλλιέργεια

Βραδεία ανάπτυξη, σε 8 ημέρες ως 4 εβδομάδες, σε 25οC. Προτιμώνται τα υλικά με ακτιδιόνη, για να αναστέλλονται οι μη παθογόνοι για το δέρμα υφομύκητες. Σχηματίζουν χνοώδεις αποικίες λευκές, κιτρινωπές ως φαιές, ανάλογα με το είδος. Μπορεί να παράγουν χρωστικές.

Μικροσκοπική εικόνα

· Χαρακτηριστικά τα δερματόφυτα σχηματίζουν αλευριοσπόρια. 

· Αυτά είναι μεγάλα (μακρο-) ή μικρά (μικροαλευριοσπόρια). 

· Στα Microsporum spp. επικρατούν τα μακροαλευριοσπόρια, στα Trichophyton spp . επικρατούν τα μικροαλευριοσπόρια ενώ το Epidermophyton έχει μόνο μακροαλευριοσπόρια. 

· Βοηθούν στη διάγνωση μορφολογικά χαρακτηριστικά, όπως σπειροειδείς υφές, χλαμυδοσπόρια, υφές σαν «πολυέλαιοι» κ.α. 

Πρόληψη 

Είναι γνωστό ότι τα δερματόφυτα μετα δίδονται στον άνθρωπο από το περιβάλλον, (χώροι κολυμβητικών δεξαμενών, γυμναστήρια κλπ) όπου ο άνθρωπος κυκλοφορεί με γυμνά πόδια. Προδιαθεσικοί παράγοντες για δερματοφυτιάσεις είναι επίσης η επαφή με κατοικίδια ζώα και με ζώα κτηνοτροφικής σημασίας, τα στενά εσώρουχα και παπούτσια. Σημαντικός παράγοντας για τον έλεγχο των δερματοφυτιάσεων είναι η έγκαιρη διάγνωση και θεραπεία των λοιμώξεων των ζώων, καθώς και η τήρηση των κανόνων υγιεινής.

Pityrosporum ovale ή Malassezia furfur (προκαλεί ποικιλόχρου πιτυρίαση)

Γενικά

Αναφέρεται συνήθως μαζί με τα δερματόφυτα, αλλά επειδή αναπτύσσει υφές παρουσία κυττάρων κερατίνης στιβάδας του δέρματος και από βλαστομύκητας μετατρέπεται σε υφομύκητα, μπορεί να θεωρηθεί δίμορφος μύκητας. Eιδικά το Pityrosporum αναπτύσσει υφές παρουσία κυττάρων κερατίνης στιβάδας του δέρματος και από βλαστομύκητας μετατρέπεται σε υφομύκητα.

Καλλιέργεια

Δύσκολη, σε ειδικά υλικά που περιέχουν έλαιο κ.α.

Μικροσκοπική εικόνα

Σε άμεσα παρασκευάσματα δέρματος ή και από καλλιέργεια,  διακρίνονται κοντές λεπτές υφές και αθροίσματα σφαιρικών βλαστοκυττάρων (εικόνα σαν «μακαρόνια με κιμά»)

Διαγνωστικές μέθοδοι

Μικροσκοπική μελέτη δερματικών ξεσμάτων και καλλιέργεια.

Παθογόνος δράση

Στο δέρμα αναπτύσσει αληθείς υφές και προκαλεί την ποικιλόχρουν πιτυρίαση.
ΓΙΩΡΓΟΣ ΣΤΑΜΟΣ


Eπιμ.Α’ Νος.Παίδων


Π.κ’Α.Κυριακού, 2003
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