
Οι πτυχιούχοι των τμημάτων Τεχνολογίας Ιατρικών Εργαστηρίων διαθέτουν επαγγελματικά δικαιώματα Διαβάστε το στον παρακάτω σύνδεσμο (Προεδρικό Διάταγμα υπ’αριθμ.163/1996).
Το άρθρο παρακάτω αναλύει την ειδικότητα του Τεχνολόγου Ιατρικών Εργαστηρίων και αναφέρεται στις επαγγελματικές προοπτικές του επαγγέλματος.
Σε άνοδο οι σπουδές Τεχνολόγων Ιατρικών Εργαστηρίων

Η τελευταία τριετία χαρακτηρίζεται από την εντυπωσιακή άνοδο των βάσεων εισαγωγής των τριών τμημάτων ΤΕΙ Ιατρικών Εργαστηρίων, με έδρα την Αθήνα, τη Θεσσαλονίκη και τη Λάρισα. Για παράδειγμα, το 2004 η βάση εισαγωγής ακόμα και του τμήματος της Αθήνας δεν ξεπερνούσε τα 12.000 μόρια. Ιδιαίτερα την τελευταία διετία η άνοδος των βάσεων εντυπωσιάζει. Το 2006 κυμάνθηκε από 980 έως 1.260 μόρια. Το 2007 από 820 έως 1.125 μόρια.
Ωστόσο, οι σχετικά χαμηλές βάσεις εισαγωγής που κυμαίνονται από 12.264 μόρια για το τμήμα της Λάρισας έως 14.261 για το τμήμα της Αθήνας, δίνουν τη δυνατότητα ακόμα και σε υποψηφίους από άλλες κατευθύνσεις, εκτός της Θετικής, να επιλέξουν τα συγκεκριμένα τμήματα, αφού σχετικά εύκολα μπορεί να καλυφθεί η απώλεια μορίων. Γενικότερα οι υποψήφιοι που ελκύονται από τις επιστήμες υγείας και ανεξάρτητα από την κατεύθυνση που ακολουθούν, μπορούν να έχουν στις επιλογές τους τα συγκεκριμένα τμήματα.
 
Το ενδιαφέρον και οι θετικές προοπτικές του συγκεκριμένου επαγγέλματος σε συνδυασμό με το πρόγραμμα σπουδών και τις σχετικά χαμηλές βάσεις ελκύουν ολοένα και περισσότερο, χρόνο με το χρόνο, τους υποψηφίους. 

Τα τμήματα έχουν ως αποστολή να προάγουν την ανάπτυξη και τη μετάδοση των γνώσεων στο σχετικό περιεχόμενο σπουδών με τη διδασκαλία και την εφαρμοσμένη έρευνα και να παρέχουν στους φοιτητές τα απαραίτητα εφόδια που εξασφαλίζουν την άρτια εκπαίδευση και κατάρτισή τους.

Αντικείμενο εργασίας
Οι τεχνολόγοι των ιατρικών εργαστηρίων εκτελούν το τεχνολογικό μέρος όλων των εργαστηριακών εξετάσεων των ιατρικών εργαστηρίων, στους τομείς που αναφέρονται στο γνωστικό αντικείμενο, κατόπιν ανάθεσης των διευθυντών των ιατρικών εργαστηρίων.

Εφαρμόζοντας όλες τις σύγχρονες επιστημονικές μεθόδους που έχουν σχέση με την εκτέλεση των εργαστηριακών εξετάσεων, αξιολογούν το ποιοτικό αποτέλεσμα αυτών (τεχνογνωσία) και ο ρόλος τους είναι υπεύθυνος και παράλληλος με των άλλων επιστημόνων του εργαστηρίου. Ειδικότερα:

Δίνουν οδηγίες στους εξεταζομένους για την κατάλληλη προετοιμασία τους και τη σωστή συλλογή του δείγματος για την εκάστοτε εξέταση. 
Δύνανται να προβαίνουν στη λήψη βιολογικών δειγμάτων. 
Παραλαμβάνουν τα δείγματα που προσκομίζονται στο εργαστήριο. 
Προετοιμάζουν τα προς εξέταση δείγματα. 
Παρασκευάζουν όλα τα απαραίτητα υλικά, αντιδραστήρια και διαλύματα. 
Επιστρώνουν επιχρίσματα και εκτελούν τεχνικές χρώσεων. 
Προετοιμάζουν και ελέγχουν κάθε είδους όργανο και μηχάνημα που πρόκειται να χρησιμοποιήσουν. 
Μετά το πέρας των εξετάσεων, αναλαμβάνουν υπεύθυνα και υπογράφουν την εκτέλεση του μέρους που τους ανατέθηκε στις εργαστηριακές εξετάσεις που πραγματοποιούν. 
Επιπλέον, στο εργαστήριο αιμοδοσίας (τράπεζα αίματος) δίνουν οδηγίες στους υποψηφίους αιμοδότες για την κατάλληλη προετοιμασία τους και ελέγχουν αυτούς πριν από την αιμοληψία αν είναι σε θέση να αιμοδοτήσουν, ενώ κατόπιν μπορούν να αναλάβουν τις επιμέρους εργασίες για την παρασκευή παραγώγων αίματος κ.τ.λ. 
Ιδιαίτερα στο εργαστήριο πειραματόζωων, επιστατούν για τη σωστή εκτροφή και διαβίωση των πειραματόζωων και οργανώνουν την αναπαραγωγή τους. 
Επίσης, συμμετέχουν:

Στον σχεδιασμό των εργαστηριακών χώρων. 
Στην επιλογή εξοπλισμού (μηχανημάτων, οργάνων), ενώ επιβλέπουν την ορθή τακτική συντήρηση και τον καθαρισμό μηχανημάτων, οργάνων, συσκευών κ.τ.λ., εφαρμόζοντας τους κανόνες υγιεινής και ασφάλειας που προβλέπονται. 
Στην επιλογή και την εφαρμογή των πλέον κατάλληλων εργαστηριακών μεθόδων. 
Στις επιτροπές προμηθειών αναλώσιμου υλικού. 
Στον ποιοτικό έλεγχο των αποτελεσμάτων. 
Στην τήρηση αρχείων. 
Στις εργασίες και τις ερευνητικές μελέτες που εκπονούνται στα εργαστήρια. 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ
Σύμφωνα με τα επαγγελματικά τους δικαιώματα, που έχουν οριστεί με προεδρικό διάταγμα, οι πτυχιούχοι τεχνολόγοι του Τμήματος Ιατρικών Εργαστηρίων έχουν δικαίωμα απασχόλησης σε φορείς που παρέχουν υπηρεσίες σχετικές με το γνωστικό τους αντικείμενο στο δημόσιο, στον ευρύτερο δημόσιο και στον ιδιωτικό τομέα και ειδικότερα στα εξής εργαστήρια: μικροβιολογικό, βιοχημικό, αιματολογικό, αιμοδοσίας, ανοσολογικό-ιστοσυμβατότητας, πυρηνικής ιατρικής, ορμονολογικό-ενδοκρινολογικό, τοξικολογικό, παθολογοανατομικό- ογκολογικό, κυτταρολογικό, γενετικής, μοριακής βιολογίας πειραματόζωων και σε οποιαδήποτε άλλα που έχουν σχέση με το γνωστικό τους αντικείμενο. Τέλος, απασχολούνται στην εκπαίδευση, σύμφωνα με την ισχύουσα κάθε φορά νομοθεσία.
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