Η αυτοεκπληρούμενη προσδοκία (προφητεία). 
Ένας νεαρός γλύπτης από την Κύπρο που λεγόταν Πυγμαλίων μισούσε τις γυναίκες. Για αυτό είχε αποφασίσει να μην παντρευτεί ποτέ. Έλεγε στον εαυτό του ότι η τέχνη του τού έφτανε. Και όμως το άγαλμα που έφτιαξε από ελεφαντόδοντο δίνοντας όλη την ψυχή του σε αυτό ήταν το άγαλμα μιας γυναίκας. Ίσως γιατί  δεν μπορούσε να διώξει από το νου του όπως είχε διώξει από τη ζωή του αυτό που αποδοκίμαζε. Έφτιαξε ένα αριστούργημα που κανείς δε θα πίστευε ότι ήταν καμωμένο από φίλντισι ή από πέτρα αλλά ότι ήταν αληθινό. Τέτοια ήταν η τέχνη του περιφρονητή του γυναικείου φύλου. Το πιο υπέροχο κατόρθωμα της τέχνης του  ήταν αυτό που ήθελε να πείσει τους άλλους ότι μισούσε.
Αλλά το γένος που περιφρονούσε τον εκδικήθηκε: ο δημιουργός αγάπησε βαθιά το έργο του σαν να ήταν αληθινή ανθρώπινη αγάπη, αυτή που αρνιόταν . Μιλούσε με λόγια αγάπης στο άγαλμα αλλά αυτό δεν απαντούσε. Κοίταζε βαθιά στα σαν αληθινά μάτια αλλά αυτά δεν τον έβλεπαν. Κανένας δεν ήταν πια τόσο απελπισμένος και δυστυχισμένος όσο ο Πυγμαλίων. Τότε η θεά Αφροδίτη ενδιαφέρθηκε γι αυτόν και αποφάσισε να τον βοηθήσει.

Η ημέρα που γιόρταζε η Αφροδίτη ήταν ιδιαίτερα τιμημένη στην Κύπρο το νησί που πρωτοδέχτηκε τη θεά όταν γεννήθηκε μέσα από τον αφρό των κυμάτων της θάλασσας. Πλήθη συνωστίζονταν στους ναούς της. Εκεί πήγε και ο Πυγμαλίων. Τόλμησε να παρακαλέσει τη θεά να βρει μια γυναίκα σαν το άγαλμά του,  εγκαταλείποντας οριστικά τις απόψεις του εναντίον του γυναικείου φύλου. Όμως η Αφροδίτη ήξερε τι πραγματικά ήθελε και σαν σημάδι ότι εισάκουσε την παράκλησή του η φλόγα του βωμού πήδησε ψηλά τρεις φορές φωτίζοντας δυνατά.

Γεμάτος ελπίδα ο Πυγμαλίων έτρεξε στο σπίτι και την αγαπημένη του. Ήταν εκεί ολοζώντανη και του χαμογελούσε κοιτάζοντάς τον ολόισια στα μάτια. Η Αφροδίτη η ίδια ευλόγησε το γάμο τους με την παρουσία της. Ο Πυγμαλίων ονόμασε την αγαπημένη του Γαλάτεια και το παιδί τους, ο Πάφος έδωσε το όνομά του στην αγαπημένη πόλη της Αφροδίτης στην Κύπρο. 
