ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ - ΑΝΚΥΚΛΩΣΗ


Επικίνδυνα και τοξικά απόβλητα

ΔΙΟΞΙΝΕΣ = οι τοξικότερες ενώσεις του βιομηχανικού πολιτισμού
Οι διοξίνες είναι μια κατηγορία 75 ουσιών που περιέχουν χλώριο.

Στην ίδια κατηγορία κατατάσονται και άλλες συγγενείς ουσίες όπως τα φουράνια και τα PCBs (κλοφέν).

Από τη βιομηχανική παραγωγή του χλωρίου και των χλωριωμένων πλαστικών πλαστικών PVC, ως την καύση των σκουπιδιών ή των αποβλήτων που περιέχουν χλωριωμένες ενώσεις, παράγονται σημαντικές ποσότητες διοξινών που απειλούν το περιβάλλον και την υγεία μας. Η κύρια αιτία έκλυσης διοξινών από τα καιγόμενα σκουπίδια είναι η παρουσία χλωρίου στα απορρίμματα. Μια σημαντική, αν όχι η σημαντικότερη πηγή χλωρίου στα απορρίμματα είναι τα πλαστικά PVC.

Χιλιάδες τόνοι πλαστικών PVC καταλήγουν κάθε χρόνο στις χωματερές (με τη μορφή φιαλών νερού, σωλήνων, δαπέδων, καλωδίων κτλ.)

Τα μπουκάλια από PVC αποτελούν σήμερα μόλις το 20% της σχετικής αγοράς στην Ελλάδα, αφού τα τελευταία χρόνια υπάρχει στροφή στις φιάλες από πλαστικό PET που παρουσιάζουν λιγότερα προβλήματα.
Φωτιά κλείνει τη χωματερή των Ανω Λιοσίων

΄΄Σιγοκαίει ένα μήνα’’ λέει ο δήμαρχος

Εξαιτίας του καπνού που έχει κατακλύσει την περιοχή, ο Δήμος Ανω Λιοσίων αποφάσισε να αναστείλει τη λειτουργία της χωματερήςμέχρις ότου σβήσει η φωτιά που σιγοκαίει.Η εστία που εξακολουθεί να σιγοκαίει και να βγάζει καπνό βρίσκεται σε ένα ΄΄βουνό΄΄ 170 μέτρων, στο οποίο δεν υπάρχει πρόσβαση. ...
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ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΑ ΟΙΚΙΑΚΑ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΑ 
Πολλά απο τα προϊόντα που χρησιμοποιούμε καθημερινά σπίτι μας μπορεί να είναι επικίνδυνα για το περιβάλλον και την υγεία μας.
 Όλα αυτά τα προϊόντα είναι ασφαλή όταν χρησιμοποιούνται σύμφωνα με τις οδηγίες χρήσης και με μέτρο, μπορούν όμως να γίνουν πολύ επικίνδυνα για εμάς και το περιβάλλον όταν φυλάσσονται και χρησιμοποιούνται χωρίς τις απαραίτητες προφυλάξεις. Τα υπολείμματα και οι συσκευασίες αυτών των προϊόντων όταν πετιούνται αποτελούν τα Επικίνδυνα Οικιακά Απορρίματα (ΕΟΑ).
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