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Διδακτικές προσεγγίσεις 

στο μάθημα  της Α΄ τάξης ΕΠΑ.Λ.
 «Στοιχεία Τεχνολογίας»

Α.
 Επισημάνσεις σε σχέση με το Α.Π.Σ.
1.
Σκοπός του μαθήματος
Ο σκοπός του μαθήματος, όπως αυτός καθορίζεται στη σχετική  Υ.Α. (έγγραφο με αρ. πρωτ. 111277 / Γ2 / 8-10-07 της Διεύθυνσης Σπουδών Δ/θμιας Εκπαίδευσης / Τμήμα Β΄ - T.E.E.) έχει κατ’ ουσίαν δύο σκέλη 
α. «Οι μαθητές να γνωρίσουν και να κατανοήσουν τις βασικές τεχνικές διαδικασίες και τις αλληλεξαρτήσεις των συστημάτων παραγωγής που καλύπτουν τους κύριους τομείς της σύγχρονης τεχνολογίας» και β. «Να αποκτήσουν γνώσεις και κριτική ικανότητα, ώστε να κατανοούν, να αναλύουν και να ερμηνεύουν τις κύριες λειτουργίες των τεχνικών συστημάτων».

Ποιες είναι, όμως, οι «βασικές τεχνικές διαδικασίες» και ποιες «οι αλληλεξαρτήσεις των συστημάτων παραγωγής που καλύπτουν τους κύριους τομείς της σύγχρονης τεχνολογίας»;
Για να καταλήξουμε στην οριοθέτηση των απαντήσεων, καλό είναι να λάβουμε υπόψη ότι το επίπεδο προσέγγισης των σκοπών που περιγράφονται εξαρτάται:

1. από το διατιθέμενο διδακτικό χρόνο και μάλιστα για κάθε μια από τις ενότητες που περιλαμβάνονται στο Α.Π.Σ. (Μηχανολογίας, Ηλεκτρολογίας, Ηλεκτρονικής, Δομικών Έργων και Εφαρμοσμένων Τεχνών)

2. από το εύρος και το βάθος της προσέγγισης των επιμέρους στόχων 
3. από την υλικοτεχνική υποδομή  
4. από την επιτυχή εκμετάλλευση και αξιοποίηση από διδάσκοντες και μαθητές των ειδικότερων παραγόντων, οι οποίοι διατίθενται σε κάθε σχολική μονάδα (τεχνογνωσία, βιβλία ειδικότητας, δυνατότητα επίσκεψης ή και παρακολούθησης εργαστηριακών ασκήσεων τμημάτων ειδικότητας) και ακόμη και άλλων κατάλληλων χώρων εκτός του σχολείου.
2.
Περιεχόμενο

 Από τη διατύπωση στο Α.Π.Σ. συνάγεται το συμπέρασμα ότι, ως «περιεχόμενο» του μαθήματος προσδιορίζεται στην ουσία  η διαδικασία «εκπόνησης ατομικών εργασιών» από τους μαθητές και «οι δραστηριότητες» μέσω των οποίων επιδιώκεται η επίτευξη των σκοπών και των στόχων του μαθήματος. Το περιεχόμενο των γνωστικών αντικειμένων που αναφέρονται, (Μηχανολογίας, Ηλεκτρολογίας, Ηλεκτρονικής, Δομικών Έργων και Εφαρμοσμένων Τεχνών), δεν αποτελεί αυτοσκοπό αλλά θα χρησιμοποιηθεί ως μέσο για την προσέγγιση με κριτικό πνεύμα των περιοχών των γνωστικών αντικειμένων και των τρόπων λειτουργίας και αλληλοσύνδεσής τους. Θα μπορούσαμε ακόμη να «υποψιαστούμε», ότι μια τέτοια προσέγγιση δεν αποκλείεται  να επηρεάσει, ενδεχομένως και σε σημαντικό βαθμό, την επικείμενη επιλογή τομέα – ειδικότητας από τους μαθητές για το επόμενο έτος, ενώ είναι βέβαιο ότι μπορεί να διευρύνει τους ορίζοντές τους και να διαμορφώσει θετική στάση απέναντι στις συνεχώς αυξανόμενες και διαφοροποιούμενες ανάγκες για δια βίου μάθηση.

3.
Στόχοι του μαθήματος
Με τους στόχους του μαθήματος επιδιώκεται  η κατάτμηση - εξειδίκευση των σκοπών στις επιμέρους γνωστικές περιοχές, που προαναφέρονται, και με έμμεσο τρόπο, διαγράφονται παρά προσδιορίζονται οι τομείς των ενοτήτων, στους οποίους θα μπορούσαν να κατευθυνθούν οι αναζητήσεις μιας θεματολογίας εργασιών.

Β.
 Προτάσεις για τη διεξαγωγή του μαθήματος
Οι προτάσεις που ακολουθούν, διαμορφώθηκαν κυρίως με αφετηρία τους προεκτεθέντες προβληματισμούς και με γνώμονα, κατ’ αναλογίαν, τη μορφή, το περιεχόμενο και τον τρόπο υλοποίησης των μαθημάτων της Τεχνολογίας στα Γυμνάσια και στα Γενικά Λύκεια.

1.
Η προετοιμασία του μαθήματος
Ο διδάσκων καλείται να διαμορφώσει τις προϋποθέσεις και να προετοιμάσει «το έδαφος» για τη διεξαγωγή του μαθήματος. Ενδεικτικά,

Ως προς τους μαθητές :

· Να παρουσιάσει το μάθημα προσδιορίζοντας τον τρόπο με τον οποίο θα υλοποιηθεί (Τι θα κάνουμε, από πού και πώς θα ξεκινήσουμε, πώς θα εργαστούμε, πώς θα αξιολογηθούμε, που θα καταλήξουμε)

· Να διαμορφώσει και να προτείνει ένα γενικό χρονοδιάγραμμα για όλους τους μαθητές

· Να προτείνει πηγές και τρόπους άντλησης πληροφοριών, προσιτές για τους μαθητές

· Να προσδιορίσει τους όρους και τους τρόπους εργασίας στην τάξη  

· Να παρουσιάσει συνοπτικά μια εικόνα των γνωστικών περιοχών από τις οποίες  θα αντληθούν τα ερεθίσματα για τη διεξαγωγή του μαθήματος

Ως προς το Σχολείο  και την υλικοτεχνική υποδομή :

· Να ενημερώσει το Σύλλογο των Καθηγητών για το περιεχόμενο και τη μορφή του μαθήματος και να ζητήσει τη συνδρομή κυρίως των συναδέλφων των ειδικοτήτων, ώστε να είναι διαθέσιμοι αρωγοί στο έργο των μαθητών, εφ’ όσον χρειαστεί να απευθυνθούν προς αυτούς. Ιδιαίτερα χρήσιμη θα ήταν η συνεργασία με τους διδάσκοντες Πληροφορική και ακόμη η προοπτική πραγματοποίησης κοινών εργασιών στα δύο μαθήματα με ανεξάρτητη, όμως, αξιολόγηση του μαθητή για το καθένα.

· Να διαμορφώσει μια μικρή δανειστική βιβλιοθήκη για κάθε τμήμα που θα συγκροτείται από βιβλία των μαθημάτων ειδικότητας των ΤΕΛ, ΤΕΕ, από κατάλληλα διαφημιστικά έντυπα (prospectus), και από άλλο υλικό (λ.χ. φωτογραφίες, Cd  κ. ά.)

· Να εξετάσει το ενδεχόμενο να δημιουργηθεί, σε βάθος χρόνου, μια στοιχειώδης υποδομή ώστε να είναι δυνατή η εκπόνηση του μεγαλύτερου μέρους των εργασιών στην τάξη

· Να προγραμματιστούν επισκέψεις μικρών ομάδων μαθητών σε σχολικά εργαστήρια του δικού τους ή και γειτονικού σχολείου 

Ως προς εξωτερικούς παράγοντες :

· Να ενημερώσει (λ.χ. με ένα σημείωμα) τους γονείς για το περιεχόμενο και τη μορφή του μαθήματος

· Να διερευνήσει τη δυνατότητα πραγματοποίησης εκπαιδευτικών επισκέψεων από τους μαθητές σε επαγγελματικούς χώρους, ενδεχομένως και με την αρωγή γονέων, σε σχέση με τις εργασίες που έχουν αναλάβει 

2.
Δραστηριότητες των μαθητών
 Ο προσδιορισμός της θεματολογίας των εργασιών είναι αντικείμενο πρωτοβουλίας των μαθητών και θα γίνει μετά από συνεργασία με τον διδάσκοντα, ο οποίος και θα εγκρίνει το θέμα που θα αναλάβει κάθε μαθητής. Οι μαθητές έχουν τον πρώτο λόγο στην αναζήτηση του θέματος της εργασίας την οποία θα αναλάβουν να πραγματοποιήσουν και να παρουσιάσουν στη  τάξη. Ενδεικτικά, οι μαθητές :

· Θα επιλέξουν τίτλο εργασίας.

· Θα προσδιορίσουν το σκοπό και τους επιμέρους στόχους της εργασίας.

· Θα αναζητήσουν, θα αντλήσουν και θα καταγράψουν τις πρωτογενείς πληροφορίες, οι οποίες θα κρίνουν ότι τους είναι απαραίτητες για την υλοποίηση της εργασίας τους.

· Θα καταγράψουν λεπτομερώς τις πηγές των πληροφοριών τους, με ένα καθιερωμένο ή ομοιόμορφο τρόπο (π.χ. για βιβλίο : Συγγραφέας, Τίτλος, Εκδότης, τόπος, χρόνος).

· Θα περιγράψουν και θα αιτιολογήσουν τον τρόπο με τον οποίο οργάνωσαν και ταξινόμησαν τις πληροφορίες τους.

· Θα κρατούν ημερολόγιο στο οποίο θα καταγράφονται οι δραστηριότητες και οι ενέργειές τους για τα σημαντικότερα στάδια υλοποίησης της εργασίας τους

· Θα ενημερώνουν και θα ενημερώνονται για την πορεία της εργασίας τους

· Θα μεριμνήσουν για την ολοκλήρωση της εργασίας σε έντυπη ή/και ηλεκτρονική μορφή

· Θα επισυνάπτονται όλα τα στοιχεία με τα οποία τεκμηριώνεται η εργασία

· Θα παρουσιάζουν, σε τακτά χρονικά διαστήματα, κατά τμήματα, την εργασία τους και οπωσδήποτε στο σύνολό της, στο τέλος του σχολικού έτους σε ολομέλεια στην τάξη τους.

· Κατά τη διάρκεια των παρουσιάσεων, στην τάξη, θα γίνεται συζήτηση με σκοπό αφενός την παροχή διευκρινήσεων από το μαθητή για την εργασία του και αφετέρου την υποβοήθησή του για την αρτιότερη προσέγγιση του θέματός του

Στοιχεία αυτών των δραστηριοτήτων των μαθητών μπορούν να καταγράφονται και να ενσωματώνονται (λ.χ. με τη μορφή παραρτήματος) στην εργασία τους.

Η εργασία, στην τελική της μορφή, θα έχει μια τυποποιημένη δομή και μπορεί να συγκροτείται από γραπτό κείμενο, σκαριφήματα, σχέδια, φωτογραφίες, αντίγραφα, σύνολα μικροαντικειμένων ομοιώματα, προπλάσματα  κ.ο.κ. 

Μπορεί ακόμη, σε ηλεκτρονική μορφή να εμπλουτίζεται με οπτικά, ηχητικά ή/και μαγνητοσκοπημένα αποσπάσματα, πολυμέσα, ιστοσελίδα αλλά και με οποιοδήποτε άλλο στοιχείο ενισχύει και βελτιώνει, κατά την κρίση του μαθητή, το τελικό αποτέλεσμα.

3.
Διδακτικές ενέργειες
Ο διδάσκων

· προετοιμάζει το μάθημα και διαμορφώνει τους όρους διεξαγωγής του 

· μεριμνά για το κλίμα της τάξης (με έμφαση στις καλές σχέσεις και στη συνεργασία μεταξύ των μαθητών)

· Συντονίζει, κατευθύνει και διευκολύνει τις δραστηριότητες ατομικές (κάθε μαθητή) αλλά και του συνόλου (παρουσιάσεις και συζητήσεις στην τάξη)

· Υποβοηθά στην αντιμετώπιση των δυσκολιών και προτείνει λύσεις

· Προβαίνει σε όλες τις απαραίτητες επισημάνσεις με σκοπό την πρόληψη και την αντιμετώπιση ενδεχόμενων προβλημάτων

· Στηρίζει και αξιοποιεί τα ειδικότερα ενδιαφέροντα αλλά και τις γνώσεις των μαθητών και ενθαρρύνει τη συνεργασία και την ενεργητική και εποικοδομητική συμμετοχή τους κατά τη διεξαγωγή του μαθήματος (παρουσιάσεις και συζητήσεις στην τάξη) 

· παρατηρεί και καταγράφει με συστηματικό τρόπο την πορεία κάθε μαθητή, με στόχο

· τη βελτίωση της προόδου του μαθητή

· την παρότρυνση και ενίσχυση του μαθητή

· Επιπλέον ο διδάσκων αξιολογεί:

· την προσπάθεια που καταβάλει ο μαθητής και την συνέπειά του στις υποχρεώσεις του

· τη συμμετοχή και τη συνεισφορά του μαθητή στο σχολιασμό κατά την παρουσίαση των εργασιών των άλλων μαθητών

· την επιμέρους πρόοδο της εργασίας κάθε μαθητή 

· τις παρουσιάσεις στην τάξη 

· την τελική παρουσίαση  και τέλος

· την υλική μορφή της εργασίας ως το τελικό αποτέλεσμα της εκπαιδευτικής διαδικασίας.

Γ.
 Επισημάνσεις σε σχέση με το Π.Δ. για την αξιολόγηση των μαθητών
Σύμφωνα με το ισχύον Π.Δ. 71/2007 (ΦΕΚ 85/ τ. Β΄/ 24-4-2007) στο άρθρο 1 «Σκοπός της αξιολόγησης των μαθητών»: «Η αξιολόγηση των μαθητών είναι αναπόσπαστο μέρος της διδακτικής διαδικασίας που έχει ως σκοπό να προσδιορίσει το βαθμό επίτευξης των διδακτικών στόχων της, όπως αυτοί καθορίζονται από τα ισχύοντα προγράμματα σπουδών των αντίστοιχων μαθημάτων.   . . . Στο πλαίσιο αυτό ο μαθητής αξιολογείται από:

1. Τη συμμετοχή του στην καθημερινή εργασία της τάξης και τη συνολική δραστηριότητά του μέσα στο σχολείο.

2. Τα αποτελέσματα της επίδοσής του στις γραπτές δοκιμασίες αξιολόγησης κατά τη διάρκεια του διδακτικού έτους, οι οποίες διακρίνονται σε:

α) ενδιάμεσες, οι οποίες διεξάγονται κατά τη διάρκεια των δύο τετραμήνων και

β) τελικές στο τέλος του διδακτικού έτους.

3. Τις συνθετικές - δημιουργικές εργασίες, όταν του ανατίθενται αυτές.

4. Tο φάκελο εκπαιδευτικών επιδόσεων και δραστηριοτήτων του μαθητή, όπου αυτός τηρείται.» 

Σύμφωνα με το άρθρο 9 του ίδιου Π.Δ., «Προφορική βαθμολογία τετραμήνων»:

«1.  Για την αξιολόγηση του μαθητή κατά τετράμηνο ο διδάσκων συνεκτιμά:

α. Tη συμμετοχή του στη διδακτική - μαθησιακή διαδικασία.

β. Tην επιμέλεια και το ενδιαφέρον του για το συγκεκριμένο μάθημα.

γ. Tην επίδοσή του στις γραπτές δοκιμασίες.

δ. Tις εργασίες που εκτελεί στο σπίτι ή το Σχολείο.

ε. Tο φάκελο επιδόσεων και δραστηριοτήτων του μαθητή, όπου αυτός τηρείται»
Σύμφωνα με το άρθρο 3, «Χαρακτηρισμός των διδασκόμενων μαθημάτων» το μάθημα «Στοιχεία Τεχνολογίας»  ανήκει στην κατηγορία των  «γραπτώς εξεταζόμενων μαθημάτων» και σύμφωνα με το άρθρο 12 του ίδιου Π.Δ., «Τρόπος εξέτασης των διαφόρων μαθημάτων» περ. Θ. «Στοιχεία Τεχνολογίας: Το μάθημα  αυτό  θεωρείται γραπτώς εξεταζόμενο και θέση γραπτού βαθμού επέχει σε αυτό ο βαθμός σχετικής γραπτής ατομικής  εργασίας  που ανατίθεται στους μαθητές  για το σκοπό αυτό  στο πλαίσιο του μαθήματος αυτού.»

Τέλος σύμφωνα με το άρθρο 6, «Ενδιάμεσες Προφορικές και Γραπτές Εξετάσεις» προβλέπονται  «ολιγόλεπτες γραπτές δοκιμασίες διάρκειας 10 έως 15 λεπτών που αποτελούν εναλλακτικό τρόπο εξέτασης των μαθητών στο μάθημα της ημέρας… » (παρ. 2, εδ. α΄), και μια «ωριαία γραπτή δοκιμασία» (παρ. 2, εδ. β΄).

Τα ίδια ακριβώς προβλέπονται και στις αντίστοιχες διατάξεις του νέου υπό δημοσίευση Π.Δ. «Αξιολόγηση των μαθητών της Α ΄τάξης του  Eπαγγελματικού Λυκείου» (έγγραφο Διεύθυνσης Σπουδών Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Τμήμα Β΄ - Τ.Ε.Ε. με αρ. πρωτ. 144856/Γ2/ 17-12-2007).
1.
Αξιολόγηση των μαθητών
α. Προφορική βαθμολογία τετραμήνων

Σύμφωνα με το Π.Δ. η αξιολόγηση του μαθητή κατά τετράμηνο, στηρίζεται στη συνεκτίμηση τεσσάρων στοιχείων, από τα οποία το ένα είναι η «επίδοσή του στις γραπτές δοκιμασίες». Από τα αναφερόμενα, όμως, στο Α.Π.Σ. προκύπτει ότι δεν έχει νόημα η διενέργεια οποιασδήποτε διάρκειας γραπτών δοκιμασιών ακριβώς ανάλογων με εκείνες, οι οποίες πραγματοποιούνται στα άλλα μαθήματα και τα οποία έχουν δασκαλοκεντρικό χαρακτήρα.

Για τη συγκεκριμένη περίπτωση του μαθήματος «Στοιχεία Τεχνολογίας»,  εκτιμούμε ότι τη θέση των γραπτών δοκιμασιών θα μπορούσαν να έχουν γραπτά κείμενα, τα οποία μπορεί να συνθέτει ο μαθητής, εργαζόμενος μέσα στην τάξη, και στο πλαίσιο της εργασίας που έχει αναλάβει. Τέτοια κείμενα, εκτιμούμε ότι, επιτρέπουν την αποτύπωση  ικανοτήτων εφαρμογής, ανάλυσης, σύνθεσης και ακόμη αξιολόγησης στοιχείων, τα οποία, ο ίδιος αναζητά, συγκεντρώνει, επιλέγει, ταξινομεί, αξιολογεί και τελικά συγκροτεί σε ένα ενιαίο σώμα, προκειμένου να τα παρουσιάσει.

Προτείνουμε λοιπόν, κείμενα τα οποία μπορούν να συνθέτουν οι μαθητές μέσα στην τάξη, και με τα οποία αποδίδεται μια κατά το δυνατόν σαφής εικόνα της εργασίας τους, να κατατίθενται ως στοιχεία της αξιολόγησης των μαθητών, αντί των άλλων γραπτών δοκιμασιών, ολιγόλεπτων ή ωριαίων που προβλέπονται στο άρθρο 6, παρ. 2 του σχετικού Π.Δ., κατ΄ αναλογίαν και με τα αναφερόμενα στο άρθρο 12 του Π.Δ., ότι «θέση γραπτού βαθμού επέχει σε αυτό ο βαθμός σχετικής γραπτής ατομικής  εργασίας  που ανατίθεται στους μαθητές  για το σκοπό αυτό  στο πλαίσιο του μαθήματος αυτού.»
Για την αξιολόγηση, λοιπόν, του μαθητή, ο διδάσκων  μπορεί αλλά και οφείλει να συνεκτιμήσει τα υπόλοιπα τρία στοιχεία, δηλαδή :
α. Tη συμμετοχή του στη διδακτική - μαθησιακή διαδικασία

β. Tην επιμέλεια και το ενδιαφέρον του για το συγκεκριμένο μάθημα και 

γ. Tις εργασίες που εκτελεί στο σπίτι ή το Σχολείο.
Προσεγγίζοντας αναλυτικότερα τα στοιχεία αυτά σε σχέση με τη διδακτική διαδικασία αυτού του μαθήματος μπορούμε να αξιολογήσουμε :
i. την προσπάθεια που καταβάλει ο μαθητής (λ.χ. συστηματική και ενεργητική παρουσία στην τάξη, ανταπόκριση σε επισημάνσεις – διορθωτικές παρεμβάσεις του διδάσκοντα, όγκος εργασίας, χρόνος εργασίας στην τάξη) (Π1)

ii. την ενεργητική συμμετοχή του μαθητή σε παρουσιάσεις άλλων εργασιών  (π.χ. αριθμός παρεμβάσεων) (Π1)

iii. την ευστοχία των παρεμβάσεων και των παρατηρήσεών του (Π2)

iv. τη συνεισφορά του σε εποικοδομητικό σχολιασμό αυτών των εργασιών και τις προτάσεις που ενδεχομένως καταθέτει (Π2)

v. την συνέπεια με την οποία ανταποκρίνεται ο μαθητής στις τυπικές υποχρεώσεις του (τήρηση χρονοδιαγράμματος επιμέρους εργασιών, συμπλήρωση ημερολογίου) (Π1)

vi. το επίπεδο (ποιότητα και επάρκεια) υποστηρικτικού υλικού που χρησιμοποιεί (Π2)

vii. τον όγκο των στοιχείων και πληροφοριών που έχει συγκεντρώσει ο μαθητής (Π1) 

viii. την ευστοχία στην επιλογή-αξιοποίηση πληροφοριών (όπως αυτά προκύπτουν από το ημερολόγιο ή από άλλα στοιχεία) (Π2)

ix. την ποικιλία και πρωτοτυπία των πηγών πληροφόρησης που επικαλείται ο μαθητής (Π2)

x. την οργάνωση και ταξινόμηση του υλικού στην εργασία του (Π2)
xi. την επάρκεια και πειστικότητα των απαντήσεων - τοποθετήσεών του κατά τη συζήτηση των δικών του παρουσιάσεων (Π2)
xii. το επίπεδο (ποιότητα και πληρότητα) των δικών του παρουσιάσεων ενώπιον της τάξης (Π2)

Κατά την αξιολόγηση, μπορούμε να εστιάσουμε την προσοχή μας τόσο σε  ποσοτικά (Π1) όσο και σε ποιοτικά χαρακτηριστικά (Π2), κατά περίπτωση, της παρουσίας του μαθητή στην τάξη. Προς την κατεύθυνση αυτή μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε, και για τις δύο κατηγορίες (Π1) και (Π2), μια, κατ΄ ουσίαν, τετράβαθμη κλίμακα, για την αποτύπωση του κατά πόσον ο μαθητής ανταποκρίθηκε στο σκοπό και στους στόχους του μαθήματος. Ο προσδιορισμός και την καταγραφή των παρατηρήσεών μας π.χ. Α, Β, Γ, Δ και Ε, όπου όμως το Ε θα αντιστοιχεί στην κατώτατη περιοχή της βαθμολογίας :

· Α :

πολύ, σε πολύ μεγάλο βαθμό, πολύ υψηλού επιπέδου


· Β :

σε μεγάλο βαθμό, υψηλού επιπέδου

· Γ :

σε μέτριο βαθμό, μέτριου επιπέδου

· Δ :

λίγο, σε μικρό βαθμό, χαμηλού επιπέδου

· Ε :

ελάχιστη ή καμία δραστηριότητα με ασήμαντο ή κανένα αποτέλεσμα.

Η σύνθεση (λ.χ. η αντιστοίχιση των Α,Β,Γ,Δ με βαθμολογικές περιοχές και η εξαγωγή ενός Μ.Ο.) όλων αυτών των διαβαθμίσεων, με τη βοήθεια ενός πίνακα καταγραφής, μπορεί να οδηγήσει στην εξαγωγή της επίδοσης κάθε μαθητή.

Ακόμη, ο διδάσκων έχει τη δυνατότητα να αξιολογεί και το αποτέλεσμα της εργασίας του μαθητή, κατά το μέρος πάντοτε, που έχει ολοκληρωθεί κατά τη χρονική στιγμή που παραδίδεται βαθμολογία (Α΄ και Β΄ τετράμηνο), ή που εκτιμά ο διδάσκων ότι πρέπει να αποτιμήσει την πρόοδο του μαθητή. Τα κριτήρια αξιολόγησης στην περίπτωση αυτή θα αναφέρονται στα ίδια χαρακτηριστικά με εκείνα της αξιολόγησης της τελικής εργασίας, τηρουμένων των επιβαλλόμενων αναλογιών. 

β.
Αξιολόγηση  ατομικών εργασιών

Πριν από οποιαδήποτε ενέργεια εφιστούμε την προσοχή σας στο άρθρο 4 του Π.Δ. 71/2007, όπου προσδιορίζεται η βαθμολογική κλίμακα και στο άρθρο 21, παρ. 1, όπου προσδιορίζεται ο τρόπος εξαγωγής του βαθμού ετήσιας επίδοσης. 

Επίσης, με δεδομένο ότι, «Το μάθημα αυτό θεωρείται γραπτώς εξεταζόμενο και θέση γραπτού βαθμού επέχει σε αυτό ο βαθμός σχετικής γραπτής ατομικής εργασίας που ανατίθεται στους μαθητές για το σκοπό αυτό στο πλαίσιο του μαθήματος αυτού.» (άρθρο 12, περ. Θ), θα πρέπει να αποδώσουμε ιδιαίτερη σημασία και προσοχή ώστε η αξιολόγηση κάθε εργασίας να είναι αντικειμενική και αδιάβλητη, αφού ο βαθμός ετήσιας επίδοσης του μαθητή στο μάθημα, εξαρτάται κατά 50% από το βαθμό της εργασίας αυτής.
Τα κριτήρια που προτείνονται για την αξιολόγηση των εργασιών των μαθητών, είναι σε γενικές γραμμές ανάλογα με τα κριτήρια που περιλαμβάνονται στην εργασία «Υποδείξεις - Συμβουλές για το Μάθημα» των κ. Ε. Κακάρογλου, Α. Κονταξή και Ν. Σκοταρά, Σχολικών Συμβούλων κλ. ΠΕ 12, Μηχανολόγων, με τη διαφοροποίηση όμως ότι τα κριτήρια που ακολουθούν περιορίζονται αποκλειστικά σε εκείνα που έχουν σχέση με την αξιολόγηση μόνο του αποτελέσματος κάθε εργασίας και της τελικής παρουσίασής της από το μαθητή. 

Πρόταση διαμόρφωσης κριτηρίων αξιολόγησης της γραπτής ατομικής εργασίας

Όλα όσα ακολουθούν αποτελούν προτάσεις διαμόρφωσης κριτηρίων για αξιολόγηση των εργασιών και προφανώς δεν μπορεί να θεωρηθεί ότι έχουν για κάθε διδάσκοντα εξαντλητικό ή δεσμευτικό χαρακτήρα. Εκείνο το οποίο επιδιώκεται κυρίως είναι η οριοθέτηση του περιεχομένου αυτών των κριτηρίων.
i.
Πρωτοτυπία θέματος και επιμέρους περιεχομένων ή άλλων στοιχείων

Αξιολογείται θετικά η πρωτοτυπία του τίτλου, των στόχων της εργασίας, της «οπτικής γωνίας» που προσεγγίζεται ή παρουσιάζεται το περιεχόμενο, των εικόνων που περιλαμβάνει, των μέσων τα οποία χρησιμοποιήθηκαν, των τεχνικών και των μεθόδων που επιλέχθηκαν κατά την υλοποίηση της εργασίας και γενικά οποιουδήποτε στοιχείου της.


Μια σοβαρή καινοτομία θα μπορούσε, κατά τη γνώμη μας, να αποτελεί λόγο ειδικής επιβράβευσης του μαθητή και ακόμη και υψηλής έως και άριστης βαθμολόγησής του  σε επίπεδο τετραμήνου.

ii.
Δομή της εργασίας

Η εργασία μπορεί να περιλαμβάνει : 

· Εξώφυλλο, όπου θα περιλαμβάνονται υποχρεωτικά τα εξής στοιχεία : Σχολείο, τάξη – τμήμα, ονοματεπώνυμο μαθητή, διδάσκοντα, Τίτλο εργασίας, τόπο και χρόνο. Πρωτεύουσα θέση θα έχει ο τίτλος στη συνέχεια το ονοματεπώνυμο του μαθητή και θα ακολουθούν τα υπόλοιπα στοιχεία. Παραδείγματα μπορούν να αντληθούν και από εξώφυλλα άλλων ανάλογων εργασιών ή βιβλίων. 

· Πίνακα περιεχομένων κεφαλαίων και ενοτήτων με σελιδαρίθμηση 
· Πρόλογο (ή / και εισαγωγή) με αναφορά στο αντικείμενο της εργασίας τον τρόπο ή τους λόγους επιλογής και τους επιδιωκόμενους στόχους
· Αριθμημένα κεφάλαια και ενότητες με τίτλους
· Συμπεράσματα (ή/και προτάσεις), 
· Πίνακες, διαγράμματα και λοιπό εικονογραφικό υλικό με λεζάντες και σε ενιαία αρίθμηση ή κατά κεφάλαιο (λ.χ. Εικ. 14 ή Εικ. 2.7),
· Περίληψη (περίπου 100–150 λέξεων) και ενδεχομένως και σε δεύτερη (ξένη) γλώσσα
· Παραρτήματα με συνεντεύξεις λοιπό υποστηρικτικό υλικό και άλλα στοιχεία (λ.χ. λεξιλόγιο τεχνικών ή / και ξενόγλωσσων όρων)
· Πηγές (Βιβλιογραφικές αναφορές, άρθρα περιοδικών – εφημερίδων, διαφημιστικά έντυπα, συνεντεύξεις, ιστοσελίδες, πηγές εικόνων κ.ά.) καταγεγραμμένες με επιστημονικό τρόπο. 
Μια εργασία δεν είναι απαραίτητο να περιλαμβάνει όλα τα προηγούμενα. Αυτό που ζητείται είναι η συγκρότηση μιας ολοκληρωμένης και συνεκτικής δομής, χωρίς λογικά κενά ή / και ελλείψεις και αυτό ακριβώς είναι που αξιολογείται.
iii.
Έκταση της εργασίας – ισόρροπη ανάπτυξη και κατανομή των κεφαλαίων της
Αξιολογούνται :

· Η δυνατότητα ολοκλήρωσης της εργασίας με προσδιορισμένη έκταση η οποία δεν είναι σκόπιμο να υπερβαίνει τις 30 σελίδες ή τις 4000 – 5000 λέξεις (± 20%). Υπέρβαση προς τα άνω αυτών των ορίων θα αποτιμάται αρνητικά.

· Η λογική σχέση κατανομής μεγέθους – σημασίας μεταξύ των κεφαλαίων 

iv.
Ποιότητα επιλογής, ταξινόμησης, οργάνωσης και παρουσίασης πληροφοριών
Αξιολογείται η εγκυρότητα και η αξιοπιστία των πληροφοριών, η κατηγοριοποίηση και ιεράρχησή τους, ο τρόπος προβολής και παρουσίασής τους (θέση και συσχετισμός, μέγεθος και «βάρος» ).

v.
Συνάφεια περιεχομένου και λογική συνοχή με τους στόχους της εργασίας

Αξιολογείται η ανταπόκριση του περιεχομένου στους προσδιορισμένους στόχους και η  ισόρροπη ανάπτυξη και εύλογη κατανομή των πληροφοριών σε κάθε κεφάλαιο.

vi.

Συνάφεια – καταλληλότητα και συσχετισμός του υποστηρικτικού υλικού και των λοιπών 
στοιχείων

Αξιολογείται  η παρουσία εικονογραφικού υλικού (σχέδια ή σκαριφήματα κ. ά.) και η λειτουργικότητά του (το ποσοστό εικονογράφησης σε σχέση με το κείμενο, η θέση και το μέγεθος των εικόνων, ο σχολιασμός τους, ο συσχετισμός εικόνων – κειμένου, η ευστοχία επιλεγμένων εικόνων), η παρουσία χρώματος, η ποικιλία των πηγών. 

vii.
Ακρίβεια – σαφήνεια – διατύπωση και πληρότητα  κειμένων
Αξιολογούνται θετικά η ορθή χρήση ορολογίας και ιδιαίτερα της τεχνικής, η λογική αλληλουχία και συνέχεια, η απουσία συντακτικών και γραμματικών λαθών, η απλή και  περιεκτική διατύπωση και τέλος η ευκολία αναγνωσιμότητας (λ.χ. μικρές φράσεις και προτάσεις, μικρές περίοδοι, παραγραφοποίηση) του κειμένου.

viii.
Ποιότητα – πληρότητα τελικού  αποτελέσματος

Η ποιότητα της υλικής μορφής της εργασίας σχετίζεται με το αισθητικό αποτέλεσμα και την αρτιότητα από τεχνικής πλευράς του σώματος της εργασίας (λ.χ. σχεδιασμός και σύνθεση σελίδων, «τυπογραφική επιμέλεια») ανεξάρτητα από το αν η εργασία είναι χειρόγραφη ή όχι.
ix.
Επίπεδο (ποιότητα και πληρότητα) της τελικής παρουσίασης της εργασίας του

Η παρουσίαση της εργασίας εξαρτάται από το περιεχόμενο, τα μέσα και τον τρόπο που χρησιμοποιεί για την παρουσίαση αλλά και άλλες δεξιότητες που έχουν σχέση με τον προφορικό λόγο και την εν γένει εικόνα του μαθητή (όπως λ.χ. ακρίβεια, σαφήνεια και περιεκτικότητα λόγου, πλήρεις και τεκμηριωμένες αναφορές για όλα τα σημεία, ολοκλήρωση της παρουσίασης σε προσδιορισμένο χρόνο, πειστικότητα επιχειρημάτων και ίσως ακόμη καθαρότητα άρθρωσης, σοβαρότητα και έλεγχος κινήσεων ).

Τα σημεία – κριτήρια αξιολόγησης που προτείνονται θα μπορούσαν να τεθούν αυτούσια και σε περιπτώσεις εργασιών απαιτητικότερων, ίσως, από εκείνες τις οποίες μπορούν να υλοποιήσουν οι μαθητές του σχολείου μας. Το γεγονός, όμως, αυτό δε σημαίνει ότι η χρήση τους πρέπει να αποκλειστεί. Αντίθετα, κατά την εκτίμησή μας, μπορούν και πρέπει να προσαρμοστούν  με γνώμονα τα συγκεκριμένα δεδομένα που αντιμετωπίζουμε σε κάθε τάξη.

Άλλωστε η σημαντικότερη δυνατότητα αλλά και υποχρέωσή μας σε μια εκπαιδευτική διαδικασία είναι η ανατροφοδότηση.

Δ.

Ενδεικτικά θέματα εργασιών
Με τα θέματα που ακολουθούν προτείνονται στην ουσία περιγράμματα αναζήτησης και αναφορών στοιχείων που μπορεί ένας μαθητής να προσεγγίσει με το δικό του τρόπο και τα δικά του εργαλεία. Δεν είναι κατάλογοι σημείων τα οποία πρέπει οπωσδήποτε να περιλάβει ο μαθητής στην εργασία του. Ως θέμα εργασίας ενός μαθητή θα μπορούσε να αναδειχθεί ακόμη και ένα επιμέρους σημείο. Δεν θα αποκλείαμε ακόμη το ενδεχόμενο ένα από τα προτεινόμενα θέματα να «αναλυόταν» σε περισσότερα θέματα μιας «ομάδας» μαθητών, ώστε να υπήρχε δυνατότητα διεύρυνσης και εμβάθυνσης. 

1. Είδη και μορφές τεχνητών λίθων – Χρήσεις τους στα οικοδομικά έργα


Πιθανά σημεία αναφοράς: 


Μικρή ιστορική αναδρομή – Αναζήτηση και καταγραφή τεχνητών λίθων από διάφορα υλικά, αναφορά στις ιδιότητές τους (φυσικές, μηχανικές, χημικές, τεχνολογικές) – Διαστάσεις λίθων, τρόποι δόμησης – Χρήσεις τους στα οικοδομικά έργα.


Η εργασία μπορεί να περιλαμβάνει σκαριφήματα, φωτογραφίες, μικρής διάρκειας μαγνητοσκόπηση εργασιών κατασκευής τοιχοποιίας.

2. Παλαιότερες και σύγχρονες χρήσεις του γυαλιού στην Οικοδομική – Το γυαλί στους εσωτερικούς χώρους 


Πιθανά σημεία αναφοράς:


Μικρή ιστορική αναδρομή με έμφαση στη χρήση του ως οικοδομικού υλικού και ως υλικού εφαρμοσμένων τεχνών (λ.χ. vitraux) – Είδη, μορφές – Ιδιότητες του υλικού (φυσικές, μηχανικές, χημικές, τεχνολογικές) – το γυαλί ως διακοσμητικό υλικό – Σύγχρονες Μορφές γυαλιού, τρόποι παραγωγής και επεξεργασίας – Τρόπος σύνδεσης με άλλα υλικά / στοιχεία μιας κατασκευής (με ποια μέσα μεταφέρεται, και πώς τοποθετείται) – Οι χρήσεις του – Μέτρα ασφαλούς επεξεργασίας, μεταφοράς και τοποθέτησης

3. Διατομές κουφωμάτων αλουμινίου – Χρήσεις σε απλά κουφώματα


Πιθανά σημεία αναφοράς:


Το αλουμίνιο (ιδιότητες του μετάλλου, παραγωγή) – Μορφοποίηση – Ειδικές διατομές κουφωμάτων – Επεξεργασία διατομών κατά τη διαμόρφωση ενός κουφώματος, συνδέσεις – Τρόποι και μέσα εφαρμογής και σύνδεσης με άλλα δομικά στοιχεία και υλικά – Προστασία και συντήρηση των κουφωμάτων – Κόστος συντήρησης σε σύγκριση με άλλα είδη κουφωμάτων (λ.χ. ξύλινα).

 
Η εργασία μπορεί εκτός των άλλων να περιλαμβάνει καταλόγους διατομών και ακόμη μικρά δείγματα από πραγματικές σειρές διατομών από διάφορες εταιρείες κατασκευής ή διάθεσης των προϊόντων αυτών.

4. Είδη μελετών σε οικοδομικό έργο – Συσχετισμοί – Αλληλεξαρτήσεις


Πιθανά σημεία αναφοράς:


Καταγραφή μιας ολοκληρωμένης σειράς μελετών απαραίτητων για την υλοποίηση ενός οικοδομικού ή τεχνικού έργου – Σύντομη περιγραφή του αντικειμένου κάθε μελέτης – Επιλογή δύο ή τριών μελετών και λεπτομερής περιγραφή του περιεχομένου τους – Διαδικασία παραγωγής τους (τι ακριβώς κάνει ο μελετητής, σε ποιες Υπηρεσίες απευθύνεται, ποια στοιχεία λαμβάνει υπόψη του, πως ολοκληρώνεται η μελέτη, που υποβάλλεται, ποια η διαδικασία της έγκρισής της) – Συσχετισμοί και αλληλεπιδράσεις κατά την υλοποίησή τους (λ.χ. πώς η μια μελέτη επηρεάζει την άλλη και πώς ενσωματώνονται τα αποτελέσματα της μιας στις υπόλοιπες και αντιστρόφως)

5. Ηλεκτρονικά  συστήματα  σε χώρους κατοικίας – Παρόν και μέλλον


Πιθανά σημεία αναφοράς:


Δίκτυα εγκαταστάσεων σε χώρους καταστημάτων ή/και κατοικιών, τα οποία στηρίζουν τη λειτουργία τους σε ηλεκτρονικά συστήματα. Μέρη των συστημάτων αυτών – εξαρτήματα – Σύνδεση και τρόπος λειτουργίας – Συντήρηση – Εναλλακτικές λύσεις – Κόστος. Αναφορά λ.χ. σε:

· Ηλεκτρολογικές εγκαταστάσεις

· Εγκαταστάσεις κλιματισμού

· Εγκαταστάσεις συναγερμού

· Εγκαταστάσεις πυρασφάλειας – πυρανίχνευσης  κ.ά.
. . . . . . . . . . . . . 

Ε.
Παρατηρήσεις – Προτάσεις

Θεωρούμε σκόπιμο να επισημάνουμε και πάλι, ότι στο συγκεκριμένο μάθημα «Στοιχεία Τεχνολογίας»,  της Α΄ τάξης του ΕΠΑ.Λ. προβλέπεται σχετική γραπτή ατομική εργασία η οποία ανατίθεται στους μαθητές με σκοπό την εξαγωγή του γραπτού βαθμού τους.

Η ανάπτυξη του μαθήματος κατά τη διάρκεια του διδακτικού έτους επομένως, πρέπει να υποστηρίζει την ανάπτυξη της ικανότητας του μαθητή να ανταποκριθεί με επάρκεια στην εκπόνηση και παρουσίαση μιας ατομικής εργασίας. Η δομή, λοιπόν, του μαθήματος αυτού, πρέπει να διαμορφώνεται με γνώμονα τη σταδιακή προσέγγιση ανάλογων διδακτικών στόχων. Κάθε διδακτικός στόχος μπορεί να θεωρηθεί ότι είναι η απάντηση σε ερωτήματα, όπως «τι θέλουμε να ξέρουν οι μαθητές, τι θέλουμε να έχουν μάθει, τι θέλουμε να είναι σε θέση να κάνουν;». Μια σειρά διδακτικών στόχων αποβλέπει στη διαμόρφωση μιας σειράς αντίστοιχων ακριβώς διδακτικών επιλογών και επιδιωκόμενων ή αναμενόμενων δραστηριοτήτων από τους μαθητές. Η ολοκλήρωση, όμως, μιας ατομικής εργασίας από την επιλογή του θέματος μέχρι την παρουσίασή της είναι μια σύνθετη διαδικασία, η οποία πρέπει να κατακτηθεί από κάθε μαθητή. Δηλαδή πρέπει να διδαχθεί σε κάθε μαθητή.

Ένας τρόπος επίτευξης των διδακτικών στόχων θα μπορούσε να είναι και η εκπόνηση μιας σειράς διαδοχικών εργασιών μικρής κλίμακας, οι οποίες εξαντλούνται σε χρονικό διάστημα ανάλογο με τον/τους  επιμέρους στόχο/στόχους που υπηρετούν. Ενδεικτικά η επιλογή τίτλου εργασίας, ο τρόπος αναζήτησης πληροφοριών, ο τρόπος καταγραφής διαφόρων πηγών, ο τρόπος ημερολογιακών καταγραφών, ο προσδιορισμός ενός χρονοδιαγράμματος εργασιών, ο τρόπος παρουσίασης μιας εργασίας κ.ο.κ. μπορούν να αποτελούν αυτοτελείς διδακτικούς στόχους που επιδιώκονται μέσω επιμέρους εργασιών, τις οποίες αναλαμβάνουν οι μαθητές και ολοκληρώνουν μέσα σε μια ή και περισσότερες διδακτικές ώρες.

Οι εργασίες αυτές αξιολογούνται βάσει των ίδιων κριτηρίων που θα εφαρμοστούν και στην τελική ατομική εργασία.

Με δεδομένο το γεγονός ότι μέχρι στιγμής δεν έχουν εκδοθεί από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Οδηγίες για τον καθηγητή του μαθήματος Στοιχεία Τεχνολογίας της Α΄ τάξης του ΕΠΑ.Λ., προτείνεται η αναζήτηση στοιχείων και υποστηρικτικού υλικού από τα αντίστοιχου περιεχομένου μαθήματα της Α΄ τάξης του Ενιαίου Λυκείου και των Β΄ και Γ΄ τάξεων του Γυμνασίου. Παραθέτουμε τα αντίστοιχα βοηθήματα στα οποία μπορεί κανείς να ανατρέξει. 

1. 
Οδηγίες για τον Καθηγητή του μαθήματος «Τεχνολογία της Α΄ τάξης του Ενιαίου Λυκείου», Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, Αθήνα 1998

2. 
Ηλιάδης, Ν., Αθανασάκης, Αρτ., Αρναουτάκης, Ιω., Μαλαφούρης Ιω., Τεχνολογία, Βιβλίο του Καθηγητή, Α΄ και Β΄ Γυμνασίου,  Ο.Ε.Δ.Β., Αθήνα 1999.

Επιπλέον, από το ελεύθερο εμπόριο, προτείνουμε το βιβλίο του Συμβούλου του Π.Ι. κ. Ν.Η. 

Ηλιάδη,  Το μάθημα της Τεχνολογίας στην Γενική Εκπαίδευση, εκδ. Έλλην, Αθήνα 1994.

Παραπέμπουμε ακόμη και στα σχετικά με το μάθημα της Τεχνολογίας στοιχεία και συναφές υλικό που μπορείτε να αντλήσετε από τις εργασίες συναδέλφων Σχολικών Συμβούλων και άλλων ειδικοτήτων, ειδικότερα δε στην ιστοσελίδα : http://users.sch.gr/kontaxis/mathimata/texnologia.htm
Βεβαίως, κατά την αναζήτηση και κυρίως την επιλογή του υποστηρικτικού υλικού, θα πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπόψη οι βασικές διαφορές μεταξύ των μαθημάτων που μέχρι σήμερα υλοποιούνται στα άλλα σχολεία της Δ.Ε. με αντικείμενο την Τεχνολογία :

1. Η ηλικιακή διαφορά μαθητών Γυμνασίου – Λυκείου 

2. Η κατ΄ αντιστοιχία διαφοροποίηση των αντικειμενικών στόχων του μαθήματος του ΕΠΑ.Λ. σε σχέση με τα μαθήματα του  Γυμνασίου και κυρίως

3. Το γεγονός ότι, στο μάθημα του Λυκείου ακολουθείται η μέθοδος έρευνα –πειραματισμός ενώ στο ΕΠΑ.Λ., είναι διαφορετικός ο σκοπός και οι αντίστοιχοι διδακτικοί στόχοι του μαθήματος.

Τα στοιχεία που πρέπει να αναζητηθούν και να αξιοποιηθούν με τον κατάλληλο τρόπο, είναι εκείνα που διατρέχουν όλες τις μορφές των μαθημάτων της Τεχνολογίας. Χαρακτηριστικά αναφέρουμε: Τη μαθητοκεντρική προσέγγιση της διδασκαλίας και την εφαρμογή ομαδοσυνεργατικών μορφών μάθησης, τις μορφές της ατομικής εργασίας, την ενεργητική συμμετοχή των μαθητών στην προσέγγιση της πληροφορίας και της γνώσης, την ανάληψη και υλοποίηση πρωτοβουλιών από τους μαθητές (λ.χ. κατά τη διαδικασία επιλογής θεμάτων, αναζήτησης πληροφοριών κ.ο.κ.), τις παρουσιάσεις των εργασιών τους σε μορφή σεμιναρίων, την ανάπτυξη δεξιοτήτων πρόσβασης, και αξιοποίησης ποικίλων πηγών πληροφοριών και γενικότερα προσέγγισης του τεχνολογικού περιβάλλοντος, την ανάπτυξη δεξιοτήτων επικοινωνίας και συνεργασίας, την ανάπτυξη ικανοτήτων ανάλυσης, σύνθεσης και αξιολόγησης και άρα κριτικής σκέψης.

Στ. Αξιολόγηση των μαθητών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες
Στο άρθρο 18, παρ. 1 του ισχύοντος Π.Δ. 71/2007, προβλέπεται ότι οι μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες «εξετάζονται προφορικά ή γραπτά, κατά περίπτωση, ανάλογα με τις δυνατότητές τους και αξιολογούνται με βάση το ένα από τα δύο προβλεπόμενα είδη εξέτασης και μόνο. Ειδικότερα: α) Εξετάζονται μόνο προφορικά κατόπιν αιτήσεώς τους οι μαθητές που αδυνατούν να υποστούν γραπτή εξέταση επειδή: i). . . . v) η επίδοσή τους στα μαθήματα δεν είναι δυνατόν να ελεγχθεί με γραπτές εξετάσεις λόγω ειδικής διαταραχής του λόγου (δυσλεξίας). . . . β) Εξετάζονται μόνο γραπτά μαθητές που έχουν ιδιαίτερα σοβαρά προβλήματα ακοής (κωφοί, βαρήκοοι) σε ποσοστό 67% και πάνω και όσοι παρουσιάζουν προβλήματα λόγου και ομιλίας. . . .»

1. Μαθητές που μπορούν να εξεταστούν μόνο προφορικά

Οι μαθητές της περίπτωσης (α) πρέπει να εξεταστούν μόνο προφορικά. Εν τούτοις, στο μάθημα «Στοιχεία Τεχνολογίας»,  προβλέπεται η γραπτή ατομική εργασία από κάθε μαθητή, ο  βαθμός της οποίας επέχει «θέση γραπτού βαθμού».

Το πρόβλημα αυτό, εκτιμούμε ότι, μπορεί να αντιμετωπιστεί με την επιλογή εργασιών διαφορετικού χαρακτήρα από τους μαθητές αυτής της κατηγορίας.

Η κατασκευή ενός έργου (π.χ. ενός προπλάσματος), η συλλογή και οργάνωση φωτογραφικού υλικού, η σχεδίαση διαγραμμάτων ή άλλων σκαριφημάτων, η χρήση μέσων και άλλων υλικών ή εξαρτημάτων, τα οποία θα μπορούσαν ακόμη και να συναρμολογούνται, αποτελούν μέσα απεικόνισης  μιας βασικής λειτουργίας ενός τεχνικού συστήματος. Η προφορική παρουσίαση στην τάξη με την οποία, θα αναλύεται και θα ερμηνεύεται η λειτουργία αυτή επιτρέπει στον διδάσκοντα να αξιολογήσει το μαθητή, αποφεύγοντας το «πρόβλημα» του γραπτού κειμένου. 

Η  αξιολόγηση του μαθητή και στην περίπτωση αυτή, θα πρέπει να στηριχθεί στα κριτήρια εκείνα στα οποία αναφέρεται η αξιολόγηση και των άλλων μαθητών, αρκεί να ληφθούν  υπόψη τα ειδικά προβλήματα τα οποία έχει ο κάθε μαθητής και να αποτυπωθεί ανάλογα η εικόνα της επίδοσής του. 

Σε ότι αφορά στην προφορική βαθμολογία των τετραμήνων τα στοιχεία στα οποία θα αξιολογηθεί ο μαθητής αυτών των κατηγοριών μπορούν να είναι τα ίδια ακριβώς με εκείνα της παραγράφου Γ.1.α. του παρόντος.

Σε σχέση με τα προτεινόμενα κριτήρια για την αξιολόγηση της εργασίας, διαφοροποίηση απαιτείται σε ότι αφορά στην αξιολόγηση στοιχείων που αναφέρονται στο γραπτό λόγο και τους συσχετισμούς του με τα υπόλοιπα στοιχεία της εργασίας.

2. Μαθητές που μπορούν να εξεταστούν μόνο γραπτά

Οι μαθητές της περίπτωσης (β) πρέπει να εξεταστούν μόνο γραπτά. Στη συγκεκριμένη περίπτωση το πρόβλημα παρουσιάζεται σε αντίστροφη μορφή σε σχέση με την προηγούμενη. 

Και για τους μαθητές της περίπτωσης αυτής ισχύουν τα ίδια κριτήρια αξιολόγησης, προφανώς όμως, τα αναφερόμενα στις παρουσιάσεις (άλλων εργασιών ή της δικής του) θα πρέπει να προσαρμοστούν στις ειδικότερες δυνατότητες και ανάγκες του μαθητή. Ο μαθητής δεν θα αξιολογηθεί στο σκέλος το οποίο υποστηρίζεται από τον προφορικό λόγο. Η δε ενδεχόμενη και οπωσδήποτε εκούσια συμμετοχή του μαθητή σε αυτές τις δραστηριότητες, μόνο θετικά μπορεί να συνεισφέρει στην επίδοσή του.

Σε κάθε περίπτωση μαθητή με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες ο διδάσκων θα πρέπει να προσφύγει στην εξατομικευμένη προσέγγιση του μαθητή, ώστε να βεβαιωθεί ότι ο μαθητής έχει κατανοήσει τα τεκταινόμενα στην τάξη και έχει αντιληφθεί το πώς πρέπει να ενεργήσει και πώς θα εργαστεί στην τάξη. 

Τέλος καλό είναι να γνωρίζει ο διδάσκων ότι στις περιπτώσεις των μαθητών αυτών, είναι πολύ πιθανό να υπάρχουν μαθησιακά κενά, τα οποία οφείλονται ακριβώς στην ανεπαρκή διδακτική αντιμετώπισή τους κατά τα προηγούμενα χρόνια και την ελλειμματική  επαφή τους με τη γνώση. Το γεγονός αυτό καθιστά περισσότερο αναγκαία και επιβεβλημένη την αυξημένη προσοχή μας προς αυτούς τους μαθητές.

Το παρόν κείμενο συντάχθηκε με αφετηρία την επιμορφωτική συνάντηση, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 07-12-2007 στο 1ο ΕΠΑΛ ΠΕΙΡΑΙΑ, και απευθυνόταν στους διδάσκοντες το μάθημα στα σχολεία των περιοχών των Διευθύνσεων Δ.Ε. Πειραιά και της Δ΄ Αθήνας. 

Έχει καταβληθεί προσπάθεια, στο παρόν κείμενο, να ενταχθούν όλες οι διαστάσεις των θεμάτων που αναδείχθηκαν και να δοθούν κατά το δυνατόν απαντήσεις σε ερωτήματα που τέθηκαν.

Πολύτιμη, τέλος θεωρούμε τη συνεισφορά του κ. Αθ. Κονταξή, Σχολικού Συμβούλου κλ. ΠΕ12, Μηχανολόγων, με τις επισημάνσεις και τις παρατηρήσεις του, στο περιεχόμενο του κειμένου.
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