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ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΙ  ΚΑΙ ΣΤΟΧΑΣΤΙΚΟΙ ΜΑΘΗΤΕΣ 
 

· Οι ενεργητικοί μαθητές κατανοούν και απομνημονεύουν καλύτερα τις πληροφορίες ασκώντας κάποια δραστηριότητα  σχετική με αυτές όπως,  να συζητούν, να  τις  εφαρμόζουν στην πράξη ή να τις εξηγούν σε άλλους.
 Οι στοχαστικοί μαθητές προτιμούν πρώτα από όλα να τις επεξεργαστούν νοητικά  και να  σκεφτούν σε  ησυχία.   

· Το "ας το δοκιμάσουμε και θα δούμε πώς λειτουργεί" είναι η φράση ενός ενεργητικού μαθητή, "ας το μελετήσουμε πρώτα" είναι η απάντηση του στοχαστικού μαθητή.  

· Στους ενεργητικούς μαθητές αρέσει η ομαδική εργασία περισσότερο από ότι στους στοχαστικούς μαθητές, οι οποίοι προτιμούν να εργάζονται ατομικά.   

· Το να παρακολουθεί κανείς διάφορες διαλέξεις, χωρίς να κάνει τίποτα άλλο από το να κρατά σημειώσεις  είναι επαχθές και για τους δύο μαθησιακούς τύπους. Είναι όμως περισσότερο σκληρό για τους ενεργητικούς μαθητές.
  

Καθένας από εμάς, κάποιες φορές είναι ενεργητικός και κάποιες άλλες στοχαστικός μαθητής.
 Η προτίμησή σας για κάποιο τρόπο μάθησης μπορεί να είναι ισχυρή, μέτρια, ή ήπια. 
Το επιθυμητό είναι να υπάρχει ισορροπία μεταξύ των δύο. Εάν ενεργείτε πριν να στοχαστείτε  μπορεί να αντιμετωπίζετε τα πράγματα με ανωριμότητα και να μπερδευτείτε (να μπλέξετε σε  προβλήματα), ενώ αντιθέτως εάν ξοδεύετε πάρα πολύ χρόνο στοχαζόμενοι, τότε μπορεί να περιπέσετε σε απραξία. 
  

Πώς μπορούν να βελτιώσουν την απόδοσή τους οι ενεργητικοί μαθητές 

Εάν είστε ενεργητικός μαθητής σε μια τάξη  που αφήνει λίγο ή καθόλου χρόνο  για συζήτηση ή επίλυση ασκήσεων, θα πρέπει να αναπληρώνετε αυτή την έλλειψη με κατ΄ οίκον προσπάθεια.  
Μελετάτε στα πλαίσια μιας ομάδας της οποίας τα μέλη θα εξηγούν εναλλάξ στους υπόλοιπους διαφορετικές ενότητες-θέματα του μαθήματος. Συνεργαστείτε με άλλους μαθητές προκειμένου να μαντέψετε σωστά ποια θα είναι τα πιθανά θέματα των εξετάσεων και πως πρέπει να απαντήσετε. Θα απομνημονεύσετε καλύτερα τις πληροφορίες εάν βρείτε τους τρόπους να κάνετε κάτι πρακτικό και συγκεκριμένο με αυτές. 
 

Πώς μπορούν να βελτιώσουν την απόδοσή τους οι στοχαστικοί μαθητές 

Εάν είστε στοχαστικός μαθητής σε μια τάξη που αφήνει  λίγο ή καθόλου χρόνο  για σκέψη πάνω στις νέες πληροφορίες, πρέπει να προσπαθήσετε να αντισταθμίσετε αυτήν την έλλειψη με τη μελέτη. Μην κάνετε απλή ανάγνωση ή  απομνημόνευση  της ύλης του μαθήματος. Κάνετε περιοδικά παύσεις για ανασκόπηση των όσων  έχετε διαβάσει και για να σκεφτείτε τα πιθανά ερωτήματα και τις εφαρμογές. Μπορεί να σας φανεί χρήσιμο  να γράφετε  σύντομες περιλήψεις των όσων διαβάσατε ή των σημειώσεων που κρατήσατε στην τάξη, με δικά σας λόγια. Με αυτό τον τρόπο μπορεί να δαπανήσετε περισσότερο χρόνο, αλλά αυτό θα σας βοηθήσει να αποτυπώσετε καλύτερα τήν ύλη του μαθήματος. 

ΑΙΣΘΗΤΗΡΙΑΚΟΙ ΚΑΙ ΔΙΑΙΣΘΗΤΙΚΟΙ ΜΑΘΗΤΕΣ 

· Οι αισθητηριακοί μαθητές προτιμούν να μελετούν συγκεκριμένες καταστάσεις και γεγονότα ενώ οι διαισθητικοί μαθητές προτιμούν συνήθως  την εξερεύνηση καταστάσεων και ανεύρεση συσχετίσεων. 

· Οι αισθητηριακοί μαθητές αρέσκονται συνήθως στην επίλυση των προβλημάτων με τις καθιερωμένες μεθόδους και απεχθάνονται τις περίπλοκες εξερευνητικές λύσεις και τις εκπλήξεις. Αντίθετα, στους διαισθητικούς μαθητές αρέσουν  οι καινοτομίες  και αποστρέφονται  την επανάληψη. 

·  Οι αισθητηριακοί δυσανασχετούν περισσότερο από τους διαισθητικούς όταν εξετάζονται σε ύλη που δεν έχει καλυφθεί με πληρότητα και  σαφήνεια μέσα στην τάξη.  

· Οι αισθητηριακοί τείνουν να είναι υπομονετικοί με τις λεπτομέρειες και καλοί στην απομνημόνευση πραγματικών γεγονότων και στην εκτέλεση εμπράγματης (εργαστηριακής) εργασίας. 

· Οι αισθητηριακοί τείνουν να είναι μαθητές της πράξης και των εφαρμογών  και πιο προσεκτικοί από ότι οι διαισθητικοί. Οι τελευταίοι τείνουν να εργάζονται γρηγορότερα και να είναι πιο καινοτόμοι. 

· Στους αισθητηριακούς δεν αρέσουν τα μαθήματα που δεν έχουν  προφανή σύνδεση με την πραγματικότητα ενώ οι διαισθητικοί, δεν συμπαθούν τα μαθήματα που απαιτούν πολύ αποστήθιση και υπολογισμούς ρουτίνας. 

· Οι διαισθητικοί μπορεί να είναι καλύτεροι στην σύλληψη νέων εννοιών και πιο άνετοι με τις αφηρημένες έννοιες  και τους μαθηματικούς τύπους από ότι οι αισθητηριακοί.  

Καθένας από εμάς κάποιες φορές είναι αισθητηριακός και κάποιες άλλες διαισθητικός τύπος. 
 Η προτίμησή σας για τον ένα ή τον άλλο τρόπο μάθησης μπορεί να είναι ισχυρή, μέτρια, ή ήπια. Για να είστε αποτελεσματικοί ως μαθητές, επιμορφούμενοι ή λύτες  προβλημάτων, πρέπει να λειτουργείτε και με τους δύο τρόπους. 
Αν δίνετε υπερβολική έμφαση στην αισθητηριακή πλευρά της μάθησης, μπορεί να στηριχθείτε μόνο στην αποστήθιση και τις γνωστές σε σας μεθόδους μελέτης και να μην  δώσετε την πρέπουσα σημασία στην κατανόηση του περιεχομένου και την καινοτόμο σκέψη.
Εάν δίνετε υπερβολική έμφαση στη διαίσθηση, μπορεί να χάσετε σημαντικές λεπτομέρειες ή να κάνετε  λάθη από απροσεξία στους υπολογισμούς ή στις δουλειές ρουτίνας. 
 

Πώς μπορούν να βελτιώσουν την απόδοσή τους οι αισθητηριακοί μαθητές 

Οι αισθητηριακοί θυμούνται και κατανοούν τις πληροφορίες  καλύτερα, αν αντιληφθούν  πως αυτές συνδέονται με τις πρακτικές εφαρμογές. 
Εάν είσθε αισθητηριακός μαθητής και βρεθείτε σε μια τάξη όπου το μεγαλύτερο μέρος της ύλης είναι αφηρημένο και θεωρητικό, μπορεί να δυσκολευθείτε. Ζητείστε από τον καθηγητή σας να αναφέρει χειροπιαστά παραδείγματα των εννοιών και των διαδικασιών που ανάπτυξε και ανακαλύψτε, πώς οι θεωρητικές έννοιες εφαρμόζονται στην πράξη.  Εάν ο καθηγητής  δεν είναι αρκετά συγκεκριμένος,  προσπαθήστε να βρείτε μερικά παραδείγματα  στο βιβλίο σας ή σε άλλες πηγές,  ή συσκεπτόμενοι  με τους φίλους ή τους συμμαθητές σας.

Πώς μπορούν να βελτιώσουν την απόδοσή τους οι διαισθητικοί μαθητές 

Πολλά πανεπιστημιακά μαθήματα απευθύνονται σε διαισθητικούς μαθητές (φοιτητές). Εντούτοις, εάν είστε διαισθητικός τύπος και συμβεί να είστε σε μια τάξη που ασχολείται, κυρίως, με την αποστήθιση και την μηχανιστική  αντικατάσταση σε μαθηματικούς τύπους, μπορεί και να πλήξετε. Ρωτήστε τον καθηγητή σας για τις θεωρίες στις οποίες στηρίζονται οι εφαρμογές ή  για την ερμηνεία και τις ισχύουσες συσχετίσεις. Αν αυτό δεν είναι κατορθωτό προσπαθήστε να τα  βρείτε από μόνοι σας. Οι διαισθητικοί μαθητές μπορεί επίσης να είστε επιρρεπής σε λάθη από απροσεξία στις εξετάσεις, επειδή είστε ανυπόμονοι με τις λεπτομέρειες και δεν συμπαθείτε τις επαναλήψεις (όπως πχ. στον επανέλεγχο των τελικών  απαντήσεων σε εξετάσεις). Αφιερώστε   χρόνο για να διαβάσετε ολόκληρη την ερώτηση πριν αρχίσετε να την απαντάτε και ελέγξετε τα αποτελέσματά σας για επιβεβαίωση.
 

ΟΠΤΙΚΟΙ ΚΑΙ ΑΚΟΥΣΤΙΚΟΙ ΜΑΘΗΤΕΣ

Οι οπτικοί μαθητές θυμούνται καλύτερα ότι βλέπουν όπως διαγράμματα, εικόνες, φιλμς και επιδείξεις. Οι ακουστικοί μαθητές παίρνουν περισσότερα από τις λέξεις, τις γραπτές και προφορικές επεξηγήσεις. Και οι δύο τύποι μαθαίνουν περισσότερα όταν παρουσιάζονται οι πληροφορίες και οπτικά και προφορικά.  

Στα περισσότερα πανεπιστημιακά μαθήματα παρουσιάζονται πολύ λίγες οπτικές πληροφορίες: οι σπουδαστές ακούνε κυρίως τις διαλέξεις και διαβάζουν την ύλη που γράφεται στους μαυροπίνακες, στα εγχειρίδια και τα φυλλάδια. Δυστυχώς, οι περισσότεροι άνθρωποι είναι οπτικοί μαθησιακοί τύποι, πράγμα που σημαίνει ότι οι περισσότεροι σπουδαστές δεν παίρνουν όσα θα έπαιρναν, εάν είχε χρησιμοποιηθεί περισσότερο η οπτική παρουσίαση μέσα  στην τάξη. 
Οι καλοί μαθητές είναι ικανοί να επεξεργάζονται πληροφορίες που παρουσιάζονται είτε οπτικά είτε προφορικά.

Πώς μπορούν να βελτιώσουν την απόδοσή τους οι οπτικοί μαθητές 

Εάν είστε οπτικός μαθητής, προσπαθήστε να βρείτε διαγράμματα, σκίτσα, σχηματικές παραστάσεις, φωτογραφίες, διαγράμματα ροής, ή οποιοδήποτε άλλο οπτικό υλικό για ένα μάθημα που είναι κυρίως ακουστικό. Ρωτήστε τον καθηγητή σας, συμβουλευθείτε τα βοηθητικά βιβλία, και δείτε όποιες σχετικές βιντεοταινίες ή  CD-ROM μπορείτε να βρείτε. Φτιάξτε ένα εποπτικό διάγραμμα με απαρίθμηση των βασικών σημείων του μαθήματος, εσωκλείοντάς τα σε κουτάκια ή κύκλους, και σχεδιάστε βελάκια που δείχνουν τη μεταξύ τους συσχέτιση. Χρησιμοποιείστε για υπογράμμιση των σημειώσεών σας διαφανή χρωματιστά μαρκαδοράκια (highlighter) έτσι ώστε, όλες οι σχετικές με ένα θέμα υπογραμμίσεις να είναι του ίδιου χρώματος.
  

Πώς μπορούν να βελτιώσουν την απόδοσή τους οι οπτικοί μαθητές 

Γράψτε  περιλήψεις ή τα κύρια σημεία του μαθήματος με δικά σας λόγια. Η εργασία κατά ομάδες μπορεί να είναι ιδιαίτερα αποτελεσματική: κατανοείς καλύτερα την ύλη ακούγοντας τις επεξηγήσεις των συμμαθητών σου  και μαθαίνεις ακόμη καλύτερα όταν κάνεις τις επεξηγήσεις εσύ ο ίδιος.
 

 ΑΚΟΛΟΥΘΙΑΚΟΙ ΚΑΙ ΟΛΙΣΤΙΚΟΙ ΜΑΘΗΤΕΣ

·  Οι ακολουθιακοί  μαθητές προτιμούν να μαθαίνουν σταδιακά την ύλη, βήμα-βήμα, όπου το κάθε βήμα ακολουθεί λογικά το προηγούμενο. Οι ολιστικοί μαθητές μαθαίνουν με μεγάλα άλματα, αφομοιώνοντας  την ύλη σχεδόν με  τυχαία σειρά, χωρίς τις απαιτούμενες συσχετίσεις, μέχρι που ξαφνικά τα συνδέουν όλα και  “μπαίνουν στο νόημα”.  

·  Οι ακολουθιακοί  μαθητές τείνουν να ακολουθήσουν τη λογική σειρά στην εύρεση λύσεων ενώ οι ολιστικοί μπορεί να λύσουν τα σύνθετα προβλήματα γρήγορα ή να συνδυάσουν τα πράγματα με νέους τρόπους μόλις συλλάβουν τη συνολική εικόνα του θέματος. Μπορεί όμως να δυσκολευτούν να εξηγήσουν πώς το έκαναν.  

 Πολλοί από σας που διαβάζετε αυτή την περιγραφή μπορεί να καταλήξουν στο λανθασμένο συμπέρασμα ότι είστε ολιστικοί τύποι, δεδομένου ότι ο καθένας έχει περάσει από καταστάσεις νοητικής απορίας που ακολουθούνται  από μια ξαφνική έκλαμψη  κατανόησης. Αυτό που σας καθιστά ολιστικούς ή όχι είναι τι συμβαίνει προτού επέλθει αυτή η κατανόηση πριν “μπείτε στο νόημα“. Οι ακολουθιακοί  μαθητές παρ’ ότι δεν μπορούν να κατανοήσουν  πλήρως την ύλη μπορούν εντούτοις να κάνουν κάτι με αυτή (όπως πχ να λύσουν τις ασκήσεις ή να περάσουν τις εξετάσεις του μαθήματος) αφού έχουν κατανοήσει τα κομμάτια που συνδέονται λογικά μεταξύ τους.
 Οι έντονα ολιστικοί μαθητές που στερούνται αυξημένης ικανότητας για σταδιακή κατανόηση της ύλης, μπορεί να αντιμετωπίσουν σοβαρές δυσκολίες μέχρι να συνθέσουν την συνολική εικόνα του θέματος. Ακόμα και αφού το κατορθώσουν, μπορεί να έχουν συγκεχυμένες τις λεπτομέρειες, τη στιγμή που οι ακολουθιακοί  μαθητές ξέρουν πολύ περισσότερα για τις επί μέρους πτυχές ενός θέματος. Αυτοί όμως  δυσκολεύονται να συνθέσουν τις διάφορες πτυχές του θέματος ή άλλων θεμάτων. 
  

 Πώς μπορούν να ενισχυθούν οι ακολουθιακοί  μαθητές; 
 

Τα περισσότερα μαθήματα στα πανεπιστήμια διδάσκονται κατά ακολουθιακό τρόπο. Εντούτοις, εάν είστε ακολουθιακός μαθητής και έχετε ένα καθηγητή που πηδά από  θέμα σε θέμα ή παραλείπει  κεφάλαια, μπορεί να έχετε τη δυσκολία στην παρακολούθηση του μαθήματος και την απομνημόνευση αυτών που διδαχθήκατε. Ζητήστε του να συμπληρώσει τα κεφάλαια-βήματα που πήδηξε, ή αναπληρώστε τα μόνοι σας συμβουλευόμενοι άλλες πηγές.  Όταν μελετάτε, αφιερώστε χρόνο στη σκιαγράφηση της ύλης σε μια λογική σειρά. Μακροπρόθεσμα ακολουθώντας αυτή την τακτική κερδίζετε χρόνο. Επίσης προσπαθήστε να ενισχύσετε τις δεξιότητες ολιστικής σκέψης σας συσχετίζοντας κάθε νέο θέμα που μελετάτε με  πράγματα που ξέρετε ήδη. Όσο βαθύτερα έχετε κατανοήσει το θέμα τόσο πιο εύκολο είναι να πετύχετε αυτό το συσχετισμό. 
  

 Πώς μπορούν να ενισχυθούν οι ολιστικοί μαθητές;

Εάν είσαι ολιστικός μαθητής, πρέπει να συνειδητοποιήσεις ότι χρειάζεσαι πρώτα τη συνολική εικόνα ενός θέματος προτού μπεις στις λεπτομέρειες. Εάν ο εκπαιδευτικός σε ρίξει στα “βαθιά” νέων θεμάτων χωρίς να μπει στο κόπο να εξηγήσει πως συνδέονται με εκείνα που ήδη γνωρίζεις, μπορεί να σε δυσκολέψει. Ευτυχώς, υπάρχουν κάποιες τεχνικές που μπορείτε να ακολουθήσετε ώστε να συλλάβετε γρηγορότερα τη συνολική εικόνα. Πριν αρχίσετε να μελετάτε τη πρώτη ενότητα διαβάστε στα πεταχτά ολόκληρο το κεφάλαιο για να πάρετε μια ιδέα. Κάτι τέτοιο μπορεί να είναι χρονοβόρο, σας σώζει όμως από επαναλαμβανόμενα πήγαινε-έλα στις μεμονωμένες ενότητες που, διαφορετικά θα χρειαστείτε.  Αντί να ξοδεύετε από λίγο χρόνο για το κάθε μάθημα ξεχωριστά (πχ. μαθηματικά, φυσική), μπορεί να είναι πιο παραγωγικό να αφιερωθείτε  σε ένα μεμονωμένο μάθημα για μεγάλο χρονικό διάστημα. Προσπαθήστε να συσχετίζετε το μάθημα με πράγματα που ήδη γνωρίζετε, είτε ζητώντας τη βοήθεια του καθηγητή, είτε συμβουλευόμενοι άλλες πηγές. Προ πάντων, μην χάστε την πίστη στον εαυτό σας. Όταν κατανοήσετε, τη νέα ύλη  του μαθήματος και τον τρόπο που συνδέεται  με άλλα γνωστικά πεδία και επιστήμες θα δύνασθε να τα αξιοποιήσετε με τρόπους που οι ακολουθιακοί τύποι δεν θα μπορούσαν ούτε να ονειρευτούν.

