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Κατεβάστε τα πλήρη κείμενα πατώντας στον τίτλο ή στο Περισσότερα…
Επιμορφωτική συνάντηση για τις Αρχές Μηχανολογίας
Συζητάμε και αναζητούμε καλές πρακτικές και λύσεις για τα προβλήματα του μαθήματος Αρχές Μηχανολογίας, την Τετάρτη 19 Φεβρουαρίου 2014, από 12.00 έως 14.00, στα γραφεία Σχολικών συμβούλων Α΄ Αθήνας.  Περισσότερα..
Επιμορφωτική συνάντηση  για τα Πανελλαδικώς εξεταζόμενα μαθήματα 
Επιμορφωτική συνάντηση και συζήτηση κατά ομάδες για τα πανελλαδικώς εξεταζόμενα μαθήματα  των τομέων Μηχανολόγων και Οχημάτων, την Πέμπτη  27 Φεβρουαρίου 2014 στα γραφεία Σχολικών Συμβούλων Α΄ Αθήνας, Κηφισίας 16, 1ος όροφος κατά τις ώρες 12.00-14.00. Περισσότερα..
Κατασκευές και εργασίες με ανακυκλώσιμα ή ελάχιστου κόστους υλικά
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Χρήματα για αναλώσιμα δεν υπάρχουν στα σχολεία, για αυτό αναζητούμε εναλλακτικές λύσεις. Περισσότερα... Ιδέες για μηχανολογικές εργαστηριακές κατασκευές χαμηλού ή μηδενικού κόστους στα εργαστήρια, ή και για πρακτικές εργασίες,  κατασκευές και πειράματα μαθητών (στην τάξη ή στο σπίτι)  που είναι απαραίτητες για εναλλακτικούς τρόπους προσέγγισης και αξιολόγησης της γνώσης. 
Διδακτικό υλικό για Ανυψωτικά - Ανελκυστήρες
Το μάθημα Ανελκυστήρες - Ανυψωτικές μηχανές μπορεί να διδαχθεί με πολλαπλούς και ενδιαφέροντες τρόπους και με την ενεργό συμμετοχή των μαθητών μας. Ενδεικτικό υλικό που πιθανόν να σας λύσει τα χέρια και να προσελκύσει το ενδιαφέρον των μαθητών. Περισσότερα...
Εξοικονόμηση ενέργειας σε Θέρμανση, Ζεστό Νερό Χρήσης (ΖΝΧ),  Φωτισμό
Eκδήλωση του Ελληνικού Παραρτήματος ASHRAE για «Εξοικονόμηση ενέργειας σε θέματα Θέρμανσης / ΖΝΧ Φωτισμού», Τετάρτη 26 Φεβρουαρίου 2014,  στις 17.45,  στο Ξενοδοχείο Ledra Marriott, Λεωφ. Συγγρού 115, Αθήνα. Δεν υπάρχει κόστος συμμετοχής - απαιτείται δήλωση συμμετοχής. Περισσότερα...
Αρχαία Ελληνική Τεχνολογία - Ενδιαφέρουσες εκδηλώσεις της ΕΜΑΕΤ 
Η Εταιρία Μελέτης Αρχαίας Ελληνικής Τεχνολογίας (ΕΜΑΕΤ) διοργανώνει ενδιαφέρουσες εκδηλώσεις το διάστημα Φεβρουαρίου - Μαΐου 2014. Περισσότερα..
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Διδάσκοντας την Τεχνολογία για όλους τους μαθητές
Περισσότερα...Μια κωδικοποιημένη, περιληπτική  αλλά και πλήρης αναφορά στο υλικό που έχουμε συλλέξει για το μάθημα  "Τεχνολογία" Γυμνασίου που περιλαμβάνει τις βασικές οδηγίες του μαθήματος και προσπάθεια για απαντήσεις σε συχνές ερωτήσεις των εκπαιδευτικών, με κύριο στόχο την ενεργοποίηση όλων των μαθητών. Μια προσέγγιση χρήσιμη και για τα υπόλοιπα μαθήματα. 
Συμβούλιο τμήματος και διαχείριση τάξης  
 Για τη βελτίωση του κλίματος στην τάξη και τον περιορισμό της αδιαφορίας των μαθητών δεν επαρκούν πλέον οι επιμέρους προσπάθειες των εκπαιδευτικών αλλά απαιτείται συστηματική συνεργασία. Τι είναι και πως μπορεί να αξιοποιηθεί το  Συμβούλιο Τμήματος (τάξης). Περισσότερα…
Κατεβάστε τα πλήρη κείμενα από τη διεύθυνση: http://users.sch.gr/kontaxis 

Εγγραφείτε στη λίστα αποδεκτών της e-Ενημέρωσης των Μηχανολόγων!!!

