ΘΕΜΑΤΑ ΠΟΥ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΝ ΤΟΥΣ ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ ΣΤΗΝ ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΘΕΡΜΟΫΔΡΑΥΛΙΚΩΝ

Μετά τις πολύ χρήσιμες και ενδιαφέρουσες γνώσεις που μας προσέφεραν οι δύο προηγούμενοι ομιλητές, ας έρθουμε τώρα στα δικά μας. Στην ώρα που απομένει θα θίξουμε κάποια θέματα ιδιαίτερου ενδιαφέροντος για τους διδάσκοντες στην ειδικότητα Θερμικών και Υδραυλικών Εγκαταστάσεων.
1.ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ-ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΕΣ ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ

Το θέμα των εκπαιδευτικών επισκέψεων των μαθητών μας είναι πολύ σοβαρό. Μια επίσκεψη σε χώρο εργασίας δεν είναι περίπατος, είναι κάτι πολυτιμότερο από μάθημα, γιατί μπορεί να προσφέρει, ιδιαίτερα σε εκείνους από τους μαθητές μας που δεν εργάζονται, πολύτιμες προσλαμβάνουσες παραστάσεις, γνώσεις και ερεθίσματα για να γίνουν αύριο σωστοί επαγγελματίες.

Όμως, για να έχει τα επιδιωκόμενα αποτελέσματα, κάθε επίσκεψη πρέπει να σχεδιάζεται σωστά και να έχει συγκεκριμένους εκπαιδευτικούς στόχους. Έτσι, είναι αναγκαίο να πραγματοποιείται μετά τη διδασκαλία κάποιας συναφούς με το αντικείμενο της επίσκεψης διδακτικής ενότητας, να έχει γίνει πριν την επίσκεψη κατάλληλη προετοιμασία μέσα στην τάξη, και μετά την επίσκεψη, αξιοποιώντας τα νέα στοιχεία και τις πληροφορίες που προσέφερε η επίσκεψη, να γίνει μέσα στην τάξη σχετική συζήτηση ή ακόμα και παρουσίαση απλών εργασιών από τους μαθητές μας.    

Για την ειδικότητα των Θερμοϋδραυλικών έχω να προτείνω τους ακόλουθους φορείς, που θέλουν και μπορούν να συνδράμουν το εκπαιδευτικό μας έργο. Ο κατάλογος βέβαια δεν είναι κλειστός και προσωπικά θα παρακαλούσα όποιον συνάδελφο γνωρίζει και κάποιον άλλο φορέα να με ενημερώσει σχετικά.
1. Ινστιτούτο Ανάπτυξης Xαλκού

Info@copper.org.gr
Γραφεία-Εργαστήρια :Λ. Ριανκούρ 74, 115 23 Αθήνα

Τηλέφωνα: 2106904406-7      2106861111

Fax:2106904463

Εκδόσεις: 

α)Ο Υδραυλικός και ο Χαλκοσωλήνας 

β) Χαλκός και Φυσικό Αέριο

2.Ομοσπονδία Βιοτεχνών Υδραυλικών Ελλάδας 

Κειριάδων 1, 118 54 Αθήνα (Κ.Πετράλωνα)

Τηλέφωνα: 2103451025  2103422204

Fax:2103420257

Σεμινάρια για το Φυσικό Αέριο

Εκδόσεις:

α) Η χορήγηση αδειών στους Υδραυλικούς  (3,00 ΕΥΡΩ)

β) Η νέα εξεταστέα Ύλη (6,00 ΕΥΡΩ)

3)INTERPLAST
Υπεύθυνη: κυρία Εκμεκτζόγλου Τίνα 6209909-6209910-6250350-6205387-FAX:6250351

e-mail: solplast@hol.gr
4) Β.ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ & ΣΙΑ

Τηλέφωνα : 9568841   9573282   FAX 9570880

Ελευθερίου Βενιζέλου 73-4ος όροφος-Στάση Καραγιάννη (έναντι Χαροκοπείου) e-mail: bgiannop@otenet.gr 

Αντιπρόσωπος διαφόρων οίκων του εξωτερικού μεταξύ των οποίων η FAR και η CIMBERIO.
Από τον επόμενο Σεπτέμβριο η Αντιπροσωπεία μεταφέρει την έδρα της στη Βάρη όπου θα υπάρχει άνετος σεμιναριακός χώρος.
5) WILO 
Τηλ.: 210-6248300, -24 ΦΑΞ:  6248360
Αγ.Αθανασίου 80 – 145 69 Άνοιξη (Στον δεξιό παράδρομο της Αθηνών-Λαμίας μετά τη γέφυρα της Βαρυμπόμπης, περίπου 1 km μετά το ΜΕGA A-B και πριν την BIC)
Ηλεκτρονική Διεύθυνση: www.wilo.gr
Υπεύθυνος εκπαίδευσης: Χρήστος Μποζατζίδης, Μηχανολόγος Μηχανικός e-mail: christos.bozatzidis@wilo.gr
Η εταιρεία διοργανώνει σεμινάρια σε ωράριο 17.00-21.00. Δήλωση μπορεί να γίνει και ηλεκτρονικά στο seminar@wilo.gr
ΘΕΜΑΤΑ ΣΕΜΙΝΑΡΙΩΝ

1. Σύγχρονη Τεχνολογία Κυκλοφορητών 

2. Βελτιστοποίηση Θερμοϋδραυλικών Εγκαταστάσεων 

3. Ελαιολιπαντοί Κυκλοφορητές-Αντλίες inline
4. Πιεστικά Συγκροτήματα για Ύδρευση-Άρδευση

5. Σύγχρονη τεχνολογία άντλησης λυμάτων και ομβρίων σε κτιριακές εγκαταστάσεις.

Στις 22 Απριλίου 2004 και από 16.00-21.00 θα γίνει το αρ. 3 σεμινάριο για τους Μηχανολόγους της Α΄Αθήνας, καθώς και μια σύντομη παρουσίαση των υπολοίπων. Η μετακίνηση θα γίνει με δικά μας μέσα. Δηλώσεις συμμετοχής γίνονται στο Γραφείο Σχολικών Συμβούλων μέχρι την Μ.Τετάρτη 7-4-2004 (τηλ. 2105226297). 
6) GRUNDFOS ΕΛΛΑΣ Α.Ε.Β.Ε.
19ο km Λεωφόρου Μαρκοπούλου-Παιανία: τηλ. 6683400

Υπεύθυνος Πωλήσεων : κ. Γεώργιος Ανέστης 2106646156

7) ΦΥΡΟΓΕΝΗΣ (Καπανδρίτι) (για εγκαταστάσεις Φυσικού Αερίου) Υπεύθυνος: κ.Κουρτζής Μιχάλης 8136301

2. ΕΙΔΙΚΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ Η/Υ

Πριν ενάμισυ μήνα έστειλα σε όλους τους συναδέλφους που διδάσκουν το μάθημα ΕΙΔΙΚΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ Η/Υ στον Β΄ Κύκλο το CD, που είναι αναγκαία για τη διεξαγωγή του μαθήματος. 

Με εκείνη την ευκαιρία θεωρώ τόνισα και ότι η διδασκαλία του συγκεκριμένου μαθήματος πρέπει να γίνεται οπωσδήποτε από Μηχανολόγο εκπαιδευτικό (και όχι καθηγητή Πληροφορικής) και μάλιστα από τον ίδιο που διδάσκει το μάθημα ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΚΕΝΤΡΙΚΩΝ ΘΕΡΜΑΝΣΕΩΝ, δεδομένου ότι σε πολλά σημεία η διδασκαλία των δύο μαθημάτων μπορεί να ταυτισθεί και να αλληλοσυμπλη​ρωθεί. 

Για την πολύτιμη συνεργασία που μου προσέφερε τότε, στη σύνταξη των σχετικών Οδηγιών, οφείλω να ευχαριστήσω και σήμερα τον διδάσκοντα το μάθημα στο 2ο ΤΕΕ Καισαριανής κ.Χριστόδουλο Μαμλιάγκα. 

3.ΣΥΝΤΑΞΗ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ-ΟΔΗΓΙΩΝ ΓΙΑ ΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΤΗΣ Β΄ΤΑΞΗΣ-ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΩΝ
Όπως έχω πεί σε πολλούς από σας, προκειμένου να συντονίζονται οι προσπάθειές μας, οι τέσσερις Σχολικοί Σύμβουλοι του κλάδου ΠΕ12 Μηχανολόγων του Λεκανοπεδίου συνεργαζόμαστε συστηματικά με τακτικές ανά μήνα ή δεκαπενθήμερο συναντήσεις με τους Συμβούλους του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, ειδικότητας Μηχανολόγου. Καρπός της συνεργασίας μας αυτής, κατά το προηγούμενο σχολικό έτος, ήταν η σύνταξη οδηγιών για τα μαθήματα ειδικότης της Α΄ Τάξης του Μηχανολογικού Τομέα. Για το τρέχον σχολικό έτος έχουμε προγραμματίσει να προχωρήσουμε στη Β΄ Τάξη. Όπως ίσως γνωρίζετε, εγώ ανέλαβα την ειδικότητα Ψυκτικών, ο κ. Σκοταράς την ειδικότητα Θερμοϋδραυλικών, ενώ ο κ. Κονταξής την ειδικότητα Μηχανών Αυτοκινήτου. Ήδη με τη χθεσινή ημερίδα η δική μου προσπάθεια περάτωσε την πρώτη και δυσκολότερη φάση της. Όμως επειδή οι άλλοι δύο συνάδελφοι Σχολικοί Σύμβουλοι βρίσκονται ακόμη σε στάδιο που χρειάζονται βοήθεια, παρακαλώ μην αμελήσετε να τους δείξετε την διάθεσή σας για προσφορά στο έργο που ανέλαβαν. Ο καλύτερος τρόπος θα ήταν να τους στείλετε e-mail (skotaras@sch.gr και kontaxis@sch.gr αντίστοιχα), υποβάλλοντας το εκπαιδευτικό υλικό που διαθέτετε ή γνωστοποιώντας τους το πεδίο των μαθημάτων στο οποίο είσαστε εξειδικευμένοι.  

Ένας επίσης καρπός της συνεργασίας μας αποτελεί και η ήδη δημιουργηθείσα ιστοσελίδα με θέματα ιδιαίτερου ενδιαφέροντος για εκπαιδευτικούς Μηχανολόγους. Προσωρινά στον δικτυακό τόπο users.sch.gr/kontaxis, μπορείτε και σεις να πλοηγηθείτε, και να είστε βέβαιοι ότι κάτι καινούργιο θα μάθετε σίγουρα.

4.ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ

Με τη φορά που έχουν λάβει οι εξελίξεις στη χώρα μας το φυσικό αέριο καθίσταται ολοένα και περισσότερο σημαντικός παράγοντας για την κάλυψη των ενεργειακών της αναγκών. Κι εκείνοι που καλούνται και θα κληθούν να ασχοληθούν με τις αναγκαίες εγκαταστάσεις παροχής του και τη συντήρησή τους θα είναι οι επαγγελματίες Υδραυλικοί. Δυστυχώς τα ισχύοντα αναλυτικά προγράμματα δεν έχουν συμπεριλάβει ακόμα ύλη σχετική με το αντικείμενο αυτό. Όμως οι ανάγκες της πράξης δεν περιμένουν τη βραδύτητα στην προσαρμογή στις νέες καταστάσεις του ΥΠΕΠΘ και του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου. Για να μη βρεθούμε κάποια στιγμή πολύ πίσω, γιατί πίσω θα βρεθούμε οπωσδήποτε από τα πράγματα, θεωρώ αναγκαίο να βρίσκουμε ευκαιρίες επιμόρφωσης τόσο για μας τους ίδιους όσο και για τους μαθητές μας.

Φορέας με επιτυχημένη δράση στη διενέργεια σχετικών σεμιναρίων στο χώρο αυτό είναι η ΣΕΥΔΑΠ. Πολλοί από σας έχετε ήδη περάσει από τους χώρους της και νομίζω ότι έχετε πάρει μια καλή γεύση της επιμόρφωσης που παρέχει. Παρά τις προσπάθειές μας να οργανώσουμε ένα ακόμη σεμινάριο και για σας, τους εκπαιδευτικούς της Α΄ Διεύθυνσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Αθήνας, τούτο δεν κατέστη δυνατό επειδή το αίτημά μας υποβλήθηκε σε εποχή που υπήρχε μεγάλος φόρτος υποχρεώσεων στις σεμιναριακές δραστηριότητες του εν λόγω σωματείου. Πιστεύω πάντως ότι εάν επανέλθουμε, το επόμενο σχολικό έτος το αίτημά μας θα ικανοποιηθεί. Ο κύριος Σούτερ, Μηχανολόγος Μηχανικός και συνεργάτης του σωματείου για τα σεμινάρια Φυσικού Αερίου και γνωστός στους περισσότερους από σας, είναι ο καταλληλότερος για να μας επιμορφώσει στο συγκεκριμένο αντικείμενο. 

Τα πάντα για το Φυσικό Αέριο
Τεχνικά στοιχεία, οδηγίες, υποδείγματα εντύπων και μελετών, νομοθεσία που χρειάζεται για τις εγκαταστάσεις  Φυσικού  Αερίου, μπορούν να αναζητηθούν από την καινούρια ιστοσελίδα http://www.aerioattikis.gr στην ειδική περιοχή «Είμαι επαγγελματίας του Φυσικού Αερίου». Ειδικά για τη νομοθεσία ιδιαίτερης χρησιμότητας και σπουδαιότητας είναι το ΦΕΚ 963/τ.Β΄/15-7-2003, όπου μπορείτε να βρείτε τα πάντα.
Τέλος, για να κλείσω το θέμα αυτό, θα ήθελα να σας ανακοινώσω ότι μια πολύ σοβαρή προσπάθεια στο χώρο των εργαστηριακών ασκήσεων Εγκαταστάσεων Φυσικού Αερίου έγινε τον τελευταίο καιρό, με επιδοτούμενο Πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής Ένωσης από τη Σιβιτανίδειο Σχολή, με συντονιστή τον Διευθυντή του ΣΕΚ Μηχανολόγο Μηχανικό κ.Γιάννη Κρικώνη. Ο κ. Κρικώνης βρίσκεται σήμερα ανάμεσά μας και θα τον παρακαλούσαμε να μας πει λίγα λόγια για την προσπάθεια αυτή και για τον τρόπο με τον οποίο θα μπορούσαμε να προμηθευθούμε το βιβλίο, που εξέδωσαν, και το σχετικό CD, που σε λίγο καιρό θα εκδώσουν.
